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Из века в век, 
Шёл крепкий русский человек 
 На дальний север и восток 

Неудержимо, как поток, 
С плохой винтовкой за плечом, 
Иль с неизменным топором, 
С краюхой хлеба в кошельке, 
Отдав поклон родной земле, 
От неприглядного житья 
Он шёл в безвестные края 

Через тундры, реки и хребты, 
Через быстрину и высоты, 
Пока в неведомой дали 
Он не пришёл на край земли, 
Где было некуда идти,  
Где поперёк его пути 
Одетый в бурю и туман 

Встал необъятный океан… 
 

Розенгейм Михаил Павлович (1820-18870) – РУССКИЙ ПОЭТ, ПУБЛИЦИСТ. 
 

 «Молись Богу - от Него победа!» 
Александр Васильевич Суворов 

 
Когда-нибудь и нам наступит время, 
Сняв кожаные ризы как доспех, 
Покинуть нашу маленькую Землю 
И встретиться с Творцом на небесех... 
 

Бог нам доверил в Православной Вере 
Триипостасной Троице служить, 
И мамы три - родную, Божью, Землю - 
В лице России трепетно любить. 
 

Мы жили на Земле, успев родиться 

В последний век истории земной... 
Увидим ли Ильи мы колесницу, 
Кто встретит ли Христа из нас живой?... 
 

И только лишь понять не в силах это - 
За что Творец дал счастье выше чувств 

Соприкоснуться жизнью с частью света 

С таким Родным названьем кратким - Русь! 
 

                 Автор неизвестен 



Нам пишут 

"Атеистов там нет!" 

Вчера был на выпуске легендарного Рязанского высшего воздушно-десантного командного 

училища. На выпуск съехалось много генералов и ветеранов - впервые после пандемии. Он 

(генерал – ред.) рассказал о том, что происходит там, на передовой. Рассказал о героях-священ-

никах, которые вместе с бойцами в окопах выполняют свой долг - поддерживают воинский дух. 
Генерал поделился некоторыми моментами такого обычного и привычного для них и  ошеломи-

тельного для нас повседневного подвига этих Ангелов-Хранителей наших воинов. 
Они, несмотря ни на какие уговоры даже генеральских чинов, отказываются надевать бро-

нежилеты: "Нас Крест Христов охраняет, товарищ генерал, нам не страшно", оправдываются 
они за своё непослушание. Там, в окопах вместе с ними и мулла, который поддерживает своих 
единоверцев. Молятся все вместе - наши священники поминают мусульман, которые берут у 
них благословение идти на боевое задание. Мусульмане молятся нашим святым, убеждаясь 
воочию, как они защищают в минуты смертельной опасности. "Атеистов там нет!" - в один 
голос заверяли меня боевые офицеры, только что участвовавшие в освобождении Попасной. 

А "мой" генерал рассказал ещё один случай с пленным вэсэушником. Взяли этого выходца 
с Западной Украины в плачевной состоянии - голодного, ободранного, но не снявшего с себя 

погоны и смело отвечавшего на вопросы. "Да стрелял! Был наводчиком. Батька наш Бандера 

и слава Украине!" - честно признавался несломленный боец. Этим он понравился генералу, к 

которому его привели уже одетого в гуманитарку, с буханкой хлеба в руке и солдатской фляж-

кой подмышкой. А генерал ему говорит: "Сынок, ты молодец, что не снял погоны, не  

лукавишь, отвечаешь то, чему тебя научили. Не бойся, тебя не убьют, самое страшное у тебя 
позади". И это отеческое "сынок" так подействовало на бедного, обманутого парня, что он зап-

лакал. И таких случаев, признался генерал, там множество. Только мало кто про них знает, 
потому что не до того пока - не до писем. 

А про донбасских батюшек-героев генерал хочет рассказать самому Святейшему Патри-

арху, чтобы их знали, чтобы отметили, наградили. А как мы можем их и окормляемых ими 
воинов ещё отблагодарить? Молиться о них, чтобы выдержали всё до конца, исполняя свой 

священнический и воинский долг, и чтобы остались живы, обогатившись бесценным духовным 
опытом, которого нам в тылу так не хватает.  

И напоследок, прощаясь, генерал добавил: "И за тех, кто на той стороне фронта, тоже надо 
молиться, они нам не враги". 

Епископ Питирим Творогов 
 

Знамёна 

Суздальские специалисты отреставрируют знамя 
времен Великой Отечественной войны 

Активисты Владимирского областного поискового объединения «Часовые Памяти» пере-

дали на реставрацию Суздальскому филиалу Санкт-Петербургского государственного институ-

та культуры знамя, найденное новгородскими поисковиками в марте 2018 года. 
В 2017 году поисковый отряд «Пирамида» из города Холм Новгородской области начал 

поиск советского бомбардировщика ДБ-3а, не вернувшегося во время Великой Отечественной 
войны с задания в свой авиаполк. В феврале 2018 года приступили к подъему обломков само -

лёта и поиску членов экипажа. 
Было установлено, что самолёт принадлежал 22-му дальнему бомбардировочному авиапол-

ку, и не вернулся с боевого задания 7 августа 1941 года. Были обнаружены и подняты останки 
двоих из четырех членов экипажа: воздушного стрелка Александра Васильевича Осинцева и 
старшего стрелка-радиста Тимофея Петровича Кульнева. В кабине бомбардировщика найдено 
красное знамя с чётко читаемой надписью «Умножим ряды отличников РККА».  

 



 

 
 

Владимирская областная общественная организация «Поисковое объединение «Часовые 
Памяти» уже на протяжении 10 лет сотрудничает с Суздальским филиалом Санкт-Петербург-

ского государственного института культуры (бывшее – Суздальское художественно-реставра-

ционное училище) в деле реставрации предметов, обнаруженных поисковиками на местах боев 
Великой Отечественной войны. 

 

 
 

Самое древнее русское боевое знамя 
Удивительно реагировали наши военные, когда видели, что у нас с собой есть стяги со  

Спасом Нерукотворным - древним боевым знаменем русских князей. 
Все, кто видел, просили оставить хоть несколько штук: устанавливали на бронетехнике 

или в почётном месте в штабе, брали для соседних подразделений. От этого образа исходит 



колоссальная сила - грозный Лик Спасителя строго смотрит на тех, кто гонит Его Церковь и Его 
народ. Именно под таким стягом наши предки побеждали на Куликовом поле, в походах 
Иоанна Грозного и далее - везде от Европы до Тихого океана. Даже в атеистические годы пас-

хально-красное знамя стало символом Победы - так работает дух народа, который не изменить. 
«Стяг» — древнерусское производное от сътягати, «стягивать». Буквально — «то, что 

стягивает», собирает воедино. 
Пока враги колют себе на тело сатанинские символы, наши воины инстинктивно тянутся к  

Спасителю. Суворов так говорил своим солдатам: «Молись Богу - от него победа!» 
 

Афанасьев Z,  
Журналист, преподаватель. 

Ведущий на @spastv и @radiorossii. 
 

Увидел, как какие-то идиоты подростки в шортиках разнесли букву Z с георгиевской 

лентой в Чебоксарах. Наверное, их уже нашли. И им уже грустно. 
Но как по мне, так сажать их не надо, превращать дурачков ещё и в преступников на 

малолетней зоне... зачем?  
Если б это было реально, взять обоих за плеченьки, посадить в поезд до Ростова - там не 

далеко, сопроводить. Оттуда машиной два часа с небольшим до Донецка. Просто попить чай с 
теми, кого 8 лет убивают - с ополченцами, их детьми, женами. И сверстниками наших чебок-

сарцев, которые не знают, что такое жить без грохота в небе. 
Просто заглянуть им в глаза. Я в эти глаза смотрел. Один взгляд в них  всё объясняет 

и многое меняет. Вернутся домой другими людьми. Готов взять всю организацию - дорога, 
пересечение границы, встречи в Донецке, возвращение обратно, - на себя. 

Борис Корчевников, 
российский тележурналист, генеральный директор и генеральный продюсер первого 

общественного православного телеканала «Спас». 
Взято в Контакте 

 

Вспомнил анекдот времён Ангелы Меркель.  
Мюллер говорит Штирлицу, что ему приснился ужасный сон о будущем: Рейхсканцлер - 

баба, вместо факельных шествий – шествия гомосексуалистов, а рулит кошмаром негр из Аме-

рики (тогда - Обама). А если обобщить, то нынешние президенты и премьеры занимают места 
прежних правителей, которые были христианскими королями, царями, князьями. Зачастую 
людьми великими, а то и святыми. История вообще никуда не исчезает, знаком ты с ней или не 
знаком. Константин Великий! Современная Германия, Италия, Британия - зона его политичес-

кой ответственности в былые времена. Конечно, он сегодня Христа во славе видит. Ему особо 
тревожиться о земле незачем. Но Церковь тревожит его молитвами и величаниями. И он, нет-

нет, да взглянет на землю. Взглянет и на тех, кто занимает его место, пусть и под другими 
названиями. И вот придет он, положим, к какому-то Олафу Шольцу. Представляю - тот в крик. 
Охрана! Кто пустил? Вы кто такой? Я здесь главный! А Константин ему: Я кто? Нет, это ты 
кто? И главный здесь - я. Рассказывай, как ты управляешь своей частью Христианского мира, 
построенного мной.  

Случись такое, Шольца бы утром нашли неживым и с сильно расширившимися зрачками. 
Святым правителям прошлого есть что спросить у своих преемников: христианским королям 
Англии у лохматого Бори, а христианским королям Франции - у Макрона. Просто их забыли и в 
жизнь их души за гробом на территории их бывших королевств уже почти никто не верит. 
Поэтому каждый демократический временщик ведёт себя так, словно ни до него, ни после него 
никого не было, и не будет. А это в корне не так. Ушедшие поколения - такие же граждане этой 
страны, как и ныне живущие. А лучшие люди этой страны - это судьи, перед лицом которых 
стоять почти так же страшно, как перед лицом Спасителя. С нас спросят. С евреев - Моисей, с 
русских - Сергий и лучшие из Рюриковичей и Романовых, и далее по списку. Конечно, история 
должна закончиться. И закончится она не иначе, как вследствие измельчания и народов и элит, 



вследствие деградации и внутренней дегенерации. А противостоять этому могут только те, кто 
чувствует живую связь с миллионами людей, смотрящих на нас пристально из-за гроба. Мы в 
ответе не только перед будущими поколениями (что, мол, мы им оставим). Мы и перед прош-

лым в ответе. Именно об этом поётся в песне, где есть слова:  
«И мальчишкам нельзя ни солгать, ни обмануть, ни с пути свернуть». 

 

Прот. АНДРЕЙ ТКАЧЁВ 

 

Мы в ответе не только перед будущими поколениями, мы и 
перед прошлым в ответе 

 

 
 

ГЛАВНАЯ НАДПИСЬ В ИСТОРИИ ЧЕЛОВЕЧЕСТВА 
20 июля 1941 года, неизвестный защитник Брестской крепости процарапал штыком:  

«Я умираю, но не сдаюсь! Прощай, Родина». 
 

Кремлевские звёзды — это память о Донбассе 
 

 
 

Мало кто знает, что первый заказ на рубиновое стекло для них был выполнен на Донецком 
заводе "Автостекло". Задача была сложной - надо было создать стекло, пропускающее только 
красные лучи определённой длины волны. Это стекло должно было быть устойчиво к погоде, 
резким переменам температур, не должно было обесцвечиваться и разрушаться под воздействи-

ем солнечной радиации.  
В 1937 году на заводе «Автостекло» были сварены 500 квадратных метров рубинового 

стекла (толщиной 4-6 мм) для всех пяти звёзд Московского Кремля. Варка окончилась 20 



сентября 1937 года. Завод, основанный ещё в 19 веке, умер, перейдя к Украине, в 1996 году, не 
дожив до 100-летнего юбилея два года. Сейчас на его месте развалины. 

Кстати, на этом же заводе делали хрустальный саркофаг для мавзолея Ленина, прожекторы 
для обороны Москвы, 200 штук сверхмощных прожекторов, который маршал Жуков использо-

вал в знаменитом ночном танковом наступлении на Берлин. 
Борис Якеменко, 

член Общественной палаты, руководитель православного корпуса движения "Наши", историк, 
доцент кафедры истории России Российского университета дружбы народов. 

 

29 июня 2022 года Министр обороны РФ Сергей Шойгу вручил золотую звезду Героя Рос-

сийской Федерации воину из Бурятии Балдану Цыдыпову, командиру мотострелкового взвода 
5-й отдельной гвардейской Тацинской танковой бригады.  

Лейтенант Цыдыпов в одиночку, несмотря на тяжёлое ранение, принял бой, и победил.  
Какой взгляд у человека. Тяжело нам было с ордынцами, вот что думаешь, глядя в эти  

глаза. Но и это перемогли. Помню, был в гостях у бурятов году в 2015-м. Они меня спраши-

вают: как там у наших?  
Я говорю: где? 

Они: ну, у наших на Донбассе. 
Они «нашими» называли донбасское сопротивление. 
Вечером, когда мы совсем подружились, я спрашиваю: а почему вы так волнуетесь о 

Донбассе? 

       Они: ну как - мы ж наследники Чингисхана. Мы вам передали наследство Орды. Сначала  

завоевали - потом передали. А вы всё растеряли. Придётся нам опять на Киев идти.  
Нашим на Донбассе поддержка нужна.  

ЗАХАР ПРИЛЕПИН 
 

Может, так и должно быть - чем дальше от фронта, 
тем меньше эмоций и больше прагматизма? 

 

Пару дней в Москве. Беззаботной и стоящей в пробках. В столице воюющей  страны, в кото- 

рой ничего вообще не напоминает о том, что в двух часах полета на самолете (который отмени- 

ли) идет война, какой не было с 1945 года. 
За двое суток не заметил на улицах ни одного патриотического бигборда, ни одного порт-

рета наших героев на фасадах многоэтажек, ни zеток, ни vэшек. Как будто и нет ничего всего в 
тысяче километров отсюда. 

Наверняка кто-то пришлет какое-нибудь фото из своего спального района. Но вы бы видели 

Белгородскую область. Или Курскую. Или Воронежскую. Прифронтовые области, в которых на 

каждом углу плакаты: «Мы с Vaми! Zа Донбасс! Vперед, Отважные!» 

Сердобольные девчонки таскают обеды уставшим военным, которые колоннами уходят на  

фронт. Дети классами несут письма с рисунками. Волонтеры со всей страны везут теплаки  

(тепловизоры), коптеры и дальномеры. И всё это осязаемо. Можно пощупать. Или снять на 

камеру телефона. И в этом нет чиновничьей фальши, только дистиллированная искренность. 
А Москва визуально словно отгородилась от войны. Здесь тоже собирают помощь – на миллио-

ны рублей. Здесь дети также пишут письма. Здесь тоже гордятся и верят в победу. Но как-то 
закрыто, между собой, в группах единомышленников. А в центр выходишь - и пустота.  

Может, так и должно быть - чем дальше от фронта, тем меньше эмоций и больше прагма-

тизма? 

День России. Еду семь часов из Северной столицы в Белокаменную. Листаю федеральные  

радиостанции. Главной новостью в этот праздничный день, как я понял, было открытие ресто-

рана быстрого питания с дурацким названием «Вкусно и точка», который возник на руинах 
ушедшего из России МакДональдса. Я сейчас без шуток, это была вторая новость после позд-

равления президента. И эфиры по 30 минут почти каждый час. 



Нет, я не против самой сети ресторанов и его названия, хотя в Донецке, к примеру, пошли 
по более простому и, как мне кажется, удачному пути - ДонМак, ясно и коротко, как выстрел. 
Но почему это «эпохальное» мероприятие решили подвязать ко Дню России, сделав из него  

главную новость этого Дня? 

И нет, в меню не было Z-бургера.  
И новый счастливый владелец сети не обещал перечислить всю выручку первого дня на 

коптеры и тепловизоры. 
Просто в Москве в День России открыли 15 бургерных. 
  

Военный корреспондент Издательского дома "Комсомольская правда" 

Александр Коц. @sashakots 
 

Отец Павел Островский из Москвы решил с общиной прихода восстановить разрушенный 

украинскими нацистами храм.  
Батюшка пишет:  
"Решили взять шефство над храмом Святого Духа из Ирмино, в который попал реактивный 

снаряд, нанеся большой урон самому зданию и уничтожив большую часть церковной утвари. 
Мне кажется, что крупные приходы Русской православной Церкви могли бы также взять 

шефство над разрушенными и повреждёнными храмами на Донбассе - эта помощь им сейчас 

крайне необходима". 

Замечательная инициатива. 
 

Кто истинный наследник Киевской Руси 
https://pulse.mail.ru/article/kto-istinnyj-naslednik-kievskoj-rusi-7662040203886919532-

4714675778050092134/?user_session_id=6db40262b9c92d&utm_partner_id=901&utm_referrer=https%3A%2F%2Fpulse.

mail.ru&utm_source=pulse_mail_ru&utm_content=lenta_pulse_mail_ru_fulltext 
 

 
 

Реконструкция облика древнего Киева 
 

Вопрос о наследниках Киевской Руси уже давно стал не историческим, а политическим и 
поэтому ответы на него часто не имеют ничего общего с наукой, а обусловлены лишь конъюнк-

турой и пропагандой. Украинские политические деятели всерьез заявляют, что именно их стра-

на является наследником Древней Руси, а современная Россия просто «присвоила» себе её ис-

торию. В частности, летом 2021 года такого рода заявление сделал и президент Владимир  Зе-

ленский, что вызвало множество иронических комментариев по поводу его исторической негра -

https://pulse.mail.ru/article/kto-istinnyj-naslednik-kievskoj-rusi-7662040203886919532-4714675778050092134/?user_session_id=6db40262b9c92d&utm_partner_id=901&utm_referrer=https%3A%2F%2Fpulse.mail.ru&utm_source=pulse_mail_ru&utm_content=lenta_pulse_mail_ru_fulltext
https://pulse.mail.ru/article/kto-istinnyj-naslednik-kievskoj-rusi-7662040203886919532-4714675778050092134/?user_session_id=6db40262b9c92d&utm_partner_id=901&utm_referrer=https%3A%2F%2Fpulse.mail.ru&utm_source=pulse_mail_ru&utm_content=lenta_pulse_mail_ru_fulltext
https://pulse.mail.ru/article/kto-istinnyj-naslednik-kievskoj-rusi-7662040203886919532-4714675778050092134/?user_session_id=6db40262b9c92d&utm_partner_id=901&utm_referrer=https%3A%2F%2Fpulse.mail.ru&utm_source=pulse_mail_ru&utm_content=lenta_pulse_mail_ru_fulltext
https://pulse.mail.ru/article/kto-istinnyj-naslednik-kievskoj-rusi-7662040203886919532-4714675778050092134/?user_session_id=6db40262b9c92d&utm_partner_id=901&utm_referrer=https%3A%2F%2Fpulse.mail.ru&utm_source=pulse_mail_ru&utm_content=lenta_pulse_mail_ru_fulltext
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мотности. И действительно — для него даже невдомек, что государства с таким названием про-

сто не существовало, а сам термин был впервые придуман и использован историком Н. Карам-

зиным для описания периода, когда главным городом Древней Руси был Киев. А это лишь по -

рядка двух столетий — примерно с середины X по середину XII веков, в другие периоды време-

ни столица Руси была в других её городах — например, Старой Ладоге, Новгороде и Влади-

мире. 
 

Киевская Русь как топоним и название временного интервала 
русской истории 

Есть и другая интерпретация термина Киевская Русь — как топонима, показывающего кон-

кретный географический регион Руси. Впервые его в таком смысле использовал Михаил Мак-

симович в работе под названием «Откуда идёт русская земля», опубликованной в 1837 году. В 
данном плане выделяются также Новгородская (северо-восточная) Русь, Галицкая Русь, Влади-

мирская Русь и другие. Но такое деление применяется реже, поскольку сама Русь считается 
единой и правили ею князья одной династии — Рюриковичей. Все они являлись родственника-

ми и престолонаследие регулировалось т.н. «лествичным правом» - оно предполагало передачу 
наследных прав в первую очередь от старшего брата к младшему до самого конца поколения, а 
уж после этого — по вертикали, к сыновьям. Причём, и здесь наследовалось точно так же - 

сначала к самому старшему из братьев, а затем вниз, к самому младшему. В результате князья 
со своими дружинами довольно часто переезжали из города в город, что предполагало сущест-

вование единого государственного пространства. 
 

 

Княжества Древней Руси в XI-XII веках 

https://webpulse.imgsmail.ru/imgpreview?mb=webpulse&key=pulse_cabinet-image-89b27ef9-76ab-4f45-89ee-d42684a7c135&crop=fd&fu=1&h=849&w=630


Кстати, историки выделяют ещё и Московскую Русь — а именно, временной период, когда 
главным городом начала становится Москва. Можно даже с определённым допущением ска-

зать, что Киевская Русь — это домонгольский период, а Московская — уже послемонгольский. 
Хотя это тоже не совсем так — своё значение Киев начал постепенно терять уже в конце XII 
века, во время периода междоусобных войн. Ну а Москва начала становиться новой столицей 
уже в XIV столетии, когда начиная с князя Ивана Калиты сюда начал смещаться центр власти. 
И продолжался этот процесс в течение почти всего века. 

 
 

"Московский Кремль при Иване Калите" - картина художника А. Васнецова 
 

Наследник Древнерусского государства - современная Россия 
 

Что ещё любопытно — термин Киевская Русь как минимум до начала XX века не использо-

вался даже адептами украинства — тот же Михаил Грушевский в своих работах его не упот-

реблял, предпочитая термины «Русское государство» или же «Киевское государство». Согласно 
его интерпретации, его наследником стало Галицко-Волынское княжество, а затем и захватив-

шее его земли Великое княжество Литовское. Другими словами, нынешние украинские «исто-

рики» сильно упростили схему Грушевского, подавая «Киевскую Русь» в качестве государства, 
которое было создано украинским этносом (в те времена никак не существовавшим) и принад -

лежало только лишь ему. 
Окончательно же прижился данный термин в литературе примерно с середины столетия и с 

тех пор так и употребляется, без указаний на его определенную эфемерность. Действительно, 
как можно заявлять о существовании некого государства, если его никогда и не было? Правиль-

но говорить - Древнерусское государство, от Рязани до Галиции и от Киева до Новгорода, и в 
таком случае его наследником безусловно является современная Россия. Ведь в конце XII сто -

летия центр власти и влияния, включая и культурное, перемещается во Владимирско-Суздаль-

ское княжество, где сформировалась сильная княжеская власть, ставшая позже основой принци-

па самодержавия. Но процесс начал идти при сыне Юрия Долгорукого — князе Андрее Бого-

любском, который в 1155 году переехал из Киева во Владимир и сделал его своей резиденцией. 
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Единое Древнерусское государство с середины X по середину XII веков  

 

История РФ, история ДВ 

 Об АЛБАЗИНСКОМ ЗНАМЕНИ И КИТАЙСКИХ 
КАЗАКАХ 

Александр Азаренков 

После восстания боксёров (спервоначала: и-го-чуанъ) в Китайской 
войне, албазинцев-христиан, приютившихся в духовной миссии1 в Тянь-

Цзине, оказалось, вместе с детьми, 29 человек. Самих же казаков-

албазинцев уцелело только четыре десятка человек, из которых 11 
человек остались частью в Пекине, частью скрылись у своих родствен-

ников-китайцев по деревням. Известно ещё, что двух мальчиков взяли на 
усыновление русские стрелки (1900 г.). 

Секта боксёров (иначе: и-ха-туань) – против "белых чертей" или "за-

морских дьяволов" возникла в провинции Шань-дунъ. «Варфоломеевс-

кая ночь в Пекине» случилась с 23 на 24 июля 1900 г. Синодом Р.П.Ц. 
Пекинские мученики прославлены в лике местночтимых святых (память 11 июля). Всего же во 
время того восстания ихэтуаней и ихэцюаней в Пекине были замучены ужасной смертью 222 
православных китайца и в основном албазинцы – вместе с сщмч. Митрофаном Цзи. На терри-

тории Пекинской духовной миссии во имя святых мучеников, погребённых там же, воздвигнут 
был храм, который в 1956 году, по просьбе Советского правительства через посла СССР в КНР, 
был разрушен. 

 
1 Для нужд пленных албазинских казаков была направлена в Пекин в 1716 году первая духовная миссия. 
При личном участии в создании Петра I. 

https://webpulse.imgsmail.ru/imgpreview?mb=webpulse&key=pulse_cabinet-image-6638afc1-f6da-410f-8220-a53dbcca30b6&crop=fd&fu=1&h=422&w=630


Что интересно, в городе Цинанфу существовала Шаньдунская военно-инструкторская шко-

ла, из русских казаков-белоэмигрантов и их детей. 27 марта 1927 года состоялся первый вы-

пуск. Юнкера были произведены в подпоручики китайской армии. На одном из этапов обуче -

ния в школу прибыли албазинцы, потомки казаков-албазинцев, почти уже не говорящих по-

русски и из них был сформирован взвод. Албазинцы приняли усердное участие в жизни казачь-

ей эмиграции 1920-21 гг. и прослыли честными тружениками, особенно в типографском деле, 
как способные наборщики и печатники (Петров В. П., "Албазинцы в Китае", Вашингтон). Вре -

мя взяло своё. К началу третьего тысячелетия албазинцев в Пекине проживало около 250 
человек.  

У казаков-албазинцев ещё на рубеже XX века бытовало предание (что соответствует дейст-

вительности), что много-много лет тому назад, где-то далеко на северной границе Китая, во 
время одного из набегов, китайцы напали на крепость Албазин, охраняемую казаками, разру -

шили её, а казаков, около ста человек, взяли в плен и привели в Пекин2, где впоследствии обра-

тил на них своё внимание император Кан-си и передал казакам ламаистский храм под христиа-

нский, а настоятелем стал священник о. Ермолай, первый, пусть и невольный, православный 
батюшка в Китае. 

Приблизив их ко двору в качестве телохранителей, он приказал женить их на знатных кита-

янках, оставшихся вдовыми после казни первых мужей, и зачислил в свою гвардию. Так и пове -

лось: албазинцы сами женятся с тех пор, обыкновенно, на китаянках, а девушек своих дочерей, 
выдают за китайцев. И не затерялись совсем среди китайского народа. 

Позднее по проискам китайских сановников, албазинцы были удалены от императорского 
двора, но остались в составе гвардии, в которой, наравне со знамёнными императорскими  войс-

ками, числились весь ХIХ век под первым знаменем жёлтого цвета. Более того, "албазинцы го -

ворят, что в военном присутствии в Пекине хранится и теперь ещё рисунок значка3 албазинской 
сотни, под которым они служили Русскому царю. Значок этот, говорят, похож на сотенный зна-

чок казаков-забайкальцев, также с двумя зубцами или косицами, но весь жёлтого цвета (хуан), с 
белым крестом по диагонали, как полковой флаг Забайкальского войска"4. Жёлтый цвет у 
китайцев символизирует центр мира. Желтый цвет издревле считался императорским цветом. 
Во времена династии Цин (первоначально от цзинь – "золото", затем от цин – "чистый") одежду 
жёлтого цвета имел право носить только император. Перешёл ли жёлтый цвет албазинской 
гвардии на форму Уссурийских, Забайкальских, Амурских казаков5? 

К началу ХХ столетия албазинцы составляли одну роту (под № 1), под командой ротного 
командира из албазинцев же, который за это уплатил китайскому правительству 200 рублей; 

 
2 "Северная столица", "Бэй-цзин". По южно-китайскому произношению "Бэ-гин"; отсюда, 
вероятно, европейцы переделали в "Пекин." 
3
 См., в частности: Азаренков А. "Флюгера на казачьи пики", журнал "Коллекция" № 3, г. Смоленск, 2006 г. 

Сотенные значки носились на пиках в конных казачьих полках. Они имели вид флюгера с косицами, из двух 
половинок. Верхняя – по цвету Войска, причём, когда несколько Войск имеют тот же цвет, то кроме 
старшего – у остальных продольная полоска до половины длины, которая нашивалась горизонтально. 
Нижняя половинка по номеру сотни. Размеры сотенного значка:1 аршин 3/4 вершк. х 12 вершк. А полоска - 
8 вершков х (на) 1 вершок. 
Нижняя половинка: 1-я сотня – алая; 2-я – светло-синяя; 3-я – белая; 4-я – зелёная; 5-я – жёлтая; 6-я сотня – 

коричневая. Забайкальцы имели верхнюю половинку косицы жёлтую. Полоска – белая. 
Полковые флаги. В каждом полку квадратный флаг. Цвета как для верхней половинки сотенных значков; при 
одинаковом цвете, у младшего Войска крестообразные полоски наискось от угла до угла, того же цвета, что 
полоски на сотенных значках, а на скрещении алые или жёлтые – номер и заглавные буквы полка (как на 
погонах). Размеры таких флагов 1 вершок ¼ х 1 вершок ¼. 
4 См. об этом: Павлов Г. "Казаки-албазинцы в Китае", Журнал "Разведчик", № 550, стр. 415-416. 
5 Верх папахи; выпушка воротника, обшлаг; тулья фуражки; выпушка на клапанах (по-

современному «на петлицах»); выпушка на погонах; околыш; верх фуражки; лампас – в 
Астраханском, Забайкальском, Амурском, Уссурийском, Иркутском, Красноярском, Алтайском (три 
последних созданы в Гражданскую войну) казачьих войсках, – ни для кого не секрет – жёлтые. 



каждый из албазинцев, зачисленный в штат этой роты, получает пожизненно жалованья 3 лана6 

серебра (около 5 рублей) в месяц и 4 мешка риса в год. 
Уходя в неволю, албазинцы взяли с собой чудотворный образ Спасителя Николая, так 

назы-ваемого "Николы Можайского" (вышина её 2 ½ аршина), эта единственная святыня, 
уцелевшая от боксёрского погрома, находилась в Тянь-Цзинской временной церкви у правого 
клироса. 

Икона в киоте стояла над главными воротами албазинской башни (всего их было три). Сим-

волическое изображение Николая Чудотворца с мечём в правой руке, а в левой святой держал 
"город" или "крепость". Это было живописное изображение, потому как оригинальное - резное 
из дерева (деревянную можайскую скульптуру) перенесли на икону. Скульптура та стояла на 
защите города-крепости Можайск (в которой несли службу можайские казаки) и такой образ 
Николы Можайского был перенесён, как уже говорилось, на многочисленные иконы, которые 
помещали в деревянные футляры-киоты и ставили в башни-ворота острогов, городков ещё с 
ХVI века. Но почему именно Никола-Можайский пользовался тогда такой большой популярно-

стью, как охранник казачьих крепостей, ответить трудно. 
За всем тем, не путаем тут с другой Албазинской иконой "Слово Плоть Бысть". Какая изве-

стна в амурских землях с 1666 года. В честь её был установлен особый праздник указом Свя-

щенного Синода (1885 г.). После гражданской войны её большевизаны сдали экспонатом в один 
из краеведческих музеев, где была там до 1991 г. 

 

У казаков-албазинцев из стародавних обычаев более всего сохранились: празднование но-

вого года, окрашивание на Пасху яиц, некоторые обрядности при погребении умерших и назва-

ние один другого по имени (китайцы при обращении вместо имени употребляют слова, означа -

ющие родство) и некоторые другие. Да и время внесло свои изменения: к концу XIX столетия 
до десяти албазинских семейств присоединились к язычеству. 

Бывшие фамилии албазинцев, по китайскому обычаю, искажены принятием за фамилию 
лишь первого её слога, причём, при переписке фамилий китайскими иероглифами и звуки этих 
слогов произносились неправильно; русских фамилий или первых их слогов, сохранилось к 
указанному времени только пять, которые произносятся так: Рост (более всех носили такую 
"фамилию"), Ду, Яу, Хо и Хы (из последней фамилии в живых к началу прошлого столетия в 
живых уже никого не осталось). 

Если остановиться чуть подробнее, то ротный командир – Иван Изволин, носил китайскую 
фамилию – Жун, а по-русски Ростъ. 

Александр (его брат), по-китайски уже он Чен, а по-русски тоже Рост. 
Лев Васильевич, по-китайски – Хай, по-русски его фамилия Рост. 
Василий имел китайскую фамилию Да, а по-русски Хо. 
Казак с фамилией Ду происходил от предка своего Дубинина, а албазинец, носивший 

китайс-кую фамилию Ло, имел предка Романова. 
Михаил носил китайскую фамилию Жуй, но по-русски тоже Рост. 
Гордей (казначей роты албазинцев) – Сю, по-русски Рост. 
Михаил, соответственно, Вэн и Яу (Яо), от фамилии Яковлев. 
и т. д.7 Добавим сюда, что русских казаков китайцы писали двумя иероглифами, которые 

произносились на слух: «Э» и «Ло». Что означало «демоны». Да прибавим тут,  что ещё до алба-

зинцев в китайской армии служили, когда то, аланы и половцы. Так же набранные из пленных 
номад. 

 
6 Лан – единица веса, который приблизительно равняется 37, 1 грамма. Десятая доля лана 
называется цян, а десятая часть цяна – фын. Вес лана бывает трояким: казённый, рыночный и 
малый. В Пекине на лан серебра дают 1500 чох (самая мелкая монета), а в Донкыре уже 5000 [Н. 
М. Пржевальский "Монголия и страна тангутов" (1875 г.)]. 
7 См. об этом: Коростовец "Китайцы и их цивилизация", Сиб., 1896 г., глава VIII. 



На рубеже XIX-ХХ веков писали, например, так. Главным занятием жителей Албазина бы-

ло звероловство, преимущественно охота на белок, и извоз. Хлебопашество существовало лишь 
в ограниченных размерах. Албазин был расположен на развалинах древнего города Албазин, 
основанного в 1651 году казачьим атаманом Ерофеем Павловым Хабаровым, на месте городка 
даурского князя Албазы. К достопримечательностям Албазина относятся – старинная икона 
Богоматери «Слово и плоть бысть», которая из древнего Албазина была перенесена в Нерчинск, 
а потом находилась в Благовещенском соборе. И могила первого Албазинского воеводы – героя 
Алексея Толбузина, умершего в сентябре 1686 году от раны, полученной во время сражения с 
китайскими войсками. На могиле, при заселении станицы, была найдена каменная плита, с 
испортившеюся от времени надписью: Алексай Тол..зин, и в первое время она находилась во 
дворе, расположенной станицы, казачьей сотни, а потом хранилась у амурского ветерана Г. Д. 
Скобельцина («Географическо-статистический словарь Амурской и Приморской областей…». 
Составил преподаватель Благовещенской мужской гимназии Александр Кириллов). 

 

Тут выше рассказывалось о "значке" и упоминалось китайское казачье знамя. А как выгля-

дело имеющее известность знамя албазинских казаков (1649-1689) на царской службе, это мне 
удалось узнать из "Подробной описи русских старинных знамён" (Москва, 1865 г.). Выписку из 
редкой, старопечатной книги (фонд РГБ) привожу ниже, а чтобы почувствовать атмосферу тех 
веков, постарался передать его описание наиболее приближенным к оригиналу слогом. 

Итак, «Середина из толстой, красной крашенины, четыреугольная, длиною 2 аршина, ши-

риною 1 аршин 14 вершков, на ней с одной стороны написан, масляными красками, в облаце 
образ Спаса Вседержителя со Ангели, в молении св. преподобные Антоний и Өеодосiй Печер -

ские, св. Никита мученик и св. Iоаннъ воинственник; на другой стороне написано, в кругу, Зна -

мение Пречистыя Богородицы, и в молении св. преподобные Сергий игумен Радонежский, и 
ученик его Никон. Середина во многих местах пробита и порвана; краски осыпались; середина 
со всех сторон опушена коймою из голубой китайской, травной, камки8, местами украшенной 
шитыми китайскими цветами; к голубой койме пришита другая койма из бледножёлтой, китай-

ской же, травной, камки, в эту койму были вшиты наугольники из зеленой камки; вследствие 
этих пришивок размеры знамени были громадные: в ширину оно простиралось до 4 арш. 14 
верш. А в длину до 5 арш. с половиной; теперь коймы уцелели только местами, и в одном углу 
сохранился остаток зелёнаго наугольника; древко крашеное, красное; навершие гладкое желез-

ное копье. 
Это знамя поступило в оружейную палату из московского Арсенала в 1863 году.  
В передаточной описи под № 10 оно описано так: "Знамя более всего замечательное по 

своей древности, сделанное из красной толстой крашенины, длина его 2 арш. и ширина 1 арш. 
12 вершк. Нет никакого сомнения, что это знамя прислано из Москвы Царем Алексеем Михай -

ловичем вместе с грамотою письменному Голове Ерофею Хабарову, для водружения на землях 
покоренных им русской державе; в одном из свитков Архива видно оно принадлежало Алба-

зинскому острогу, а потому в Якутске справедливо называют его сим именем; наименование 
это особенно поясняют трёх цветов полосы, сделанные казаками, в разное время из китайской 
материи, и пришитыя с краям; знамя это чрезвычайно ветхо, на одной стороне его вверху напи-

сан маслеными красками Спаситель, внизу с левой стороны Архангел Михаил и Иоанн Бого -

слов, с правой имена святых совершенно стерлись; а на другой стороне сохранился образ Зна -

мения Божией Матери, а по сторонам его святые Сергий Чудотворец и преподобный Никон"». 
Внимание и заинтересованность русских людей Восточною Сибирью началось весьма дав -

но, например к 1643 г. русские казаки и промышленники довольно уверенно говорили о пегой 
орде, так называли они приамурские области; в 1649 году старый  опытовщик Ярко Павлов сын 

 
8 Камка – шёлковая цветная ткань с разными узорами. По персидско-арабско-англ. словарю Ф. Джонсона 
(изд. Лонд. 1852 г.), в персидском языке камха значит дамасский шёлк ("Описание старинных царских 
утварей, одежд, оружия, ратных доспехов и конского прибора, извлеченное из рукописей архива 
московской оружейной палаты с объяснительным указателем Павла Савваитова…", СПб., 1865 г.). 



Хабаров, уроженец города Соли-Вычегодской, подал Якутскому воеводе челобитную, прося 
разрешения "набрав промышленных людей человек со сто, или сколько собрать может, идти на 
Амур реку"; Хабаров сказал что он, "тех промышленных людей будет содержать сам, и будет 
давать им жалованье, и корм, и ружье всякое, и зелье, и свинец". Воевода разрешил Хабарову 
поиск, и отрядил в помощь ему некоторое число казаков, так что, в марте месяце, Хабаров, 
выступая из Илимска, имел в своем сводном отряде, около 70 человек охочих людей и казаков. 
В этот первый поход Хабаров шел реками Олекмою, потом Тугирем, из Тугиря волоком до реки 
Урка, притока Амура, и потом вниз рекою Амуром. Во время своего пути Хабаров встретил на 
своём пути, аж пять таинственных даурских городов9, совершенно пустых. Далее он не пошел и 
возвратился в первый виденный даурский город, названный им Албазином; оставив там часть 
ратных людей, он сам, в мае 1650 года, вернулся в Якутск, и донес воеводе "что Даурская земля 
будет прибыльнее Лены, да и против всей Сибири будет место украшено и изобильно". 

В том же 1650 году Хабаров снова отправился на Амур; с ним тогда уже было до 170 чело -

век охочих людей, 20 казаков, и три пушки; в этот поход он занял, с бою, Албазин (по -китайски 
- Якса), сделав его центром своих следующих операций на Амуре; и построил Ачанский острог, 
в котором отсиделся от манджуров, пришедших под острог с пушками и пищалями. В 1653 году 
на Амур приехал думный дворянин Зиновьев, с Государевым жалованьем, и в это время веро -

ятно, привез албазинским сидельцам грамоту, о которой говорится в описании знамени, состав -

ленном в Тобольском арсенале, и само знамя.  
Приняв ясак, Зиновьев отправился обратно в Москву и взял с собою Хабарова, "приказным 

же человеком великой реки Амура новой Даурской земли оставил Онуфрия Степанова". Хаба-

ров взят был в Москву для того, чтобы "через него все происходившие по Амуру дела, в Моск-

ве, тем обстоятельнее учинились известны". 
В Москве Государь пожаловал Хабарова "за службу, велел быть в детях боярских10, и ука-

зал быть приказным человеком над поселениями по реке Лене, от Усть-Кута до границы Якут-

ской области". Получив назначение Хабаров обязался завести около Албазина хлебопашество, 
"токмо сие не исполнилось, Хабаров после того на Амур не ездил". Не хлопотал об этом и 
Онуфрий Степанов, сидевший в Албазине; впрочем ему не до того и было; приходилось отси -

живаться от китайцев; которые, на попытки русских людей утвердиться на Амуре, смотрели 
весьма недружелюбно, и постоянно тревожили сидевших по укреплениям, обнесённых деревян-

ной стеной; так продолжалось до 1684 года. В это время китайцы начали действовать решите -

льнее, - и в 1685 году им это почти удалось, - с целью совершенно изгнать русских, изо всех 
занятых ими местностей по реке Амуру. Не смотря, однако на все усилия назойливых воинов 
Небесной империи, наши удальцы держались в Албазине, отстаивая честь русского оружия, и 
право господства, приобретённое тридцатилетними трудами и победами. Преемник Онуфрия 
Степанова албазинский воевода Толбузин, имея под ружьём не более 700 человек, при трёх 
хабаровских пушках, крепко сидел в Албазине, и отбивался от китайцев, неоднократно, и в зна -

чительных силах, подступавших к острогу. В 1686 году Толбузин пал на стенах Албазина, сра-

жённый пушечным ядром; место его занял иноземец полковник Афанасий Бейтон; но при нём и 
вовсе китайцы не могли одолеть Албазином, и, сняв осаду, убрались восвояси. Что интересно 
тут знать: Иван Афанасьевич Бейтон, сын, был женат на Елене (другие называют её Марией) 
Демьяновне Многогрешной. Она - дочь бывшего гетмана Левобережной Украины Д. И. Много-

грешного, отправленного в Сибирь с заменой смертной казни ему - ссылкой. По прошествии 
многих лет бывший гетман был пожалован в "дети боярские" и с дальнейшими повышениями  

по службе. Герой обороны Селенгинска, к концу жизни, по старинному казачьему обычаю, 
постригся в монахи. 

 
9 Так, например, в 1648 году пришел на Амур Хабаров с партией и нашел там пять выстроенных острогов, но 
куда девались люди их выстроившие осталось ему неизвестным (Маныкин-Невструев А. "Завоевание 
Восточной Сибири. Якутские казаки", 1883 г.). 

10 То есть Хабаров за все свои подвиги был пожалован званием сына боярского и определен начальником 
над волостями от Устькутского острога до Чечуйского волока. 



Тут что ещё занимательно в связи с албазинской темой, - это деньги. Но не просто "деньги". 
Албазинцы чеканили свою редкостную монету из китайских медных денег. Мастера хорошо 
приспособили китайские медные цяни, в русском обиходе называемые "чохами", к местным 
денежным особенностям. На лицевой стороне таких монет был изображён российский орёл с 
крестом над головами и сделана внизу надпись "АЛБАЗИН". Оборотная же сторона напоминала 
китайские "цяни": в центре монеты имитация квадратного отверстия, справа и слева иеро -

глифы, которые в переводе означали "ходячая законная монета" и по-русски: "алтынь". 
Специалисты утверждают, что это ныне очень редкая монета, хоть и чеканилась когда то в дос-

таточном количестве11. 

Отправлен был в Китай послом стольник и воевода Фёдор Головин, с наказом кончить все 
распри с китайцами. Однако, не такой ценой, что вышло: новый воевода поддался вполне коз -

ням Iезуитовъ12, находившихся при китайском посольстве, и, 27 августа 1689 года, был заклю-

чён Нерчинский трактат, постановивший границею России Яблоновский хребет, от реки Горби -

цы до Охотского моря, вследствие чего полковник Бейтон получил повеление разорить Албазин 
до основания, а жителей перевести в Нерчинск. А сам крепость-Албазин имел тогда вид сверху 
ромбического четырёхугольника и до 160 саженей протяжённостью стен. Глубина рва достига -

ла полторы сажени. Сразу за рвом были вбиты надолбы, - своеобразная Сечь, засека, - в шесть 
рядов. Так, одним ударом, разрушены были плоды тридцатилетних усилий русских людей, и 
почти на двести лет, отсрочено обладание рекою Амуром. Но "вечный мир бывает только на 
кладбище". 

В начале 60-х годов позапрошлого столетия, когда Амур вновь стал Российским, образова-

лась казачья станица на месте Яксы (Албазина), сказать иначе - место, одновременно находив-

шееся на левом (китайском) берегу реки Амур, приблизительно в 210 км. ниже зоны, где эта 
река образуется слиянием Аргуни и Шилки, и против впадения Албазахи, или Эмури. Станица 
Албазин, Албазинского станичного округа. 

Любопытное примечание к нашей теме нашлось в старопечатной книге Языкова13. Автор-

составитель так же повествует, между прочим, что у китайцев первенствующим цветом почита-

ется жёлтый, составляющий принадлежность императора, и войско жёлтого знамени (первого 
из числа восьми знамён Пекинской гвардии) может назваться собственно Императорским. Вой -

ско жёлтого знамени составляют Албазинцы, потомки русских пленных, захваченных при им -

ператоре (царе) Петре I, в 1689 году, и они образовали особую роту, под названием "русской 
роты" (аросъ нюру). Служба их состояла в содержании караула, чаще всего на стене северо -

восточных ворот (аль-дин-мыль), через которые идёт дорога до Калгана. Число албазинцев (в 
1848-49 гг.), "исповедающих Греко-Российскую веру", состояло из 110-115 человек. При пере-

селении албазинцев в Пекин им позволено было вступать в брак с китаянками. Опять-таки алба-

зинцы начали брать жён из семейств своего рода, а также маньчжурок. От вступления в брак с 
китаянками или маньчжурками албазинцы постепенно утратили природный тип, характер, поч-

ти забыли все русские обычаи, нравы и самый язык. Немногие из них и в основном только те, 
которые находились долго в услужении при русских миссионерах, "могут сказать несколько 
слов по-русски, несмотря на то, что вся церковная служба совершается на славянском языке и 
большая часть албазинских мальчиков, обучающихся в училище, собственно для них содер -

жимом при русском подворье, вместе с китайским языком, занимаются также русским и славян-

ским, почти все читают, поют в церкви и некоторые даже очень хорошо пишут по-русски". 
С 1820 года духовные члены Миссии в Пекине стали обращать особенное внимание на ут-

верждение правил веры между албазинцами, которые в настоящее время (середина XIX ст. – 

А.А.) могут назваться весьма усердными христианами: все они крещены, повенчаны, что преж -

 
11 Никитич, "О чём поведал алтын", "Коллекция" № 1, Смоленск, 2006 г., стр. 29. 
12 Яковлев Л. "Русские старинные знамёна". Подробная опись русских старинных знамён. Москва, 1865 г. II, 
стр. 54, 55. 

13 "О русском государственном цвете". Составил А. Языков. Санктпетербург, 1853 г. 



де не с каждой четой совершалось; постоянно, особенно женщины, посещают церковь, хотя 
свои христианские имена, произносят большей частью искажённым выговором. Однако ж в 
домашнем быту остаются совершенными китайцами, даже называют себя, как и все маньчжу -

ры, фамилиями отцов, заимствованными от китайцев; что зависит от постоянного с ними кон-

такта, от жён, вносящих в семейства элемент китайской жизни, наконец и от того, что в ротных 
списках своего знамени каждый албазинец записан китайскою фамилией: ван, чан, мин и т. п.  

 

 
 

Албазин 
 

…На этом месте благоволите закончить выборочный объективный пересказ. "Truth is 

stranger than fiction". Правда диковиннее вымысла. 
 

 

О ФЛАЖКАХ И ФЛЮГЕРАХ  ПО КАЗАЧЬИМ 
ВОЙСКАМ 

 

Хронологические указания. Циркуляры Главного Штаба за 1914 год. 
Приказ №5, Января 12 дня 1914 г. Главный Штаб, по приказанию Военного Министерства, 

объявляет при сём для руководства по военному ведомству описание приспособления для 
прикрепления флюгера к пике образца 1910 года. 

 

ОПИСАНИЕ 

Для прикрепления флюгеров к пикам образца 1910 года (описание приказа по в.в. 1913 г., 
№ 264), необходимо особое приспособление разработанное отставным полковником Гулькеви -

чем, надеваемое на боевой конец пики. Приспособление это, к которому и пристёгивается флю-

гер, состоит из длинного стержня с загнутым в верхней части концом; в той же части к стержню 
прикреплён кожаный ремешок с пряжкой, который охватывает пику; по длине к стержню при -

сажены 4 пуговки, на которые надевается флюгер своими петлями, проделанными в полоске 
материи, пришитой к заднему краю флюгера; в нижней части прикреплён 2-й ремешок, тоже 
охватывающий пику 



 
 

Такие приспособления имеют быть разосланы во все кавалерийские части, вооружённые 
пикою образца 1910 года, по мере изготовления их Сестрорецким оружейным заводом. 

Приспособление с флюгером надевается нижним ремешком на пику со стороны копья, при 
чём загнутый конец стержня вводится в особое отверстие пики, находящиеся в верхней его 
части, - после чего застёгивается верхний ремешок, прикрепляя приспособление к пике. 

Для возможности приспособления флюгеров к пикам все вновь изготовляемые пики будут 
иметь необходимые для загнутого конца стержня отверстия; что же касается до пик уже состоя-

щих в войсках, - то означенные отверстия должны быть разделаны в войсковых оружейных 
мастерских. 

Диаметр отверстия – ¼ дм.; расстояние центра отверстия от места стыка трубы с копьём – 1 

¾ дм. 
Отверстие должно быть расположено таким образом, чтобы флюгер, надетый на пику, по-

лучил бы правильное положение. Для этого отверстие должно находится на той стороне пики, 
взятой в руку и надетой на ножник или вставленной в бушмат, при которой флюгер, был бы 
обращён вдоль лошади всадника назад, т.е. на 90º от направления ножника, как указано на 
прилагаемом чертеже. (Чертёж отсутствует). 

Начальник отдела полковник Басов 

Столоначальник полковник Харитонов 
 

Флюгера изготовлялись из тонкой шерстяной материи. Носились при парадной форме на 
пиках, которыми вооружены были первые шеренги полков. 

 

Однако флюгера не путать с сотенными значками, которые носились на пиках в конных 
казачьих полках. Они имели вид флюгера с косицами, из двух половинок. Верхняя – по цвету 
Войска, причём, когда несколько Войск имеют тот же цвет, то кроме старшего – у остальных 
продольная полоска до половины длины. Нижняя половинка по номеру сотни. Размеры сотен-

ного значка:1 аршин 3/4 вершк. х 12 вершк. А полоска - 8 вершков х (на) 1 вершк. 
Нижняя половинка: 1-я сотня – алая; 2-я – светло-синяя; 3-я – белая; 4-я – зелёная; 5-я – 

жёлтая; 6-я сотня – коричневая. 
[На рисунке внизу сотенные значки: 1) 1-я сотня Амурского Казачьего Войска; 2) 1-я 

сотня Донского Казачьего Войска]. 



 
 

                      Сотенные значки на пики 

Казачье Войско Верхняя 
половинка 

полоска 

Донское 

Кубанское 

Терское 

Оренбургское 

Астраханское 

Уральское 

Сибирское 

Семиреченское 

Забайкальское 

Амурское 

Уссурийское 

Туркменский дивизион 

(Числился по казачьим 
войскам) 

Тёмно-синяя 

Алая 

Синяя 

Синяя 

Жёлтая 

Малиновая 

Алая 

Малиновая 

Жёлтая 

Тёмно-

зелёная 

Жёлтая 

Жёлтая 

- 

- 

- 

Белая 

- 

- 

Белая 

Белая 

Белая 

Жёлтая 

Тёмно-

зелёная 

Алая 

 

*** 

Я, лишь, коротко довожу до сведения уважаемого читателя, только о казачьих флажках.  
Данные на Великую Войну. Драгунских, кирасирских, гусарских, уланских - флюгеров, 

флажков, флагов - других полков и войск, здесь не рассматриваем. 
Все сведения собраны автором этой статьи, в фондах ГИБ и РГБ. Выписаны или сделаны 

ксерокопии, с разрешения сотрудников библиотек, с последующей перепечаткой, сортировкой 
и сокращениями. 

Уже написав эти строчки, я пришёл к выводу. Что не совсем понятно будет усвоена выше-

приведенная информация. Необходимо краткое относительное ознакомление с другими видами 
флажков. 

 

Линейные значки подразделяются на батальонные и ротные. Они носятся на штыке . 

1-й, - это квадратный флажок с косицами, которые разделены на три равные полосы: белые 
оранжевые и чёрные. Угол между косицами срезан. На центральной полосе (оранжевой) 
простав-лен номер батальона. Номер – римской цифрой. 2-й, это такой же формы флажок, 
только нашито на вертикальную (по цвету роты) - горизонтальная полоса, – по цвету батальона. 
Она нашивалась прямо поверх вертикальной. 

В тех частях, где состоят менее двух батальонов, нашиваются только ротные полоски. 
Штабные флаги имеют размер: 1, 016 м. х 1, 524 м. То есть, если в дюймах, то 40 х 60. 
Армейские: 5 оранжевых и 5 чёрных полос, ширина каждой 4 дюйма, а кайма 20 см.  
Корпус имел зелёный флаг, прямоугольник - оранжевый; пехотная дивизия флаг алый, а 

прямоугольник – зелёный. И далее соответственно: стрелковая дивизия (отдельная бригада) – 

малиновый; зелёный. Кавалерийская дивизия – алый; оранжевый. Казачья дивизия: алый; 
синий. 

Имелись штабные флаги других размеров для пехотных полков (с 1 по 4-й), стрелкового, 
кавалерийского, казачьего. А так же артиллерийской бригады и сапёрного батальона (соответ-



ственно для последних: алый; зелёный и коричневый; зелёный). С обеих сторон из чёрной мате -

рии, нашивается номер корпуса, дивизии, бригады, полка и т.п. Иногда нашивались первые 
буквы названий.  

К примеру: 1-я Донская дивизия – 1.Д.; 1-я гвардейская дивизия – 1.Гв. 
И буквы (литеры) и цифры (номера) имели ширину 2, 5 см., а высоту 25 см. Они 

нашивались прямо на ромб. 
Полковые флаги. В каждом полку квадратный флаг. Цвета как для верхней половинки со-

тенных значков; при одинаковом цвете, у младшего Войска крестообразные полоски наискось 
от угла до угла, того же цвета, что полоски на сотенных значках, а на скрещении алые или 
жёлтые – номер и заглавные буквы полка (как на погонах). Размеры таких флагов 1 вершок ¼ х 
1 вершок ¼. 

 

 
 

Рис.: Флаг казачьего полка Амурского Казачьего Войска (для учения). Начало ХХ в. 
 

Александр Азаренков 

 

 

 
 

На рубеже XIX-ХХ веков писали, например, так. Главным занятием жителей Албазина  
было звероловство, преимущественно охота на белок, и извоз. Хлебопашество существовало 
лишь в ограниченных размерах. Албазин был расположен на развалинах древнего города 
Албазин, основанного в 1651 году казачьим атаманом Ерофеем Павловым Хабаровым, на месте 
городка даурского князя Албазы. К достопримечательностям Албазина относятся – старинная 
икона Богоматери «Слово и плоть бысть», которая из древнего Албазина была перенесена в 
Нерчинск, а потом находилась в Благовещенском соборе. И могила первого Албазинского вое -

воды – героя Алексея Толбузина, умершего в сентябре 1686 году от раны, полученной во время 
сражения с китайскими войсками. На могиле, при заселении станицы, была найдена каменная 
плита, с испортившеюся от времени надписью: Алексай Тол..зин, и в первое время она находи -

лась во дворе, расположенной станицы, казачьей сотни, а потом хранилась у амурского ветера -

на Г. Д. Скобельцина («Географическо-статистический словарь Амурской и Приморской облас-

тей…». Составил преподаватель Благовещенской мужской гимназии Александр Кириллов). 
 

 



Крюков, Владимир Викторович (атаман) 
 

 
 

Крюков Владимир Викторович[1]  — казачий полковник, Решением Большого Круга 
"Амурского казачьего войска" от 04 января 2005 г. почётный Атаман Амурского казачьего 
войска[2]; создатель-основоположник "Библиотеки Дальневосточного казачества"; генеральный 
спонсор военно-патриотических клубов "Сотник" и "Рось", Хабаровский край; спонсор журна-

лов «Дальневосточный казачий вестник»[3], «Аргументы времени»[4], «Казачье братство[5]» и 
«Казаки за Камнем», генеральный спонсор газеты "Казачий дозор"[6]; генеральный директор 
ООО ППП "Сугдак". 

  

Биография 
Крюков Владимир Владимирович[1] — потомок донских казаков, переселившихся на Амур 

в середине XIX века. Родился 3 мая 1953 года в казачьей семье в пос. Быстринск Ульчского 
района Хабаровского края. В 1979 году окончил Хабаровский автодорожный техникум[7], в 
1985 году окончил Институт технологий бизнеса, по специальности экономика. Кандидат 
социологических наук, член-корреспондент Российской академии естественных наук[8] и 
Международной академии информатизации[9]. Профессор Академии проблем безопасности, 
обороны и правопорядка[10]. В 2003 году избран академиком Международной академии 
реальной экономики[11], в 2005 году академиком Международной финансово-исследовательской 
академии бизнеса[12], с 1999 года генеральный директор и учредитель ООО ППП "Сугдак".  

 

Трудовая деятельность 
Крюков Владимир Викторович[1]: 1969 год — ученик слесаря в Быстринском леспромхозе; 

1970 год — воспитанник Находкинской мореходной школы, Приморский край; 1971 год — 

направлен в Управление нефтеналивного флота (Приморское морское пароходство), участвовал 
в сопровождении кораблей Краснознаменного Тихоокеанского флота при выполнении боевых 
задач; 1974 год — главный механик, мастер лесозаготовок, начальник электростанции, замес-

титель по быту и кадрам в Быстринском леспромхозе.  
С 1999 года по настоящее время генеральный директор ООО ППП «Сугдак» в г. Хабаров-

ске, Хабаровский край. В.В. Крюков внесен во II-й том книги "Выдающиеся деятели России"[13] 

в 2007 году и в книгу "Выдающиеся руководители предприятий и организаций России"[14] в 
2008 году. Также, В.В. Крюков внесен в книгу "Хабаровск: власть, наука, бизнес, культура"[15] в 
2011 году.  

С 1999 года генеральный директор и учредитель ООО ППП "Сугдак". 
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Общественная деятельность, благотворительность 
Владимир Викторович Крюков[1] — один из лидеров возрождения казачества на 

Дальнем Востоке[18][19][20][21]. Является генеральным спонсором Амурского войскового каза-

чьего общества.[22] Амурские казаки занимаются военно-патриотическим воспитанием моло-

дёжи. Амурское казачье войсковое общество внесено в "Золотую книгу Хабаровска и Хабаров -

ского края"[23] в 2008 году. В.В. Крюков является генеральным спонсором в строительстве воен-

но-патриотического клуба «СОТНИК», Хабаровский край. Оказывает периодическую спонсор-

скую помощь спортивному кадетскому клубу «Рось», Хабаровский край. Также, финансируется 
газета «Казачий дозор»[6], выступает спонсором журналов «Дальневосточный казачий вест-

ник»[3], «Аргументы времени»[4], «Казачье братство[5]» и «Казаки за Камнем».  

Помимо всего, является спонсором:  

ОО Инвалидов-колясочников пос. Горького, Хабаровский край.[24] 

Краевого Государственного бюджетного специального (коррекционного) образовательного 
учреждения. Специальная (коррекционная) школа-интернат 8 вида № 9 пос. Переяславка, Хаба-

ровский край; 
Хабаровского краевого комитета ветеранов войны и военной службы, г. Хабаровска, Хаба -

ровский край; 
МОУ СОШ № 2 с. Сикачи-Алян Хабаровского муниципального района, Хабаровский край. 
И т.д. 
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Протокол заседания Учёного совета Дальневосточной Народной Академии Наук (ДВ НАН) 
от 25 июля 2022г. г. Хабаровск 

Присутствовали члены Учёного совета ДВ НАН: Заусаев В.К.- Председатель учёного сове-

та ДВ НАН; Галичанин Е.Н. – Президент ДВ НАН; Крюков В. Г. – член Административного 
совета ДВ НАН; Снычков А.Д. - член Административного совета ДВ НАН. 

Повестка дня заседания: о заявлении Академика ДВ НАН Мурашева А. М. о присвоении 
звания Почётный деятель науки ДВ НАН Крюкову В. В. 

Слушали: Галичанина Е.Н. Он сообщил, что в Учёный совет ДВ НАН обратился Академик 
ДВ НАН Мурашев А.М. с просьбой о присвоении звания Почётный деятель науки ДВ НАН 
Крюкову В. В. – видному общественному и научному деятелю. Подробно о его достижениях в 
этих областях Мурашев А.М. изложил в заявлении письменно, которое было разослано членам 
Учёного совета ДВ НАН. (Копия прилагается). 

По состоянию на 25.07.2022г. из 15 членов Учёного совета от 9  членов совета получено 
положительное решение, против и воздержавшихся нет. На основании этого Галичанин Е.Н. 
предложил удовлетворить просьбу Мурашева А.М. и присвоить звание Почётный деятель 
науки ДВ НАН Крюкову Владимиру Викторовичу. 

Выступили: Заусаев В.К., Снычков А.Д., Крюков В.Г., которые поддержали предложение 
Галичанина Е.Н. о присвоении звания Почётный деятель науки ДВ НАН Крюкову 
Владимиру Викторовичу. 

Решили: в соответствии с п. 9.3 Устава ДВ НАН и на основании заслуг в общественной и 
научной деятельности присвоить Крюкову Владимиру Викторовичу звание Почётный 
деятель науки Дальневосточной Народной Академии Наук (ДВ НАН). 

 

Президент ДВ НАН,                                 
Академик РНАН                                                                                       

 
                                                                                                                         Е.Н.Галичанин 

http://wp.wiki-wiki.ru/wp/index.php/%D0%9A%D1%80%D1%8E%D0%BA%D0%BE%D0%B2,_%D0%92%D0%BB%D0%B0%D0%B4%D0%B8%D0%BC%D0%B8%D1%80_%D0%92%D0%B8%D0%BA%D1%82%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D1%87_%28%D0%B0%D1%82%D0%B0%D0%BC%D0%B0%D0%BD%29#cite_note-:0-1
http://wp.wiki-wiki.ru/wp/index.php/%D0%92%D0%BE%D0%B7%D1%80%D0%BE%D0%B6%D0%B4%D1%91%D0%BD%D0%BD%D0%BE%D0%B5_%D0%BA%D0%B0%D0%B7%D0%B0%D1%87%D0%B5%D1%81%D1%82%D0%B2%D0%BE
http://wp.wiki-wiki.ru/wp/index.php/%D0%92%D0%BE%D0%B7%D1%80%D0%BE%D0%B6%D0%B4%D1%91%D0%BD%D0%BD%D0%BE%D0%B5_%D0%BA%D0%B0%D0%B7%D0%B0%D1%87%D0%B5%D1%81%D1%82%D0%B2%D0%BE
http://wp.wiki-wiki.ru/wp/index.php/%D0%9A%D1%80%D1%8E%D0%BA%D0%BE%D0%B2,_%D0%92%D0%BB%D0%B0%D0%B4%D0%B8%D0%BC%D0%B8%D1%80_%D0%92%D0%B8%D0%BA%D1%82%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D1%87_%28%D0%B0%D1%82%D0%B0%D0%BC%D0%B0%D0%BD%29#cite_note-18
http://wp.wiki-wiki.ru/wp/index.php/%D0%9A%D1%80%D1%8E%D0%BA%D0%BE%D0%B2,_%D0%92%D0%BB%D0%B0%D0%B4%D0%B8%D0%BC%D0%B8%D1%80_%D0%92%D0%B8%D0%BA%D1%82%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D1%87_%28%D0%B0%D1%82%D0%B0%D0%BC%D0%B0%D0%BD%29#cite_note-19
http://wp.wiki-wiki.ru/wp/index.php/%D0%9A%D1%80%D1%8E%D0%BA%D0%BE%D0%B2,_%D0%92%D0%BB%D0%B0%D0%B4%D0%B8%D0%BC%D0%B8%D1%80_%D0%92%D0%B8%D0%BA%D1%82%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D1%87_%28%D0%B0%D1%82%D0%B0%D0%BC%D0%B0%D0%BD%29#cite_note-20
http://wp.wiki-wiki.ru/wp/index.php/%D0%9A%D1%80%D1%8E%D0%BA%D0%BE%D0%B2,_%D0%92%D0%BB%D0%B0%D0%B4%D0%B8%D0%BC%D0%B8%D1%80_%D0%92%D0%B8%D0%BA%D1%82%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D1%87_%28%D0%B0%D1%82%D0%B0%D0%BC%D0%B0%D0%BD%29#cite_note-21
http://wp.wiki-wiki.ru/wp/index.php/%D0%9A%D1%80%D1%8E%D0%BA%D0%BE%D0%B2,_%D0%92%D0%BB%D0%B0%D0%B4%D0%B8%D0%BC%D0%B8%D1%80_%D0%92%D0%B8%D0%BA%D1%82%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D1%87_%28%D0%B0%D1%82%D0%B0%D0%BC%D0%B0%D0%BD%29#cite_note-:1-22
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http://wp.wiki-wiki.ru/wp/index.php/%D0%92%D0%BE%D0%B5%D0%BD%D0%BD%D0%BE-%D0%BF%D0%B0%D1%82%D1%80%D0%B8%D0%BE%D1%82%D0%B8%D1%87%D0%B5%D1%81%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D0%BA%D0%BB%D1%83%D0%B1
http://wp.wiki-wiki.ru/wp/index.php/%D0%9A%D1%80%D1%8E%D0%BA%D0%BE%D0%B2,_%D0%92%D0%BB%D0%B0%D0%B4%D0%B8%D0%BC%D0%B8%D1%80_%D0%92%D0%B8%D0%BA%D1%82%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D1%87_%28%D0%B0%D1%82%D0%B0%D0%BC%D0%B0%D0%BD%29#cite_note-:6-6
http://wp.wiki-wiki.ru/wp/index.php/%D0%9A%D1%80%D1%8E%D0%BA%D0%BE%D0%B2,_%D0%92%D0%BB%D0%B0%D0%B4%D0%B8%D0%BC%D0%B8%D1%80_%D0%92%D0%B8%D0%BA%D1%82%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D1%87_%28%D0%B0%D1%82%D0%B0%D0%BC%D0%B0%D0%BD%29#cite_note-:2-3
http://wp.wiki-wiki.ru/wp/index.php/%D0%9A%D1%80%D1%8E%D0%BA%D0%BE%D0%B2,_%D0%92%D0%BB%D0%B0%D0%B4%D0%B8%D0%BC%D0%B8%D1%80_%D0%92%D0%B8%D0%BA%D1%82%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D1%87_%28%D0%B0%D1%82%D0%B0%D0%BC%D0%B0%D0%BD%29#cite_note-:4-4
http://wp.wiki-wiki.ru/wp/index.php/%D0%9A%D1%80%D1%8E%D0%BA%D0%BE%D0%B2,_%D0%92%D0%BB%D0%B0%D0%B4%D0%B8%D0%BC%D0%B8%D1%80_%D0%92%D0%B8%D0%BA%D1%82%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D1%87_%28%D0%B0%D1%82%D0%B0%D0%BC%D0%B0%D0%BD%29#cite_note-:5-5
http://wp.wiki-wiki.ru/wp/index.php/%D0%9A%D1%80%D1%8E%D0%BA%D0%BE%D0%B2,_%D0%92%D0%BB%D0%B0%D0%B4%D0%B8%D0%BC%D0%B8%D1%80_%D0%92%D0%B8%D0%BA%D1%82%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D1%87_%28%D0%B0%D1%82%D0%B0%D0%BC%D0%B0%D0%BD%29#cite_note-24


Выдержки из Положения ДВ НАН о специальных званиях для членов ДВ НАН   
     

8. Учёные звания присваемые членам ДВ НАН   
8.1. С целью стимулирования научно-исследовательской и творческой деятельности членов 

ДВ НАН, а также отмечая вклад в творческую и научную деятельность, Учёный совет ДВ НАН 
может вводить специальные звания для членов ДВ НАН. В исключительных случаях, которые 
оговариваются специально, учёные звания могут присваиваться и не членам ДВ НАН, разделя-

ющим цели и задачи Академии и внесшим значительный вклад в её развитие. При этом добав-

ляется приставка Почётный. 
8.2. В перечень учёных званий входят: исследователь, доцент, профессор, член-корреспон-

дент, академик. 
8.2.1. Звание Исследователь ДВ НАН присваивается члену Академии, проработавшему в её 

составе не менее года и показавшему своё умение вести научную и просветительскую деятель -

ность в соответствие с требованиями Устава ДВ НАН. Указанное звание может быть присвоено 
члену ДВ НАН учёным советом структурного подразделения ДВ НАН, с последующей инфор -

мацией об этом Учёного совета ДВ НАН. 
8.2.2. Звание Доцент ДВ НАН присваивается члену Академии, внёсшему определённый 

вклад в развитие научных направлений, творчества и просветительства в соответствии целями и 
задачами Академии.  

Обязательным при этом является участие члена Академии в собраниях, конференциях и 
других общественных и научных мероприятиях, направленных на развитие научного и твор -

ческого потенциала жителей Дальнего Востока. Указанное звание может быть присвоено члену 
ДВ НАН учёным советом структурного подразделения ДВ НАН или непосредственно Учёным 
советом ДВ НАН с последующим утверждением Учёным советом ДВ НАН.  

8.2.3.  Звание Профессор ДВ НАН присваивается члену Академии, внёсшему значительный 
вклад в развитие Академии, пропагандирующему её цели и задачи, активно участвующему в 
научной и исследовательской работе.  

Обязательным условием при этом является участие в научных и просветительских меро -

приятиях, а также наличие печатных работ по темам исследования, входящих в интересы и за-

дачи Академии. Краткое изложение об этом прикладывается к заявлению соискателя. Звание 
присваивается Учёным советом ДВ НАН по представлению структурного подразделения или 
по представлению одного из членов Учёного совета. 

8.2.4. Звание Член-Корреспондент ДВ НАН присваивается члену Академии, имеющему зва-

ние профессора Академии. Обязательным условием при этом является заявление соискателя на 
имя Председателя учёного Совета ДВ НАН с приложением списка опубликованных работ в 
научных изданиях и СМИ, а также представление-характеристику одного из членов Учёного со-

вета ДВ НАН. При присвоении звания, соискателю выдаётся специальное удостоверение 
(формат – А 4). 

8.2.5. Звание Академик ДВ НАН присваивается за высокие достижения в деле развития 
Академии, пропаганде её целей и задач, успехов в научной деятельности. Звание присваивается, 
как правило, члену Академии, имеющему звание Член-корреспондента. Обязательным услови-

ем при этом является заявление соискателя на имя Президента ДВ НАН с копией Председателю 
учёного Совета ДВ НАН, с приложением списка опубликованных работ в научных изданиях и 
СМИ. При этом не менее трёх работ должно быть опубликовано в ведущих отечественных или 
зарубежных изданиях, в том числе не менее одного аккредитованных ВАК России. После рас-

смотрения внесённых документов Президент ДВ НАН готовит в Учёный совет характеристику -

ходатайство о присвоении соискателю искомого учёного звания, Председатель Учёного совета 
– справку о творческой и научной деятельности соискателя. При присвоении звания, соискате-

лю выдаётся специальное удостоверение (формат – А 4). 
8.3 Учёные звания ДВ НАН не могут быть заявлены обладателями этих званий иначе как 

учёные звания ДВ НАН, т.е. при публикации или упоминании об этих званиях их обладатель 
обязан упоминать о принадлежности этого звания к ДВ НАН, например: «Доцент ДВ НАН», 
«Профессор ДВ НАН».   



Не допускается использование специальных званий ДВ НАН в неполном виде, например – 

«профессор Иванов И.И.»  
Указанные требования относятся как к удостоверениям карманного образца, так и к визит-

ным карточкам членов Академии. 
9. Особые звания присваемые членам учёного совета ДВ НАН и не членам ДВ НАН, внёс -

шим значительный вклад в её развитие.  
9.1 В особых условиях, связанных с невозможностью выполнять свои обязанности, и, в 

связи с этим, передачи своих полномочий вновь избранному Председателю Учёного совета ДВ 
НАН, по решению Совета, за его заслуги, ему может быть присвоено звание – Почётный Пред-

седатель Учёного совета ДВ НАН с вручением Памятного документа. 
9.2 За значительные заслуги в деятельности научной и организационной деятельности, 

члену учёного совета ДВ НАН, по решению Совета может быть присвоено звание – Почётный 
деятель науки ДВ НАН с вручением Памятного документа. 

9.3 В исключительных случаях, которые оговариваются специально, звание Почётный дея-

тель науки ДВ НАН может быть присвоено и не члену ДВ НАН, разделяющему цели и задачи 
Академии и внёсшему значительный вклад в развитие науки. Основанием для этого является 
заявление соискателя с подробным изложением научных достижений и личного вклада в 
развитие Академии или представление авторитетного члена Академии.  
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Краткая справка о деятельности Дальневосточной Народной Академии Наук (по состоянию 
на 01.01.2018г.) 

            

Дальневосточная Народная Академия Наук (ДВ НАН) была создана в 1991 году как 
ассоциированный член Российской Народной Академии Наук (РНАН) по рекомендации и 
поддержке президиума РНАН и Президента РНАН Иванкова П.Ф.  

На учредительной конференции присутствовало 93 делегата от 7 субъектов федерации 
Дальнего Востока. На конференции был избран президиум в составе 5 человек, Почётный 
Президент ДВ НАН – Онихимовский В.В. и Президент ДВ НАН – Галичанин Е.Н., который 
неоднократно переизбирался и остаётся в этом статусе по настоящее время. В 2016 году 
академии исполнилось 25 лет. 

В первые годы своего существования усилия членов академии были направлены на помощь 
населению к переходу к рыночным условиям жизни. 

Выпускались брошюры, например такие как – «Что такое маркетинг и как составить 
бизнес-план», «Как организовать малое предприятие в условиях рынка», «Основные положения 
по реформированию экономики Хабаровского края» и др. всего, только за пять первых лет было 
подготовлено и выпущено на эту тему 16 наименований различных изданий общим тиражом 
2100 экз.  Были организованы курсы по предпринимательству, на которых члены академии 
оказывали помощь в организации фирм и малых предприятий. При поддержке и участии ДВ 
НАН было создано 8 таких предприятий. 

Наряду с этим проводилась научно-исследовательская и просветительская работа. С этой 
целью были созданы такие подразделения как «Институт по исследованию аномальных явле -

ний и неопознанных летательных объектов»; Лаборатория социальных проблем предприятия 
«Лихнис», «Институт экономической теории»; «Лаборатория по изучению и применению ману-

альной и иглотерапии»; «Группа по краеведению и изучению необычных явлений в окружаю -

щей среде и экологии», которая обнаружила следы снежного человека в горах Сихотэ-Алиня и 



стала инициатором федерального закона о сохранении популяции амурского тигра; «Объедине -

ние «Братство» - целью которого является духовно-нравственное развитие человека, и другие 
подразделения.  

В ДВ НАН развивались и международные связи. В 1996 году по приглашению академии 
Хабаровский край посетила группа международной организации «Праут» в составе 12 человек 
из США. В результате было подписано соглашение о сотрудничестве и создано совместное 
предприятие «Лотос», целью которого стал обмен знаниями и опытом в работе по развитию 
личности человека. На основе этого предприятия была организована «Экологическая деревня» , 

её жителями стали наиболее активные члены академии. Это поселение продолжает своё сущес-

твование по настоящее время. 
С тем, чтобы популяризовать деятельность академии, по итогам её работы за каждые пять 

лет выпускается сборник трудов ДВ НАН тиражом 500 экз. и объёмом свыше 250 стр. Послед-

ний из них вышел в 2015 и был посвящён 25-летию со дня образования ДВ НАН (Текстовая 
часть прилагается). 

В 2014 году академией был организован дискуссионный клуб «Как жить и хозяйствовать на 
Дальнем Востоке России» посвящённый видному учёному и активному участнику ДВ НАН 
Леденёву М. И. Всего проведено 15 заседаний клуба с участием общественности, учёных и 
членов академии. На заседаниях клуба рассматривались такие вопросы: Дальний Восток как 
приоритет государственной политики России; Проблемы духовно-нравственного развития даль-

невосточников; Проблемы демографического воспроизводства населения на Дальнем Востоке в 
условиях экономического роста; Социальное качество населения Дальнего Востока и др. Засе-

дания клуба широко освещались в СМИ. 
На период перерегистрации в 2018 году в составе ДВ НАН было 5 территориальных под -

разделений (Приморский край, Сахалинская область, Еврейская АО, агломерация Комсомоль-

ска-на-Амуре, Хабаровский край) и 9 членов академии в других регионах и городах России 
(Краснодарский край, городах – Москва и Новосибирск). В составе академии числилось 5 
иностранных участников из США, КНР и Японии. Всего членов академии – 117 человек, из 
которых имеют звание Академик РНАН – 2ч.; Академик ДВ НАН – 10ч.; профессор ДВ НАН – 

11ч.; доцент ДВ НАН – 5ч.  Кроме того из членов академии - 6 докторов наук, член-коррес-

пондентов различных академий – 10ч., кандидатов наук – 5ч. 
Научно-исследовательскую структуру академии представляют 21 подразделение. Среди 

которых: общественные институты - Ноосферы, Философских проблем естествознания, 
Медицинской географии и реабилитации, Международных связей в сфере науки и образования 
и др.; научно-исследовательские центры - Фитотерапии, Интеграционной поддержки и развития 
предпринимательства, Исследования энергоинформационной сущности человека, Духовно -

нравственного развития человека и др.; Космический клуб; Общественная организация «Даль-

невосточный клуб путешественников». 
  
Более подробно с деятельностью ДВ НАН и её структурных подразделений можно озна-

комиться в сборнике: Труды Межрегиональной общественной организации «Дальневосточ-

ная Народная Академия Наук». 
Выпуск III. – Хабаровск: ДВ НАН, 2015. Который прилагается (Приложение на 258с.) 
 

Президент ДВ НАН, Академик РНАН 

                                                                Е.Н.Галичанин         
 

  



 
 

Конференция «Роль казачества в обеспечении 
продовольственной безопасности России» 

https://kazak-center.ru/news/konferencija_rol_kazachestva_v_obespechenii_prodovolstvennoj_bezopasnosti_rossii/2022-

07-19-4200  
 

 
 

Ужин у «Елены Станиславовны» в 12 стульях, или очередное создание «мировой 
«казачьей-старообрядческой» экономики». Старая, проверенная схема отъёма денег у 
доверчивых идеалистов. И сколько можно ещё разным самозванцам использовать 
казачье имя? 

Статья является сырой, достаточно быстрой, не совсем подготовленной с литературной сто -

роны, но время не терпит, так как уже подготовлена и опубликована статья о «Конференции 
казаков в Казани». 

6-8 июля 2022 года в г. Казани прошла международная Агропромышленная выставка 
«АГРОВОЛГА-2022». 

В ходе проведения выставки, атаман Сводно-казачьей станицы в Австралии, основатель 1-

го русского музея в Австралии, Президент Фонда «Всемирное казачье братство» - Овчинников 
Михаил Моисеевич оплатил Конференцию «Роль казачества в обеспечении продовольственной 
безопасности России» с целью объединения казаков, а также старообрядцев для развития 
малого и среднего бизнеса в области сельского хозяйства в России.  

Перед проведением данной конференции, Демидовым Иваном Ивановичем, который пози -

ционирует себя Кошевым атаманом СКВРиЗ в Самарской области, была проведена определён -

ная работа по организации данного мероприятия. Так, Демидовым И. И. были рассказаны раз-

ного рода «сказки» о «Китах», «Акулах», «Воротилах» мирового казачьего бизнеса, которые хо -

тят объединиться для создания казачьей экономики. Однако, я наслушался множество разного 
рода подобных рассказов о создании казачьих кооперативов, кластеров и других казачьих пред-

приятий, цель у которых одна – выклянчить денег. В принципе, я понимал, что в данном случае 

https://kazak-center.ru/news/konferencija_rol_kazachestva_v_obespechenii_prodovolstvennoj_bezopasnosti_rossii/2022-07-19-4200
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цель аналогичная. Учитывая, что у меня имелись определённые дела в г. Казани, я решил сов-

местить их с участием в «Конференции». Как показала практика, в своих ожиданиях я не 
ошибся. 

Да, сама идея объединения казачьего, пусть и совместно с иногородними старообрядцами, 
бизнеса является актуальной и понятной. Целью является снижение себестоимости продукции и 
выход за счёт объединения на более интересные рынки. Однако, в ходе проведения «Конферен-

ции» я не увидел ни одного казака, да и старообрядцев я также не увидел. Как описывал Деми -

дов И. И. будет порядка 1200 человек–бизнесменов (письменные подтверждения имеются, 
прилагаются). 

Но, на «Конференции» я увидел всего лишь несколько человек, удмуртов, марийцев, рус -

ских по национальности, но никаких казаков или старообрядцев я там не увидел. Эти несколько 
человек – участников «Конференции» полностью подпадают под п.п.3-4 «Стратегии государст-

венной политики РФ в отношении российского казачества на 2021-2030 годы», где дана чёткая 
формулировка примазывающимся к чужой культуре, к репрессированному и не признанному 
РФ, но признаваемому до революций царским правительством народу казаков. Такие люди на 
основании указанных пунктов стратегии государством РФ откровенно называются интернацио -

нальным и многоконфессиональным сбродом Иуд, готовым продать свой народ, родителей, 
свою культуру, религию за 30 сребренников, т.е. за предложенную зарплату, отречься от своей 
религии. Этот вопрос я обязательно раскрою, но в другой статье… 

«Конференция» мне напомнила сцену из романа Ильфа и Петрова 12 стульев - обед у Еле-

ны Станиславовны, когда Остап Бендер и Киса Воробьянинов собирали деньги с доверчивых 
посетителей (попросту лохов). Только и видно было, что «киты, акулы и воротилы бизнеса» 
плакались (абсолютно не характерная черта для казаков) о тяжёлой жизни и «притеснениях» со 
стороны государства. Один «экономический кит», например, выращивает аж 12 вёдер клубни -

ки, плакался, что ему не хватает на жизнь и он хочет расширить своё хозяйство, клянчил день-

ги. Только не понятно, кто мешает ему взять землю в аренду, взять практически беспроцентный 
кредит и начать выращивать клубнику. У нас на Кубани таких примеров масса. Проблем нет.  

Или, пример, «экономический воротила» из Мари-Эл, рассказывал о том, что ему нравятся 
идеи казачества, поэтому просил дать денег на строительство овощехранилища… И все присут-

ствующие были такого же уровня. 
Я, увидев эту публику, «раскусив» сразу же её, шутки ради, затронул тему сталинских реп -

рессий и развала коллективизацией сельского хозяйства СССР. Так указанные «воротилы 
российского бизнеса», стали усиленно защищать политику коллективизации, массовых репрес -

сий и голодомора, при этом, даже было заявлено о том, что на товарища Сталина наговаривают 
и переделали историю, подделав законодательные акты и другие нормативные документы того 
времени…  

Только эти «ходатаи», которые хотят получить от австралийского бизнесмена денег не 
понимают простой темы, что именно благодаря коммунистам и лично Сталину этот «австра -

лийский миллионер» – этнический казак-старообрядец Овчинников М. М. со своей семьёй были 
вынуждены бежать из советской России, а затем, уже из Китая в Австралию, бросая нажитое 
хозяйство. Хоть бы подумали, что говорят, когда просят денег, и тому, кто лично со всей своей 
семьёй пострадал от сталинской политики… 

Кроме того, я прекрасно понимаю, что у Овчинникова М. М. денег на спонсирование ука-

занных «акул бизнеса» просто нет. Их нет ни у одного предпринимателя, так как все предпри -

ниматели вкладывают свои деньги в развитие своей экономики, при этом, на любом предпри-

ятии имеется бюджет, который исполняется более строго чем бюджет любого государства. 
Плюс, судя по всему, расходы Овчинникова М. М. соответствуют или превышают доходы. Но, 
чужие деньги пусть считают другие, у меня нет такой привычки, я просто занимаюсь схожей с 
ним деятельностью и прекрасно понимаю все проблемы. 

Что касается финансирования каких-то предприятий или частных лиц для «создания агро-

промышленного кластера», то не нужно никому раздавать деньги. В России имеются и разного 
рода безвозмездные гранты, субсидии, а также, практически беспроцентные кредиты. Объеди-
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нить и создать экономику из людей, которые только говорят то, что хочет услышать «спонсор», 
при этом, ничего не смогли создать, невозможно – это утопия. 

Хотелось бы, чтобы Михаил Моисеевич, а ему я обязательно передам эту статью, понял 
главное, что той России, о которой ему рассказывали его предки уже нет и никогда не будет. 
Люди в России тоже разные, есть масса способных, честных и трудолюбивых предпринима -

телей, работающих в разных областях хозяйства, но они уже добились различных результатов и 
им раздавать денег не надо. А есть масса жуликов, или просто недалёких людей, которые грезят 
разбогатеть, придумывают различные варианты коопераций, кластеров и тому подобное, при 
этом, ищут, кто им даст денег «на развитие», но у них ничего не получится создать, потому что 
если бы они могли это сделать, то уже давно бы создали. Единственное, в чём возможна реаль -

ная помощь со стороны Овчинникова М.М. и ему подобных заграничных реальных патриотов 
России – это организация прямого (минуя все прокладки) сбыта продукции за границу, напри -

мер, в Австралию. 
Так, например, на Дальнем Востоке проживают старообрядцы, в том числе, недавно пересе -

лившиеся с Латинской Америки, которые выращивают сою для рынка Китая. Только, я знаю, 
что китайцы дадут такую цену, что не получится даже покрыть расходов на её выращивание. А 
вот прямые поставки в Австралию, по реальной рыночной цене, помогло бы им начать развива -

ться. На Дону и Кубани имеются реальные производители сельскохозяйственной продукции, 
которые могут поставлять продовольствие, вплоть до чёрной икры, и им не нужно «давать 
денег на развитие», им нужно помочь реализовать свою продукцию напрямую на международ -

ных рынках. Вот такого рода людей и нужно объединять… 

Учитывая, что Овчинников М. М. работает в сфере деревообработки, то я, например, мог 
бы поставлять напрямую мебель из массива ценных пород дерева, деревянный погонаж 
(плинтус) и т.п., то есть готовую продукцию. Денег «на развитие нам не надо», их можно взять 
у государства, проблем с этим нет – бери и развивайся.  

Я, боюсь, что может случиться ситуация, что Овчинников М. М. выступит поручителем у 
«организаторов» создания псевдо-казачьей и псевдо-старообрядческой экономики, вложит свои 

собственные средства, плюс получит средства из бюджетов России, а деньги будут в конечном 
итоге расхищены или растрачены. При этом, все средства массовой информации начнут заяв -

лять о том, что казаки, а также старообрядцы мошенники и воры, под удар попадёт и сам 
Овчинников М.М. Хотя ни этнические казаки, ни старообрядцы к этой организации никакого 
отношения не имеют. 

Я бы не касался этой темы, если бы меня лично, без моего согласия (о чём говорит отсутст-

вие названия организации) не включили в список казачьих производственных и коммерческих 
предприятий – членов СЭВ. Получается без меня – меня женили… 

При этом, я понимаю, что раз меня включили в список каких-то членов СЭВ, то моё имя 
используется при привлечении новых участников кампании. А, учитывая, что в той сфере, 
которой занимаюсь я, меня знают очень многие от Белоруссии до Дальнего Востока, при этом, 
знают, что мы всегда исполняем свои обязательства, то данный факт может сыграть злую шутку 
и отрицательно повлиять на мою репутацию, которая зарабатывается очень долго, а теряется в 
один миг. 

В связи с чем, я провёл определённую проверку и выяснил интересные факты об этом СЭВ.  
Так, «организатором – юридическим лицом» так называемого СЭВ является ПО ПК «БСП 

«Берегиня» ИНН 6377002806, ОГРН 1176313065862, юридический адрес: 446660, Самарская 
область, с. Борское ул. Ленинградская, 54, кв. 8. Руководителем является Сучков Василий 
Александрович. Деятельности как таковой кооператив не ведёт. 

Поверхностная проверка показала, что Сучков В. А. является также руководителем ООО 
«Меркурий» ИНН6377017016 ОГРН1216300053970, зарегистрированного по тому же адресу.  

30 июня 2022 года Арбитражным судом Самарской области по делу А55 -11877/2022 по 
иску ООО «Феникс» (г.Ессентуки, Ставропольского края ИНН2326047552 ОГРН1182651009265 
к ООО «Меркурий», руководителем которого является Сучков В. А. было вынесено решение об 
удовлетворении иска в полном объёме. 



Суть дела такова. 26 января 2022 года между ООО «Феникс» (покупатель, далее истец) и 
ООО «Меркурий» (далее ответчик, продавец) заключили договор поставки №2022/6. 

На основании п.1.1. Договора, Поставщик обязался передать в собственность Покупателя 
сахар белый кристаллический ГОСТ33222-2015, а Покупатель обязался принимать и уплачи-

вать за него определённую денежную сумму на условиях и в сроки, определённые Договором. 
Согласно п.3.1. товар должен был быть поставлен в течение 5(пяти) рабочих дней с 

момента оплаты. 01 февраля 2022 г. ООО «Феникс» перечислил ООО «Меркурий», руководи -

телем которого является Сучков В. А. 1 млн. 600 тыс. руб. тремя платежами. Однако, Сучков 
В.А., будучи руководителем ООО «Меркурий» сахар не поставил. То есть, как минимум один 
из руководителей данной кампании СЭВ «по отъёму денег» у «австралийского миллионера» 
Овчинникова М.М., и других, желающих «получить» государственные субсидии «Китов каза-

чьего бизнеса», а также, подозреваю, и государства является обычный, судя по решению арбит-

ражного суда, мошенник – Сучков В.А. 
Как модно использовать имя репрессированных казаков. Сколько это будет продолжаться?  
При этом, в список участников данного СЭВ попали руководители различных подразделе-

ний СКВРиЗ, интересно, они сами хотя бы знают об этом? Только, в случае чего, тень обязате -

льно упадёт на СКВРиЗ как на мошенников, даже, если по факту они не при делах.  
Список включённых в СЭВ я прилагаю.    
Оставлю каждому делать свои выводы, единственное о чём укажу, я лично никакого отно -

шения к этой организации не имею. 
Капитун И. И. 

18 июля 2022 года 

История фашизма на Украине 

СС "Галичина" - идейные предки полка "Азов". 
Армия капитулянтов, слабаков и неудачников. 

https://zen.yandex.ru/media/id/627e651ac57e6a5cfa896f7d/ss-galichina-ideinye-predki-polka-azov-armiia-kapituliantov-

slabakov-i-neudachnikov-627e6bad5003d62f968f5a13?& 
 

Ольгерд Семенов 

Когда русские, советские или пророссийские публицисты описывают украинских колла -

борационистов, невольно возникает ощущение, будто читаешь бульварный хоррор. По старой 
доброй советской традиции их выставляют извергами, карателями, убийцами детей и евреев – 

словом, безжалостными и свирепыми монстрами. На молодое поколение это оказывает обрат-

ный эффект: отчаянные парубки, которым явно не хватает исторических ориентиров, предпочи-

тают брать пример с хитрых, целеустремлённых и агрессивных персонажей большевистских 
страшилок, чем с до наивности легковерных, избыточно альтруистичных и несколько мягкоте -

лых красноармейцев (а частенько их изображают именно такими). Это совершенно нормально. 
Ненормально то, что в реальности отважные "галицаи" не были ни жестокими псами вой -

ны, ни свирепыми берсерками, а их военные хроники подозрительно напоминают "Похождения 
бравого солдата Швейка". 

 

        Коллаборанты второго сорта 

 Отношение немцев к украинским националистам было очень своеобразным. Показатель-

ным примером является расстрел в Бабьем Яру, где вместе с евреями и цыганами были ликви -

дированы и представители галицкой интеллигенции, мечтавшие о независимой Украине. В их 
числе была известная поэтесса Елена Телига, вскрывшая себе вены незадолго до казни. В 
качестве договороспособной стороны украинцы не рассматривались от слова "совсем".  
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Статные, мужественные и белокурые украинские "арийцы" на службе Рейха. 
Любые взаимодействия с населением оккупированных территорий решались либо через 

рейхскомиссариаты, либо через власовский КОНР, во главе которого были русские коллабора -

ционисты. Если к русским немцы изредка прислушивались, то украинцы считались скорее 
обузой. 

Оба крыла ОУН, какое-то время поработав у немцев мальчиками на побегушках, впослед-

ствии действительно отказались сотрудничать с нацистами. Но не из принципов, как утвержда-

ют их лживые апологеты. Их просто не воспринимали всерьез, видя в них мечтательных шутов, 
неспособных к рациональному мышлению и элементарной самоорганизации. Потому часть 
оуновской верхушки, после предварительного использования нацистами в качестве подручных, 
была раскидана по концлагерям (включая самого Бандеру), часть расстреляна, а часть бежала в 
лес, влившись в ряды УПА. Даже гитлеровцы прекрасно понимали, что украинские национали -

сты в принципе не нужны. Без них как-то гораздо лучше.  
        

Националисты без герба и флага 

Тем не менее, Германия нуждалась в человеческих ресурсах, которые массово пополнялись 
за счет местных коллаборантов. В 1943 году началась комплектация 14-й гренадерской дивизии 
Ваффен-СС "Галичина", гербом которой, к большому сожалению украинских националистов, 
стал галицийский лев, а не трезубец. "Украинской" дивизии отказали в национальной символи -

ке и национальном названии, и этим она выделялась среди всех иностранных легионов СС, 
которые именовались в честь этноса, из которого они комплектовались, и зачастую имели право 
самостоятельно выбирать эмблему. "Галичина" никогда не называлась "1-й украинской дивизи-

ей СС", слова "Украина" и "украинцы" никогда не использовались ни в одном официальном 
документе, связанном с этим формированием, его офицерский состав полностью состоял из 
немцев, а самих галичан презрительно называли "восточными тирольцами". И это далеко не 
комплимент: тирольцы для немецких националистов - приблизительно то же самое, что средне-

азиатские гастарбайтеры для националистов русских. 
 

Герб дивизии СС "Галичина". Тризуб и украинский флаг им использовать запретили.  
Отто Вехтер, губернатор дистрикта Галиция, писал об эмблеме дивизии: "этот лев принад -

лежит украинской традиции этого края, но не является символом великоукраинских устремле-

ний". Согласитесь - большой контраст со всеми прочими формированиями Вермахта и Ваффен-

СС, в которых не существовало практически никаких ограничений, связанных с символикой.  
 

"Швейк" по-украински: солдаты неудачи в рядах СС 

Официальный срок обучения дивизии равнялся году с лишним. На деле же новобранцев 
тренировали 4 месяца, и тренировки эти были весьма специфичны. Унтер-офицер Роман Лазур-

ко, в частности, писал, что самым популярным методом обучения военному ремеслу было 
пение в противогазе на солнцепеке - довольно бестолковое упражнение, которое больше ассо-

циируется с советской армией времен Перестройки, чем с эффективными и дисциплинирован -

ными войсками СС. Особенно если вспомнить, что ни одна из воюющих сторон к тому времени 
не применяла отравляющие газы. В результате такой "тренировки" немцы получили, пожалуй, 
наименее боеспособную дивизию из всех имевшихся. 



В воспоминаниях ветеранов "Галичины" описывается любопытный случай, когда боец по 
фамилии Вовк, как следует прицелившись, выстрелил по советскому танку из панцерфауста, 
совсем позабыв, что позади него находится кирпичная стенка. Бедолагу живьем сожгло струей 
раскаленного газа, отскочившего от стены - смерть, достойная премии Дарвина! 

 

Нет, это не то, о чём вы подумали, они просто друг друга подстраховывают! 

Командир одной из "галицийских" рот Павел Сумароков (к слову - этнический великоросс, 
не украинец) вспоминал, как его туповатые подчиненные в упор не заметили замаскированные 
советские танки, приняв их за стога сена. В результате таинственные стога пробудились, заре-

вев моторами, и несколько раз дыхнули огнем в сторону траншей, в которых скрывались неза -

дачливые галичане. Когда дым рассеялся, на месте отважных украинских добровольцев обнару -

жилось обильное мясное рагу. 
 

Немецкие офицеры и их украинские рабы 

Весь высший командный состав дивизии состоял из немцев. Исключением был майор Евге-

ний Побегущий, мемуары которого - настоящий кладезь забавных фактов. Офицером он был 
ужасным, в своё время дезертировал из польской армии, командовал карательными операциями 
в Белоруссии (после чего даже немножко посидел, причём в немецкой тюрьме), но немцам 
выбирать не приходилось. Во главу дивизии был поставлен немецкий генерал Фрайтаг, кото -

рый вообще(!) не имел никакого боевого опыта. Даже германский состав "Галичины" был запо-

ведником трусов, бездарей, зэков и неудачников, в своё время проколовшихся на различных ме-

лочах. Именно таким людям обычно поручают самую грязную работу: мытье сортиров, стирку 
белья, дрессировку плохо обучаемых аборигенов. По-немецки никто из украинцев не говорил, 
потому вторым официальным языком дивизии был язык глухонемых. 

 

Герои Тернополя при содействии иностранных посредников эвакуируются в 
советский плен. 1945 год. 

Во время отступления через немецкую территорию украинцев заставляли ночевать в сараях 
средь зимы, о чем с некоторой печалью писал Побегущий. А ещё в "Галичине" активно практи-

ковались дисциплинарные расстрелы - да похлеще, чем в РККА. Первый расстрел был произве-

дён ещё в во время обучения в Нойхаммере, и его жертвой стал рядовой по фамилии Бурлак, 
набросивший одеяло на голову унтер-офицеру - своему близкому другу и земляку (оба были из-

под Черткова, что в Тернопольской области). Несмотря на мольбы сослуживцев, генерал Фрай -

таг приказал расстрелять молодого шутника, сочтя происшедшее грубым нарушением военной 
дисциплины. Успокаивать приговоренных всегда приходилось Исидору Нагаевскому - греко-

католическому священнику и капеллану дивизии, и с подробными описаниями слез, соплей и 
страданий галицких парубков вы можете ознакомиться, поискав в интернете его воспоминания.  

 

Нам это описывать ни к чему. 
Добровольцев расстреливали за любую мелкую оплошность - от не вовремя съеденного 

пайка до кражи у гражданских лиц какой-нибудь вещицы. Но стоит признать, что это длилось 
недолго: после того, как героическая дивизия потерпела полный разгром под Бродами (её един-

ственная в истории битва - и с треском проигранная), число немцев в ней было увеличено до 
1000 человек. По словам Побегущего, германское командование воспринимало легион, как оче-

редное немецкое формирование, лишь иногда пополняемое украинцами. После столь интен -

сивной "германизации" "Галичины" расстрелы были в ней практически отменены. В 1944 у и 
без того проблемного формирования появилась еще одна хроническая болезнь: массовое дезер-

тирство. Ногаевский в "Воспоминаниях полевого священника" писал: "Ещё в апреле 1944 в 
Нойхаммере начали каждый день исчезать подстаршины и стрелки с разных родов оружия". К 
тому моменту в дивизии служило много бывших бойцов РККА, дезертировавших и перешед-

ших на сторону Германии. Стоит ли говорить о том, что в своем предательстве они были абсо -

лютными рецидивистами? 
 

Из украинцев - в поляки 



Потеряв 80% личного состава под Бродами, "украинская дивизия" подверглась кадровой 
германизации, после чего была брошена на борьбу с партизанами в Словакии. Финальная точка 
в ее судьбе вызывает особый интерес. 

Британский историк Гордон Вильямсон (автор книги "СС - инструмент террора") пишет: 
"Тот факт, что союзников смутил статус этих людей, именовавшихся галичанами, позволил 
многим из них избежать насильственной депортации в Советский Союз. Несмотря на то, что 
они служили в составе Ваффен-СС, польский генерал Андерс предпочел рассмотреть ситуацию 
с прагматической точки зрения и решил простить им их прошлое, а, учитывая их потенци-

альную полезность как истинных антикоммунистов, поддержал их заявления о том, что они яв-

ляются поляками". Поляками, Карл. 
Понятное фото: зомбированные львовские школьники гордо несут штандарты дивизии, не 

понимая, что фактически прославляют слабаков и неудачников, опозоривших их регион на всю 
Европу.  

Вот мы и имеем то, что имеем. На практике бойцы "Галичины" не были ни героями, уби -

вавшими "оккупантов" сотнями во имя "свободной Украины", ни хладнокровными карателями, 
евшими на завтрак русских детей. Вся дивизия представляла собой нелепое сборище малогра -

мотной деревенщины, список "подвигов" которой ограничивается марш-броском под Бродами в 
качестве пушечного мяса. В конце войны эти забавные люди предпочли признать себя поляка-

ми, чем сохранить верность своей идее и нести ответственность за сделанный выбор. Большое 
позорище не только для галичан, но и для всех войск СС, заслуживших себе мрачную славу 
"чёрного ордена Третьего Рейха". 

Сами же свидомые коллаборационисты были людьми исключительно слабыми и хрупкими. 
Такими же хрупкими, как и вся украинская национальная идея. 

 

Нам пишут с передовой 

 

Олег Ветров  9 июля, 04:01 

Здорово живешь, Александр. Только приехал из Лисичанска. Завтра похороны сослу-

живца… Вот фото воронки от взрыва. Не буду возражать, если закажешь сорокоуст О 
ЗДРАВИИ воина Олега (это я), воина Никиты (брат, он где-то под Харьковом) и воина 
Сергия (мой командир). 

 
 

Олег Ветров   12.08.22  
Александр, здравствуй. Я сейчас в Стаханове. Получил травму в самых не военных 

обстоятельствах. Упал, сломал ребра. Сейчас лечусь. Как дела у братов-казаков? Всем 
приветы. Братишку перекинули в ДНР. Он даже нашёл возможность, мне позвонить.  



Томск, 3 августа - Аиф-Томск.  

Стало известно о ещё одном погибшем в Украине 
военном из Томской области 

 

 
 

Кривошеинский агропромышленный техникум / Фото с сайта  
 

Стало известно ещё об одном погибшем в ходе спецоперации на Украине военном из Томс-

кой области. Как сообщается на сайте Кривошеинского агропромышленного техникума, 10 
июля на Украине при выполнении военных задач трагически погиб 20-летний Данил Шарухо, 
который являлся выпускником данного учебного заведения. 

После окончания техникума Данила призвали в армию, служил в мотострелковой бригаде в 
Алтайском крае. 

«Данил геройски погиб при выполнении государственной задачи в ходе специальной воен -

ной операции на Украине. Для нас Данила будет всегда героем», – говорится в сообщении. 
 

Томск, 11 августа - Аиф-Томск.  

Житель Томского района погиб в ходе спецоперации 
на Украине 

 

В четверг, 11 августа, посмертно наградили «Орденом Мужества» жителя села Копылово 
Алексея Шибаева, который трагически погиб во время спецоперации на Украине. Об этом сооб-

щил глава Томского района Александр Терещенко в своем телеграм-канале. 
Глава района передал «Орден Мужества» отцу Владимиру Алексеевичу и жене Нине Алек-

сандровне. 
Также он добавил, что в память об Алексее в поселке Копылово на школе, в которой он 

учился, будет установлена мемориальная доска. 

 

Сообщение с фронта по телефону 

 

Воевал казак героически 
На Украине погиб томский казак Александр Сергеевич Кудрин. 

Год рождения 15 апреля 1991 года. Погиб под обстрелом польским 
беззвучным миномётом. За пару дней до гибели Александр был 
награждён «Орденом Мужества». 

Александр Сергеевич будет похоронен в г. Юрге, отпевание 
пройдёт в Соборе Рождества Иоанна Предтечи, Кузбасский 
проспект, 15, в 13-00.  

 

Вечная память нашим героям! 
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Убийство Дарьи Дугиной 
Материал из Википедии — свободной энциклопедии 

 

 
 

«Дугина, Дарья Александровна» 

Дарья Дугина в апреле 2022 года 

Российская журналистка, политолог и правая активистка, дочь философа Александра 
Дугина Дарья Дугина убита в возрасте 29 лет, 20 августа 2022 года, приблизительно в 21:00 (по 
другой информации, около 21:30 или 22:00) на Можайском шоссе в районе подмосковного пгт 
Большие Вязёмы при взрыве машины.  

 

Личность убитой 

Дарья Дугина родилась 15 декабря 1992 года в Москве в семье идеолога евразийского дви-

жения, философа Александра Дугина и философа Наталии Мелентьевой. Во время учёбы на 
философском факультете МГУ Дугина в 2012/13 учебном году прошла академическую стажи-

ровку в Университете Бордо III. Владела французским языком. В 2014 году окончила философ-

ский факультет и поступила в аспирантуру МГУ[9].  

В конце 2010-х годов Дугина начала высказываться в российских СМИ по внешнеполи-

тическим и внутриполитическим событиям. Дарья Дугина работала журналисткой, писала для 
государственных и близких к власти СМИ, таких как Russia Today, «Звезда» и «Царьград» под 
псевдонимом Дарья Платонова. В качестве комментатора Дарья Дугина появлялась и в других 
российских СМИ — в издании Mash, на радио «Комсомольская правда», на телеканале «Царь-

град ТВ», на сайте «Геополитика.ру». Дарья Дугина также подготавливала материалы для сайта 
её отца dugin.tv, выступала спикером на мероприятиях Евразийского движения, являлась поли -

тическим обозревателем Международного евразийского движения, возглавляемого её отцом. 
Работала главным редактором сайта United World International (создан в 2020 году) Евгения 
Пригожина.  

Дугина публично поддерживала вторжение России на Украину. В 2022 году США, Велико-

британия, Канада, Австралия и Новая Зеландия ввели против неё персональные санкции за рас-

пространение дезинформации. Дугина подготовила репортаж с завода «Азовсталь», захваченно-

го российской армией. Она была одним из авторов готовящейся к выходу осенью 2022 года 
«Книги Z» с рассказами о российских военных, участвовавших во вторжении.  
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Расследование 

Дугина возвращалась домой с ежегодного семейного литературно-музыкального фестиваля 
«Традиция». Неизвестно, являлась ли мишенью непосредственно она  — или её отец, который 
должен был ехать вместе с ней, но в последний момент почему-то пересел в другую машину. 
По данным газеты «Коммерсантъ», после взрыва внедорожник Toyota Land Cruiser Prado поте-

рял управление, остановился и загорелся. Издание пишет, что позже в салоне было обнаружено 
сильно обгоревшее тело. На место преступления прибыл сам Дугин.  

Журналист Дмитрий Михайлин, присутствовавший на фестивале «Традиция», рассказал, 
что участники фестиваля слышали взрыв на Можайском шоссе. Сам он не придал этому значе -

ния, поскольку рядом с Захарово находится танковый полигон «Алабино». Он вспоминал: 
«Было ли на фестивале какое-то ощущение „чего-то такого“? Нет, не было».  

По словам живущего в Киеве бывшего депутата Госдумы Ильи Пономарёва, убийство Ду-

гиной — дело рук подпольной группы диверсантов, борющихся с режимом Владимиром Пути-

на, а за её убийством стоит некая «Национальная республиканская армия». По его словам, он 
поддерживал связь с группировкой, которая взяла на себя ответственность. Пономарёв отметил, 
что партизаны ожидали, что во взорванной машине будет не только Дарья Дугина, но и её отец, 
и что дата подрыва машины выбрана не случайно — ровно год назад Дугин написал твит с фра-

зой: «То, что меня не убивает, убивает кого-то ещё».  
Следственный комитет России возбудил уголовное дело по статье «убийство, совершённое 

общеопасным способом». В сообщении ведомства говорится, что «прорабатываются все воз-

можные версии совершённого преступления». Издания Baza и «Коммерсантъ» пишут, что од-

ной из версий было покушение на жизнь Александра Дугина. Делом занялась прокуратура Мос -

ковской области. Позже председатель Следственного комитета Александр Бастрыкин поручил 
передать дело об убийстве Дугиной в центральный аппарат СК РФ. Следствие полагает, что 
убийство было заказным, а под днищем автомобиля со стороны водителя было установлено 
взрывное устройство. Согласно сообщению ТАСС, взрывное устройство имело мощность 400 г 
тротила. Части бомбы были отправлены на экспертизу.  

22 августа ТАСС со ссылкой на источник в правоохранительных органах сообщил, что 
автомобиль, в котором погибла Дарья Дугина, был взорван дистанционно. В тот же день ФСБ 

заявило о раскрытии убийства: «преступление подготовлено и совершено украинскими спец -

службами». В убийстве подозревают гражданку Украины, которую в ФСБ назвали исполните-

лем преступления. После совершения преступления она с дочерью скрылась в Эстонии . ФСБ 
опубликовала видео с подозреваемой. На видео видно, как она въезжает в Россию, входит в 
подъезд Дугиной и выезжает из России в Эстонию. 

  
Реакции 

Российские государственные лица обвиняют спецслужбы Украины в совершении преступ -

ления, в то время как украинские власти отвергают свою причастность к убийству. Отец Дарьи 
Александр Дугин на следующий день после убийства сделал заявление, в котором обвинил в 
убийстве Украину.  

В связи с убийством Дарьи Дугиной соболезнования семье выразили патриарх Московский 
и Всея Руси Кирилл и президент России Владимир Путин. Путин наградил Дугину (посмертно) 
орденом Мужества «за мужество и самоотверженность, проявленные при исполнении профес-

сионального долга».  
Пресс-секретарь ООН Стефан Дюжаррик призвал провести расследование по факту убий-

ства Дугиной.  

23 августа состоялась церемония прощания с Дарьей в телецентре «Останкино». На церемо-

нии прощания присутствовали свыше 200 человек, в том числе лидер партии ЛДПР Леонид 
Слуцкий, заместитель председателя Госдумы Сергей Неверов, член Общественной палаты 
Екатерина Мизулина, писатель Захар Прилепин, телеведущий Дмитрий Киселёв, бизнесмен 
Евгений Пригожин, губернатор Хабаровского края Михаил Дегтярёв. Полпред в Центральном 
федеральном округе Игорь Щёголев вручил Александру Дугину орден Мужества дочери. 
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Нам пишут 

НЕБЕСНЫЙ КОНВОЙ 
https://www.sestroretsk.com/main/147183/  

 

«Через Истину и Родину ведет путь на небо» 
 

Небесный Конвой – сообщество казаков, подтвердивших своим жизненным путём верность 
идеалам и ценностям Святой Руси. Эти ценности и идеалы являются основанием исторического 
бытия Великой России – нашей уникальной, самобытной страны-цивилизации, несущей Тради-

цию Богопознания и святости сквозь века. 
Великая Россия пронизана духовным светом Святой Руси. Этот свет – исток её творческих 

сил и свершений. Этот животворящий свет распространяет идеалы справедливости, добра и 
правды во всем мире, являя российскую мироустроительную идею. 

Небесный Конвой – сообщество казаков, видящих в истории России органическое вопло-

щение Святой Руси как высшей духовной целостности и идеи. Свои жизненные пути казаки-

конвойцы осознали и ощутили как народное делание, посвящённое служению веры Святой 
Руси. Ими созидалась государственная мощь России на основании приумножения её духовной 
силы. Они могут быть названы духовными подвижниками и национальными героями. 

Казакам Небесного Конвоя удалось достичь в своих жизненных путях соединения высот 
духовного подвижничества и национального героизма. Единство национального служения и 
подвижничества духовного – образец подражания для нас, живущих ныне. 

Небесный Конвой – казаки, созидавшие свои жизненные пути, исходя из открывшегося 
им единства любви к Отечеству и любви к Истине. Их сердцам и умам было открыто присутст-

вие Истины в Родном Доме. Для них путь на Небо был явлен через целостную, единую любовь  

к Отчизне и Истине Духа.  
Это и есть путь праведного, истинного, духовно просветленного патриотизма – патриотиз-

ма, органически сочетающего любовь к Отечеству Небесному и Земному, ответственное служе-

ние земного гражданства и гражданства небесного, радение о своем народе и познании высшей 
Истины. 

Истинный патриотизм Небесного Конвоя вбирает творческое освоение и  раскрытие духов-

ного наследия своего народа, деятельное участие в строительстве Отечества.  
Казаки Небесного Конвоя сочетали любовь к своей стране с любовью к её историческим 

святыням. Любовь к Отечеству для них была неотделима от нравственного отношения к нему. 
Любовь к Отечеству подлежала нравственной мерке, питалась нравственным началом, что озна-

чало и преодоление собственных духовных слабостей. Отношение к Родине никогда не утрачи-

вало для них своего глубинного духовного основания. Развитие своего народа ими осознавалась 
как задача духовно-нравственная. В нравственной крепости народа они видели основы процве-

тания Российской Державы, залог её величия и достоинства. 
В миссионерской деятельности казаков-конвойцев выразилась преданность идеалам и цен-

ностям Вечной России – Святой Руси, веру в которую они несли в своих сердцах и воплощали 
в делах. Казаки-конвойцы – истинные носители святорусского сознания, соединяющего горнее 

и дольнее, земное и небесное. Их видение российской государственности связано со святорус-

ским идеалом благочестивого царства, защищающего и удерживающего святость и веру на зем-

ле. Отсюда их особая любовь к последнему государю, ставшему символом Святой Руси – 

символом любви к Богу и Родине, святости и державности, личного благочестия и государст- 

венной мудрости, простирающихся до беспрекословной жертвенности своей жизнью во имя 
страны и народа. Проповедь о подвиге Государя стала для казаков-конвойцев свидетельством 
об истинном смысле и духовном предназначении России и русского народа, призванных удер- 

живать и хранить полноту святости и Вечной Истины, полагая за неё жизнь. 
«Не вернуться в лоно Святой Руси, не исповедовав грех цареубийства». 

архимандрит Гавриил Коневиченко, 
настоятель храма Тихвинской иконы Божией Матери города Сестрорецка 

 

https://www.sestroretsk.com/main/147183/
https://www.youtube.com/watch?v=t_gng-FUAjM
https://www.sestroretsk.com/khram-ikony-tikhvinskojj-bozhiejj-materi/
https://www.sestroretsk.com/khram-ikony-tikhvinskojj-bozhiejj-materi/


Взгляд художника на международную политику 

 
 

     Последний выстрел Бориса                                    Байден:  - Вова, если будешь себя хорошо вести, дам                          
                                                                              прокатиться на моём велосипеде. 

 

 

 
 

Бабушкина кругосветка на «красный». 

- Эх, прокачусь! 
Рис. А. Толкачёва 

 

 



История открытий 

Как казаки совершили великое открытие и 
не обратили на это ни малейшего внимания 

https://pulse.mail.ru/article/kak-kazaki-sovershili-velikoe-otkrytie-i-ne-obratili-na-eto-ni-malejshego-vnimaniya-

562368564347488042-

3006634130187476965/?user_session_id=7a780362cc8504&utm_partner_id=969&utm_referrer=https%3A%2F%2Fpulse.

mail.ru&utm_source=pulse_mail_ru&utm_content=lenta_pulse_mail_ru_fulltext 
 

Вас никогда не смущал, мои читатели, тот факт, что пролив между Азией и Америкой 
открыл Семен Дежнев, а назвали его в честь Витуса Беринга (хорошо хоть не в честь Джеймса 
Кука)? Так почему же пролив Берингов, а мыс Дежнева? 

 

 
 

Да потому что Семену Дежневу вообще плевать было на все эти проливы, моря и Америки 
с Азиями. Он знал, точнее слышал, что где-то там, впереди, по рассказам знающих людей, в 
море-океан впадает река Анадырь. И на этой реке можно добыть много рыбьего зуба, то бишь 
моржового клыка и пушнины. 

И шесть кочей вышли в Студеное море вовсе не за тем, чтобы что-то там открывать. Они 
шли вперед, вдоль берегов совершенно не мирной Чукотки вовсе не затем, чтобы пройти 
первыми каким-то там проливом. Они просто хотели раздобыть побольше сокровищ и 
разбогатеть. И рассчитывали, что вот так, морем, дойдут до устья Анадыря.  
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Кто же знал, что три коча потонут сразу. Что в проливе между Азией и Америкой их 
встретит шторм, который разметает кочи по бурному северному морю так, что коч Федота 
Попова занесет на Камчатку. 

Зато коч Дежнева занесло именно туда, куда он и рвался – к устью Анадыря. И потом 
оставшиеся с ним пара десятков человек срубили на этой реке Анадырский острог. А через три 
года их случайно обнаружил отряд Семена Моторы, который решил пробиться от Колымы к 
Анадырю сухопутным путем. И оказалось, что этот путь короче и удобнее. 

И Дежнев потом, еще через три года, отбил у коряков жену одного из казаков, 
находившегося на коче Попова и от нее узнал о судьбе товарищей. А сам набрал много 
пушнины и рыбьего зуба и стал вполне обеспеченным человеком, после того как был послан в 
Москву с государевой казной и там получил свой процент и жалование. 

И не беспокоили его все эти открытия. Вот моржовый клык – это да. Это его интересовало. 
 

 
 

Ну а Беринг... Беринга на самом деле послали открывать новые земли. Но на карте его имя 
значится все-таки благодаря Джеймсу Куку. Потому что, повстречав во время своего третьего 
плавания в тех северных краях русских, и срисовав у них точную карту побережья, он поступил 
благородно – и назвал пролив между двумя материками именем того, чьи карты были точнее 
тех, что сделали его офицеры. Кук ведь прекрасно понимал, что он тут оказался не первым и 
отдавал тем самым дань уважения своему коллеге и конкуренту. 
 

 

Неизвестная История России - мифы и факты 

Битва на реке Калалах: самый блистательный 
русский бой 

https://pulse.mail.ru/article/bitva-na-reke-kalalah-samyj-blistatelnyj-russkij-boj-4334666949304566315-

542185937973161332/?user_session_id=2c650162aeefa1&utm_partner_id=901&utm_campaign=main&utm_referrer=http

s%3A%2F%2Fpulse.mail.ru&utm_source=pulse_mail_ru&utm_test=x1&utm_content=lenta_main_mail_ru_v1 
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В 1774 году на берегах маленькой речки Калалах (Калалы) на Северном Кавказе состоялась 
битва между донскими казаками и крымскими татарами. Это был эпизод русско-турецкой 
войны 1768-1774 гг., случившийся незадолго до её завершения. Он почти не повлиял на 
стратегическую обстановку, и без того складывавшуюся в пользу России. Поэтому битве на 
Калалахе не повезло в российской военной историографии. Большинство историков тех 
событий просто обошли её вниманием. Между тем, те, кто внимательно изучил её, пришли к 
выводу, что это была одна из самых блистательных побед русской армии. 

 

 
 

Атаман Донского казачьего войска Матвей Платов (1753 - 1818 гг.) 
 

И ещё одна деталь: в сражении на Калалахе впервые прославился Матвей Платов, будущий 
легендарный донской атаман, герой войны 1812 года. 

 

Обстановка 

В 1774 году Турция ещё раз сделала попытку переломить неблагоприятный ход войны. 
Упор был сделан на Крымскую орду. В 1772 году крымский хан Сахиб-Гирей II признал про-

текторат России над Крымским ханством. Однако это решение не пользовалось популярностью 
среди крымцев. Сахиб-Гирей был свергнут Девлет-Гиреем IV. Вслед за этим Девлет-Гирей 
начал совершать нападения на союзных России ногаев и на донских казаков. 

Весной 1774 года 25-тысячный отряд крымского калги Шабаз Салтан-Гирея, в котором сос-

тояли крымцы, черкесы, кабардинцы, арабы, а также  русские старообрядцы-некрасовцы, дви-

нулся против ногаев и донцов. Дон в это время был практически безлюден. Большинство каза -

https://webpulse.imgsmail.ru/imgpreview?mb=webpulse&key=pulse_cabinet-image-f94e5516-3eb3-48b8-bce9-27337abccb8a&crop=fd&fu=1&h=555&w=630


ков находилось в походе против турок на Дунае. С огромным трудом полковник Бухвостов 
сформировал отряд в полторы тысячи казаков под начальством подполковников Ларионова и 
Платова. 
 

 
 

Яицкие казаки активно участвовали в русско-турецких войнах 
 

Матвею Платову было тогда всего 20 лет, но он уже воевал три года и успел отличиться в 
боях против турок. 

 

Речь Платова 

Утром 3 апреля 1774 года, когда немногочисленные полки Платова и Ларионова стояли в 
верховьях речки Калалах, на них с гор налетело «татарской силы видимо-невидимо». Уйти 
было невозможно. Окружённые казаки приняли решение сопротивляться до последней возмож-

ности. 
 

 
 

Атака русских казаков 
 

Платов обратился к казакам с воодушевляющей речью: 
«Друзья мои! Видите сами, какая сила нас окружает! Нам нужно биться с ней и победить 

её, или лечь костьми, как поступали наши деды. Не будем же русскими, не будем же мы дон -

цами, если устрашимся проклятого татарина! … Дон не забудет вашей услуги, а если суждена 
вам смерть, то вы положите головы в честном бою за край ваших отцов, за православную веру, 
за ваших братий, за матушку-царицу – за всё, что есть на свете святого и драгоценного для 

русского чувства». 
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Победа 

Казаки отбили уже восемь атак многократно превосходящего в численности противника, 
когда заметили на горизонте скачущих всадников. Это была подмога, посланная Бухвостовым. 
На выручку мчался казачий полк полковника Уварова. В нём было всего триста человек. Это 
была горстка в сравнении с крымским полчищем, осаждавшим лагерь Платова. Но атака донцов 
была столь стремительна и самоотверженна, что крымцы дрогнули. 

 

 
 

Битва на реке Калалах была ожесточенной 
 

Воодушевлённые внезапной подмогой, казаки Платова и Ларионова тоже насели на против -

ника. Более чем десятикратно уступая врагу в числе, донцы погнали крымцев. А тут уже подос -

пел Бухвостов с полком драгун и ахтырских гусар. Бегущие крымцы наткнулись прямо на рас-

ставленные им пушки и были расстреляны в упор картечью. Свыше пятисот неприятельских 
тел собрали и похоронили в тот день казаки. Остальные магометане спаслись бегством. У каза -

ков убыло восемьдесят два человека. 
Платова в том году императрица Екатерина II наградила именной золотой медалью в 

память боя на Калалахе. 
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Неизвестная История России  

Воевода Шеин: забытый герой Смутного времени 
https://pulse.mail.ru/article/voevoda-shein-zabytyj-geroj-smutnogo-vremeni-5905516357315136504-

2546858023327171898/?user_session_id=b75d0162e946bd&utm_content=source_only_fulltext&utm_partner_id=968 
 

Если попросить любого из нас вспомнить полководцев Смутного времени, мы без колеба -

ний назовём Минина и Пожарского. Однако был и другой, менее известный воевода, пережив-

ший целую череду взлётов и падений. Судьба обошлась с ним несправедливо: его имя на долгое 
время было запятнано и опозорено, но история полностью оправдала этого полководца. 

Речь пойдёт про воеводу Шеина, человека, героически защищавшего Смоленск. На сегод-

няшний день он заслуженно вписан в историю России, как один из лучших полководцев.  
 

 
 

Ранние годы 

О детстве и юности Михаила Борисовича Шеина известно крайне мало. Сам он происходил 
из боярского рода, отец его был воеводой и погиб при обороне крепости Сокол во время нашес -

твия польско-литовских войск. Князья всячески пытались замолчать подвиг воеводы, и на это 
были причины – они полагали, что юный и неопытный наследник не сможет помешать им от-

стоять свои местнические интересы. Однако юный Михаил проявил завидное упорство в защи -

те чести покойного отца. Уже тогда он проявил целеустремлённость, отстояв свои местничес -

кие права. 
Будущий воевода был хорошо образован и в совершенстве владел польским и немецким 

языками. Был женат на ближней родственнице Бориса Годунова, при дворе которого и нёс 
впоследствии службу. Следующее упоминание о будущем полководце мы встречаем в списках 
стольничих, подписавших грамоту об избрании Бориса Годунова на царство. Имя Михаила 
Шейнина стоит там только на 20 месте, что можно объяснить молодостью будущего полко -

водца. Однако вскоре Михаил, упорно и уверенно делавший карьеру, получил почетную долж -

ность царского чашника. 
Во время царствования Бориса Годунова начинается Смута, едва не погубившая Россию. 

Голод, болезни, мятежи, междоусобные войны, и, наконец, внешнее вторжение – вот, с чем 
пришлось столкнуться стране за этот короткий период. Шеина же ждало главное испытание его 
жизни, сделавшее его знаменитым на всю страну. 
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Осада Смоленска 

Смерть Бориса Годунова стала неожиданностью для всех: буквально за день до кончины 
царь был в полном здравии, поэтому существует версия, что Годунов стал жертвой придворных 
интриг. В скором времени начинается настоящая властная чехарда: поначалу власть с помощью 
поляков захватил Лжедмитрий, а в скором времени он оказался свергнут и убит Василием Шуй -

ским. Шеин без колебаний присягнул новому царю, поскольку доверял ему – им доводилось 
вместе ходить в походы. Поначалу Шеин воевал против Ивана Болотникова, но в скором вре-

мени он вместе с войском воеводы Горчакова был отправлен в Смоленск. Роль этого города 
была огромной: это была не только стратегически важная крепость, но и ворота в саму Россию. 
В случае падения Смоленска, под ударом окажется уже Москва. Необходимо было восстано-

вить укрепления и подготовить город к длительной осаде. Как только Шеин прибыл в Смо -

ленск, он тут же приказал отрядить лазутчиков для отслеживания маршрутов передвижения 
польских войск. За несколько недель воевода сумел подготовить город к обороне, а также 
собрать боеспособное войско. Помимо стрельцов, Смоленск обороняло местное ополчение.  И 
вот в конце сентября 1609 года войско короля Сигизмунда подошло к Смоленску. 

 

 
 

Король Сигизмунд III 

Поляки владели четырёхкратным преимуществом, однако тогда ни Шеин, ни Сигизмунд 
даже не предполагали, насколько долгим и тяжёлым будет эта битва. Шеин рассчитывал задер -

жать поляков, сковать их силы до прибытия подкреплений. Поляки предприняли несколько по -

пыток штурма, которые закончились ничем. Тогда Сигизмунд решил взять Смоленск измором, 
осадив крепость со всех сторон. 

Вскоре Шеин понял, что подкреплений ждать не придётся – под Москвой стоял лагерь Ту-

шинского вора, и потому ожидать помощи было неоткуда. Но и сам воевода не намерен был 
отсиживаться в крепости. Лазутчики раз за разом предпринимали дерзкие вылазки в расположе -

ние польских войск. Поляки, в свою очередь, пытались сделать подкопы, подорвать стены кре -

пости, но Шеин неизменно делал встречные подкопы, тем самым пресекая попытки врага войти 
в город. 

 

 
 

Макет Смоленской крепости 
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Тем временем положение несколько улучшилось: Скопину-Шуйскому удалось разбить Ту-

шинский лагерь и снять осаду Москвы. Войска готовились к походу на Смоленск. Это изрядно 
подняло боевой дух защитников города. Зная, что поляки перешли к пассивной осаде, Шеин 
начал всё чаще тревожить неприятельские лагеря набегами. В одном из таких рейдов смолянам 
удалось захватить польское знамя. 

Однако вскоре положение вновь стало критическим: зима выдалась холодной, а запасов 
продовольствия в городе не хватало. Смолян косили голод и болезни. Однако войску Шеина 
удалось пережить эту зиму. На следующий год Сигизмунд затребовал осадную артиллерию и к 
лету 1610 года из Риги прибыла партия крупнокалиберных пушек. Началась усиленная бомбар-

дировка Смоленска. Казалось, город обречён, но защитникам удалось сделать подкоп и уничто -

жить батарею. Поляки предприняли несколько попыток штурма, но все закончились безрезуль-

татно. 
Однако Сигизмунд не терял надежды взять крепость. Тем более, что подкрепления всё при-

бывали, а силы защитников Смоленска таяли под непрерывным огнём. Более того, царь Васи -

лий Шуйский оказался свергнут, и в Москве воцарилась Семибоярщина. Переговоры с поляка -

ми закончились достижением договорённости, согласно которой Смоленск должен быть остав-

лен. Но Шеин демонстративно отказался подчиняться этому приказу, в чём его всецело поддер -

жали смоляне. 
Разгневанный Сигизмунд поставил ультиматум, чтобы в три дня город был оставлен, иначе 

жителей ждёт неминуемая смерть. Но если русские войска оставят крепость, мирным жителям 
сохранят жизнь. Но смоляне не верили Сигизмунду. Осознавая своё бедственное положение, 
они намеревались дорого продать свои жизни. Положение было критическим: среди смоленс-

кого дворянства были сильны пораженческие настроения, и воеводе пришлось приложить нема -

ло усилий, чтобы пресечь распространение упаднических настроений в войске. 
Смоленск продолжал биться. 
 

Падение Смоленска 

К весне 1611 года сил у обороняющихся практически не осталось. Зная это, поляки пред-

приняли решающий штурм и прорвали оборону города. Шеин забаррикадировался в одной из 
башен, где отстреливался до последнего. Будучи раненым, он хотел покончить собой, но жена и 
дочь уговорили его сдаться. Шеин, едва стоявший на ногах, вышел к полякам. Те доставили его 
в шатёр к Сигизмунду, где король, раздосадованный большими потерями и долгой осадой го-

рода, подверг воеводу жестоким пыткам, после чего Шеин был отправлен в Польшу. Король 
был настолько взбешён, что пренебрёг кодексом чести, согласно которому пытать пленного 
было строжайше запрещено. 

Смоленск пал. Но победа эта стала для поляков Пирровой – к тому времени в России 
сформировалось Первое ополчение, а череда восстаний не позволила Сигизмунду полноценно 
воспользоваться плодами победы. В свете понесённых потерь польское войско стало небоеспо -

собным, и потому Сигизмунд не рискнул двинуться на помощь московскому гарнизону, и в 
скором времени войска ушли обратно в Польшу. 

 

Освобождение 

В 1612 году Москва была освобождена отрядами Минина и Пожарского, а спустя год в 
России, наконец, установилась твёрдая царская власть. В 1614 году посол Желябужский наве -

щает пленного Шеина и передаёт ему грамоту от Михаила Романова. Царь писал, насколько 
восхищён мужеством и стойкостью воеводы, и что сделает всё, чтобы поскорее вызволить его 
из плена. 

Однако война продолжалась. Лишь в 1619 году после провала похода на Москву Влади-

слава IV между Россией и Польшей было заключено перемирие, подписанное в Деулине. В  рам-

ках договорённостей, стороны обязались освободить всех пленных. Тогда, наконец, воевода 
Шеин был освобождён и вернулся на родину. Вместе с ним после восьмилетнего плена вернул -

ся и патриарх Филарет 
 



 
 

Так закончилась очередная война с Польшей, ставшая звёздным часом воеводы Шеина, 
которому ещё не раз предстояло проявить свой полководческий талант. 

 

«Великий путь» 

Великий Сибирский путь. Как строился Транссиб? 
Величайший транспортный проект царской России в 

цветных фотографиях 
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Транссибирская магистраль (раньше имела название Великий сибирский путь), была пост-

роена практически вручную и за весьма короткий период времени для такого грандиозного 
проекта. 

 

 
 

Мост через Обь, построенный в 1899 году. 
 

 
 

Пристань на реке Оби. Находится в двух верстах от станции Обь, от которой к пристани 
проложена ветка. 

Эта железная «артерия», проходящая через всю страну, до сих пор является самой длинной 
и сложной в мире. 

 

 

https://webpulse.imgsmail.ru/imgpreview?mb=webpulse&key=pulse_cabinet-image-0a214f52-dc17-472a-9fd2-73186d0b4e9d&crop=fd&fu=1&h=455&w=630
https://webpulse.imgsmail.ru/imgpreview?mb=webpulse&key=pulse_cabinet-image-01e2d32c-36ff-402c-90e2-7708fa9cec8f&crop=fd&fu=1&h=457&w=630
https://webpulse.imgsmail.ru/imgpreview?mb=webpulse&key=pulse_cabinet-image-66618dfd-a8f6-4ccf-a8fb-195f419364a5&crop=fd&fu=1&h=446&w=630


 

Общий вид Ново-Николаевского посёлка, в котором проживает около 15 тыс. человек. 
Посёлок расположен на правом берегу Оби и речке Каменке, впадающей в неё. 

Сибирский путь длиной в 9288,2 км строили 25 лет (1891-1916), а после ещё много раз 
достраивали и перестраивали. 

 

 
 

Остяки. 
 

 
 

На огромном пространстве от Нарыма до Обдорска, по обоим берегам Оби раскинулись 
остяцкие поселки, представляющие собой единственное выражение жизни в этом царстве почти 
вечного холода и мрака. Унылы берега Оби, этой великой сибирской реки, поросшие хилым 
лесом, к северу постепенно сжимающиеся сплошной полосой мха они напоминают одинокому 
путнику о смерти. 
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Темпы строительства просто поражают — в самый разгар работ в 1890-е годы строители 
сдавали почти по 650 км в год (около 7 тыс. км за 12 лет). При этом работали с примитивными 
орудиями труда. 

 
 

Станция Обь - начальная станция Средне-Сибирской железной дороги, Недалеко от Ново-

Николаевского посёлка. 
 

 
 

Пассажирское здание на станции Обь. 
 

Тоннели в скалах вдоль Байкала проделывали с помощью взрывчатки и орудуя кайлом 
(Киркой). Насыпи путей возводили лопатами. 
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Временное водоснабжение станции "Обь". Воду для питания паровозов до проведения труб 
и специальных устройств берут из источников находящихся на главной линии. 

 

 
 

Вагон-церковь построен на Путиловском железнодорожном заводе в Санкт-Петербурге. 
Передвигается по станциям Сибирской железной дороги. 

Топорами и пилами заготавливали древесину для шпал. Почти 90 тысяч рабочих трудились 
на той стройке века — самом грандиозном проекте императора Александра III. 

 

 
 

Вагон-церковь внутри. В нём могло поместиться до 70 человек. 
 

Большинство рабочих были ссыльными и каторжанами. 
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Степной вид возле станции Литвиново (Барабинская степь). Этот вид заснят возле станции 
Литвиново на 185 версте Средне-Сибирской Железной Дороги. Местность покрыта реденьким 
березовым лесом. 

Но были и местные жители, старообрядцы и потомки опальных жителей европейской части 
страны. 

 

 
 

Мост через реку Лебяжая. 
 

Строители жили в ужасных условиях, как правило это были быстро сколоченные бараки, в 
которых можно было согреться и поспать. 
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Мастерская инженер-механика Е. К. Кнорре на левой Томи. Появление в глухом пустын-

ном крае мастерских со значительным числом рабочих не могло остаться без влияния на строй 
экономической жизни населения близлежащих деревень, не говоря уже о том, что масса сель-

скохозяйственных продуктов нашла себе выгодный рынок. Весьма прибыльный заработок мес-

тные жители имели и от доставки различных материалов на линию железной дороги 
 

 
 

Железный мост через реку Томь. 
 

В настоящее время отправной точкой Транссибирской магистрали считается Ярославский 
вокзал в Москве, тут находится нулевой километр. 
 

 
 

Каменная труба через реку Тайменку. Создана для пропуска дождевой и весенней воды, а 
так же небольших речек. 

 

 
 

Общий вид поселка Тайга. 
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Однако историческая часть дороги (строилась с 1891 года) начинается от города Миасс, 
проходит 7 000 км и заканчивается в Владивостоке. 

 

 
 

Долина реки Ушайки. 
 

Официальной датой начала строительства признано 19 мая 1891 года. В этот день наслед-

ник престола Николай II, заложил первый камень под будущий вокзал около Владивостока 
 

 
 

Пороги на реке Яи. 
 

Был создан комитет по строительству магистрали, который он возглавил. И началась гран -

диозная работа. 
Общий вид моста через реку Яю. 
 

 
 

Речной бык моста через реку Яю 
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Первоначально правительство рассчитывало потратить на Сибирскую железную дорогу 
всего 350 миллионов рублей, огромную сумму, которая в то время была чуть меньше всего до -

хода государства за год, составлявшего 900 миллионов. 
 

 
 

Общий вид станции Мариинск. 3 класс. 
 

Такой суммы было недостаточно для реализации проекта. 
Город Мариинск. 
К 1905 году потратили 936 миллионов, при жесткой экономии на всем, впоследствии чего в 

дальнейшем пришлось многое усовершенствовать и снова вкладывать огромную сумму. 
 

 
 

Мариинск, главная улица. 
 

 
 

Город Мариинск. Соборная церковь. 
 

Железнодорожное сообщение между европейской частью России и Сибирью было 
необходимо. 
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Железный мост через реку Кию. 
 

В 1850-х годах его предложил Николай Муравьев-Амурский, генерал-губернатор 
Восточной Сибири, но в то время этот проект считался слишком дорогостоящим и нереальным.  

 

 
 

В 1870-х годах он был возрожден, а в конце 1880-х годов были разработаны конкретные 
планы. Военные хотели превратить Владивосток во "второй Севастополь". Он является мощ-

ным военным портом и тесно связан с различными источниками ресурсов в центре страны.  
 

 
 

Кроме того, стояла задача усиления влияния России в Китае. 
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Мост через реку Косуль. 
 

 
 

Сибирь нельзя было потерять, как Аляску, и без экономического и демографического раз-

вития она неизбежно превратилась в опустошенный регион. 
 

 
 

В 1890 году А.П. Чехов совершил путешествие по стране на Сахалин. Его впечатления от 
транспортной ситуации оставляло желать лучшего. 
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Местные жители села Боготол. 
 

В этом путешествии ему пришлось столкнуться с холодом, разлившимися реками, "непро -

ходимой грязью и голодом". В следующем 20-м веке всё кардинально поменялось. 
 

 
 

Село Боготол. 
 

 
 

Станция города Ачинска. 
 

В 1903 году основная часть дороги была завершена, и в это же время правительство 
открыло регулярный маршрут между Санкт-Петербургом и Владивостоком. 
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Город Ачинск. 
 

С конечной станции отправлялось всего три поезда в день - один пассажирский и два 
товарных. 

 

 
 

Виды Тайги. Шалаш рабочих. 
 

 
 

Мариинская Тайга. 
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Виды Тайги. Козульская Тайга. 
 

В те времена поезда двигались со скоростью около 20 км/ч, поэтому весь путь занимал 42 
дня (для сравнения, сегодня добраться до Владивостока из Москвы можно за 6 дней). 

Тем не менее, количество пассажиров росло: в 1900 году недостроенной дорогой 
воспользовались 1,25 миллиона человек, в 1905 году 1,85, а в 1912 г. — 3,2 млн. 

 

 
 

Тайга. 
 

 
 

Тайга. Река Кемчуг. 
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Именно по Транссибирской магистрали крестьяне мигрировали в Сибирь в период аграр-

ной реформы Столыпина. 
 

 
 

Пожар в Тайге. 
 

Население региона ежегодно увеличивалось на 500 000 человек, и началось полномасштаб-

ное освоение зауральских земель. 
 

 
 

Мост через реку Большой Кемчуг. 
 

Великий Сибирский путь выполнил свою историческую миссию. 
 

 
 

Железнодорожная линия вдоль реки Кемчуг. 
 

Однако дата завершения строительства указана как 1916, а не 1903 год. 
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Дело в том, что сперва из-за технических сложностей работ в Амурском крае довольно 
длинный участок железной дороги решено было провести по китайской территории — Маньч-

журии (КВЖД). 
 

 
 

Кемчуг. 
 

После Русско-японской войны стало ясно, что все стратегически важные дороги должны 
проходить по территории России. 

 

 
 

Непроходимая природа Тайги. 
 

Кстати, в 1904-1905 годах российские сухопутные войска отчасти потерпели поражение в 
войне против Японии из-за низкой пропускной способности Транссиба. 

 

 
 

Окончательное строительство Амурской железной дороги было завершено в 1916 году. 
 

https://webpulse.imgsmail.ru/imgpreview?mb=webpulse&key=pulse_cabinet-image-d383d21b-03af-4964-9469-0fe2d8df4c33&crop=fd&fu=1&h=478&w=630
https://webpulse.imgsmail.ru/imgpreview?mb=webpulse&key=pulse_cabinet-image-816f3045-dd7a-44e8-ade8-16d764badc9b&crop=fd&fu=1&h=473&w=630
https://webpulse.imgsmail.ru/imgpreview?mb=webpulse&key=pulse_cabinet-image-00c12849-c7b9-43bf-a915-8d33a8cc9d11&crop=fd&fu=1&h=481&w=630


 
 

Устройство нового русла реки Кемчуг. Земляные работы. 
 

Транссибирская магистраль стала глобальным подвигом и величайшим транспортным 
проектом императорской России. 

 

 
 

Сторожевой дом. 
 

 
 

Каменная выемка. 
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Он был построен исключительно силами российского народа, за счет государственной 
казны, чтобы избежать усиления влияния иностранных инвесторов. 

 

 
 

Вид ЖД линии. 
 

Работали русские рабочие и инженеры — Н. Меженинов, А. Пушечников, Н. Белелюбский, 
А. Ливеровский и многие другие. 

 

 
 

Изгибы будущего Транссиба. 
 

 
 

Рабочий и Сибирский путь. 
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Было уложено около 12 млн шпал и около 1 млн тонн рельсов, построено 100 км мостов и 
тоннелей (самый длинный — более 7 км). «По пути» геологи разведали значительные угольные 
запасы. Вдоль железной дороги было возведено 107 школ для сибиряков. 

 

 
 

Долина реки Качи. 
 

 
 

Мост через реку Кача. 
 

На протяжении Транссиба находится около двух тысяч пунктов, включая малые полустан -

ки и заброшенные станции, а также 87 городов, из них пять — «миллионники»: Москва, Пермь, 
Екатеринбург, Омск и Новосибирск. 
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Установка рельсов. 
 

 
 

Укладка пути. 
 

 
 

Лагерь рабочих. 
 

Основные транспортные узлы: Москва — Ярославль — Екатеринбург — Омск — Иркутск 
— Чита — Владивосток. 
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Выравнивание шпал рабочими. 
 

Спасибо, что дочитали статью до конца, напишите свое мнение о путешествиях на поездах 
по России. 

Фотографии взяты из архивного альбома: 
 

 
 

Раскрашены с помощью нейросети 

 

 

Из истории отношений Великих людей 

Что написал Лев Николаевич Толстой в письме 
Николаю Второму? 

https://pulse.mail.ru/article/chto-napisal-lev-nikolaevich-tolstoj-v-pisme-nikolayu-vtoromu-6294533343323028571-

2610291473804697241/?user_session_id=1d5590962cd3c8e&utm_partner_id=969&utm_referrer=https%3A%2F%2Fpuls

e.mail.ru&utm_source=pulse_mail_ru&utm_content=lenta_pulse_mail_ru_fulltext 
 

16 января 1902 года Лев Николаевич Толстой действительно написал письмо императору 
Николаю Второму. О чем был этот документ? Давайте разбираться! 

Это очень интересный и важный документ. Естественно, должного внимания от адресата он 
не получил. Николай Второй не хотел, да и не мог, слушать графа, отлученного от церкви. Как 
было указано выше, Лев Николаевич написал письмо царю в 1902 году, а отлучен он был в 
1901. 

Формулировка «от церкви» - правильная. Толстой был отлучен именно от православной 
церкви, а не от Бога. Кстати, что-то подобное случилось в конечном итоге и с Николаем Алек-

сандровичем. Нет, его анафеме не придавали. Но, когда император перестал быть таковым, 
молиться в церквях за него перестали. Потому что молитвы положено было возносить к Госпо -

ду за царя. А за гражданина Романова – нет.  
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Вообще, письмо Толстого очень интересное. И, как показало время, правильное. Кстати, в 
конце письма граф именно об этом говорит. Он указывает, что время рассудит. Так и произош-

ло. 
Если б Николай послушался… 
 

Интересное обращение 

Первое – то, с чего нужно начать – Толстой обращается к Николаю так: «Любезный брат!» 
Не «Ваше Императорское Величество», а просто: «Друг», да ещё и «любезный». Впрочем, Льву 
Николаевичу нечего было терять. Его относительно недавно отлучили от церкви. И он, судя по 
всему, был готов «отлучиться» от государства. Хоть и понятно, что граф свою Родину сильно 
любил, переживал за неё. 

Толстой поясняет использование необычного обращения тем, что, во-первых, он пишет 
Романову не как царю, а как человеку. Все люди – братья. Во-вторых, граф указывал, что 
готовится уйти в мир иной. Но тут его ожидания были напрасными. Толстой оставил этот мир 
только в 1910 году. Это уже после «Кровавого воскресенья» и многих других событий. То есть 
судьба дала возможность Льву Николаевичу убедиться, что письмо он написал хорошее, прави -

льное. Только никто документ не принял в расчет. И, повторюсь, зря…  
 

Православие, самодержавие, народность 

Первые два «явления» подверглись критике Льва Николаевича. Он обратил внимание Ни -

колая на то, что православие, которое всегда считалось неотделимым от русских людей, при -

обрело ужасающие формы. Граф был против того, что преследуют людей другой веры, что цер-

ковь играет в государстве слишком большую роль. 
Толстой написал о вполне логичной и разумной вещи: если православие свойственно рус -

ским людям, то зачем кого-то принуждать? Проще говоря: «Если это моё, то оно никуда от 
меня не уйдет». 

Но больше претензий было к самодержавию. Нужно сразу отметить, что Толстой в письме, 
как можно понять из ряда фраз, дает понять Николаю, что с императором в целом всё хорошо. 
Толстой уверен, что царь в империи неплохой, только вот окружил себя не теми людьми, кото-

рые не заинтересованы в благосостоянии народа, а, наоборот, стараются всех держать в ежовых 
рукавицах. 

Впрочем, Толстой даёт понять, что не верит в возможности единоличного правителя. Граф 
пишет, что царь не знает свой народ. Николай якобы лично знаком с небольшим количеством 
людей. И это окружение, чтобы сохранить за собой теплые места, лжет, обманывает, не допус -

кает к царю других. Толстой указывает, что должна иметь место власть народа. 
Тут же граф критикует «затягивание гаек», обращая внимание на то, что счёт политических 

заключенных в стране идёт на сотни тысяч человек, что тюрьмы переполнены. 
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Не забывает Толстой и про крестьян, обращая внимание на то, что 100 млн. человек живут 
в бедности, страдают от голода и так далее. 

 

Критикуешь – предлагай 

Лев Николаевич не просто критиковал методы правления Николая Второго, он указывал, 
что необходимы некоторые меры: 

1. Отменить законы, угнетающие рабочих и крестьян. 
2. Передать заводы и землю в общее пользование – народу. 
3. Дать людям высказаться по поводу того, чего они хотят в жизни, какой власти, какой 

жизни. 
Очень похоже это всё на большевистскую программу. Дело в том, что Толстой предлагал 

решить вопрос мирным путем – по воле императора. Николай, естественно, на это согласиться 
не мог. Он хотел быть самодержцем, гнул в этом вопросе свою линию. Император не хотел 
слушать графа-писателя, отлученного от церкви. И совершенно зря. Ведь, как показала история, 
советы Толстого могли спасти Николаю и многим ещё в России жизни. Не было бы Революции 
с Гражданской. Страна бы развивалась и процветала. Но, видимо, не судьба. 

 

Из Интернета 

Конкистадор из Великого Устюга привел русских на 
Амур и нажил одни долги 

https://pulse.mail.ru/article/konkistador-iz-velikogo-ustyuga-privel-russkih-na-amur-i-nazhil-odni-dolgi-
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Так уж устроена природа человеческая, что заслуги многих великих людей мы признаем 
тогда, когда им это уже становится не нужно. Вот и Ерофей Павлович, преодолевавший кручи 
земные и пространства водные, в общем-то стремился совсем не к тому, чтобы потом, через 
много лет в его честь назвали большой город на Амуре. Он просто стремился разбогатеть, за -

жить богато, построить свой дом, а возможно и дворец где-нибудь там, где будет много хлеба, 
мяса, молока, пушнины.  

И ведь мог – так уж получалось, что удача сама шла к нему в руки в любом его начинании, 
как у одного русского воеводы, жившего примерно сотней лет раньше. Тот был Хабар. И Еро -

фей был Хабар. Вот только родом Ерофей Хабаров не вышел. Потому что был он из крестьян, 
живших неподалеку от славного Великого Устюга. 

Сначала, по молодости, крестьянский сын Ерофей подался в Мангазею, где сколачивались 
огромные состояния и тут же пролетали сквозь пальцы в лихом загуле. Потом, с подачи мест-

ного воеводы подался дальше – на реку Лена, где как говорили, можно было промышлять зверя 
еще больше. Важный момент – Ерофей не просто добывал пушнину сам по себе. Он сколотил 
артель. Те, кто шли за Ерофеем, работали вместе, сообща, им везло, уж больно фартовым чело -

веком был голова их артели.  
Ерофей вовремя понял одну простую вещь – можно без конца бегать по тайге за пушниной. 

Но главные деньги достаются совсем не тем, кто бьет в тайге зверя. А тем, кто продает при -

пасы. Тем, у кого оседает добытая пушнина. Потому что «мягкой рухлядью» сыт не будешь. 
Она, конечно, на вес золота. Но хлеб и соль тоже стоят в тех далеких краях дорого. 

Ерофею повезло и тут. Он нашёл соляное месторождение и поставил соляные варницы. 
Потом его наёмные работники стали выращивать хлеб. И вскоре в далеком Якутском уезде 
появился местный магнат – крестьянин Ерофей Хабаров. 

И может быть, где-нибудь в другом месте он бы и на самом деле разбогател. Но на фрон-

тире правила бал сила и власть. И любой военный человек всегда по определению был старше 
какого-то там крестьянина. Вплоть до того, что мог просто отобрать всё.  
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Примерно так поступили с Хабаровым. Имевший на него большой зуб якутский воевода 
Петр Головин отобрал у Ерофея и соляные варницы, и пахотные земли. Впрочем, первый якут-

ский воевода Головин порезвился не только в отношении Хабарова. От него много кому приле-

тело не по делу, а из-за мнительности воеводы. Впрочем, Ерофею Хабарову от этого было не 
легче, потому что его Головин обвинил в утайке податей и посадил в тюрьму в Якутском остро -

ге. В ней он провел два года. Пока не сменили Головина. 
Сломался ли Хабаров? Нет, он снова начал нанимать работников, выращивать хлеб и выпа -

ривать соль. Тем более, что люди верили Хабару и охотно шли под его начало – рука у него 
видно была легкая. А тем временем люди рассказывали о богатой реке Амур, где-то там – 

впереди, за тайгой и сопками от Лены. 
И тогда Хабаров взял у нового якутского воеводы Дмитрия Францбекова деньги на органи -

зацию похода. Деньги ему воевода ссудил под «скромные» 50%. Удалось собрать отряд  в 70 
человек и они устремились к Амуру. 

На Амуре отряд Хабарова встретили брошенные даурами городки. В городках оставались 
припасы и Ерофей решил осесть на реке, закрепиться и собирать ясак с местных жителей. И 
дорвавшись до далеких мест, где он сам был власть, Ерофей разошёлся так, что против него 
грянул бунт среди своих же подчиненных. Так бывало у испанских конкистадоров, так случи -

лось у и русских казаков. 
Вообще, завоевания Америки испанцами и рывок навстречу Солнцу русских в чем-то уди-

вительно похожи. И там, и там, небольшие отряды храбрых до полной безбашенности людей, за 
короткий срок покорили огромные территории. Разве что в одном случае главным стимулом 
было серебро и золото, а во втором – пушнина и «рыбий зуб». И у испанцев бывали расколы, 
когда они дрались не столько с индейцами, сколько между собой. И Хабаров гонялся по Амуру 
за отрядом Стеньки Полякова, вздумавшего не подчиняться Ерофею Павловичу. 

В итоге все закончилось тем, что московскому посланнику Дмитрию Зиновьеву подчинен -

ные Хабарова донесли о его «неправдах». И Хабаров в цепях отправился в Москву на следст-

вие. Все его имущество конфисковали, на Амуре оставили нового начальника. Ерофея же еще и 
ограбили до последней копейки по дороге. Все равно везли на расправу, так чего церемониться.  
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Самое интересное, что следствие в Москве закончилось в пользу Хабарова. Он был полнос-

тью оправдан. А потом ещё и выиграл суд против Зиновьева. Правда, самого главного так и 
простили, и не вернули. Алексей Михайлович наградил Ерофея званием сына боярского, то есть 

 

 
 

перевёл его из крестьян в служилое, военное сословие. Но долга, денег, занятых у воеводы и 
процентов, наросших на эти деньги, не простил. 

В результате получилось очень красиво. Ерофей Хабаров присоединил к России огромные 
земли. Обложил ясаком кучу народа. И остался должен казне 4 000 рублей. Огромные деньги 
по тем временам. 
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Ерофея Хабарова поставили руководить Усть-Кутской волостью. Там он прожил ещё дол-

гие 17 лет. На Амур его больше не пускали, хоть он и пытался подавать челобитные с просьбой 
разрешить ему собрать новый отряд для похода по великой реке. Но нет. На Амур он вернулся 
уже через много лет. Как памятник и человек, именем которого назвали новый город, ставшего 
столицей далекого и по-прежнему сурового края. 

 

 

Странички истории Томска 

Княжна Долгорукова: сосланная в Томск невеста  
https://www.riatomsk.ru/article/20140831/01869/ 

  

Томск в этом году празднует 418 лет со дня основания. Как у любого старого города, у 
Томска есть свои мифы и легенды, связанные как с выдуманными, так и реальными фактами.  

Историю о том, как в ссылке в Томске жила княжна Екатерина Долгорукова – читайте в 
материале РИА Томск. 

Княжна Екатерина Алексеевна Долгорукова (Долгорукая, 1712-1747) – дочь князя Алексея 
Долгорукова, члена Верховного Тайного Совета при императоре Петре II (1715 -1730), невеста 
императора, сосланная после его смерти в Сибирь и постриженная в монашество в Томском 
Христорождественском женском монастыре. 

"Это не красивая легенда, а достоверный исторический факт!" – писал о пребывании 
княжны Екатерины в Томске исследователь Сибири Александр Адрианов. Ссылке предшество -

вали события, названные впоследствии "дворцовым переворотом" и восшествием на русский 
престол императрицы Анны Иоановны. 

Внук Петра Великого – Петр II (сын царевича Алексея, последний представитель рода 
Романовых по прямой мужской линии) взошёл на престол в мае 1727 года в возрасте 11 лет. 
Несмотря на юный возраст императора, при дворе сформировались две враждующие группи-

ровки (Меншиковых и Долгоруковых), каждая из которых желала женить императора на "своей 
девице". Победили Долгоруковы. 

© РИА Томск. Яков Андреев 
 

История любви Томи и Ушая – самая старая легенда 
Томска 

 

Екатерина Долгорукова питала страстную любовь к графу Миллезимо из рода дель Каретто 
(родственнику австрийского посла графа Вратислава) и была взаимно им любима. Однако 
подчинилась приказу отца, и осенью 1729 года была объявлена невестой 14 -летнего импера-

тора. Однако за две недели до свадьбы Петр II заболел оспой и умер. 
После воцарения Анны Иоанновны, в апреле 1730 года, Екатерина, как и вся её семья, была 

сослана в Березов. В 1740 году она была перевезена в Томск и заточена в Христорождественс-

ком девичьем монастыре, построенном в 1661 году томским казачьим головой Зиновием Литов -

ским. 
Монастырь был бедным. Как писал Адрианов, келья, в которой жила императорская невес-

та, "представляла небольшую бревенчатую избушку (...), с голыми необтесанными стенами". 
Питалась она подаянием, собираемым монахинями на улицах Томска, а также тем, что прино -

сили сердобольные горожане. 
В общем, вряд ли у княжны Долгоруковой остались добрые воспоминания о Томске, после 

того как проведя здесь 1 год и 2 месяца она была освобождена императрицей Елизаветой. Дочь 
Петра I пожаловала Екатерине Долгоруковой звание фрейлины. В 1745 году Долгорукова 
вышла замуж за генерал-поручика графа Александра Брюса, но вскоре простудилась и умерла. 

 

Материал составлен по информации из открытых источников  
 

https://www.riatomsk.ru/article/20140831/01869/
https://www.riatomsk.ru/article/20140824/01737/
https://www.riatomsk.ru/article/20140824/01737/


Загадка Федора Кузьмича 
https://pravoslavie.ru/100.html 

 

 

Николай Головкин 

158 лет назад в Томской губернии скончался благочестивый старец Федор Кузьмич. По 
народной легенде, под этим именем провёл свои последние годы российский император 
Александр I. Поговаривали, что будто бы царь не умер, а странствовал с посохом по России. 
Потом долго жил в Сибири под именем Федора Кузьмича. Невероятная историческая загадка и 
по сей день будоражит умы.  

Как-то раз Вяземский обронил об Александре I: "Сфинкс, не разгаданный до гроба". 
Добавим, что и после гроба. Но кто только не брался отгадывать!  

Мог ли царь бросить все и уйти? Всю жизнь над Александром I тяготел укор совести за 
учас-тие в заговоре против собственного отца – Павла I. В свое царствование император 
осуществил в России немало реформ, выиграл войну с Наполеоном, за что и был прозван 
Благословенным.  

Однако грех цареубийства не отпускал даже и четверть века спустя. Александра тяготила и 
незавершенность реформ по облегчению участи народа, сама невозможность их завершить.  

В последние годы жизни он отличался смиренной жизнью. Его все чаще видели стоящим на 
коленях. Царь подолгу молился. И стоит ли удивляться легенде, что однажды душа его и вся 
судьба перевернулись – император стал нищим странником?!  

…Александр I неожиданно скончался в Таганроге 19 ноября 1825 года от страшной и неиз-

вестной болезни. Спустя несколько дней прошло погребение императора в закрытом гробу в 
Петропавловском соборе Санкт-Петербурга. На престол вступил его младший брат Николай I.  

В царствование внучатого племянника Александра Благословенного – Александра III – 

могила была вскрыта, но саркофаг обрели пустым. А в 1919 году подвергавшие все и вся реви -

зии большевики также вскрывали гроб в поисках сокровищ царской семьи, после чего пустили 
слух, что тела самодержца нет.  
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Жизнь Федора Кузьмича более или менее хорошо прослеживается с середины 30-х годов 
ХIX века. О том, что он делал прежде, имеется несколько весьма смутных намеков. Есть версия, 
что после своей мнимой смерти государь отправился в Саровскую пустынь, где окормлялся 
преподобным Серафимом под именем послушника Федора. Сохранился рассказ, как импера-

тор Николай I не поленился однажды проскакать сотни верст до Сарова, чтобы повидаться с 
Федором Кузьмичом.  

В пользу этой версии можно сказать лишь то, что первые упоминания о Федоре Кузьмиче 
появляются через какое-то время после смерти святого Серафима. Некоторые изречения старца 
выдавали его знакомство с преподобным. Обратимся к официальным документам.  

Первое свидетельство о Федоре Кузьмиче датируется 4 сентября 1836 года. Старец ехал на 
лошади, запряженной в телегу через Кленовскую волость Красноуфимского уезда Пермской 
губернии. Ехал в неизвестном направлении.  

Документов при нем не нашли, зато на спине обнаружены были следы ударов кнутом или 
плетью. 10 сентября дело бродяги было разобрано в суде.  

Старик имел величественную наружность, приятное обхождение и манеры. Это очень рас-

положило к нему судей, однако все просьбы открыться, сообщить, какого он звания, были 
тщетны. В результате бродяга был присужден к 20 ударам плетей. Хотели отдать его в солдаты, 
но по возрасту он был к этому непригоден. Тогда решено было выслать старика в Сибирь.  

И здесь вот что любопытно. Старец приговором остался доволен, но, сославшись на не -

грамотность, доверил расписаться за себя мещанину Григорию Шпыневу. Между тем нам до -

подлинно известно, что Федор Кузьмич был не просто грамотен, но хорошо образован. И всю 
жизнь опасался, что образец его почерка попадет к властям. Не только красноуфимцы диви -

лись манерам Федора Кузьмича. Он был единственным человеком во всей партии заклю -

ченных, отправленных в Сибирь, кто не был закован к кандалы.  
На ночлегах ему отводили особое помещение. Офицеры, солдаты и сотни каторжников 

полюбили старика, как отца. Он заботился о слабых и больных, для всякого находил теплое 
слово. Здесь важно подчеркнуть, что почитание старца началось задолго до появления легенды 
о его царственном происхождении.  

В Томск арестанты прибыли 26 марта 1837 года.  



Первые пять лет своей ссылки Федор Кузьмич прожил в селе Зерцалы близ Томска. Заме -

тив желание старца удалиться от людей, казак Семен Сидоров построил ему келью-избушку в 
станице Белоярской.  

На праздники его заваливали дарами – пирогами, шаньгами. Он охотно принимал их, а 
потом раздавал нищим и странникам. Денег никогда не принимал и не имел.  

Никто не видел, как он молился, но после смерти обнаружилось, что колени старца пред -

ставляют собой сплошные мозоли. Он строго постился, но не требовал, чтобы и другие следова-

ли его примеру.  
Ходил по селениям и учил детей грамоте, но поучать, лезть с советами ни к детям, ни ко 

взрослым не пытался. Быть может, поэтому к нему шли за советами отовсюду, шли  тысячами. 
Огромного роста, большой силы, голубоглазый старик в белой полотняной рубахе не воспри -

нимался как юродивый и не вызывал жалости. Поднимал на вилы целую копну сена и легко 
ворочал бревнами. Это был добрый и умный богатырь, искупающий старые грехи.  

Все понимали, что он птица высокого полета, спрашивали, не тяготит ли его нынешняя 
жизнь, полная лишений. Старец улыбался в ответ и говорил примерно следующее:  

"Почему вы думаете, что мое нынешнее положение хуже прежнего? Я сейчас свободен, 
независим, покоен. Прежде нужно было заботиться о том, чтобы не вызывать зависти, скорбеть 
о том, что друзья меня обманывают, и о многом другом. Теперь же мне нечего терять, кроме 
того, что всегда останется при мне – кроме слова Бога моего и любви к Спасителю и ближним. 
Вы не понимаете, какое счастье в этой свободе духа".  

Императора Александра опознал в старце местный священник отец Иоанн Александров -

ский. Он за какую-то провинность был выслан в Белоярскую из Петербурга. Священник неод-

нократно и открыто заявлял, что не мог ошибиться, так как видел императора много раз. Всё 

это заставило Федора Кузьмича жить в своей келье почти безвылазно. Наконец он решился по -

кинуть станицу Белоярскую.  
Многие зажиточные крестьяне стали его звать к себе, но старец выбрал избушку беднейше-

го крестьянина Ивана Малых. Тот только что окончил срок каторжных работ, жил с большой 
семьей, в кругу которой старец провел зиму. Затем ему из старого овечьего хлева крестьяне 
соорудили новую келью. Здесь Федор Кузьмич прожил десять лет.  

В 1849 году старец перебрался в келью, построенную для него крестьянином Иваном Латы -

шевым близ села Краснореченского, рядом с пасекой. Об этом периоде сохранилось воспоми -

нание, как Федора Кузьмича навещал архиерей – Афанасий Иркутский.  
Что поразило местных жителей: разговаривали они на иностранном языке – скорее всего, 

на французском. На этом языке старец общался и с другими знатными посетителями.  
Удивительны были рассказы Федора Кузьмича о последних десятилетиях русской истории, 

которую он знал едва ли не досконально.  
Рассказывая о войне 1812 года, он сообщал такие подробности, что его знакомые из обра -

зованных ссыльных, священники, казаки, солдаты не переставали удивляться.  
Вспоминал об Аракчееве, Суворове, Кутузове. О Кутузове старец обронил, что царь Алек-

сандр этому полководцу завидовал. И рассказал, как вышло, что Кутузов был назначен главно -

командующим в Отечественную войну:  
"Когда французы подходили к Москве, император Александр припал к мощам Сергия Радо -

нежского и долго со слезами молился этому угоднику.  
В это время он услышал, как внутренний голос сказал ему: "Иди, Александр, дай полную 

волю Кутузову, да поможет Бог изгнать из Москвы французов".  
Когда пришло известие о смерти Николая Первого, Федор Кузьмич отслужил панихиду и 

долго, истово, со слезами молился.  
Однажды в присутствии старца рабочие запели песню "Ездил Белый русский Царь", в кото -

рой рассказывалось о победоносном шествии Александра Благословенного на Париж. Федор 
Кузьмич слушал, слушал, потом заплакал и сказал:  

"Друзья, прошу вас больше не петь этой песни".  



Последние годы Федор Кузьмич жил в доме купца Семена Феофантьевича Хромова, кото -

рый то богател, то разорялся, одно время даже владел золотыми приисками.  
"Охота тебе заниматься этим промыслом, – заметил ему старец при первой встрече, – и без 

него Бог питает тебя". Потом строго наказал не обирать рабочих, пока будет владеть приис -

ками, и не развивать добычу золота. Человек Хромов был, впрочем, хороший, и старец в конце 
концов согласился переехать к нему.  

Перед смертью Федор Кузьмич немного погостил у своего первого благодетеля казака 
Семена Сидорова. На обратном пути до самого Томска перед повозкой двигались два осле -

пительно белых столба. Старец не глядел на дорогу, но когда дочка Хромова Аня обратила на 
столбы внимание Федора Кузьмича, тот промолвил тихо:  

"О, Пречистый Боже, благодарю!"  
В последние свои дни старец страдал, но терпел, стараясь никого не беспокоить. Это было 

для него очень характерно. Когда прибыл его исповедовать отец Рафаил из Алексиевского мо -

настыря, то и на смертном одре Федор Кузьмич наотрез отказался раскрыть свою тайну.  
"Это Бог знает, – тихо проговорил Федор Кузьмич в ответ на предложение назвать имя 

своего ангела, для помина души. Имена родителей он также назвать отказался, сказав лишь, что 
Святая Церковь за них молится.  

Симеон Хромов рассказывал, что ему больше посчастливилось. Упав на колени, он спросил 
у старца, не Алекандр ли Благословенный тот? Федор Кузьмич будто бы ответил:  

"Чудны дела твои, Господи... нет тайны, которая не откроется".  
Было ли то на самом деле, или Хромов себя в этом убедил, остается неясным.  
Умер Федор Кузьмич, сложив пальцы для крестного знамения. В момент его кончины мно -

гие увидели, как из дома Семена Хромова трижды поднялись громадные языки пламени. 
Пожарные, увидев зарево, долго искали место пожара, но так и не нашли.  

Похоронили старца, как он и завещал, в томском Алексиевском монастыре. Над могилой 
был поставлен крест, выкрашенный белой краской, с надписью: "Здесь погребено тело Вели -

кого Благословенного старца Феодора Козьмича". Слова: "Великого Благословенного" власти 
велели скрыть. Но со временем белая краска слиняла, и надпись вновь себя обнаружила.  

Вскоре после кончины Федора Кузьмича пошли разговоры о том, кем был на самом деле 
старец-подвижник. Лев Толстой написал об этом повесть, а историк-архивист Иван Василич – 

документальную книгу, в которой поместил портрет во весь рост старца Федора Кузьмича, на -

писанный неопытной кистью местного сибирского живописца.  
Этот портрет ошеломляет. Огромный, голый, полусферический череп. Над ушами – остатки 

волос, совершенно белых, наполовину прикрывающих ушные раковины. Чело, на "хладный 
лоск" которого "рука искусства" наводила когда-то тайный гнев, теперь почти грозно. Губы, от-

чётливо видные между усами и редкой бородой, сжаты с невыразимой скорбью. В глазах, 
устремленных на зрителя, – суровая дума и непроницаемая тайна. Горестной мудростью светят 
эти испепеленные черты – те самые черты, которые видели мы все столько раз на портретах 
императора, – именно те. Они преобразились именно в той мере и именно так, как могли бы 
преобразить их года и внутренний огонь подвига. Для того чтобы "подделать" это портрет, что -

бы умышленно (да и ради чего?) придать старцу нарочитое сходство с Александром и при этом 
с такой глубиной психологического проникновения постичь всю логику духовной трагедии это-

го царя, – для этого безвестный живописец должен был бы обладать прозорливостью гения. Но 
здесь не может идти речь не только о гении, но даже о скромном таланте: как произведение 
искусства портрет почти безграмотен.  

На месте кельи старца после его смерти забил родник, вода которого с тех самых пор счи-

тается целебной. Семен Хромов основал там Федоровский мужской монастырь, позднее во -

шедший в состав томского Богородице-Алексиевского монастыря. Царь Николай Второй приез-

жал сюда, хотел на месте кельи начать возведение каменной церкви и детского приюта. Бла-

гословение на строительство было получено от отца Иоанна Кронштадтского. Однако первая 
мировая война и Октябрьский переворот помешали осуществлению этого проекта. Успели, 
однако, построить часовню на могиле старца.  



Возведение её благословил в 1903 году настоятель Богородице-Алексиевского монастыря 
архимандрит Иона. Пожертвования собирали в Томске и близлежащих селах – отказа ни от кого 
не было. А когда начали рыть фундамент под часовню, частично вскрылась могила старца. Как 
засвидетельствовано настоятелем монастыря в присутствии подрядчика Леднева и архитектора 
Оржешко, мощи старца остались нетленны...  

После Октябрьского переворота могилу Федора Кузьмича разорили. В 1923 году многие 
горожане стали свидетелями явлений старца в Томске.  

Прославление Федора Кузьмича состоялось в 1984 году по благословению Святейшего 
Патриарха Пимена. Тогда было установлено празднование в честь Собора сибирских святых, в 
число которых включили, конечно, и старца Федора – небесного покровителя Томска. Тогда же 
была написана и его икона.  

В начале 1990-х годов начались поиски мощей старца. Нашли косточки Федора Кузьмича 
там, где им и положено было быть – на месте часовни, построенной в его память. Там какие-то 
местные студенты устроили уборную.  

Когда семинаристы стали доставать из зловонной ямы мощи, прибежали представители 
комитета по защите памятников, заявили, что мэрия, разрешив раскопки, превысила свои пол -

номочия. Семинаристы под эти безумные выкрики продолжали работать. Кости омыли и сло-

жили в специальный сосуд, который был помещен в храме монастыря. 5 июля, когда томские 
христиане обрели мощи старца, стал ещё одним православным праздником.  

В 2001 году, в день всех российских святых, в честь старца Федора над его могилой возве-

дена часовня-келья.  
Очевидно, по какой-то причине Господь не благословил нам окончательно раскрыть тайну 

Федора Кузьмича.  
Святой Федор Томский, моли Бога о нас!  

 

Три легенды о Томске 
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У каждого народа, страны и города есть своя история. И чем более древняя эта история, тем 
больше в ней разнообразных, красивых легенд. Городу Томску уже 418 лет. И, конечно же, у 
него есть свои легенды. В этом номере мы хотим познакомить Вас, дорогие читатели, с наибо -

лее известными легендами о городе Томске. 
  

О реке Томи 

На высоком берегу большой сибирской реки стоял хорошо укрепленный городок храброго 
князя эуштинцев Тояна. И родился у Тояна сын Ушай. С детских лет рос он бесстрашным и 
умелым воином. Никто не мог с ним сравниться в стрельбе из лука, в беге на лыжах… 
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Неподалеку от Тоянова городка, у притока большой реки жил со своим племенем князь 
Басандай. И была у него красавица дочь Тома, ровесница Ушая. Многие знатные князья свата -

лись за Тому, но Басандай мечтал выдать её за большого сибирского хана. 
Однажды во время охоты, преследуя лося, Ушай случайно оказался в угодьях Басандая. В 

это время княжна Тома прогуливалась по лесным тропкам. Увидев её, Ушай был сражён красо -

той девушки, а Тома поразилась силе и ловкости Ушая. И они полюбили друг друга. С той поры 
Ушай и Тома стали часто встречаться в условленном месте - на поляне. 

Во время очередного свидания их застал Басандай, разгневался и с позором выгнал со сво-

их земель небогатого князя Ушая. Тома в отчаянии добежала до реки, возле которой жил люби -

мый, и бросилась в неё. С тех пор реку эту называют Томой (Томью).  
  

О белом озере 

Имел Тоян прекрасную дочь - красавицу Тому. Для того чтобы объединиться, портив 
общих врагов - степняков, Тоян пообещал дочь в жены богатому и сильному соседу хану Басан-

даю. Но Тома и слышать об этом не хотела, т.к. любила бедного война хана Басандая - Ушая. 
В трудном положении оказался Тоян - и дочь свою обидеть не хотел, и потерять поддержку 

сильного соседа перед лицом постоянной опасности страшился. Такая нерешительность возму -

тила Басандая, и он переметнулся на сторону врагов. Узнав про измену, храбрый Ушай один 
вышел на поединок с войском своего повелителя, много могучих воинов положил намертво, но 
был убит. 

После гибели Ушая, Басандай обрушил свои многочисленные войска на городок Тояна. 
Долго сдерживали натиск врагов жители города, но нежданно напали на них злые  духи шайта-

ны и принесли страшные болезни. Нет от болезней спасения, пока кто -нибудь не оросит город-

ское озеро своей кровью. 
Велика была любовь Томы к своему народу, ударила она себя кинжалом в грудь. Вода у ее 

ног закипела и стала белой. Припали к воде изможденные болезнями люди и тут же 
исцелились, воспряли духом и отразили атаку, а Басандая пленили. С тех пор озеро и 
называется Белым. 

  

О городе Томске 

Семьдесят семь жён было у сибирского хана Тояна, но ни одна из них не могла родить ему 
наследника. И тогда он велел закопать их в землю живыми. При себе он оставил только краса-

вицу Тому - не поднялась на неё у него рука. В непреступных горах Алатау построил Тоян 
дворец-тюрьму для красавицы. Только горные орлы да молодой раб хана пастух Ушай знал 
путь ко дворцу. Замыслил гордый Ушай поднять против Тояна таких же гордых и нищих как он 
сам. Поверили люди ему. 

Неуловим был хан, крепка у него охрана. Лишь возле убежища любимой жены Тояна нет 
её. Тогда решил подстеречь Ушай Тояна в его горных владениях. Часто пригонял своё стадо 
под стены дворца молодой пастух, ударял по струнам кобыса, пел собственные песни, а сам 
высматривал, где удобнее проникнуть в крепость. Песни Ушая затрагивали душу Томы, и она 
плакала. 

В один из приездов Тояна, Ушай со своими людьми дождался ночи и проник в его покои, 
но ошибся дверью. Узнала красавица тома молодого пастуха, запела его песни, ласково протя-

нула руки, и Ушай забыл, зачем пришел во дворец и упал в её объятья. 
С той поры отвернулись от Ушая люди. Куда бы он ни ступал, все превращалось в песок, к 

чему бы ни прикоснулся, все оборачивалось камнем. Потому что у измены нет оправданий. 
Постепенно окаменел Ушай, но не окаменело его сердце. Из потухших глаз все текли и текли 
слезы ненависти, любви и страдания, раздвигая желтую корку земли. 

А Тоян, узнав об измене жены, острым копьем ударил её в грудь. Горячей рекой хлынула 
кровь Томы навстречу слезам Ушая. И там, где два потока соединились в один, возник город 
Томск. 

 



Какой красный командир предлагал освободить 
белого генерала? 
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Генерал А.Н. Пепеляев. Картина А. Толкачёва 
 

Некоторые исследователи считают, что многолетняя Гражданская война в России закончи-

лась в 1923 году, когда экспедиционному отряду красного командира  Степана Сергеевича 
Вострецова сдался белый отряд генерала Анатолия Николаевича Пепеляева. 

«Сибирский белогвардеец» А. Н. Пепеляев, участник Первой мировой войны, ещё в 1918 
году стал у белых генералом. В 1920 году Пепеляев жил в Харбине, работал плотником и рыбо -

ловом, возглавлял артель из бывших «пепеляевцев», хотя Гражданская война и интервенция 
японцев на Дальнем Востоке продолжались. 
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В 1922 году, однако, Пепеляев согласился на авантюру: возглавил отряд добровольцев в 
500 с лишним человек и отправился помогать якутским повстанцам. 

Но красные командиры Степан Сергеевич Вострецов и Иван Яковлевич Строд сумели одо -

леть «Сибирскую дружину» А. Н. Пепеляева. Сам белый генерал в итоге принял предложение 
С. С. Вострецова, который обещал «пепеляевцам» жизнь и суд. Переговоры закончились руко -

пожатием. 
И действительно, Вострецов слово сдержал: не было бессудных расправ, 200 человек из 

пепеляевского отряда отпустили, ещё 160 получили «административную высылку» (надо ска-

зать, что и сам Пепеляев проявлял гуманность к пленным, о чем Строд и Вострецов говорили на 
суде). Самого Пепеляева и ряд его сторонников (числом больше 70 человек) судили, большую 
часть приговорили к разным срокам заключения (до десяти лет). Анатолия Николаевича приго-

ворили было к расстрелу, однако, ВЦИК заменил приговор на десять лет.  
Но на этом история А. Н. Пепеляева и С. С. Вострецова не заканчивается. Дело в том, что 

красный командир ходатайствовал об освобождении «сибирского белого генерала» и о привле-

чении его к военно-преподавательской деятельности. 
В 1928 году дело дошло аж до К. Е. Ворошилова, но он эту затею не поддержал. Вострецов 

же считал, что раз на курсах «Выстрел» преподает аж сам Яков Александрович Слащев,  «кото-

рый перевешал нашего брата не одну сотню» (цитирую одно из писем комдива Вострецова), 
то, может, стоит дать шанс Пепеляеву? Степан Сергеевич охарактеризовал Пепеляева очень 
хорошо, отмечая его честность, близость к солдатам, непререкаемый авторитет, тактическую 
грамотность. Хотя упоминал Вострецов и религиозность Анатолия Николаевича, и его «мень -

шевистские» взгляды (хотя тут же поправлялся, утверждая, что вообще-то Пепеляев был бес-

партийным): 
«Личные качества: очень честный, бескорыстный; жил наравне с остальными под-

вижниками боев (солдатами); лозунг их — все братья: брат генерал, брат солдат и т.д. 
Мне утверждали его сослуживцы с 1911 года, что Пепеляев не знает вкуса вина... Имел 
громадный авторитет среди подчиненных: что сказал Пепеляев — для подчиненных был 
закон...» (с) из письма комдива С. С. Вострецова члену Президиума ЦКК ВКП(б) А. А. Сольцу, 
«о рассмотрении вопроса об освобождении А.Н. Пепеляева», 1928 год. РГАСПИ. Ф. 613. Оп. 
3. Д. 165. Л. 2–2 / журнал «Отечественные архивы», Н. А. Мышова. 

 

 
 

Слева: Степан Сергеевич Вострецов (1883 — 1932). Справа: Анатолий Николаевич Пепеляев 
(1891 — 1938). 
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И так, Вострецов считал, что Пепеляев мог исправиться, даже принести пользу уже советс -

кой власти, как военный специалист. Член Президиума ЦКК ВКП (б) Арон Александрович 
Сольц (который в 1937 году будет противником репрессий) даже спросил у К. Е. Ворошилова: 
может, прав комдив С. С. Вострецов? Но Климент Ефремович был непреклонен: может, А. Н. 
Пепеляев и брат, да только «не наш». Возможно, Вострецов слишком уж хорошо отозвался о 
Пепеляеве, так как в резолюции Ворошилова есть прямые опасения: Пепеляев может влиять на 
массы, значит, отпускать его тем более опасно. 

Любопытно, что четырежды кавалер ордена Красного Знамени Степан Сергеевич Востре-

цов хлопотал не только обо освобождении самого Пепеляева. Речь шла и о судьбе «пепеляевца» 
П. А. Дегтярева (по некоторым данным, Дегтярев умудрился пережить Пепеляева, Строда, 
Вострецова и Сольца, дожив до 1954 года минимум). 

С. С. Вострецов ещё успел хорошо проявить себя в Конфликте на КВЖД. Комдив Востре-

цов, однако, застрелился в 1932 году.  
В 1937 году расстреляли другого красного командира, «победителя Пепеляева», И. Я. Стро -

да. А в 1938 году пришёл черед и самого А. Н. Пепеляева, который совсем не много прожил на 
свободе. 

На самом деле, история довольно печальная, но в чем-то трогательная. В конце концов, 
Вострецов, Строд и Пепеляев считали друг друга достойными противниками. А Вострецов пос -

ле окончания Гражданской войны, видимо, руководствовался не «классово-враждебными», а 
«государственно-прагматическими» соображениями, не питая ненависти к бывшим противни-

кам. В какой-то степени это и было примирение между победителем и проигравшим. 
 

 

Падение Романовых 

Точильщики Самодержавия 
https://pulse.mail.ru/article/tochilschiki-samoderzhaviya-2982186228356801594-

6455850465250392738/?user_session_id=71340362ee8316&utm_content=source_only_fulltext&utm_partner_id=901  
 

В феврале 1917 года Самодержавие в России рухнуло, что повлекло за собой цепь опосре -

дованных событий, которые привели к выходу России из войны, развалу всех структур и смене 
власти.  

Но вовсе не Ленин с товарищами подточили это Самодержавие и вовсе не прочие револю -

ционные партии. Столп рухнул как будто неожиданно для всех.  
"Русь слиняла в два дня. Самое большее — в три", — недоуменно напишет о Февральской 

революции 1917 года философ и литератор Василий Розанов. "Мы, старики, может быть, не 
доживем до решающих битв этой грядущей революции" — сетовал Ленин еще 9 января 1917 
года в Цюрихе, выступая перед молодыми швейцарскими социал-демократами. Шансов у 
внесистемного подполья не было никаких.  
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И для революции в России не было глобальных причин. Революция 1905 года окончилась 
плачевно. На фронте не имелось фатальных неудач. О хлебном пайке русского человека немцы 
могли только мечтать. Но спичку революции зажгли не ленинцы и не меньшевики и не эсэры. 
Спичку революции зажгли земгоровцы, незаметные точильщики. Люди, которые годами 
дискредитировали государя и его патриотическое окружение, плели интриги и делали все, 
чтобы свалить эту фигуру. 

 Царь был слабохарактерен, безволен и недальновиден, но для того, чтобы ослабить его до 
минимума — именно эти влиятельные и богатые люди приложили все свои усилия и старания. 
И им удалось это сделать.  

 

 
 

Источник: novayagazeta.ru 
 

При дворе Николая II и в правительстве имелось множество людей, преклоняющихся перед 
кайзером Вильгельмом и ценящих все немецкое. Некоторые из них были связаны узами друж -

бы и родства с фатерландом. Некоторые восхищались деловой хваткой немцев и их инженерной 
мыслью. Некоторые восхищались немецким порядком и устройством, решимостью немцев 
влезть в любую войну, если затронуты немецкие интересы.  

Но если до начала Первой мировой войны немцами можно было восхищаться открыто (ведь 
и сам государь с государыней были с германцами в близком родстве), то после того, как Рос-

сийская империя втянулась в эту войну — приходилось это делать тайно. Германофилы стали 
чувствовать себя не уютно среди ура-патриотов. 

Деятели собирались на квартирах и обсуждали текущее положение дел, поругивали царя, 
царицу и Распутина. В этих гостиных можно было увидеть московского градоначальника Чел -

нокова, князя Львова, Милюкова, Шингарева, Коновалова, Маклакова, Горемыкина и Хвостова, 
руководителей военно-промышленного блока, депутатов правой наклонности обоих крыльев 
палат Государственной думы. Сам уровень и статус этих фигур уже свидетельствуют об их вли-

ятельности в правящих и денежных кругах.  
Но эти люди не только занимались пустопорожними разговорами. Они делали все возмож-

ное, чтобы ослабить "патриотическую партию" и дискредитировать императора. Занимая высо-

кие посты, на службе они старались саботировать все дельные указания и давали полный ход 
указаниям бессмысленным, бесполезным и даже вредным.  

Но одной симуляцией полезной деятельности и вредительством дело не ограничивалось. 
Деятели образовали некий "Черный блок" (в который входили представители Комитета Всерос -

сийского земского и городского союзов по снабжению армии и ЦВПК (Центральный военно -

промышленный комитет) и сформировали задачи своей вредительской деятельности. 
Задача 1. Захват в свои руки Государя и удаление от него наиболее верных Отечеству 

людей. 
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Задача 2. Создание бессильного и безвольного правительства, которое не хотело бы или не 
смело бы сказать государю правду в глаза. 

Задача 3. Удаление от главнокомандования Великого князя Николая Николаевича, дабы 
представить государя виновным за поражение армии в этой войне (и в августе 1915 года Вели-

кого князя Н.Н. действительно снимают с поста и отправляют командовать второстепен-

ным Кавказским фронтом, а император озвучивает решение возглавить войска лично).  
 

 
 

Источник: rgey_v_fomin - ЖЖ sergey-v-fomin.livejournal.com 
 

Казалось бы, задачи пустяковые и не играют никакой особой оппозиционной роли. Но каж -

дая задача выполняла следующие цели: расшатать устои русского патриотизма, дискредитиро-

вать императора и русскую армию, вынудить самодержца выйти из Тройственного союза и зак-

лючить сепаратный мир с немцами.  
 

 
 

Результат этой деятельности — государь информационную борьбу проиграл. К февралю 
1917 года только ленивый и верноподданный не обвинял царя и царицу в государственной 
измене (а доказательств этому не предоставлено до сих пор).  
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Ораторы Государственной думы разных созывов, в своей беспощадной риторике, выбивали 
из окружения царя верных людей как кегли. Правые радикалы извели Распутина и в России эту 
весть встретили радостно, настолько эта личность была дискредитирована (и этим губителям 
ничего не было!).  

Матерные частушки про царя распевали во всех рабочих слободках. "Сашка и Гришка 
Сидят за столом, А царь Николашка Побёг за вином..."и "По России слух прошел — Николай с 
ума сошел" — это лишь образцы подобных нетленок.  

Язвительные карикатуры на царя стали делом привычным. От царя отвернулось почти все 
русское офицерство, все политики, все промышленники. Это была постоянная травля, после 
которой у Романова опускались руки, а Александра Федоровна оставалась в тревожном неве -

дении, так как иностранка не понимала сути происходящего. С царем лишь кучка дворян, и 
генералов, которые теряли влияние с каждым днем и разочаровывались в своем кумире. Когда 
государь подписал свое отречение — с ним не осталось никого, кроме самых близких людей. 
Он проиграл свою Россию.  

А Временное правительство не просуществовало и года. Взяв власть в свои руки — эти 
люди не смогли ей распорядиться и удержать ее. После нескольких месяцев их правления уже и 
царь казался хорошим, а идеи социализма стали популярнее нудного бубнежа про войну до 
победного конца.  
 

Почему белые не провозгласили «монархические 

лозунги»? 
https://pulse.mail.ru/article/pochemu-belye-ne-provozglasili-monarhicheskie-lozungi-692756550607881586-

6057829170845786287/?user_session_id=118910362bb1c06&utm_partner_id=901&utm_campaign=main&utm_referrer=

https%3A%2F%2Fpulse.mail.ru&utm_source=pulse_mail_ru&utm_test=x1&utm_content=lenta_main_mail_ru_v1 
 

Часто в «правом лагере» (и сейчас это встречается) критиковался выбор основных белых 
лидеров в пользу «непредрешенчества». Мол, провозглашение монархии дало бы белым «твер-

дую почву». 
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Но это мнение тоже часто критикуется: «рейтинг» монархии у большей части населения 
снизился до нуля. 

Историк Василий Жанович Цветков (Белое дело в России) указывает на две дополнитель-

ные важные причины, которые не позволяли белым «выбирать монархию официально». 
Во-первых, это «мировые тенденции»: падение Османской, Германской и Австро-Венгер-

ской империй (а до того — их борьба с Антантой). В моду вошли слова о «демократии и само-

определении народов».  
Белые, рассчитывавшие на поддержку стран Антанты, понимали, что монархические лозун-

ги отпугнут «западных партнеров». А их мнение приходилось учитывать, ввиду зависимости 
как минимум материальной. 

Во-вторых, белый лагерь включал в себя не только республиканцев, но даже и умеренных 
социалистов. Провозглашение монархии могло окончательно превратить сторонников респуб-

лики во врагов белогвардейцев (местами так оно и было, но все же многие даже левые деятели 
попадали, например, в правительство Александра Васильевича Колчака, как меньшевик Л. И. 
Шумиловский). 

Таким образом, провозглашение монархии, скорее всего, только ускорило бы поражение 
белого движения, так как от него отпали бы интервенты и все левые даже по названию (воз-

можно, часть республиканцев тоже). Кроме того, заметного кандидата тоже не было.  
 

 

Нам пишут 

ГРАЖДАНСКАЯ  ВОЙНА 

В ЗАПАДНОЙ СИБИРИ 
 

УСТЬ-КАМЕНОГОРСКИЙ УЕЗД 

 

                                                                «Гражданская война  и для победителей  
                                                       и для побежденных  одинаково гибельна» 

 

                                                                Демокрит, древнегреческий философ 

                

Предисловие 
 

«Для большевизма, как в его учении, так и в его практике нет родины, нет патриотизма, нет 
нации, а есть только интернациональная арена»  

                                                                                            Адмирал А. В. Колчак.  
 

Наверно цитатой Верховного Правителя России адмирала А. В. Колчака можно начать 
очерк, посвященный гражданской войне в Западной Сибири, точнее сказать одному эпизоду 
гражданской войны, свержение советской власти в Усть-Каменогорском уезде.  

Участию усть-каменогорских казаков в гражданской войне, формированию казачьих пол-

ков на территории Усть-Каменогорского уезда  и их участие в боях на Семиреченском фронте в 
составе партизанской дивизии атамана Б. В. Анненкова. 

Белое движение (также встречается как «Белое дело» или «Белая идея») военно-политичес-

кое движение разнородных в политическом отношении сил, сформированное в ходе Граждан -

ской войны с 1917 по 1922 года  в России с целью свержения советской власти.  
Ряд признаков отличает Белое движение от остальных антибольшевистских сил Граждан-

ской войны: 
1) Белое движение было организованным военно-политическим движением против совет-

ской власти и союзных ей политических структур, его непримиримость по отношению к совет-

ской власти исключала какой-либо мирный, компромиссный исход Гражданской войны. 
2) Белое движение отличала установка на приоритет в военное время единоличной власти 

над коллегиальной, а военной, над гражданской. Для белых правительств было характерно от-



сутствие чёткого разделения властей, представительные органы или не играли никакой роли 
или имели лишь совещательные функции. 

3) Белое движение пыталось легализовать себя в масштабе всей страны, провозглашая свою 
преемственность от, февральской и до октябрьской революции в России. 

4) Признание всеми региональными белыми правительствами общероссийской власти 
адмирала А. В. Колчака приводило к желанию достичь общности политических программ и 
координации военных действий. Решение аграрного, рабочего, национального и других основ -

ных вопросов было принципиально схожим. 
5) Белое движение имело общую символику: трёхцветный бело-сине-красный флаг, герб, 

официальный гимн «Коль славен наш Господь в Сионе» 

Революционные события в России, переросшие в Гражданскую войну (1917-1921 гг.) и обу-

словленные борьбой разнообразных слоев общества, представлявших противоположные инте-

ресы так называемых «красных» и «белых», между которыми велась борьба за власть в России. 
Не осталась в стороне от противостояния «белых» и «красных» конечно же Сибирь и Забай -

калье, Амур и Дальний Восток.  
Этапы развития военно-политического противостояния Урала и Западной Сибири можно 

разделить на следующие этапы:  
1) установление советской власти (1917-1918 гг.),  
2) свержение советской власти (лето 1918 г.),  
3) попытки прорыва «красных» на Северном Урале (осень 1918 г.),  
4) поражение «белых» (конец 1919 г.),  
5) подъём антикоммунистического движения, переросшего в западносибирское казацко -

крестьянское восстание (первая половина 1921 г.).  
Главные события Гражданской войны в Сибири разворачивались в полосе Транссибирской 

железнодорожной магистрали. Так, если на юге Западной Сибири советская власть установи -

лась в конце 1917 - начале 1918 гг., то на севере - только в марте - начале мая 1918 года.  
Поражение войск адмирала А. В. Колчака в Петропавловской операции произошло осенью 

1919-го. Соответственно падение Тобольска относится к 22 октября, Омска - к 14 ноября, 
Томска - к 22 декабря, Усть-Каменогорска - к 10 декабря 1919 года. Последний же крупный 
опорный пункт белых Саранпауль  (село в России, в Ханты-Мансийском автономном округе) 
капитулировал лишь 26 января 1920-го года. Западно - Сибирское крестьянское восстание дос-

тигло своего пика в феврале - марте 1921 года.  
Серьёзную проблему в период Гражданской войны представляло обеспечение  союзниками 

белых армий, обмундированием, вооружением и боеприпасами, хотя за вооружение и обмунди -

рование платилось чистым монетарным золотом, однако бывшие союзники по Антанте выпол -

няли обязательства с нарушением с их стороны поставок.  
Либо совершенно не пригодного и устаревшего вооружения. На территории Западной Си-

бири помимо трехлинейных винтовок Мосина (образца 1891 года), широко применяли японс -

кие, итальянские, австрийские и французские винтовки, закупавшиеся Россией ещё в годы Пер -

вой мировой войны для тыловых частей.  
Существовавшие в советской историографии гражданской войны в сибирском регионе: 

прославление партизанско-повстанческой борьбы 1918 - 1919 гг. против белогвардейцев и ин-

тервентов при одновременном замалчивании сопротивления, которое  было оказано коммунис-

тическому правлению в начале 1920-х годов. Первым по времени в начале мая 1920 г. вспыхнул 
мятеж, охвативший так называемый Причернский край: восточную часть Барнаульского уезда и 
прилегающие к нему районы Бийского, Кузнецкого и Ново-Николаевского уездов. Ликвидация 
«роговщины» шла к завершению, когда в конце июня – начале июля 1920 г. восстало население 
Степного Алтая. Первоначально новый мятеж охватил Александровскую, Алексеевскую, Клю -

чевскую, Михайловскую, Покровскую, Родинскую и Сосновскую волости, находившиеся на 
стыке Змеиногорского, Славгородского и Семипалатинского уездов.  

Одновременно восстание стало стремительно разрастаться на северном и северо -западном 
направлениях, охватив со временем и юго-восточную часть Павлодарского уезда. Восставшими 



была сформирована Народная повстанческая армия, в составе которой имелись 12 полков. 
Ключевыми фигурами среди её командиров являлись бывший комиссар 1-го Алтайского полка 
партизанской армии Е. М. Мамонтова Ф. Д. Плотников (житель села Высокое  Боровской во-

лости Барнаульского уезда, бедняк по своему имущественному положению) и уроженец ста -

ницы Ямышевской Павлодарского уезда есаул Д. Я. Шишкин.  
Восстание в Степном Алтае приближалось к своей кульминации, когда  в Западной Сибири 

вспыхнуло ещё два крупных мятежа. Сначала в первых числах июля восстало население север-

ной части Ново-Николаевского уезда, к которым в дальнейшем примкнули жители смежных 
волостей Барабинского (Каинского) уезда и  Заобской части Томского уезда.  

Несмотря на ухудшение своего положения, на усиление недовольства политикой РКП(б), 
население тех районов Сибири, в которых весной – осенью 1920 г. произошли восстания, боль-

ше не пыталось оказать вооруженное сопротивление коммунистическому режиму.  
В сводке Алтайской Губчека за первую половину октября 1920 г. пассивность населения 

трактовалась таким образом: «Отсутствие восстаний и искоренение бандитизма объясняются 
запуганностью крестьянина донельзя, с одной стороны, с другой, силой оружия советских 
войск». 

Террор и насилие стали теми двумя главными факторами, с помощью которых коммунис-

нистический режим подавил открытое сопротивление своих противников и обеспечил себе оче -

редную победу. Именно в этом заключался основной итог и состоял главный урок гражданской 
войны в Сибири в 1920 году. 

 

УСТЬ-КАМЕНОГОРСКИЙ УЕЗД 
 

«Сия новая крепость названа Устькаменной, то есть при устье Иртыша из каменных гор 
истекающая лежаща»  

                                                                               Гвардии майор И. М. Лихарев 
 

История развития Усть-Каменогорска 
 

 
 

С таких слов начинается история города лежащего на слиянии двух рек Ульбы и Иртыша. 
История города и его жителей, которые в ХХ веке пережили революционные события двух 



революций, последствия которых толкнули их в горнило братоубийственной гражданской 
войны.  

 

 
 

Усть-Каменогорская крепость. Начало ХХ в. 
 

Войны, в которой шёл брат на брата, сын на отца и отец на сына, где кровное родство было 
не в счет. Брат поднимал руку с винтовкой и стрелял в брата, сын убивал отца, отец убивал 
сына. Эта статья посвящена урокам истории гражданской войны в Усть-Каменогорске. 

История основания  города Усть-Каменогорска в XVIII - первой половине XIX веков тесно 
связана с историей Сибири. В конце XVI и XVII веков различные регионы Сибири один за дру -

гим входили в состав России. Строились города, крепости, селения.  
В конце XVI века были основаны Тюмень, Тобольск, вначале XVII Томск. В течение всего 

XVII века делались неоднократные попытки продвинуться по Иртышу, южнее Тары. Дикто -

валось это стремление рядом причин, из которых можно выделить следующие: дальнейшее 
расширение торговых связей с восточными странами и овладение рудными богатствами Алтая. 

Территория Алтая и верховьев Иртыша находилась в зависимости от западных монголов и 
ойратов, которые со второй половины XVII века чаще известны под именем джунгар (по имени 
одного из ойратских племен). Поводом к расширению границы к югу вверх по Иртышу послу-

жил слух об обилии золотых россыпей, будто бы находящихся около джунгарского города Ер -

кети. Слух этот дошел до Петра I, причем сразу из двух источников.  
Первая экспедиция для продвижения вверх по Иртышу в 1719 году не увенчались успехом. 

Командовавший первой экспедицией подполковник Иван Бухгольц не оправдал надеж царя 
Петра Алексеевича. В 1719 году по царскому указу который гласил; 

«Как доброму и честному офицеру надлежит всеми мерами освидетельствовать по сказкам 
помянутого Гагарина и подполковника Бухгольца о золоте. Ежели найдутся оные, ехать с ним 
до тех крепостей где посажены наши люди, и там разведать стараться сколько возможно, дабы 
дойтить до Зайсана озера. И ежели туда дойтить возможно и там берега такие, что есть леса и 
прочие потребности для жилья, то построить у Зайсана крепость и посадить людей», была 
направлена новая экспедиция. Новой экспедицией в верховья Иртыша был призван  командо -



вать гвардии майор Иван Лихарев. Сам Лихарев в письме к царю Петру описывал цель экспе-

диции так; 
«От Семипалатинской крепости до Зайсана озера велено осмотреть и описать по реке Ирты-

шу, какие берега и где камень или пески, или леса. И какие в том пути удобные места к строе -

нию городов и что оной реке ширина и глубина воды. И сколько порогов и что на тех порогах 
воде глубина и какими судами через те пороги можно итить. И какие реки в Иртыш пришли, и с 
какой стороны, и сколько велики и глубоки. Также Зайсан озеро сколь велико и не впали ль в то 
озеро какие реки и из него не вылились. И кругом того озера какие берега, лес или камень, или 
пески.  

И куды оное озеро подалось. И есть ли удобные места, где построить крепости. И от того 
озера леса сколь далеко, и много ль того лесу, и нет ли около того озера контайшиных поддан -

ных какого жилья» 
 

 Именной указ царя Петра об организации экспедиции в верховья Иртыша. ХVII в.  
По именному указу царя Петра Алексеевича, который гласил: 
«Ехать тебе в Сибирь и там разыскать о плохих поступках Гагарина и по всем данным 

реестра тебе  как доброму и честному офицеру, надлежит всеми мерами освидетельствовать по 
рассказам Гагарина и подполковника Бухгольца о золоте Иркетском, которое действительно ли 
там есть и от кого Гагарин узнал, найти тех людей и других (кто знает) и ехать с ними до тех 
крепостей, где посажены наши люди и разведывав, постарайся дойти до озера Зайсан, и если 
туда можно дойти и там есть такие берега, что есть леса и прочие потребности для жилья, то 
построить у Зайсана крепость и посадить людей». Начало 1720 года ушло на формирование 
предстоящей экспедиции. Как только растаял снег и сошёл лёд, майор Лихарев выступил в 
поход к озеру Зайсан.  

К концу июня 1720 года Лихарев прибыл в Семипалатинск, так как лето выдалось засушли-

вым, воды Иртыша обмелели, поэтому было принято решение подниматься вверх по реке не на 
больших судах, а на лодках с плоским дном. Из крепости Семипалатинской экспедиция 
отправилась на 34 лодках, взяв с собой 13 полевых пушек и 6 мортир. 

 

 
 

Усть-Каменогорскую. Фото начала ХХ в. 
 

В ведомости о крепостях Сибирского департамента об экспедиции было сказано: 



«И по прибытии к озеру Зайсан осматривал он (Лихарев) оные места, где б можно крепость 
построить. Но за низкостию берегов, места удобного не нашёл и продолжил езду свою вверх 
Иртыша 12 дней» 

В средине августа 1720 года Лихарев решил, что на слиянии двух рек Ульбы и Иртыша 
царю небесполезно будет построить крепость. Незамедлительно были начаты работы по заклад-

ке крепости: 
«Сия новая крепость названа Устькаменной, то есть при устье Иртыша из каменных гор ис-

текающая лежащая… Она укреплена земляным валом и представляла четырёх четвероуголь-

ник» так о крепости сообщают архивные материалы. 
В 1725 году князь М. Ф. Долгорукий ходатайствует о введении особого штата для крепос-

тей при иртышской линии, по которому определялось содержать в крепости казаков. Так в кре -

пости Усть-Каменогорской начинают нести службу казаки. 
Начало XIX века было знаменательным для Усть-Каменогорской крепости, в  1804 году она 

получает статус уездного города. В течение века неоднократно изменялось административное 
подчинение. В 1822 году по предложению М. М. Сперанского Сибирь была разделена на Запад-

но-Сибирское и Восточно-Сибирское генерал-губернаторства.  
В 1836 году по представлению Главного управления Западней Сибири Омская область уп -

раздняется. Для управления внешними округами в Омске было образовано Пограничное управ -

ление. Так города Омск, Петропавловск и крепость Железинская отошли к  Тобольской губер-

нии; а Семипалатинск и Усть-Каменогорск к Томской. По «Временному положению» 1868 года 
Семипалатинская область делилась на Семипалатинский, Павлодарский, Каркаралинский и 
Копектинский уезды. В 1869 году территории Кокпектинского уезда и Зайсанского приставства 
были переделены, в результате чего образовался новый Усть-Каменогорский уезд с центром в 
Усть-Каменогорске.  

 

 
 

Крепость. Гарнизонная церковь. 
 

В качестве уездного города Усть-Каменогорск, пребывал до 1917 года. В «Путешествии по 
южным Алтайским горам в 1809 году» издатель журнала «Сибирский вестник» Г. И. Спасский 
отметил:  

«22 мая. Усть-Каменогорская крепость находится на правом берегу Иртыша, в 1720 году 
основана. Крепость обнесена валом. Вверх по Иртышу находится небольшой форштат, а нес-

колько далее в мазанках и войлочных юртах живут ташкентцы, которые производят порядоч -

ный торг, водят лошадей, верблюдов и рогатый скот. Подле их юрт находится пристань, где 



сгружаются руды, доставляемые рекою Иртышом из Бухтарминского края для Колывано-Вос-

кресенских заводов». 
 

Характеристика Усть-Каменогорска на 30-е годы XIX века: 
«Усть-Каменогорск. Уездный город Семипалатинской области, при впадении р. Ульбы в р. 

Иртыш.  
Жителей (1897 г.) 8.598 (4.667 мужчин и 4.291 женщин.), домов 1297, церквей - 2. Училище 

городское 3-классное, мужское приходское, женское приходское, казачье смешанное, церковно 
- приходское смешанное и татарское. 6 кожевенных заводов, 1 салотопенный, 4 мыловаренных, 
2 воскобойных, 5 маслобойных, 1 просорушка, 4 овчинных завода, 4 кирпичных и 1 мельница. 
Ярмарка с оборотом в 1897году в 21.485 рублей (хлеб, пушнина, воск, масло коровье и расти -

тельное, кожи и мед).  
Жители занимаются хлебопашеством, пчеловодством и золотопромышленностью». Не бу -

дем обольщаться сравнительно длинным списком промышленных заведений. Российская стати-

стика никак не могла определиться, что относить к фабрикам и заводам. Обратим внимание на 
раздел «Фабрично-заводская промышленность» в «Обзоре Семипалатинской области за 1901 

год»:  
«Фабрично-заводская промышленность в Семипалатинской области развита очень слабо  

как в количественном, таки в качественном отношении». 
Реку Иртыш следует рассматривать как одну из величайших в миpe речных водных систем, 

орошающую не только всю Западную Сибирь, но и значительную часть Средней Азии. От уро-

чища Каракас (конец озера Нор-Зайсан) до Семипалатинска, Иртыш протекает на протяжении 
635 верст, имея мало притоков, из которых более многоводны Бухтарма, Ульба и Уба, по кото -

рым расположены серебряно-свинцовые рудники.  
 

 
 

Мост через реку Ульбе 
 

На Ульбе и Убе производилась постройка карбасов и лодок для верхнего течения Иртыша и 
Зайсана. До Курчума Иртыш течет по плоской степной области в низких берегах. Здесь, ниже 
устья Бухтармы, отроги Алтая, под названием Калбинских гор, переходят на левый берег, и 
Иртыш, прорывая горную массу, течет 90 верст в узком ущелье чрезвычайно живописном по 
величественному виду и разнообразно скал.  

 



От Павлодара до Семипалатинска Иртыш течёт по местности, легко поддающейся размы-

вам, почему долина становится шире. Местами отличные луга простираются в длину до 25 

верст. От станицы Семиярской до Семипалатинска Иртыш течет в более возвышенных, отлогих 
берегах, мало затопляемых в вешние воды. Островов здесь мало. Дно каменистое.  

По берегам от станицы Семиярской идет по правому берегу до Семипалатинска сосновый 
бор. 

По правому берегу расположились казачьи станицы и поселки, Ермаковка, Березовска и 
другие, по левому - киргизы. 

  
От Семипалатинска до Усть-Каменногорска.  
На участке от Семипалатинска до Усть-Каменногорска (221 в.) Иртыш протекает долиной, 

глубоко врезавшейся в. окружающую ее степную возвышенность. До Пьяно-Ярска (100 в.) 
долина представляет каменистую, сравнительно ровную степь, далее местность уже более 
холмистая.  

У села Шульбинского река протекает как бы по ущелью, образуемому ниспадающими с 
обеих сторон в реку отвесными скалами. Берега почти на всем протяжении лишены лесной 
растительности и только острова покрыты рощицами тополей, осины и черемухи. Русло реки 
почти на всем протяжении участка распадается на множество рукавов и протоков.  

 

 
 

Ледоход на реке 
 

На 14 версте от Семипалатинска у острова Бабьего - порожистое место. Перекаты отлича-

ются большой быстротой течения. Здесь по Иртышу расположены следующие селения: Пос. 
Талицкий, 52 вер. Пос. Шульбинский, 72 вер. Пос. Пьяно-Ярский, 100 вёр. Ст. Убинская, 113 
вёр. Дер. Зевакина, 140 вёр. Пос. Барашки, 147 вёр. Дер. Березовка, 160 вёр., Село Красный Яр, 
170 вёр. Село Глубокое 184 вёр. Село Прапорщиково 204 вер. Bсе находятся на  правой стороне 
берега Иртыша. На левом берегу: пос. Азовский, Донской и Белокаменный. Усть-Каменно-



горск, 221 вер., уездный город Семипалатинской области, на правом берегу Иртыша, при впа -

дении речки Ульбы. Население до 15.000. Церквей 3, мечеть 1. Мариинская женская гимназия.  
В городе находятся городское училище, городская и церковная школы. Заводы кожевенные, 

мыловаренные, маслобойные, овчинные, кирпичные. Екатерининская ярмарка проходит с 24 
ноября по 9 декабря. Торговля хлебом, подсолнечным семенем, дичью, маслом, салом и медом. 
Жители занимаются земледелием, скотоводством и пчеловодством, отчасти золотопромышлен -

ностью. В Усть-Каменогорском уезде добывается рудное и рассыпное золото). От Усть-Камено-

горска до озера Нор-Зайсан 414 вёрст. Этот участок вполне оправдывает свое название «Быст-

рый Иртыш».  
Недалеко от Усть-Каменогорска поднимаются высокой стеной поперек долины отроги 

Алтайских гор, как бы прорезывающие реку. Здесь Иртыш проходит горную массу Алтая и у 
Бешбканскаго камня течете его очень быстрое. Далее находится «Воскресенский  Слив» и в 2 
верстах от него «Семь Братьев», слава о которых распространена далеко.  

Здесь, в крутом завороте реки, находится низкий, продолговатый остров, разделяющий реку 
на два рукава. Левый рукав мелкий, правый же под выгнутым берегом очень глубокий, но 
узкий. Главная струя течения направлена вдоль выгнутого берега, который состоит из высоких 
скал с семью выдающимися немного в русло реки острыми выступами. Это-то и есть знаме-

нитые «Семь Братьев». Далее горы становятся все выше и лишь кое-где, в впадинах, показыва-

ются низкорослые деревья, к устью Бухтармы горы понижаются.  
 Усть-Каменогорск, центр города, 1912 год. На фотографии видно городское кладбище, 

место, где погребались почётные горожане города. В 60-х годах  при застройке центра города, 
городское кладбище было снесено. 

За Бухтармой часть Иртыша до озера Зайсана у местных жителей носит название «Белаго» 
или «Тихого» Иртыша. По выходе из горного ущелья картина меняется, горы переходят в пес -

чаные холмы и берега становятся низменными. До озера Зайсана Иртыш течет здесь одним 
широким, 12-150 саженях, руслом. Растительности почти нет. Из рек, впадающих в Белый Ир-

тыш можно отметить: Нарым, Каинду и Букон.  
Между Бухтармой и Зайсаном находятся следующие селения: Станица Бухтарминская на p. 

Бухтарме, пристань Гусиная на 330 версте от Семипалатинска, пос. Вороньевский на 342 
версте, пос. Николаевский на 363 версте, пос. Малокрасноярский на 391 версте, пос. Чистояр -

ский на 428 версте, станица Батинская на 463 версте, пос. Буконь (Шелковской) на 547 версте.  
На 556 версте дер. Мечеть, в 12 верстах от Иртыша, заселенная татарами, ведущими мено-

вую торговлю с киргизами. По берегам белого Иртыша-кочевья киргиз. От Зайсана до Китай-

ской границы. От урочища Каракас путь направляется к Тополеву мысу, в озеро Зайсан. Озеро 
это представляет собою обширное водовместилище, продолговатой формы с направлением на 
восток, длина его 100 вёрст, наибольшая ширина 28 вёрст. Путь лежит по заливу, образуемому 
северным берегом озера и Голодаевским мысом; далее мыс «Ак-Тюбек» и в 27 верст Голый 
мыс и ещё далее Тополев мыс у входа в устье «Черного Иртыша».  

 

Усть-Каменогорск - статистические данные на конец XIX века: 

Данные переписи населения 1897 года. 
Всего населения - 8721 человек. 
В том числе: 
Казахи - 677 человек. 
Крестьяне -1933 человека. 
Казаки - 730 человек. 
Мещане - 4753 человека. 
Купцы - 95 человек. 
Дворяне - 336 человек. 
Духовенство - 59 человек. 
Иностранные подданные - 3 человека. 
Прочие -135 человек. 



Рассмотрим ежегодный губернаторский отчет за 1901 год - «Обзор Семипалатинской, 
области».  

Из ведомости о числе заводов и фабрик: мыловаренных - 2, кожевенных - 6, кирпичных - 4, 

маслобойных - 2, гончарных -1, водяная мельница о двух поставах -1. Велики ли были эти 
фабрики и заводы? На 4 кирпичных заводах работало 10 рабочих и 3 подростка, на гончарном - 

2 рабочих. Достаточно сказать, что на 82 «фабриках и заводах» Семипалатинской области 
работали 616 (502 мужчин и 114 женщин) взрослых и 136 подростков. 

Вот как описывает её в начале XX века священник Б. Г. Герасимов:  
«Крепость окружена довольно высокими валами, которые, несмотря на свою давность, дер-

жатся прочно. Наружные боковые стороны валов заканчиваются искусственными рвами. В 
крепости построены казармы для солдат, военный госпиталь, квартиры военно-начальствую-

щих лиц, различные кладовые для надобностей военного ведомства, отделение «каторжной 
тюрьмы». 

Расселение служивых людей вдоль иртышской линии начинается с 20-х годов XVIII века и 
завершается в 1808 году с образованием Сибирского линейного казачьего войска.  

 

 

 
Город Томск. Новый Кафедральный собор 

 

Казаки ст. Усть-Каменогорской, Усть-Каменогорский уезд, Томской губернии.  
 

С 1808 года на казаков и полки, находящихся на Иртышских укрепленных линиях пол -

ностью возлагается несение казачьей службы. Изданное в том же году положение о Сибирском 
линейном казачьем войске предписывает  крепостных казаков  всех линий объединить в одно 
целое, как сословие с особыми привилегиями. К 1808 году на Сибирских линиях служило 6117 
казаков. Так Усть-Каменогорск, становится казачьей станицей, с 1804 года получает статус 
заштатного города, где впоследствии, располагается, 3-й Усть-Каменогорский военный отдел 
Сибирского казачьего войска. После реформирования в 1872 году Сибирское казачье войско 
было разделено на 3 военных отдела. 

В 70-х годах XIX века в составе 3-го военного отдела Сибирского казачьего войска нахо-

дившегося в Усть-Каменогорске, согласно приказа № 313 (по военному ведомству от 1872 года) 
входили 7,8 и 9 казачьи полки и созданный для несения пограничной службы 3 -й конный 
казачий полк. Штаб квартира вновь образованного третьего военного отдела, Сибирского каза-

чьего войска располагалась в центре старой застройки, в Мечетенском переулке, где располага -

лось правление и Усть-Каменогорской станицы.  
С 1804 года Усть-Каменогорск получил статус заштатного города, спустя 64 года стано-

виться уездным городом Семипалатинской области. Согласно плана города того времени, мож -

но увидеть приусадебные участки находящиеся в распоряжении казаков Усть-Каменогорской 



станицы, появляется станичная школа для сыновей казаков находящегося здесь 9 казачьего пол-

ка. В 1815 году в станицах было введено обязательное начальное образование. В 1861 году в 
школе всего обучается около 20 казачат, станичное управление и аптека, казачья оружейная 
мастерская. 

 Здание Усть-Каменогорской тюрьмы, где сидели большевики Усть-Каменогорского Сов-

депа во главе с Я. Ушановым 

Приказом по Сибирскому казачьему войску  от 21 октября 1878 года за № 42 в Зайсанском 
посту был сформирован 3-й конный казачий полк из сотен находившихся на службе в Семипа-

латинской области. В состав полка вошли три сотни 3-го отдела Сибирского казачьего войска 
(Усть-Каменогорский отдел). Это сотня подполковника Карбышева, сотня сотника Лязгинова и 
сотня сотника Корнилова.  

Этим же приказом, назначался и первый полковой адъютант, им был назначен согласно 
приказа сотник Шишкин. Первым полковым казначеем был назначен есаул Кононов. В мае того 
же года в Зайсанский пост прибывает 4 и 5-я сотня. Основной службой созданного 3-го полка 
было несение пограничной службы в составе пограничных отрядов, в которых казакам допол-

нительно придавались пехота и артиллерия. Наступал ХХ век. Не знали казаки и жители Усть-

Каменогорского уезда, что их ждет впереди, за благословенным 1913 годом  вскоре наступил в 
багрово-красных оттенках 1914 год. Всю войну 3-й сибирский казачий полк оставался в Омс-

ком военном округе, льготные же 6-й и 9-й казачьи полки, сведенные в отдельную сибирскую 
казачью бригаду, с  июля 1915 года принимали участие в боевых действиях на Северо -Западном 
фронте, Первой мировой войны.  

В 1916 году 9-й сибирский казачий полк был снят с фронта и отправлен в Семиречье, для 
подавления, вспыхнувшего местного восстания. После подавления восстания полк был переве -

дён в Ташкент и в январе 1917 года отправлен в состав Русско-экспедиционного корпуса в  сос-

таве Кавказской армии под командованием генерал от инфантерии Н. Н. Юденича.  
Падением монархии в целом повлияло на судьбу всего Российского казачества. Историчес -

кие факты говорят о том, что сибирские казаки занимали нейтральную позицию на происхо-

дившие в это время политические события в стране. 
 

 
 

Проводы на войну 
 

С переходом власти в руки Временного правительства в Усть-Каменогорске был создан 
эсеро-меньшевистский Совет, который стал издавать первую в нашем крае газету «Известия 
Усть-Каменогорского Совета рабочих и солдатских депутатов». Несколько позднее группой 
учителей в городе стала издаваться  газета под многообещающем названием «Друг народа». Но, 



ни та, ни другая газета не отражала коренных интересов трудящихся. Накануне перехода власти 
в руки большевиков в типографии Горлова тайно печатались прокламации, листовки и 
воззвания, которые разоблачали предательскую деятельность меньшевиков и эсеров, призывали 
народ к борьбе и установлении советской власти в уезде. С установлением Советской власти 
местным Совдепом стала издаваться первая большевистская газета «Голос Алтая». Членами 
редколлегии газеты были большевики Куратов, Шевченко и Егоров-Запарожский.  

С началом Первой мировой войны (1914-1918 гг.) В. Ульянов-Ленин призывал «ПРЕВРА-

ТИТЬ ВОЙНУ ИМПЕРИАЛИСТИЧЕСКУЮ В ВОЙНУ ГРАЖДАНСКУЮ»  

Впервые свою мысль Ленин о превращении войны империалистической в войну граждан -

скую сформулировал в своей  работе «Социализм и война», написанной летом 1915 г., она  зву -

чала так:  
«Война, несомненно, породила самый резкий кризис и обострила бедствия масс неве-

роятно. Реакционный характер этой войны, бесстыдная ложь буржуазии всех стран, при-

крывающей свои грабительские цели «национальной» идеологией, - всё это на почве 
объективно революционной ситуации неминуемо создаёт революционные настроения в 
массах.  

Наш долг - помочь осознать эти настроения, углубить и оформить их. Эту задачу пра-

вильно выражает лишь лозунг превращения империалистической войны в войну граж-

данскую, и всякая последовательно классовая борьба во время войны, всякая серьёзно 
проводимая тактика массовых действий неизбежно ведёт к этому». 

В ночь с 24 октября на 25 октября (6-7 ноября) 1917 г. в Петрограде началось вооруженное 
восстание, как в советской историографии вошли  октябрьские события 1917 года.  

 На следующий день восставшие захватили важнейшие объекты столицы. Утром 25 октября 
(7 ноября) Военно-революционный комитет объявил о том, что Временное правительство низ-

ложено.  
25 октября (7 ноября) 1917 года путем государственного переворота большевики приходят 

к власти, к весне-лету 1918 года во всей стране большевистские Советы рабочих, крестьянских 
и солдатских депутатов приняли на себя всю полноту власти. Процесс этот вошел в историю, 
как Триумфальное шествие Советской власти.  

Становление Советской власти на территории войсковых земель Семиреченского и Сибирс -

кого казачьих войск  с самого начала не было простым. Ситуация усугублялась упорным сопро -

тивлением войсковых правительств Уральского, Семиреченского, Сибирского и Оренбургского 
казачьих войск. 22 ноября 1917 г. Петропавловский Совет принял постановление, в котором от-

мечалась необходимость «передать всю полноту власти как в центре, так и на местах Советам 
рабочих, солдатских и крестьянских депутатов». Местная буржуазия и офицерство не смогли 
оказать установлению новой власти в городе и уезде сколько-нибудь серьезного сопротивления. 

27 декабря была установлена Советская власть в Акмолинске и Кокчетаве. В январе 1918 г. 
в Атбасаре. В Семипалатинске, Павлодаре, Усть-Каменогорске и Риддере развернулась работа 
по формированию отрядов Красной гвардии, ядро которых составляли кадровые рабочие и сол -

даты-фронтовики. 18 января 1918 г. в Усть-Каменогорске, 19 января в Павлодаре и 19 февраля в 
Риддере власть перешла в руки восставших рабочих и солдат. В самом Семипалатинске, где 
сконцентрировались значительные силы контрреволюции, борьба за установление Советской 
власти затянулась. Белогвардейцы в городе оказали отчаянное сопротивление.  

Несмотря на это, в ночь с 15 на 16 февраля, отряды Красной Армии, захватили железнодо -

рожную станцию, почту и телеграф, Государственный банк, пристань и другие важнейшие уч -

реждения и предприятия.  
17 февраля Исполком Совета рабочих и солдатских депутатов, в обращении к гражданам 

Семипалатинской области сообщил о том, что «с сего дня принял на себя всю власть по управ -

лению городом и областью». 14 марта 1918 г. большевики Усть-Каменогорска провели демон-

страцию под лозунгом «Вся власть Советам», 14 марта 1918 года в Усть-Каменогорске к власти 
пришел первый большевистский Совдеп во главе с Я. В. Ушановым. В этот же день на митинге 
в Народном доме было объявлено о переходе власти в руки большевистского Совдепа. 

 



 
 

Я. В. Ушанов председатель Усть-Каменогорского Совдепа. 
 

  Биографический указатель 

«Яков Васильевич Ушанов - революционер, большевик, первый председатель Усть-Камено-

горского Совдепа. 7 ноября 1918 года сожжён анненковцами в топке парохода «Монгол». 
Родился 6 апреля 1891 года в селе Левая Россошь Воронежской губернии. 
По окончанию начальной сельской школы он поступил в городское училище. Годы его уче -

бы в старших классах совпали с бурными революционными событиями в Воронеже, откуда 
Яков вернулся в родное село Левая Россошь. В мае 1909 года семья Ушановых переехала в 
Усть-Каменогорск, откуда в 1914 году с началом, Первой Мировой войны Яков был призван в 
действующую армию.  

Революцию 1917 года Яков застал в Петрограде. Здесь же он вступил в большевистскую 
партию, прошёл краткосрочные курсы большевистских пропагандистов, после окончания кото-

рых был направлен партийным руководством в Усть-Каменогорск. 14 марта 1918 года был 
избран председателем Усть-каменогорского Совдепа.» 

Приехав в Усть-Каменогорск Я. Ушанов первым делом принялся объединять местные 
коммунистические группы в единую боевую организацию. Под его руководством 13 февраля 
1918 года проходила первая уездная партийная конференция. Затем был создан уездный коми -

тет РСДРП(б). Единогласным председателем был избран Я.Ушанов. Уездный  комитет больше-

виков стал боевым штабом революционных сил в Усть-Каменогорске. Активные члены УКома, 
боевые соратники Ушанова - Шоки Башиков, Жанузак Танирбергенов и другие переводили на 
казахский язык и распространяли революционно-марксистскую литературу. 

 Беспалов Михаил Алексеевич-большевик, командир Усть-Каменогорского отряда красно-

гвардейцев. 
14 марта 1918 года был избран председателем Усть-Каменогорского Совета. 
В марте 1918 года вся полнота власти  перешла городскому комитету Совдепа, председате -

лем которого стал единогласно выбранный Яков Васильевич Ушанов. Весной того же года 
Советская власть была установлена в Зайсане, а также во всех сёлах и населённых пунктах 
соседнего Бухтарминского уезда. 18 марта 1918 года в Усть-Каменогорске состоялся первый 
уездный съезд Советов, который избрал Усть-Каменогорский уездный Совдеп. В его состав 
вошли бывшие фронтовики Я. В. Ушанов, В. Г. Жулинский, С. И. Рябов, И. П. Данилов, И. И. 
Данилов, А. И. Машуков. Одной из первоочередных задач этого съезда было помочь в создании 
РККА. Была организована еженедельная газета «Голос Алтая» (орган Совдепа). Избраны руко -

водящие органы уездного Совдепа во главе с Яковом Ушановым.  
После установления советской власти в Усть-Каменогорске начались репрессии в отноше-

нии церкви, церкви Христовой стоявшей на страже вековых монархических идей и народной 
нравственности. Одной из жертв, красного террора стал клирик Преображенской церкви дис -

циплинарного батальона (по другим данным Троицкой церкви в крепости) протоиерей Сергий 
Феноменов. После его гибели на служение в крепость был переведён сын отца Александра - 

Михаил Дагаев, ранее служивший в селе Михайло-Архангельское (Ленинка, Сагыр) вместе с зя-

тем о. Александра - священником Алексием Подойниковым, женатым на старшей дочери Дага-



евых - Евфалии Александровне. Однако Усть-Каменогорскому Совдепу не удалось до конца 
решить все вопросы, стоящие перед Советской властью. Этому помешал контрреволюционный 
переворот, совершенный белоказаками в июне 1918 года. 

Бывшее здание Городской Управы. В 1918 году в ней располагался Усть-Каменогорский 
Совдеп. Ныне Краеведческий музей. 

Один из первых очагов гражданской войны в конце ноября 1917 г. возник в Оренбурге – ад-

министративном центре Тургайской области, где атаман Оренбургского казачьего войска А.И. 
Дутов сверг Советскую власть и арестовал ревком. 

Аналогичные события произошли в это же время в г. Верном и г. Уральске. К лету 1918 г. 
гражданская война приняла широкие масштабы в связи с активизацией империалистических го -

сударств, которые с целью свержения Советской власти объединились с белогвардейцами вну-

три страны. Мятеж Чехословацкого корпуса в мае-августе 1918 года охватил огромную тер-

риторию, наиболее крупные соединения чешских легионеров были сосредоточены в районах; 
Пенза-Сызрань-Самара (8 тыс. человек), Челябинск-Миас (8,8 тыс. человек), Ново-Николаевск - 
станция Тайга (4,5 тыс. человек), а так же Петропавловск-Курган-Омск. Восстание Чехословац-

кого корпуса охватило территорию Поволжья, Урала и Сибири, чем создало благоприятную 
ситуацию для выступления и начала антибольшевистских сил и подпольных организаций для 
свержения и ликвидации органов Советской власти.  

По официальной большевистской версии, мятеж чехословаков  был организован англо-

французскими империалистами при активной поддержке эсеров и меньшевиков. 
 

 
 

Бойцы чехословацкого корпуса. 1918 г. 
 

Историческая справка 

«Чехословацкий корпус - (Чехословацкий легион) - национальное добровольческое воин-

ское соединение, сформированное в составе российской армии в годы Первой мировой войны, в 
основном из пленных чехов и словаков - бывших военнослужащих австро-венгерской армии, 
выразивших желание участвовать в войне против Германии и Австро-Венгрии.    

Весной-летом 1918 года корпус оказался втянут в военные действия против Советской вла-

сти. Мятеж Чехословацкого корпуса в Поволжье, на Урале, в Сибири и на Дальнем Востоке соз-

дал благоприятную ситуацию для ликвидации советских органов власти, образования анти -

советских правительств (Комитет членов Учредительного собрания, Временное Сибирское пра -

вительство, позднее - Временное Всероссийское правительство) и начала широкомасштабных 
вооружённых действий белогвардейских войск против Советской власти.»   



Осенью 1917 года Чехословацкий корпус находился на формировании в тылу Юго-Запад-

ного фронта на территории Волынской и Полтавской губерний. Октябрьская революция 1917 
года и начатые советским правительством переговоры о мире с Центральными державами пос -

тавили чехословаков в сложное положение. С получением известия о победе вооружённого вос-

стания большевиков в Петрограде, руководство Чехословацкого национального совета заявило 
о безоговорочной поддержке Временного правительства и заключило соглашение с командо -

ванием Киевского военного округа и Юго-Западного фронта о порядке использования чехосло-

вацких частей.  
Тем временем Чехословацкий национальный совет, стремившийся превратить созданный 

Россией чехословацкий корпус в «иностранное союзническое войско, находящееся на террито-

рии России», ходатайствовал перед французским правительством и президентом Пуанкаре о 
признании всех чехословацких воинских формирований частью французской армии.  

В том же 1917 году совместным решением французского правительства и ЧСНС был сфор-

мирован Чехословацкий легион во Франции. На основании декрета французского правитель -

ства от 19 декабря 1917 года об организации автономной Чехословацкой армии во Франции 
чехословацкий корпус в России был формально подчинён французскому командованию и  полу-

чил указание о необходимости отправки во Францию. Военнопленные солдаты Австро -Венгрии 
(50 тыс. солдат и офицеров), направляясь через Дальний Восток из центра России на родину.  

 

 
 

Казачий курень, конца 19-го начала 20 века. 
 

В апреле - мае 1918 года наиболее крупные соединения чехословаков находились в районах 
Пензы - Сызрани - Самары (8 тыс.; пор. С. Чечек), Челябинска - Миасса (8,8 тыс.; полк. С. Н. 
Войцеховский), Ново-Николаевска - ст. Тайга (4,5 тыс.; кап. Р. Гайда), во Владивостоке (около 
14 тыс.; ген. М. К. Дитерихс), а также Петропавловска - Кургана - Омска (кап. Сыровой). 21 мая 
в Москве было отдано распоряжение о полном разоружении и расформировании чехословацких 
эшелонов. 25 мая 1918 года это распоряжение было оформлено приказом наркомвоенмора Льва 
Троцкого.  

Согласно приказа Чехословацкие части обязывались сдать оружие при проезде через Пензу. 
Для несения караульной службы им разрешалось оставить в каждом эшелоне 168 винтовок и 1 
пулемет. Артиллерийское вооружение сдавалось полностью. 25-27 мая в нескольких пунктах 



нахождения чехословацких эшелонов (Марьяновка, Иркутск, Златоуст) произошли стычки с  
частями красной гвардии, пытавшимися разоружить легионеров.  

Части Чехословацкого корпуса подняли мятеж и захватили ряд городов Урала и Сибири: 
Пензу, Челябинск, Омск, Томск, Новосибирск и другие города.  Отразив первые нападения на 
свои эшелоны, Чехословацкий корпус  овладел всей магистралью Сибирской (а также Алтайс-

кой) железной дороги. По другой версии, германский Генштаб весьма опасался появления на 
Западном фронте Чехословацкого корпуса. И якобы под влиянием германского посла нарком 
иностранных дел РСФСР Чичерин еще 21 апреля 1918 отправил телеграмму Красноярскому 
совдепу, в которой говорилось: "Чехословацкие отряды не должны продвигаться на восток". 

Согласно этой же версии проходит телеграмма в Пензу от заведующего оперативным отде -

лом наркомата по военным делам РСФСР Аралова от 23 мая 1918: "…..немедленно принять 
срочные меры к задержке, разоружению и расформированию всех частей и эшелонов чехосло-

вацкого корпуса, как остатка старой регулярной армии." 

В Усть-Каменогорском уезде основную массу военнопленных составляли чехословаки. 
Чешско-словацкий национальный комитет делал всевозможные попытки втянуть военноплен-

ных чехов и словаков в особый чешский корпус. 
С установлением советской власти в уезде  городской Совет под руководством Якова Уша-

нова энергично приступил к строительству нового мира. С приходом к власти большевиков, 
после октябрьского переворота  на территории Сибирского казачьего войска создаётся «Союз 
защиты экономических интересов офицеров бывшей царской армии» и уже в январе 1918 года 
начал действовать в Павлодаре.  

 

 
 

Казаки  3-го Сибирского казачьего полка. Усть-Каменогорский уезд. 1916 г. 
  

В конце 1917- го - начале 1918-го в уездных городах, стремясь всеми силами предотвратить 
усиление местных Совдепов и захват ими власти, органы городского и земского самоуправле-

ния пытались объединить усилия и создать хоть какую-то военную силу для поддержания по-

рядка и обуздания разнузданных гарнизонных солдат.  
Так, в Усть-Каменогорске городская дума, уездное земство и ряд общественных организа-

ций образовали «Комитет общественной безопасности», а при нем - в декабре 1917 г. – офицер-

ский отряд в 40 человек во главе с поручиком А. А. Антоновым. Эта «белая гвардия» в январе 
1918 г. помогла казакам разоружить солдат гарнизона, но в марте не смогла предотвратить уста -

новление Советской власти.  
В это время, в конце января - начале февраля 1918 г., создаются антибольшевистские груп-

пы. Самые большие из них - Атаманская и Петропавловская, образовавшиеся при соответ-



ствующих станичных правлениях из станичников и казачьих офицеров. Почти чисто офицерс-

кая организация есаула И. Н. Красильникова в городе Омске и партизанский отряд есаула Б. В. 
Анненкова в станице Захламинской.  

К лету 1918 г., то есть ко времени вооруженного выступления, начинает действовать белое 
подполье Акмолинской и Семипалатинской областей. Возглавлял один из таких союзов войс -

ковой старшина П. И. Виноградский. В апреле 1918 года Виноградский приезжает в Усть-

Каменогорск, центр 3-го отдела Сибирского казачьего войска,  где возглавил местное подполье.  
 Сложно развивались события в областном центре Семипалатинской области-городе 

Семипалатинске. 7 июня 1918 года прошел переворот в станице Зайсанской, руководил 
переворотом войсковой старшина Н. П. Кузнецов. В Кокпектинском уезде власть захватил 
всего один человек - им оказался казак А. Ф. Рахвалов. 12 июня 1918 г. из Омска поступила 
теле-грамма Председателя Войсковой управы Сибирского казачьего войска с информацией о 
созыве к 20 июня в Омске 4-го Чрезвычайного войскового круга. В станицах и поселках 
прошли собрания по выдвижению делегатов на войсковой круг.  

В Государственном архиве Омской области удалось обнаружить протоколы пяти таких соб-

раний (станиц Антоньевской, Маральевской, Чарышской; поселков Верх-Убинского и Тула-

тинского). Наибольший интерес в них представляют наказы казачьих обществ делегатам. Сос -

тавленные в форме ответов на заранее предложенные вопросы наказы достаточно красноречиво 
характеризуют настроения казачества в начальный период Гражданской войны. Казаки едино -

гласно высказались за автономию Сибири, передачу власти Временному Сибирскому прави -

тельству, созыв Учредительного собрания, общегосударственный (не войсковой) суд, сохране-

ние за казаками войсковых земель, военного управления на выборных началах. Привлекала их и 
идея общего с остальным населением земства. Лишь казаки поселка Верх-Убинского считали 
желательным чисто казачье земство. 

Судьбу членов Совказдепа, по общему мнению, должен был решить войсковой круг. Каза-

ки станицы Маральевской настаивали, чтобы члены Совказдепа были допущены на круг с 
правом совещательного голоса.  

«Совказдеп как бывший высший орган управления Сибирского казачьего войска, - отме-

чали они, - уполномоченный в управлении от населения всего войска, не должен был быть арес-

тован кучкой немногих людей без ведома большинства, а если он управлял не так, как ему было 
поручено, то для переустройства и нового введения управления должен бы был быть созван 
Чрезвычайный круг по заявлении 1/3 станиц войска, усмотревших нежелательные его дейст-

вия» 

                                                                         Источник;  ГАОО. Ф. 1706. Оп. 1. Д. 326. Л. 104.  
                                   

В Семипалатинске восстание проходило с особыми трудностями. Получив приказ из своего 
центра о выступлении, И. А. Зубарев попытался выступить не подготовленным. Не хватало 
винтовок и револьверов, в связи с тяжелой обстановкой штаб Зубарева назначил выступление 
на 02.00 часа ночи 29 мая 1918 года надеясь на вооружение казаков и киргизов. Зубарев явился 
на сборный пункт Семиреченской станицы и призвав казаков к восстанию послал своих пред -

ставителей в ближайшие станицы с призывом идти на Семипалатинск. Но казаки не поделились 
оружием с восставшими, отказались от совместного восстания и Семипалатинская ячейка Омс -

кого подотдела Добровольческой армии. Отложив восстание, И. А. Зубарев стал дожидаться в 
станице Семипалатинской обещанное киргизами оружие.  

Прошли считанные дни с попытки И. А. Зубарева поднять восстание, положение Семипала-

тинска изменилось.  
Казаки окрестных станиц Советскую власть не приняли и создавали боевые дружины. Пали 

Павлодар, Омск, Ново-Николаевск, на помощь восставшим пришли части находящихся в горо-

дах чехословаков. 10 июня у властей Семипалатинска прервалась связь с Усть-Каменогорском. 
Утром 11 июня Ревком решил немедленно отступить в Барнаул. Выступивший отряд белоказа -

ков занял город Семипалатинск.   



Но вскоре из станиц, прилегающих к городу, стали приходить тревожные для власти извес-

тия, о том, что казачество готовится  к борьбе с  Советской властью. Усть-Каменогорский  Сов-

деп, чувствуя себя неуверенно, требовал у Семипалатинска пароход для эвакуации.  
Для борьбы с белогвардейцами Ушанов принял ряд контрмер. Совдеп вынес решение: всех 

сопротивляющихся Советской власти и проводящих враждебную агитацию против неё подвер -

гать аресту и суду ревтрибунала. В ночь с 9 на 10 июня 1918 г., несмотря на сопротивление 
отряда красногвардейцев, основная часть которого находилась на подавлении крестьянских 
восстаний в волостях, в городе произошёл контрреволюционный переворот. Подпольная орга -

низация Виноградского решает захватить власть в Усть-Каменогорске. 9 июня казаки сконцен-

трировались для наступления в районе поселка Меновского (п. Меновное) находящегося на 
левом берегу Иртыша.  

 

 
 

Наводнение в 1913 году 
 

Для попадания в Усть-Каменогорск им предстояло переправиться через реку Иртыш, что 
усложняло боевую операцию по захвату власти в городе и её успешного завершения. В полночь 
на 10 июня казачий отряд подошёл к берегу, но противоположный берег Иртыша оказался  

людный.  
Увидев переправляющихся на пароме казаков, находящаяся на берегу продовольственная 

милиция открыла по ним оружейный огонь. На помощь переправлявшимся на пароме казакам 
из города бросился отряд хорунжего Толмачёва в 20 штыков. Соединившиеся  отряды уничто-

жили отряд милиционеров. Бросившись на казармы гарнизона, которые находились на Базар -

ной улице, нашли их пустыми. Красный Совдеп и красногвардейцы ушли в Усть-Каменогор-

скую крепость и заняли там оборону.  
Утром руководивший восстанием П. И. Виноградский явился в крепость в качестве парла-

ментёра и предложил сдаться. Сдавшимся красногвардейцам в случае сдачи гарантировалась 
жизнь. Красногвардейцы долго не размышляли, к 05.00 часам утра они сдались.  

Первый Усть-Каменогорский Совдеп просуществовал всего 87 дней. С 31 мая по 10 июня 
власть в Усть-Каменогорске была захвачена небольшими отрядами сотника Остроухова, хорун-

жего Толмачёва и отрядом переправившихся казаков. В ходе переворота в Усть-Каменогорске 
погибли наряду с хорунжим П. Толмачёвым казак М. И. Гутов, воспитанник Сибирского каза-

чьего корпуса Мархинин. Так готовый идти на помощь восставшим атаман станицы Бухтармин -

ской  Фомин 10 июня по телеграфу запрашивал; «Телеграфируйте, нужна ли помощь?» 10 июня 
1918 года войсковой старшина Виноградский объявляет себя Военным комиссаром Временного 
Сибирского правительства. По городу Усть-Каменогорску, начальником штаба был назначен 
штабс-капитан Львов, адъютантом штаба поручик Серебров, комендантом города капитан 
Калитин. 



 Вержбицкий Григорий Афанасьевич, основатель офицерского отряда в Усть-Каменогорске 
в 1918 году. 

Согласно приказа Военного комиссара за № 2 от 10 июня 1918 года во временное управ -

ление 3-м военным отделом Сибирского казачьего войска вступил есаул Краснопёров. Охрану 
города взял на себя конный отряд казаков Усть-Каменогорского уезда сотника Остроухова. 
Группа офицеров с полковником Г. А. Вержбицким начала формирование Усть-Каменогорс-

кого офицерского отряда.   
«Всемъ казакамъ, господамъ офицерамъ и прочему населенiю города. Принимавшiмъ учас-

тiе в сверженiи власти насильнiковъ - объявляю свою сердечную благодарность, прошу не отка-

зать всеми мерами и средствами способствовать укрепленiю власти, стоящей исключительно на 
платформе порядка и общественной безопасности» 

Выписка из Приказа П. И. Виноградского за № 3 от 11 июня 1918 года. г. Усть-Камено-

горскъ. 
11 июня в Усть-Каменогорск стали поступать телеграммы о поддержке переворота. Кресть-

яне Каменской волости приветствовали новую власть и были готовы защищать её с оружием в 
руках. С Бухтарминской казачьей линии телеграфировал больше-нарымский атаман Плотников: 

«Населенiю станiцы Больше-Нарымской оповещаю о Временномъ Сибирскомъ равитель-

стве, восторженно приветствуетъ, желаетъ процветанiя, служенiе на благо и спокойствiе 
народа». В 3-м отделе восстановили в должности прежнего атамана генерал-лейтенанта П. Н. 
Веденина. 

   

Биографический указатель 

«Пётр Никандрович Веденин - Православный. Образование получил в Воронежской воен-

ной гимназии. В службу вступил 20.08.1880(?). Окончил 1-е военное Павловское училище. Вы-

пущен Хорунжим (ст. 07.08.1882) в комплект Донских казачьих полков.  
Сотник (ст. 20.10.1882). Подъесаул (ст. 24.09.1889). Есаул (ст. 15.04.1893). Командовал сот-

ней 1 г. 3 м. Мл. офицер Новочеркасского казачьего юнкерского училища.  
Помощник окружного атамана 2-го Донского округа (15.10.1895-19.07.1908). Войсковой 

старшина (ст. 26.02.1903). Полковник (пр. 1907; ст.  23.06.1907 за отличие). Помощник ок-

ружного атамана Черкасского округа (19.07.1908-16.01.1911). Атаман 3-го военного отдела 
Сибирского казачьего войска (с 16.01.1911). Генерал-майор (пр. 1913; ст. 06.12.1913; за от-

личие).  
На лето 1916 в том же чине и должности. Участник Белого движения на востоке России. 

Начальник гарнизона г. Усть-Каменогорск. Арестован повстанцами в ночь на 06.12.1919. Каз-

нён в окрестностях города (в Сикенькеном логу) вместе с др. офицерами, протоиереем А. Дага -

евым, городским головой Сидоровым, хозяином типографии Горловым и другими арестован-

ными (всего повстанцами было арестовано около 50 человек)».  
Но вместо смещенного 19 августа 1918 года генерал-майора П. Н. Веденина - атаманом 3-го 

военного отдела Сибирского казачьего войска  был назначен войсковой старшина Владимир 
Никитич Осипов. 

 Владимир Никитич Осипов-20 авг. 1918 г. вступил в должность атамана 3-го Усть-Каме-

ногорского отдела Сибирского казачьего войска. 
                                              

        Биографический указатель 

«Осипов Владимир Никитич - родной брат генерала-майора Ефима Никитича Осипова. 
Из штаб-офицерских детей Сибирского казачьего войска. Родился 14 июля 1872 (ст. Антонь-

евская, Сибирское Казачье Войско). Окончил Сибирский кадетский корпус и 2-е Константи-

новское военное училище. Находился на военной службе (1892-1920 гг.), полковник, походный 
атаман. Участник Русско-японской войны 1904-1905 гг..  

Награжден орденами св. Станислава и св. Анны 3 и 2 ст., св. Владимира 4-й ст. В 1900 -

1902 г.  чине сотника был полковым адъютантом 3-го Сибирского казачьего полка. С 01.01.1909 
года. - подъесаул 3-го Сибирского казачьего полка, на 01.01.1910 год - есаул того же полка. На 



10.01.1914 г. и.д. помощника атамана 3-го военного отдела Сибирского казачьего войска. В 

1918 г. войсковой старшина.  
20 авг. 1918 г. вступил в должность атамана 3-го Усть-Каменогорского военного отдела 

Сибирского казачьего войска. В 1920 из Читы эмигрировал в Харбин. Преподавал рисование и 
черчение на Ломоносовских гимназических курсах (1924-1926 гг.), в гимназии Генерозовой, на 
маньчжурских подготовительных курсах (с 1929 г.).  

В 1930-е - преподаватель рисования в народной школе и мужской гимназии Бюро Россий-

ских эмигрантов. Живописец. Выполнял картины по частным заказам, участник выставок в 
Харбине. Состоял в обществе “Икона” при Харбинском епархиальном совете (с 1934 года). 
Полковник Сибирского казачьего войска Владимир Никитич Осипов умер в Сан -Франциско 
(США) 27 мая 1954 г. Похоронен на Сербском кладбище».  

Полковник Владимир Никитич Осипов вступил в должность 20 августа 1918 года. Но уже в 
первых числах января 1919 года, сдав должность старшему чину Управления войскового отдела 
есаулу А. С. Колмакову, уезжает в Омск. Там он становиться начальником отделения Главного 
Управления по делам казачьих войск.  

 

 
 

Крепостной переулок в старом Усть-Каменогорске. 
 

С тем, что в Усть-Каменогорске власть перешла в руки белогвардейцев  с 13 июля 1918 
года стала издаваться  газета «УстьКаменогорская жизнь». Члены Совдепа во главе с Я. Ушано-

вым были арестованы и заключены в тюрьму, а затем казнены. За переполненной Усть-Камено-

горской тюрьмой утвердилось название - «Южно-Сибирский Шлиссельбург». Июль 1918 года 
село Шемонаиха. На видных местах расклеен приказ о мобилизации молодежи. На сходе шемо -

наихинцы принимают решение: приказ не выполнять. О принятом решении было сообщено в 
уездный центр Змеиногорск. Для приведения крестьян к покорности прибыл отряд юнкеров. Из 
показаний крестьянки села Шемонаиха Сыромятовой на судебном процессе над Б. Анненко -

вым: «Начальство потребовало выдать главных большевиков. Никто их не выдал. Тогда они 
половили мужиков и повели их. Увели моего мужа и сына. Как начали их «сашками» рубить - у 
нас со страху даже вши подохли». Население села Шемонаиха начинает вооружаться. Началось 
крестьянское восстание жестоко подавленное белогвардейцами, несмотря на жестокость, с 
которой подавляются крестьянские восстания партизанские отряды организуются повсеместно.  

Под видом страхового агента разъезжал по Усть-Каменогорсному уезду Павел Петрович 
Бахеев - будущий писатель сказочник П. П. Бажов. Вёл он подпольную работу по связи с парти-



занскими отрядами Усть-Каменогорского уезда. Каждый в детстве знаком, или читал знаме-

нитую «Малахитовую шкатулку». Через полтора десятка лет человек этот станет известен как 
чудесный сказочник, автор знаменитой «Малахитовой шкатулки». По его рассказам и сказкам в 
советское время начинают по мотивам его сказок мультфильмы и фильмы-сказки. Только будет 
он подписывать свои рассказы и сказки, своей настоящей фамилией - Бажов. 

30 июня 1919 года началось восстание в Усть-Каменогорской тюрьме. Восставшие (175 
человек) обезоружили охрану и некоторое время - удерживали крепость. Телеграмма в депар-

тамент милиции г. Омск «Красные проникли в крепость, освободили из тюрьмы уголовных и 
большевиков, заняли её. Местная команда обезоружена, находится на крепостной гауптвахте, 
также арестован командный состав и комендант полковник Познанский. Насилий и зверств не 
было. Казаки окружили крепость.  

 

.  

 

 

Усть-Каменогорская крепсть 
 

Из Семипалатинска экстренно командирована учебная команда с шестью пулеметами, 
выслано оружие для шестого льготного полка».  

На подавление восстания и помощи охране Усть-Каменогорской крепости пришли казаки 
станицы Ново-Устькаменогорской. Восстание политзаключенных было подавлено, большинст-

во узников погибли.  
 

Копия отношения 

Управляющего Устькаменогорским Уездом 

от 11-го июля 1919 года, за № 1188 

на имя Г. Управляющего Семипалатинской областью 
 

В дополнение трех телеграмм от 3-го июня за № 1188 о возникшем и ликвидированном 
того же числа мятеже заключенных в отделении тюрьмы доношу, что по имеющимся к насто-

ящему времени материалам события представляются в нижеследующем: 
«В ночь на 30 июня, между 12 и 1 час. ночи, заключенные в отделении тюрьмы в здании 

дисциплинарной роты, находящихся в обособленной от города части  – крепости, поднялся 
мятеж. 

Первый выход арестантов произошел одновременно из двух одиночных камер по свистку, 
раздавшемуся в одной из них. 

Выход произошёл как следствие отсутствия замков у камер, по недостатку их, замененных 
в некоторых камерах закладками, так и того, что стоящий на дежурстве надзиратель казак Шай -

танов не проявил необходимой и возможной по обстановке находчивости вслед за раздавшимся 
свистком. 



Он был без выстрела обезоружен. Вслед за ним был схвачен и подошедший для проверки 
поста старший надзиратель Жидких. 

Затем свободные арестанты последовательно завладели оружием в комнате надзирателей, 
помещавшихся в нижнем этаже Главного корпуса и сняли два поста надзирателей на двух от-

дельных площадках в верхнем этаже при общей камере. 
Одновременно, сняв часового солдата у ворот, заняли караульное помещение, находящее 

внутри двора тюрьмы, обезоружив военный караул, а также сняв наружные у тюрьмы военные 
посты у двух вышек на фасадах, обезоружили караул при военной гауптвахте, отстоящей от 
ворот тюрьмы в 20-30 саженях, сняв наружного часового от того же караула при расположен-

ных тут же военных цейхгаузах, с большим количеством вооружения, по преимуществу казачь-

его (до 700 винтовок и до 20 000 патронов), и с запасами прочего военного имущества – обмун-

дирования, белья, снаряжения и продуктов. 
Вся операция разоружения надзирателей, часовых и военных караулов, происходившая 

среди исключительной по темноте ночи, произведена была чрезвычайно быстро и без единого 
выстрела и жертвы. 

Вся смена надзирателей из 8 человек была заключена под замки в одиночные камеры по 2 -3 

человека, а военные караулы, в числе до 25 человек, в караульном помещении. 
К тем и другим, и к воротам тюрьмы были приставлены часовые. 
Вслед за тем, вооруженные арестанты окружили двухэтажное здание местной Команды и, 

несмотря на то, что только что вернувшийся из города патруль от Команды в составе 10 чело -

век под командой унтер-офицера Хотимского ещё не успел уснуть, арестанты после нескольких 
выстрелов со стороны 6-7 сбежавших с верхнего этажа на улицу солдат, руководимых Хотим-

ским, бросились цепью на солдат и, проникнув в верхний этаж, захватили весь наличный состав 
команды и, после отказа примкнуть к мятежникам, отвели в тюрьму и заключили в общую 
камеру тюрьмы под замок и стражу. 

Тем временем отдельная партия арестантов арестовала в помещении комендантского управ-

ления Начальника Гарнизона (он же Уездный Комендант) Полковника Познанского и также 
заключила под стражу в одиночную камеру. Затем часть арестантов пыталась арестовать На-

чальника местной Команды капитана Клитина, но последний совместно со своим помощником 
штабс-капитаном Улинкиным и старшим врачом местного лазарета Тришкиным оказали сопро-

тивление, открыв стрельбу из своего помещения и продержался благополучно до освобождения 
крепости. 

Захватив таким образом в свои руки крепость и расставив по валу цепь, арестанты присту -

пили к вооружению из цейхгауза. Параллельно с этим пытались захватить стоявший на нижней 
пристани, у самой крепости, пароход "Прохор Андреев", который, благодаря находчивости 
командира парохода, немедленно отчалил и не сдался, несмотря на открытую по парохо -

ду стрельбу. С раннего уже утра арестанты приступили к оборудованию обоза для вывоза ору-

жия, патронов, обмундирования, белья и съестных припасов (хлеба, сахара, мяса). Разбирая 
цейхгаузы, арестанты насдевали на себя по несколько пар белья и обмундирования.  

Всего ими было нагружено 10 подвод, которые с лошадьми были захвачены в районе же 
крепости. Когда раздались первые выстрелы в крепости, то это произвело тревогу в городе и 
вслед за этим милицией и военными чинами было установлено, что арестанты,  освободившись 
из-под стражи, заняли крепость. О судьбе Полковника Познанского и остальных  офицеров 
можно было только догадываться, так как по телефону из штаба не отвечали. В каком положе -

нии находились тюремная стража и местная команда было неизвестно, попытки установить 
связь с крепостью вызвали стрельбу по последним. 

Тогда воинскими частями, милицией и гражданами-добровольцами были заняты окраины 
города первоначально отдельными постами в целях воспрепятствования проникновения арес -

тантов в город и заульбинскую слободу. Общее руководство действиями было принято Ата-

маном 3-го военного отдела полковником Ляпитым, вступившим в обязанности Начальника 
Гарнизона. В распоряжении его находились: 20-й казачий дивизион, имевший за отсутствием 
одной сотни, в командировке, в Алтай, лишь до 70 человек другой сотни, 6-й казачий полк, 



только что мобилизующийся и вооруженный шашками и пиками, и до 60 человек милиции и 
добровольцев. К 6-ти часам утра в боевой линии насчитывалось до 120 винтовок, что дало воз-

можность посты развернуть местами в цепь. 
К этому времени много были проверены действиями Начальника милиции как в отношении 

усиления постов на боевой линии, так и по охране и поддержанию порядка в самом городе, 
причем оказалось, что Начальнику милиции, несмотря на свое недавнее прибытие в город и  

незнакомство как с личным составом, подчиненных ему чинов, так и с местными условиями, 
проявил полную распорядительность и быстроту в действиях, озаботившись в первую очередь 
охраной телеграфа, казначейства и Банка и, установив наблюдение в ненадежных районах в це-

лях воспрепятствования каких-либо выступлений. Затем, находясь до 2-х часов в боевой линии, 
я имел возможность удостовериться в боевых действиях чинов милиции наряду с военными. 

Ещё утром Атаманом отдела были сделаны вызовы телеграфом через нарочных сотен само-

охран из казачьих станиц от Убинской до Бухтарминской, а в первую очередь от Ново -Усть-

каменогорской и Защитинской, как смежных с городом, которые и явились первыми на по -

мощь. 
Примерно к 10 час. утра выявилось полное окружение крепости и не  только со стороны го-

рода, но и справой стороны реки Ульбы, где были выставлены заслоны, с целью воспрепят-

ствовать переправе через реку, а также с этою целью с левой стороны Иртыша, но и до этого 
времени по собственному почину Ново-Устькаменогорцы выставили наблюдательные посты, 
взяв под обстрел Иртыш и устье Ульбы. 

Первый фланг цепи в городской части имел первенствующее значение, так как защищал 
мост через реку Ульбу в сторону Заречной Слободы, куда арестанты в 9 час. утра начали по -

пытку прорыва со всем обозом. 
Умелым и храбрым действием Начальника этого участка прапорщика Скасырского с незна-

чительной горстью стрелков, бросившихся 2 раза в атаку, прорыв был остановлен, а затем и 
совершенно ликвидирован расстрелом лошадей в обозе и почти полным уничтожением проры-

вавшихся, небольшая часть которых была вынуждена вернуться в крепость.  
С ликвидацией прорыва к 2 час. дня выяснилась невозможность для арестантов выйти из 

крепости и при такой обстановке продолжалась беспрерывная стрельба с обеих сторон вплоть 
до выхода из крепости Местной Команды. 

Последней удалось при ослаблении со стороны арестантов надзора за ней постепенно 
перебраться, под разными предлогами и при помощи некоторых арестантов, а, главным обра -

зом, подпоручика Новакова (находившегося под арестом в караульном помещении), в здание 
местной Команды, вооружиться не захваченным ещё из цейхгауза команды оружием, а частью 
подобранным даже в тюрьме, и затем прорваться к левому флангу боевой линии. 

Вследствие присоединения Местной Команды было решено взять крепость атакой с помо-

щью вновь подошедших отрядов из станиц. 
После подготовки атаки огнем крепость окончательно была занята в 21 (?) час. вечера. 
Непосредственно после занятия крепости были приняты меры к выяснению оставшихся в  

живых арестантов и к охране трупов, разбросанных по всей крепости и вне её – в сторону ука-

занного выше прорыва и вниз по Иртышу до устья Ульбы. Трупы полковника Познанского и 
тюремного Надзирателя Ракова (как впоследствии оказалось, бывшего на посту при оружии для 
тюремной стражи) были обнаружены при обозе, вывезенном арестантами из крепости.  

По-видимому Полковник Познанский и надзиратель Раков были взяты с обозом как залож-

ники, но с ними арестанты покончили при отступлении от обоза, причем у полковника Познан-

ского обнаружены кроме пулевых, сеченые раны и отсутствие пальца, отрубленного с кольцом. 
По занятии же крепости было обнаружено, что арестантами было совершенно сожжено зда -

ние, занимаемое под канцелярию местной команды со всем, находившимся в нём, имуществом 
и делопроизводством, оказалось также сожжённым в печи делопроизводство отделения тюрьмы 
и дела Уполкомкора - во дворе Штаба. Совместно с товарищем Прокурора было предложено 
Начальнику милиции приступить с утра к установлению количества трупов и  опознанию их и, 
наряду с этим, к производству дознания о мятеже арестантов.  



Независимо от этого, Начальнику тюрьмы было поручено произвести дознание о действиях 
тюремной стражи отделения. 

В настоящее время производятся следствия гражданским и военным следствиями. 
По последним сведениям в отношении арестантов установлены следующие данные: в ночь 

на 30 июня числилось в отделении 206 арестантов, из коих 12 находились в Городской больни -

це, а 194 под стражей в отделении. 
По занятии крепости и при осмотре отделения, оказалось в камерах 27 арестантов, которые 

и были переведены утром 1-го июля в Уездную тюрьму. 
Трупов убитых арестантов обнаружено 116, из коих опознано 71. Из числа недостающих 

арестантов, которые имели возможность скрыться из крепости до тревоги в городе, по настоя-

щее время задержаны 15 человек. Таким образом, из 194 арестантов, находившихся в крепости, 
в ночь на 30 июня не обнаружены 36. 

Из этого числа нужно считать часть убитыми на воде и утонувшими при последней попыт-

ке к бегству вплавь непосредственно за занятием крепости, точное число которых не поддается 
учету. 

Что, хотя действительная обстановка, при которой освободились арестанты и захватили 
крепость, а также и цель мятежа достоверно могут быть установлены только по тщательному  

производству следствий, но уже и по имеющимся данным можно высказаться, что хотя с 
внешней стороны и не было заключенным никакой активной помощи к освобождению, но 
среди главарей, поднявших мятеж, была уверенность в поддержке извне. 

Целый ряд свидетелей указывает на поддерживаемую главарями среди арестантов уверен-

ность, что выступление их будет поддержано в городе. Определенно указывалось, между про -

чим, на поддержку мобилизуемого в городе 6-го казачьего полка, чему, возможно, 
благоприятствовал державшийся в городе слух о неустойчивости 6-го полка. 

Возможно, что главарями были использованы обычные в подобных случаях провокацион -

ные приёмы с целью поднять тревогу среди массы, а самим скрыться. Но есть обстоятельства, 
указывающие на более широкие цели мятежа с захватом власти на почве большевизма. 

Во всяком случае, инициаторы мятежа удачно учли все благоприятствовавшие обстоятель-

ства, как то: снятие внутренних военных постов, малочисленность тюремной стражи и караула 
при обширном размере зданий и неполной приспособленности таковых, сосредоточие всего 
запаса военного оружия и припасов в цейхгаузах крепости, незначительный состав Гарнизона, 
за уходом из города 2-х партизанских полков. 

Данные о действиях тюремной стражи не дают оснований заподозрить в умышленном с её 

стороны попустительстве. 
Единственно, что можно поставить в вину, то это отсутствие находчивости и мужества в 

самые первые моменты выхода арестантов из одиночных камер. 
Что же касается действий милиции, то таковые заслуживают одобрения.  
 

подлинную подписал;  
                                                                               Управляющий уездом Даниловъ. 
С подлинным верно: 
   Старший делопроизводитель [подпись] 
   Секретарю при Управляющем Семипалатинской Областью. 
   Настоящая копия препровождается Вам для исполнения резолюции Упр. Областью 

"Копию препроводить в Департамент Милиции". 
   Июля "16" дня 1919 года …………………………………….. г. Семипалатинск 

   Заведующий / Отделом [подпись] 
   Старший Делопроизводитель [подпись] 
 

Сопроводительное письмо к донесению Управляющего Устькаменогорским уездом от 
11.07.1919 г. № 1188. 

 



    Списокъ арестантовъ Усть-Каменогорской тюрьмы на 30 июня 1919 г. 
                                                                                                                             Копiя 

Именной списокъ арестантовъ, находившихся на 30 июня 1919 г. в Отдельной Устькамено -

горской Тюрьме и въ Городской больнице, составленъ на память въ виду уничтоженного крас -

ными всего делопроизводства. 
                                                                          Составленъ "9" июля 1919 года. 
……………………………………………………………………………………………………. 
В числ. Убит. Ар. Лиханов Ник. Офицер, не состоявший в списке тюрьмы  

Подлинный подписали: И.д. начальника Уголовно-Розыскного Отделенiя при Устькамено-

горской Уездной Милицiи Брутан и  
Помощник Начальника                     Устькаменогорской тюрьмы Матронин. 
                                                            съ подлинным верно: секретарь [подпись] 
             

источник; Государственный архив Восточно-Казахстанской области, Ф. 752, оп. 2, д. 13. 
 

С приходом к власти Временного Сибирского Правительства начинают формироваться бое -

вые части белоказаков и белогвардейских частей. Так в июле 1918 года уже существовали Усть-

Каменогорский, Семипалатинский и формировался Зайсанский казачий отряд. Усть-Камено-

горский партизанский отряд сотника Остроухова был создан на основе ядра оставшегося от 
конного сборного отряда казаков станичников Усть-Каменогорского уезда.  

В Усть-Каменогорске и Семипалатинске начали создаваться партизанские отряды есаула 
Анненкова. Осенью 1918 года Семипалатинская область и 3-й Усть-Каменогорский военный 
отдел  Сибирского казачьего войска, стали базой Партизанской дивизии Б. В. Анненкова.  

Одновременно в Усть-Каменогорске началось формирование 2-го Усть-Каменогорского 
партизанского казачьего полка. Находясь постоянно в Семипалатинске, для того чтобы пос -

мотреть как формируются казачьи части атаман Анненков в конце октября прибывает в Усть-

Каменогорск.  
 Атаман Анненков Б. В. с Георгиевским Крестом 4-й степени с веточкой. В 1918 году, 

командир Партизанской дивизии. 
По прибытию в город он был торжественно принят градоначальством, атаманом 3 -го воен-

ного отдела Сибирского казачьего войска генералом Ведениным, казачьей старшиной и Усть-

Каменогорским купечеством.  
Казаками станицы Семипалатинской, Борис Владимирович Анненков был избран почетным 

казаком, местные торгово-промышленные круги города Семипалатинска преподнесли атаману 
золотые эполеты. 

«Этот атаман представляет собой редкое исключение среди остальных сибирских разновид-

ностей этого звания; в его отряде установлена железная дисциплина, части хорошо обучены и 
несут тяжёлую боевую службу, причём сам атаман является образцом храбрости, исполнения 
долга и солдатской простоты жизни. Отношения его к жителям таковы, что даже и все обирае -

мые им киргизы заявили, что в районе анненковского округа им за всё платится и что никаких 
жалоб к анненковским войскам у них нет…  

Сведения об устройстве анненковского тыла и снабжения дают полное основание думать, 
что в этом атамане большие задатки хорошего организатора и самобытного военного таланта, 
достойного того, чтобы выдвинуть его на ответственное место.»   

                                                                                   Барон Алексей Павлович фон Будберг. 
 

В одной газете того времени «ЗА РОДИНУ» (это издание штаба 2-го Степного отдельного 
сибирского  корпуса) помещено объявление о наборе добровольцев в полк Голубых Улан: 

«В Семипалатинский отряд особого назначения продолжается приём стражников. Условия 
поступления следующие: 

Жалование: Пешему стражнику - 800 рублей, конному - 840 рублей, при командировках 
выдаются суточные в размере 2 % от оклада. При поступлении предоставлять документы, что 
никакой службой у большевиков себя не запятнали» 



                                                           29 октября 1919 года № 122  г. Семипалатинск; 
 

Усть-каменогорские казаки в партизанской дивизии атамана Б. В. Аннекова. 
В Сибирском войске нелегальные и полулегальные белоказачьи группы начинают создава-

ться с конца 1917 года. Входили так же казаки и в не казачьи, или  в смешанные, всесословные, 
нелегальные группы. После ареста большевиками Войскового правительства казачье нелегаль-

ное собрание в станице Атаманской постановило не подчиняться Совказдепу, рассредоточиться 
по станицам, готовиться к вооруженной борьбе и ждать дальнейших распоряжений. Фактически 
это было решение о переходе к нелегальной работе.  

 

 
 

Бори́с Влади́мирович А́нненков 
 

Один из первых борцов антибольшевистского сопротивления в Сибири, атаман Партизан -

ской дивизии, затем командующий Отдельной Семиреченской армией генерал-майор Борис 
Владимирович Анненков, был одним из ярких и заметных вождей Белого движения. Его лично-

сти в советской исторической литературе были посвящены десятки публикаций и книг. Лич -

ность атамана Б. В. Анненкова в истории гражданской войны и его партизанская дивизия оста -

нется навсегда в памяти потомков Усть-каменогорских казаков. 
«Герой победы на семиреченском фронте - типичный представитель удалой казацкой воль-

ницы. При большевиках он похитил в Омске знамя Ермака и собрал целый отряд. Первое полу -

годие 1918 года он провёл в станицах под Омском, постоянно тревожа большевиков и оставаясь 
неуловимым. Ему помогала омская буржуазия. Произошёл переворот, Анненков не отдал зна -

мени Ермака. Круг требовал, он не отдавал, пока не воздействовали на ослушника, срамя его в 
казачьем органе «Иртыш».  

Когда свергли Директорию, он колебался, признать или нет адмирала Колчака, но ему было 
заявлено, что отряд больше не будет получать частной поддержки. Анненков покорился, приз -

нал, но только на словах. Он засел в Семипалатинске, а в Омске имел канцелярию для вербовки 
добровольцев. В Семипалатинске он облагал буржуев «добровольными взносами» и собирал 
довольно значительные суммы. Анненковцы носили особую форму.  

У них висели за спиною ярко-красные башлыки. Они выделялись из всех военных; их 
принимали за конвой адмирала. В действительности конвой Колчака носил обычную для Омска 
форму английского образца. Несколько раз Анненкова требовали с его частями на фронт, но он 
всегда находил предлог уклониться, ссылаясь на предстоящее наступление или угрозы красных.  

Генерал Щербаков, которого адмирал посылал в Семиречье ознакомиться с положением 
дел, докладывал Совету министров, что Анненков -  разумный и законопослушный человек, но 



что он не может признавать авторитета гражданских властей, потому что они беспомощны, а 
его, Анненкова, население слушается. Представители же семиреченских крестьян говорили в 
Омске, что Анненков и его отряд - гроза крестьянства. 

Овладев главным укреплённым районом в северном Семиречье, Анненков обеспечил себе 
базу в плодородной его части.» 

                                                                                                                                         Г. К. Гинс  
 

После свержения советской власти в Усть-Каменогорске в июне 1918 г. на базе 3-го Усть-

Каменогорского военного отдела Сибирского казачьего войска возник конный отряд казаков 
Усть-Каменогорского уезда. В дальнейшем он был переименован и стал называться Усть-каме-

ногорским партизанским отрядом. Командовал им сотник Остроухов. Официально Остроухов 
был зачислен в списки 3-го Сибирского казачьего полка, но считался откомандированным в 
названный отряд [15,№267, 30 июня; № 312, 07 авг.]. На 2 октября 1918 г. эта часть называлась 
уже иначе: 1-я Усть-каменогорская отдельная казачья сотня Сибирской казачьей дивизии, и 
насчитывала в своем боевом составе 80 сабель [20/ C/ 124? 133]. В конце октября того же года 
при посещении Усть-Каменогорска Б. В. Анненков включил сотню в свою Партизанскую диви-

зию и приказал развернуть её в двух сотенный дивизион [8/ K/ 111]. Затем дивизион был раз-

вернут в четырехсотенный полк.  
В течение нескольких месяцев полк содержался исключительно на добровольные пожерт-

вования «патриотической организации» коммерсантов г. Усть-Каменогорска [18.№ 59, 20 
марта. С.1].  

Порой казаки отказывались от денежного вознаграждения за службу, так казаки конного 
отряда сотника Остроухова полностью отказались от вознаграждения. Казаки 3-го военного 
Усть-Каменогорского отдела СКВ стали не только добровольцами, но и давали пожертвования 
в виде материальных ресурсов и ценностей.  

Вновь сформированную часть назвали «2-м Усть-каменогорским партизанским казачьим 
полком». Во 2-й Усть-каменогорский партизанский казачий полк по мимо добровольцев вли-

вались и мелкие отряды казаков-партизан, созданные в Семипалатинской области для Cемире-

ченского фронта. Именно казачьим, а не каким бы то либо воинским формированием он фигу -

рирует в большинстве документов. Точно так было и на полковой печати [7/ K/ 58]. Полк полу -

чил второй номер, так как в составе Партизанской дивизии уже действовал 1 -й Сибирский 
Усть-каменогорский партизанский казачий полк.  

«Когда под гнётом большевизма народ России изнывал, 
Наш маленький отряд восстанье поднимал 

Мы шли на бой, бросая жён своих, дома и матерей 

Мы дрались с красными желая дать покой скорей… 

Два года дрались с тёмной силой, теряя сотнями людей. 
Не мало пало смертью храбрых, под пулями чертей. 
Увы, капризная судьба сильней нас, 
Дурман народа не прошёл, не наступил победы час. 
И сам Колчак, избранник богачей. 
В Иркутске был расстрелян руками палачей. 
Мы долго дрались в Семиречье, имея пять фронтов, 
Но видно приговор Всевышнего для нас уже был готов. 
И нам пришлось, оставив всё, уйти в Селькинские вершины, 
Таща с собой снаряды, пушки и машины. 
Без хлеба, без жилищ мы страдный путь свершали, 
Измучившись в дороге, в снегу всю ночь дрожали. 
Так отступая шаг за шагом, к границе путь держали. 
Попытки красных наступать спокойно отражали.» 

                                                                                                                        Б. В. Анненков 
 



Командование вновь сформированным полком принял полковник Петр Иннокентьевич 
Виноградский (1875-1922 гг.), потомственный дворянин, получивший общее и военное образо-

вание в Петербурге, но карьеру сделавший в Сибирском казачьем войске, дослужившись до 
должности помощника атамана 3-го Усть-Каменогорского военного отдела Сибирского каза-

чьего войска.  
 

       Биографический указатель  
«Виноградский Пётр Иннокентьевич - (1875 г., Ленинградская область, СПб.-1921г.) 

русский, образование: среднее специальное. 
Житель: Усть-Каменогорского уезда, город Усть-Каменогорск. Помощник  атамана 3-го 

Усть-Каменогорского военного отдела Сибирского казачьего войска. Арест: 1921.05.2.   
Арестован  Особым отделом  ВЧК Туркестанского фронта.  
Осуждён  1922.01.11 г. Особым отделом ВЧК Туркестанского фронта.  
Обвинён по статьям  58-2, 58-11 УК РСФСР.  
Приговорён к высшей мере социальной защиты - Расстрел.  
Реабилитирован 1999.09.08 Прокуратурой  Жетысуского р-на г. Алматы, основание: Закон 

РК от 1993.04.14 г.»  
                                                                       Сведения ДКНБ РК по г. Алматы 
 

При Советской власти в Усть-Каменогорске он возглавил белое подполье, а затем возгла-

вил и  восстание в Усть-Каменогорске. В 1918-1919 гг. П. И. Виноградский сосредоточил в сво-

их руках должность Военного комиссара Временного Сибирского Правительства, с восстанов -

лением должности атамана 3-го военного отдела Сибирского казачьего войска, он становиться 
командующим 2-м Усть-каменогорским партизанским казачьим полком, с которым в итоге и 
отправился на Семиреченский фронт.  

В июне-начале июля 1919 г. части «тыловой группы» Партизанской дивизии атамана Б.  В. 
Анненкова из Семипалатинской области и Алтайской губернии были переброшены в район г. 
Екатеринбурга. Полковник  П. И. Виноградский делал всё, чтобы отложить выступление своего 
полка на фронт. Сначала он убеждал штаб 2-го Степного корпуса, но это не помогло.  

В Омск первые два эшелона его полка прибыли 16 июня. Здесь Виноградскому удалось 
задержать полк для получения имущества. Благодаря задержке он неоднократно бывал в Ставке 
и Штабе Главнокомандующего, указывая на «безрассудность распоряжения о командировании 
на фронт части, совершенно неподготовленной, без обоза, лошадей и седел». В том же ходатай -

ствовал в Омске и помощник Б. В. Анненков войсковой старшина А. А. Асанов. В 1919 году 2-й 
Усть-каменогорский партизанский казачий полк прибывает в район Екатеринбурга. 8 июля 
1919 г. на биваке у станицы Уктус, 2-й Усть-каменогорский партизанский казачий полк был 
осмотрен штабс-капитаном Герасимовым, который в тот же день составил на имя начштаба 
Главнокомандующего Восточной группой армии рапорт о состояния полка.  

Полк полковника П. И. Виноградского состоял из четырёх «конных» сотен и трех команд: 
учебной, пулеметной и команды связи. Строевых офицеров в нём числилось 23 чел., казаков - 

657 чел. Однако полк прибыл на фронт не весь, а лишь в составе 485 казаков и до 20 офицеров, 
так как его 2-я сотня, самая многочисленная (1 офицер, 172 казака), находилась в командировке 
за лошадьми в г. Бийске. Сделав после осмотра части следующие выводы:  

«Почти весь состав полка, за малым исключением, добровольцы из г. [Усть-Каменогорска], 
все отлично знают друг друга, хорошо сжились. Настроение, по словам офицеров, великолеп -

ное. Внешний вид солдат не заставляет желать лучшего. Выправка отличная […]. Общее впе -

чатление от полка самое благоприятное. С получением лошадей, пулеметов и обоза, а также с 
возвращением 2[-й] сотни, полк будет представлять из себя вполне надежную отличную боевую 
единицу» 

К рапорту штабс-капитан Герасимов приложил 9 требовательных ведомостей от 8 июля 
1919 г. на вооружение, снаряжение, обмундирование для 2-го Усть-каменогорского партизанс-

кого казачьего полка  а именно: на револьверы, пики, пулеметы и пулеметное имущество (ство-

лы, треноги и др.), лошадей, сёдел с прибором и иную конскую амуницию, интендантское 



имущество и обоз (двуколки, кухни, вьюки, упряжь), перевязочный материал и ветеринарное 
имущество. Полку требовалось 8 станковых пулеметов Кольта, 22 револьвера системы Наган, 
300 шашек, 500 пик, 751 лошадь, 751 казачьих сёдел с прибором, 200 шинелей, 865 пар сапог, 
865 кокард, 10 походных кухонь и т.д. При отступлении из Екатеринбурга 3 -я сотня с 4 
пулеметами 2-го Усть-каменогорского партизанского казачьего полка была выслана в прикры-

тие отступавшей Сибирской армии, свою задачу сотня выполнила блестяще , чем заслужила 
«высокие похвалы», что было отмечено в приказе по армии, сотня к своему полку присоедини -

лась лишь через месяц, потеряв 14 человек (в том числе 1 убит). Усть-каменогорский парти-

занский казачий полк полковника П. И. Виноградского вошёл в состав Партизанской кавале-

рийской дивизии, последняя в свою очередь - в Отдельную Степную группу войск генерал-

майора Д. А. Лебедева.  
Во второй половине сентября 1919 г. 2-й Усть-Каменогорский партизанский казачий полк 

вместе со всей Партизанской кавдивизией был введён в дело с целью развития контрнаступ-

ления в Тоболо-Ишимском междуречье и действовал на левом фланге белого фронта, в том 
числе на Пресновской линии Сибирского казачьего войска.  

В результате сдачи Омска казачья бригада полковника Виноградского разделилась навсег -

да. По историческим данным историка О. А. Винокурова, почерпнутым из опросных листов 
пленных колчаковцев, в Тюмени начинался формироваться «3-й Ново-Устькаменогорский 
казацкий полк» под командованием подполковника М. Киенского.  

В отличие от 3-го Ново-Устькаменогорского полка, пошедшего с генералом Церетели на 
восток, 2-й Усть-каменогорский полк, охранявший переправу через реку Иртыш у станицы Чер-

лаковской, снялся 18 ноября 1919 г. и пошёл от Черлака на юг - на город Павлодар. Несмотря 
на развал фронта и разложение воинских частей, ядро партизан полковника Виноградского 
смогло дойти до Семиречья, откуда отступило с атаманом Анненковым в  Китай. 

 

 
 

Казаки из отряда Анненкова. 1919 г. 
 

Последним командиром 2-го Усть-каменогорского партизанского казачьего полка, видимо, 
был ставший к тому времени есаулом  Я. Н. Остроухов. Но подтверждающих исторических 
данных нет, но в Синьцзяне именно он возглавил партизанский отряд, основой которого по-

служил «2-й атамана Анненкова полк». В августе 1920 года этот отряд в 50-100 чел. Совершил 
из района города Чугучак (Китай) рейд на советскую территорию: через Чиликтинскую долину 
к городу  Зайсан.   



Стремясь к возобновлению борьбы с красными, есаул Я. Н. Остроухов в состоявшимся 
конфликте между генералами А. С. Бакичем и атаманом оренбургского казачьего войска А. И. 
Дутовым, встал на сторону последнего. Генерал Бакич считал свой Оренбургский корпус совер-

шенно небоеспособным и подумывал о его роспуске. Атаман А. И. Дутов  издал «Оперативный 
приказ о выходе в Россию». В конечном итоге генерал Бакич поспособствовал тому, что китай -

цы за формирование на их территории русского военного отряда арестовали есаула Остроухова 
и тот «провёл два года в ужасных условиях китайской тюрьмы». 

Полковник П. И. Виноградский во время Синьцзянской операции РККА попал в плен в 
городе Чугучак (который был занят красным 24.05.1921 г.) или в его районе. Согласно офици -

альной версии Петр Иннокентьевич Виноградский был арестован 27 мая 1921 года. А 11 января 
1922 г. Особый отдел ВЧК Туркестанского фронта приговорил его к высшей мере социальной 
защиты - Расстрел. Сомневаться в смертельном исходе (расстреле или смерти, например,  от 
тифа), учитывая степень участия П. И. Виноградского в Гражданской войне, его монархизм и 
близость к Б. В. Анненкову, не приходится. 

Но не только казаки служили в казачьих частях Партизанской дивизии атамана Б. В. Аннен-

кова. Отдельные сибирские казаки служили в других партизанских частях атамана. Так бийский 
казак А. Е. Сотников поступил на службу добровольцем в полк Голубых Улан.  

Николай Николаевич Александров. В 1918 г. назначен командиром сформированной в 
Семипалатинске 3-й офицерской роты, сформированного полка «Чёрных гусар», Семиречен-

ской армии атамана Анненкова.   
Осенью 1919 года активизируются партизанские отряды на Бухтарме, вместо многочислен -

ных мелких отрядов, объединившихся в одно соединение, был образован партизанский полк, 
получивший название «Первый Алтайский полк красных горных орлов».  

Командиром его был избран Никита Иванович Тимофеев. После падения столицы Сибирс -

кого казачества Омска для обороны реки Оби белым частям нужна была устойчивость на левом 
фланге обороны. Но там действовала крестьянско-повстанческая партизанская армия Е. М. 
Мамонтова. Сибирские армии адмирала Колчака терпели поражение, их части  отступали, но 
советская власть пришла не сразу. Начались разговоры о «демократической власти».  

Впервые прозвучало никому не известное имя поручика Козыря, который шёл на Усть-

Каменогорск с многочисленным войском неведомой окраски. Скоро выяснилось, что Козырь не 
за белых и не за красных.  

Напугав обывателей, он промелькнул незаметно, сыграв предательскую роль в истории 
гражданской войны в Усть-Каменогорске. В середине ноября 1919 года белые предприняли 
последнюю операцию против партизанской армии Мамонтова. В операции у белых частей до 
18 тысяч штыков и сабель, против  25-30 тысяч бойцов партизанской армии Мамонтова. 

 

 
 

Анненковец 
 



Но белой армии пришлось отказаться от активных действий, а все силы были брошены на 
оборону железной дороги, станции и городов. Фактически операция по ликвидации партизан -

ской армии Е. Мамонтова так и не состоялась. Части же 2-го Степного армейского корпуса 
действовавшая против партизан на так называемом Западно-Алтайском, в состав которого вхо-

дил Усть-Каменогорский уезд и часть Славгородского, Семипалатинского и Бийского уездов 
были вынуждены отступать к Семипалатинску и Усть-Каменогорску. 10 декабря 1919 года 
части Красной Армии и партизаны Березовского отряда освободили Усть-Каменогорск.  

К началу 1920 года, на территории всего Рудного Алтая и в Усть-Каменогорске утверди-

лась окончательно Советская власть. Ночью в город вошли партизанские части 4-го крестьян-

ского корпуса М. Козыря. В это время основные белые части отступили по Кокпектинскому 
тракту на Зайсан. Генерал-майора Веденина и других казаков арестовали в ночь на 6 декабря. 
Арестованные были помещены в подвалы здания торгового дома Саввы Семёнова, где так ещё 
недавно при восстании против Советской власти находились пленные красногвардейцы. После 
этого все арестованные были отправлены в Усть-Каменогорскую тюрьму. 

С установлением советской власти и поражением белого движения в Усть-Каменогорске 
некоторые строевые казаки уходили из своих войсковых частей, возможно, расходились по 
домам. Документальных подтверждений о эвакуации 3-го Усть-Каменогорского военного отде-

ла Сибирского казачьего войска из Усть-Каменогорского уезда практически нет. 
Казнь председателя Усть-Каменогорского Совдепа Якова Ушанова послужила предлогом 

для дикой расправы над протоиереем Александром Дагаевым, и другими арестованными, не -

смотря на его полную непричастность к этой акции. Но новой власти был нетерпим человек, 
пользующийся всеобщим уважением, пламенный проповедник, обличитель нечестия, человек, 
который в условиях разгула беззакония до конца не оставлявший преподавания Закона Божия, и 
даже «…в виду плохой успеваемости учащихся требовал дополнительных часов!». 

Арестован отец Александр был в январе 1920 года. В это  время аресты приняли повальный 
характер, их жертвами стали многие известные и уважаемые в Усть-Каменогорске люди: город-

ской голова Сидоров, генерал-майор Веденин, отказавшийся сотрудничать с большевиками 
владелец типографии Горлов, многие оставшиеся в городе солдаты и офицеры Царской и Белой 
армий. Они были расстреляны в районе Шмелёва - Сикенькиного Лога, ныне на том месте нахо-

дится Ушановское городское кладбище. Могилы расстрелянных по сегодняшний день так и не 
найдены. «Контрреволюционеров», в числе которых был протоиерей Александр Владимирович 
Дагаев, «освободители» изрубили шашками за городом.  

На этом надругательства не закончились, и привязанное к лошади окровавленное тело (с 
отсеченной головой и правой рукой), утром следующего дня волочили по заснеженным город-

ским улицам. Семья казненного священника оказалась в общественной изоляции. Стефанида 
Александровна вынуждена была поменять место жительства, и уехала в Павлодар. В городе и 
окрестностях оставались ещё два священника из семьи Дагаевых - сын отца Александра Миха-

ил и зять - Алексий Подойников, в последующие годы, при советской власти, служившие в 
городе Риддере. Но с восстановлением советской власти в Усть-Каменогорске пламя граждан-

ской войны не погасло. 
В течение нескольких десятилетий прошлого века в советской историографии, существовал 

устойчивый миф в соответствии с которым завершение гражданской войны в Сибири датирова -

лось концом 1919 - началом 1920 г. Такая трактовка обосновывалась тем, что именно в это вре-

мя было осуществлено освобождение регионов от белогвардейцев и интервентов, атаманских 
правлений на казачьих территориях военных войсковых отделов, а также восстановлением 
советской власти на освобожденных территориях. Однако тенденция временного ограничения 
окончания гражданской войны в Сибири рубежом 1919-1920 гг. существенно искажает реаль-

ную историческую картину. Советская историография и советские историки игнорировали и 
скрыли многочисленные факты вооруженной борьбы, которая в начале 1920-х годов велась 
между местным населением с одной стороны, и коммунистическими властями - с другой. С 
начала 1920 года до конца 1921 года на территории Западной Сибири вспыхнули череда народ -



ных, крестьянско-казачьих восстаний. Недовольные и не смирившиеся с новой установившейся 
властью поднимали поистине народные восстания.  

 

 Красные партизаны Западной Сибири. 1919-1920 гг. 
Первым по времени в начале мая 1920 г. вспыхнул мятеж, охвативший так называемый 

Причернский край: восточную часть Барнаульского уезда и прилегающие к нему районы 
Бийского, Кузнецкого и Ново-Николаевского уездов. Подготовила и возглавила его группа быв-

ших партизанских командиров, ранее боровшихся против Колчака. Самыми известными среди 
них были Г. Ф. Рогов, И. П. Новоселов, П. Ф. Леонов, И. Е. Сизиков.  

В конце июня - начале июля 1920 г. восстало население Степного Алтая. Первоначально 
новый мятеж охватил Александровскую, Алексеевскую, Ключевскую, Михайловскую, Покров -

скую, Родинскую и Сосновскую волости, находившиеся на стыке Змеиногорского, Славгород -

ского и Семипалатинского уездов. Восстание в Степном Алтае близилось к своему апогею, 
когда в Западной Сибири вспыхнуло ещё два крупных мятежа.  

Сначала в первых числах июля восстало население нескольких волостей северной части 
Ново-Николаевского уезда, к которым вскоре примкнули жители смежных волостей Барабин-

ского (Каинского) уезда и заобской части Томского уезда. В связи с тем, что повстанцы, захва -

тив город Колывань, пытались превратить его в свою административную «столицу», мятеж по -

лучил название колыванского. В документах советских органов достоверных сведений об 
общей численности его участников не встречается. Второе восстание разразилось в середине 
июля в южной части Усть-Каменогорского уезда. Первоначально оно охватило казачьи станицы 
и поселки, расположенные в бассейне реки Бухтарма (отсюда закрепившееся за ним название - 

бухтарминское). В дальнейшем к мятежникам примкнуло население нескольких волостей Зай -

санского и Змеиногорского уездов. Повстанческие отряды составили Народную армию числен -

ностью в 2,5 - 3 тысячи человек. Центром восстания являлась станица Больше-Нарымская, где 
находился штаб Народной армии во главе с его начальником А. С. Бычковым, а также вре-

менный повстанческий комитет, пытавшийся взять на себя руководство гражданскими делами. 
Для подавления повстанческого движения коммунистическое руководство Сибири использо -

вало крупные вооруженные силы. 
 

 
 

 Ефим Мефодьевич Мамонтов, командир повстанческого партизанского отряда. на Алтае  
  
На Алтае и в Семипалатинской губернии главную роль в разгроме народных мятежей, 

сыграли регулярные части Красной Армии, имевшие богатый боевой опыт: 26 и 59-я стрелко-

вые и 13-я кавалерийская дивизии. Подавление мятежей - осуществлялось исключительно жес-

токо. Лучше и правдивей  всего об этом говорят скупые, архивные цифры боевых потерь проти-

воборствовавших сторон.  



Так, 12 июля 1920 г. в результате боя за деревню Большая Владимировка Семипалатинс-

кого уезда, красные потеряли 4 человека убитыми, и 31 человек был ранен, у повстанцев же 
было убито около 100 человек и много ранено. В последующем сотни арестованных повстанцев 
были приговорены чрезвычайными комиссиями и военно-революционными трибуналами к 
высшей мере наказания или к различным срокам лишения свободы. 

Очередной виток казачьих волнений не заставил себя долго ждать. Толчком к массовым 
Западно-Сибирским восстаниям 1920-1921 гг. среди крестьян и сибирского казачества стало 
Постановление Совета Народных Комисаров от 20 июля 1920 года. 

 

№1 ПОСТАНОВЛЕНИЕ СОВЕТА НАРОДНЫХ КОМИССАРОВ «ОБ ИЗЪЯТИИ ХЛЕБ-

НЫХ ИЗЛИШКОВ В СИБИРИ  
«г. Москва 20 июля 1920 г.  
Рабочие, Красная Армия и крестьянство потребляющих губерний советской России испы-

тывают продовольственную нужду. Неурожай текущего года в ряде губерний грозит ещё ухуд-

шить продовольственное положение трудящихся. В это время в Сибири насчитывается до сотни 
миллионов пудов хлеба, собранного в прежние годы и лежащего в кладях и скирдах в не обмо -

лоченном виде. Крестьянство Сибири, перенесшее колчаковщину и на горьком опыте убедив-

шееся, что, не взявши власти в свои руки, рабочие и крестьяне не в состоянии обеспечить себе 
ни земли, ни воли и раз навсегда избавиться от политического и экономического гнета, должно 
пойти на помощь голодающим рабочим и крестьянам потребляющих губерний, дать им то, чего 
у них много и что лежит без всякого употребления, подвергаясь опасности порчи и гниения. 

Ввиду изложенного Совет народных комиссаров, во имя доведения до победного конца 
тяжкой борьбы трудящихся с их вековечными эксплуататорами и угнетателями, постановляет в 
порядке боевого приказа: 

1. Обязать крестьянство Сибири немедленно приступить к обмолоту и сдаче всех свобод-

ных излишков хлеба урожаев прошлых лет с доставлением их на станции железных дорог и 
пароходные пристани. 

Примечание: разверстка подлежащих обязательной сдаче излишков хлеба от урожаев 
прошлых лет определяется и объявляется наркомпродом одновременно с разверсткой на 
излишки хлеба нового урожая1. 

2. По предъявлении разверстки обязать волостные и сельские советы, ревкомы немедленно 
привлечь все население к обмолоту и сдаче хлеба; в случае необходимости население привлека-

ется к обмолоту в порядке трудовой повинности. 
3. Ответственными за производство обмолота и выполнение разверстки объявить все мест-

ные органы власти, начиная от волостных и сельских советов, ревкомов и кончая Сибревкомом. 
4. Виновных в уклонении от обмолота и от сдачи излишков граждан, равно как и всех 

допустивших это уклонение ответственных представителей власти, карать конфискацией иму -

щества и заключением в концентрационные лагеря как изменников делу рабоче-крестьянской 
революции. 

5. В целях облегчения обмолота маломощными хозяйствами и семьями красноармейцев: 
а) обязать военпродбюро Всероссийского центрального совета профессиональных союзов 

при содействии главкомтруда привлечь и направить для продработы в Сибирь продовольствен-

ные отряды в составе 6 000 рабочих, причём центральное управление снабжения обязуется для 
обмундирования таковых выдать 6 000 полных комплектов обмундирования и теплой одежды; 

б) обязать наркомтруд мобилизовать и направить в распоряжение сибирских продорганов 
до 20 000 человек, организованных в уборочные дружины, голодающих крестьян и рабочих 
Европейской России на работы в течение осеннего и зимнего времени с допущением в состав 
дружин женщин в количестве 20%. 

6. Наркомпроду совместно с наркомтрудом выработать инструкцию об уборочных отрядах. 
7. В целях обеспечения полного обмолота и сдачи хлебных излишков вменяется в обязан -

ность начальнику войск ВОХР выполнить в срочном порядке полностью предъявленное 
наркомпродом требование на вооруженную силу для Сибири (в количестве 9 000 штыков и 300 



сабель), причем отряды должны быть обмундированы и полностью укомплектованы и пред -

ставлены не позднее 1 августа с.г. 
8. Конечным сроком обмолота и сдачи всех излишков от урожаев прошлых лет установить 

1 января 1921 года. <...>» 

Председатель Совета народных комиссаров В. Ульянов (Ленин)  
Управляющий делами В. Бонч-Бруевич 

 Секретарь Л. Фотиева 

                             Опубликовано: Декреты советской власти. М. 1978. Т. 9. С. 240 - 243. 
 

«1 Разверстка хлебофуража на 1920/1921 продовольственный год по РСФСР в целом, а 
также на большинство областей и губерний была объявлена постановлением Наркомпрода от 
26 июля 1920 г. Из 440 млн пудов, подлежавших отчуждению в пользу государства, 110 млн 
пришлось на Сибирь (без Тюменской губернии), 17 млн - на Челябинскую губернию, 10 млн - 
на Екатеринбургскую. Разверстка на Тюменскую губернию была назначена позднее в размере 8 
177 тыс. пудов. В Сибири 35 млн пудов хлебофуража из причитавшихся по разверстке 110 млн 
(31,8%) должны были сдать крестьяне одной Омской губернии. Вдвое большим в масштабах 
Тюменской губернии - 5 385 тыс. пудов хлебофуража или 65,8% всей разверстки - был удель-

ный вес Ишимского уезда» 

(см.: ГАНО. Ф.р. 4. Оп. 1. Д. 520. Лл. 6, 7; РГАЭ. Ф. 1943. Оп. 6. Д. 1740. Л. 75; Бюллетень 
Наркомпрода. № 15. 13 августа 1920 г.; Систематический сборник декретов и распоряжений 
правительства по продовольственному делу. М. 1921. Кн. 5. С. 528-530). 

В первой половине 1921 года вспыхивает восстание на территориях упраздненного боль-

шевиками 1-го военного отдела Сибирского казачьего войска, в г. Кокчетаве. Ниже 
приводиться исторический документ, это: 

 

Воззвание руководства повстанцев Кокчетавского уезда к красноармейцам, 
крестьянам и горожанам. 

г. Кокчетав. Конец февраля 1921 г. 
«Братья красноармейцы, крестьяне и горожане. Наконец-то, после долгих усилий, после рек 

крови борцов против насильников, власть коммунистов в Кокчетавском и др. городах и уездах 
пала. 

Крестьяне и красноармейцы, мы знаем, что вы относитесь недоверчиво к движению, подня-

тому нами против наших общих врагов: коммунистов и жидов. 
Напуганные действиями наших высших офицеров и генералов, вы теперь тоже, вероятно, 

думаете, что казаки поднялись для восстановления колчаковского произвола. Нет, братья, нам 
не нужно того, что отброшено историей. Колчак пал потому, что не понял духа свободолю -

бивого сибирского крестьянина и казака. Нам, братья, как и вам, не нужны золотые погоны. 
Нам их, простым казакам, не носить; мы дети одной с вами трудовой семьи. Ваше горе горько и 
нам. Нам в Сибири с вами делить нечего. Земли у нас хватит на всех, и мы имеем общих врагов. 
Мы поднялись все, как один человек, против кучки жидов и их наймитов, заграничных про-

жигателей жизни, нагло именующих себя рабоче-крестьянской властью. Мы не хотим, чтобы 
нами командовала, нас обирала, нас гноила по разным чека да по тюрьмам, чтобы растрели-

вала тысячами, как в Омске, кучка коммунистов. Мы хотим, чтобы труд был свободным, чтобы 
каждый занимался тем, чем хочет, чтобы крестьян не отрывали от плуга и не посылали по 
мастерским и заводам. Мы хотим, чтобы была свободная торговля, чтобы каждый мог продать, 
что имеет лишнего, а не имеющий мог купить. Мы требуем, чтобы не было разверсток, из-

лишки наш брат хлебороб сам продаст. Мы стоим за советскую власть, но не  за такую, какую 
представляют её коммунисты; за власть всего народа, а не за кучки бывших острожников, 
жидов и коммунистов.  

Советская власть - власть народа, а не должна быть властью коммунистов. 
Вставайте все как один: рабочий, крестьянин, казак, киргиз, - все народы против угнета-

телей! 



Час пробил! Да здравствует свободный трудовой народ, свободная торговля и свободный 
труд! 

Да здравствует советская власть без узурпаторов - кровожадных коммунистов». 
 

                                                                                    Начальник штаба Романов 
 

                         Источник; ГАОО. Ф.р. 1374. Оп. 1. Д. 98. Л. 118. Типографский оттиск. 
 

Обращение военного совещания представителей казачества и крестьянства Ишим-

ского, Петропавловского и Ялуторовского уездов к населению Сибири  

с. Юдино                                                                                                             26 февраля 1921 г. 
 

 «Граждане Сибири, крестьяне и казаки! 
Для завоевания прав народа, насильственно захваченных коммунистами, восстало кресть-

янство и казачество Сибири с пиками, вилами и отчасти с голыми руками, освободив свои села 
от врагов. При этой борьбе появилось много партизанских отрядов, кои гнали и били трусливых 
насильников. 

Города и видные центры по железнодорожным путям окружены и выход коммунистам 
отрезан; последние, видя свою гибель, группируются уже отрядами и, хорошо вооруженные, 
действуют по плану. Для того, чтобы уничтожить коммунистов, необходимо разбить эти шайки 
мерзавцев, идущих в бой под прикрытием безоружных граждан, которых они гонят впереди под 
пулеметными пулями. Это дикое, неслыханно зверское явление было недавно проделано [с] 
гражданами села Бугровское. Ни перед какими низкими средствами коммунисты не останавли -

ваются, чтобы спасти свою шкуру. Необходимо [в] настоящее время и нам, граждане, дейст-

вовать организованно и решительно и как можно скорее истребить эти шайки зверей. Для того, 
чтобы действовать организованно, необходимо создать единое командование, которому и пору -

чить действовать по плану. Учитывая теперешнее положение, военное совещание, бывшее [в] 
селе Юдинском 26 февраля 1921 года, вынесло постановление об учреждении выборного воен-

ного совета, который будет иметь полноту военной власти и может назначать военный команд -

ный состав. Военный совет - это временный хозяин, долженствующий руководить военным 
делом. Без организованности, без дисциплины мы можем дать возможность коммунистам на-

нести населению ужасное бедствие. Созыв представителей военного совещания назначается на 
7 марта н.с. в районе Петуховского районного штаба. Мы надеемся, что все граждане от мала до 
велика, окрыленные одной мыслью победить коммунистов, отнесутся к выбору с должным 
вниманием и пошлют на совещание достойных представителей по одному от каждой волости, 
избранных свободным голосованием граждан на общем собрании. Войсковые части, имеющие 
состав не менее 500 человек, избирают и посылают тоже по одному представителю. 

Дело укрепления прав народа, дело окончательной победы над коммунизмом, граждане, в 
ваших руках, и мы полагаем, что вы это дело должны довести до конца. 

«Победа или смерть» - вот наш лозунг». 
                                                         Подлинный за надлежащими подписями 
 

Источник; ГАНО. Ф.п. 5. Оп. 2. Д. 1613. Лл. 31, 32. Машинописный отпуск. 
Источник;  РГВА. Ф. 7. Оп 2. Д. 537. Лл. 52, 53. Машинописная копия.  
 

Как видно из документов разгромом восстания 1920 года антибольшевистское настроение 

на бывших войсковых территориях Сибирского казачьего войска не только ослабло, но ещё 

больше усиливалось. Ниже приводиться документ, а именно; 
Разговор по прямому проводу командующего войсками Кокчетаевского уезда Ф. В.  Воро-

нова и начальника оперативного отдела штаба Помглавкома по Сибири С. В. Пирога  
(Не позднее 18 февраля 1921 г.] 

[Кокчетав. Воронов:]  
«Я буду говорить кратко, подробные сведения будут переданы вслед оперсводкой.  



Положение таково: в районе Кривоозерной положение слишком скверно. В тылу Криво -

озерной, в станице Челкарской, что 28 верст юго-восточнее Кривоозерной, и в станице Иман-

тавская, [что] 36 в[ёрст] южнее Кривоозерной, вспыхнуло восстание казаков. Кроме того, бан-

ды напирают со стороны Корнеевки и, просачиваясь к югу в обход Кокчетава с запада, подни -

мают восстания казачьих станиц, что видно из восстаний Имантавской и Челкарской станиц. 
[В] Кривоозерной мною создан определенный1 пункт. В Кривоозерную выслан отряд под 
командой комполка-182 Ларионова [Ф А.] в составе 120 штыков, 50 всадников при трёх пуле-

метах, при 10-12 тыс. патрон[ов]. Отряду Ларионова дано задание: 1) подавить восстание в ста-

ницах Имантавской и Челкарской, 2) укрепить Кривоозерный район как подход к Кокчетаву и 
ударить на Корнеевку вверх по Ишиму, к Петропавловску, в помощь отряду Зинеева, 3) Лари -

онову дано право действовать решительно и самостоятельно. 
Далее, район Келлеровки требует подкрепления, т.к. отряду Волкова, видимо, не удастся 

выполнить задание наступления на Ново-Никольскую и Явленку вследствие неимения тесной 
связи и со мной, и с Петропавловском. В районе Астраханской замечены разъезды противника. 
Здесь необходимо, чтобы было поведено наступление со стороны Петропавловска, по Ишиму 
вниз. Район [поселка] Щучье до известной степени укреплен, замечается организация восста -

ния. Необходимо укрепить Сандыктав и Зерендинскую. Сил - оружия и боеприпасов - у нас нет. 
Мною приняты следующие меры по охране подступов к городу:  

1) выставлены заставы в Туполевке, что восточнее Кокчетава верст [на] 30, 
2) выставлены заставы в Алексеевке, что верст 25 на север от Кокчетава, 3) выставлена зас-

тава [в] Н[ово]-Еленинской, что западнее Кокчетава верст [на] 25, 4) выставлена застава на 
хуторе Стрыгинский, что южнее Кокчетава. 

Далее, настойчиво прошу обратить внимание на Кокчетавский уезд. Удивляюсь не посыл -

кой до сего времени подкрепления со стороны Омска на Кокчетав, как я говорил ранее с Вами в 
разговорах, и не высылке оружия и боеприпасов. Общее настроение уезда контрреволюцион -

ное. Непременно передайте эту информацию в губисполком и губчека. 
Как положение у Вас в Петропавловске? <...> 

Прошу ответить сейчас же на все мои запросы и [дать] указания от Вас: 1) получим ли 
оружие и боеприпасы, 2) выслан ли отряд, 3) что будет предпринято со стороны Петропавлов -

ска, 4) сообщено ли в губисполком. [Омск. Пирог:] Сообщите 1) состав и местонахождение 
отряда Зинеева и Волкова, 2) ориентируйте Астраханку и Щучье и кем последнее укреплено, 3) 
какими свободными силами Вы располагаете? В районах Петропавловска - Ишима вчера 
началось решительное наступление наших частей для ликвидации бандитов. Успех в районе 
сильно отразится на вашем районе в благоприятном для Вас отношении. К югу от Петропавлов-

ска действуют активно наши отряды. Остальные вопросы доложу Помглавкому. [Кокчетав. 
Воронов:] 1) Отряд Зинеева послан в наступление из Кривоозерного через Ново -Покровку и 
Корнеевку. Отряд Волкова должен находиться в Астраханке, что южнее ст. Петропавловск [на] 
40 верст и должен вести наступление. 2) Астраханка - 40 верст южнее Петропавловска, Щучье - 
80 верст юго-восточнее Кокчетава. Щучье укреплено мною из продотрядов и частей 182-го 
полка [войск] ВНУС. Скажите, заняты ли и какие пункты нами южнее Петропавловска? 

[Омск. Пирог:] Пока сведений не поступало. Сообщите состав частей, находящихся свобод-

ными в Кокчетаве. 
 [Кокчетав. Воронов:] Максимум 300 штыков и полнейшее отсутствие боеприпасов. 
 [Омск. Пирог:] Сейчас доложу Помглавкому. 
 

                          Источник; ЦДНИОО. Ф. 1. Оп. 2. Д. 140. Л. 215. Машинописная копия. 
 

Очередные искры Западно-Сибирского мятежа, народного недовольства Советской властью 
запылали в очередной раз по сибирским уездам; Кокчетавском, Ишимском, Петропавловском, 
Семипалатинском.  

 

Из доклада ответственного секретаря Каркаралинского уездного комитета РКП(б) А. 
Зубнова в Семипалатинский губком РКП(б) 



Б.м. 
1 июня 1921 г. 
«I. Занятие города бандитами и партийная организация. 
Несмотря на имеющиеся сведения о движении черной банды на Каркаралинск, ответствен -

ные работники в лице председателя исполкома тов. Ляпина [И.Ф.], завполитбюро Чиговича 
[А.], военкома Базилевича [Г.П.] и др. не запугивали себя угрожающим положением, даже не 
считали нужным принять соответствующие меры охраны города и разведки его окрестностей, 
опираясь на высланный, вероятно, отряд в 70 человек недисциплинированных товарищей под 
командой помначмилиции тов. Семененко. Отряд, вооруженный берданами  и винтовками Гра-

нищенский, снабженный патронами, представлял из себя кучку вооруженных кольями людей. 
Между тем на складах военкомата имелось более двухсот винтовок калибра трехлиней[ного] и 
к ним шестнадцать-семнадцать тысяч патронов, которые мариновались в ржавчине. Распоряже-

нием Каркаралинска указанный отряд был переброшен с того пути, по которому двигалась бан -

да, что последним преградило путь связи с городом1. И все посыльные от отряда Семененко 
попадали в руки бандитам, исключая пятого пакета, полученного за три часа до занятия города. 
Но и тогда политбюро и военкомат не приняли соответствующих мер самозащиты. «Трусы, -  

говорили они, - Каркаралам не угрожает опасность». Нет застав, в окрестностях -  [нет] 
разведки, по городу отсутствует патруль. В 6 часов вечера 6 апреля сего года коммунисты и 
кандидаты Каркаралинской организации беспечно собрались на общем собрании. За сопками с 
северо-западной стороны накоплялись кровожадные шакалы, с дикою злобою выглядывая из-за 
вершин на предстоящее лакомство2. И через несколько минут кавалерия черных3 окружила 
казарму красноармейцев, которые без сопротивления, за отсутствием комсостава, сдали 
оружие. О появлении бандитов на улицах и на площади было извещено [партийному] собра -

нию, но уже поздно. Дом был окружен, слышались выстрелы и крики «Сдавайтесь!». 
Бандиты знали, кого окружили они, через своих шпионов. Спокойное распоряжение пред -

уездисполкома Ляпина: «Красноармейцы - в казарму, коммунисты - в политбюро, вооружайся», 
- было несвоевременно. Бросившись в разных направлениях, присутствующие частью попадали 
в руки бандитов, частью сумели пробраться до квартир, откуда и забирались. По сведениям, 
имеющимся у меня, предуездисполкома Ляпин, [секретарь уездного комитета РКП(б)] Малаш-

кин, завполитбюро Чигович, завотнарообразом Хрусталев [М. П.] около исполкома покончили 
самоубийством. В приложении к сему списку товарищей постигла жестокая расправа 4. Бан -

диты, оповестив население города не пугаться предстоящих выстрелов, целью которых [якобы] 
имеет быть избиение по городу бродячих собак, расстреливали и зарубали шашками коммунис-

тов и беспартийных из честных, преданных советских работников. Последние наравне с комму -

нистами выдавались в большинстве киргизами и русскими обывателями города, преступничес -

ки настроенными против всего революционного. 
II . Банда и горожане. 
Довольные происшедшим крестьяне, казаки и киргизы города - за исключением кучки 

рабочих и бедных киргизов, которым, безусловно, дорога власть рабочих не по сознанию, [а] по 
их бытовым условиям жизни, - были далеки от преступления. Но доказательством о [настрое-

нии] первых может служить их отношение к бандитам, которых они встречали чуть ли ни с 
хлебом-солью. Бандиты говорили: «Пали Семипалатинск и ряд других городов. Сибирь избави -

лась от коммунистов, и вы, граждане, можете себе строить жизнь так, как Вам вздумается».  
Хотя был и рад городской обыватель, но активно не выступал - занимал выжидательную 

позицию. Последовательно, узнав, что банда оставляет город, опустил крылья. Ограбленный 
своими благодетелями [обыватель] забыл, как и что строить, безошибочно измышляя обратно 
лживый план в выкрикивании5: «Де, мол, ограбили нас коммунисты!» Это в дальнейшем. А 
сейчас с низкими поклонами вежливости и гражданина советской республики он заходит в 
советское учреждение, говорит: «Нет хлеба, кушать хочется, помогите». «Разбиты склады, рас-

хищены все продукты на ваших глазах, не осталось ничего, кроме гвоздей. Ждите, привезут - 

накормим», -  получают [они] ответ. Но, нужно сказать, не совсем голоден обыватель. У него в 
достаточном количестве мяса, да у многих ещё есть хлеб. <...>» 



Ответственный секретарь Каркаралинского уездпартбюро РКП А. Зубов  
 

               Источник; ГАНО. Ф.р. 1146. Оп. 1. Д. 140. Л. 26. Машинописный подлинник. 
 

Состав руководящих органов Западно-Сибирского восстания 1921 года. 
Ишимско-Петропавловском районе среди лидеров восстания находилось также немало 

офицеров. Наиболее видное положение среди них занимал учитель села Белое Соколовской 
волости Ишимского уезда поручик В. А. Родин, фигурировавший в повстанческих документах 
сначала как «начальник боевого участка», а с 10 февраля 1921 г. и в качестве «главкома Сибир -

ского фронта». За полковника Генерального штаба выдавал себя заведующий отделом Петро-

павловского уездного военкомата по учету конного состава А. Ф. Кудрявцев, выступавший с 18 
февраля 1921 г. в качестве «начальника главного штаба объединенного казачьего войска». 
«Первой Сибирской кавдивизией» командовал подхорунжий царской и колчаковской армий С. 
Г. Токарев (уроженец поселка Екатеринского Кабановской станицы Петропавловского уезда), 
накануне восстания работавший в уезде по регистрации конного состава. Во главе подчинен-

ных С. Г. Токареву полков стояли подхорунжий И. Винников и вахмистр О. П. Зубков (житель 
станицы Боголюбовской). Во главе казачьих повстанческих формирований Кокчетавского уезда 
находились подъесаул И. З. Сизухин (уроженец уездного центра), подхорунжий Федотов из 
станицы Якши-Янгиставской, войсковой старшина, житель станицы Нижне-Бурлукской 
Пелымский и другие. 

К юго-западу от Петропавловска, вдоль реки Ишим стояло восемь казачьих станиц: Криво-

озерная, Бишкульская, Архангельская, Новокаменская, Вознесенская, Надежденская, Боголю-

бовская и Новоникольская. Это были густонаселенные и зажиточные станицы, издавна зани -

мавшиеся земледелием. Большинство местных казаков вело свой род от сибирских крестьян-

старожилов. В станице Боголюбовской жили трудолюбивые, дружные, верующие семьи, род 
которых идёт от казаков с Дона. 

В начале февраля 1921г вдоль Ишима возникает чисто казачий очаг восстания. 
13 февраля, казаки разбивают красный отряд. 
15 февраля, взяли деревню Явленную, захватили в ней винтовки и пулемет и пошли на село 

Покровское. К 16 февраля все станицы были уже в руках восставших. Штаб находился в 
станице Надеждинской, а руководителями движения называли Рогачева, Белоусова, Матвеева 
из Боголюбовской. 

По инициативе боголюбовцев повстанцы Архангельской, Вознесенской, Надеждинской и 
Боголюбовской станиц сформировали 1-й Сибирский казачий полк. Командиром этого полка 
стал вахмистр станицы Боголюбовской О. П. Зубков. Его помощниками по строевой и хозяй-

ственной части были выбраны Рогачев Андрей и Звягин Ермолай. Командиром 2 сотни был 
избран Белоусов Арсений (в начале марта он попал в плен) Вознесенское казачье общество 
формировало 2-й Сибирский казачий полк. 

Уже с 18 февраля начались ожесточенные бои за станицы. Красные сводки отмечали орга -

низованность сражавшихся в долине Ишима казаков, их упорство в боях. Казаки понимали, что 
в случае разгрома им придется оставить родные станицы, семьи, хозяйства. 

21 февраля, Корицкий (Командующий Петропавловской группой РККА) приказал коман-

диру 253-го стрелкового полка Орфееву быстрым ударом разбить 1-й и 2-й Сибирские казачьи 
полки и занять станицы Надеждинскую и Боголюбовскую. На помощь Орфееву подошла ещё 

одна стрелковая рота 33-го запасного полка. Однако, Орфеев смог добиться перелома только 23 
февраля, когда у казаков иссякли патроны. В ночь на 24 февраля красноармейцы взяли Боголю-

бовскую и Новоникольскую. 
22февраля, 1921 г., в селе Юдино, около станции Петухово собрался съезд. Председателем 

был назначен Яков Рогачев. 
26 февраля, 26-й кавалерийский полк РККА вёл непрерывный бой с 1-й Сибирской 

дивизией в районе Надеждинской и Боголюбовской станиц. Казаки все время производили « 
маневры обхода» и группировались для наступления на Боголюбово с северо-запада. Команди-



рами повстанческих полков, по данным красной разведки, были боголюбовцы Рогачев, Зубков, 
Сушков. 

4 марта, 26-му полку удалось добиться решительного успеха в боях с повстанцами. 
 

Из показаний захваченного казака станицы Боголюбовская АРСЕНИЯ БЕЛОУСОВА, 
командовавшего второй сотней первого Сибирского казачьего полка; 

«….последний был сформирован бывшим вахмистром ЗУБКОВЫМ, помощниками его 
были РОГАЧЕВ АНДРЕЙ, ЗВЯГИН ЕРМОЛАЙ. 

Второй Сибирский казачий полк формировался в станице Вознесенская, командовал кото -

рым бывший подхорунжий ВИННИКОВ ИВАН. 
Полки были разбиты на две сотни численностью 170 человек каждая. На полк приходилось 

около 100 винтовок. 1-й казачий полк имел пулемет. Полки подчинялись штабу Народной 
армии, начальником штаба последнего был КУДРЯВЦЕВ, начдивом - ТОКАРЕВ. 

Штаб дивизии и 1-го казачьего полка находится в Ново-Михайловке. В настоящее время 
ЗУБКОВ занимает должность начдива, полк принял ПОГРЕБНЫХ.  

При штабе дивизии находится учитель станицы Боголюбовской АКИНИШЕВ как органи -

затор. 
Священник Боголюбовского ФЕДЮШИН скрылся…….» 

(донесения - большевиков [г. Петропавловск] 7 марта 1921 г. 12 час.  
 

Зав начальника штаба группы Ушаков. Помнаштагруппы по оперчасти Прусов). 
4 марта, очищена линия Омск-Челябинск, 5 марта взят Кокчетав. Сломлена Ишимская 

Народная Армия. 
2.000 повстанцев центра блокированы в Южно-Уральском кольце. 
Сумевшие вырваться остатки ушли с Петропавловскими и Кокчетавскими казаками в 

Китай. 
8 апреля, взят Тобольск. 
2 июня. пал последний повстанческий город Обдорск. 
Летом 1921г остались небольшие партизанские отряды. 
К концу 1921г отдельные очаги восстания окончательно ликвидированы.  
Проводились карательные операции со взятием родственников повстанцев в заложники. От 

артиллерийского огня погибло множество мирных жителей, женщин и детей. 
В марте 1921г продразверстка заменена продналогом , что обусловило переход от политики 

военного коммунизма к НЭПУ. 
Конец 1921 г. Из доклада начальника 21-й дивизии РККА Ф. Егорова «… были учинены 

"массовые грабежи". В станицах Боголюбовской.и Михайловской красноармейцы 26 -го кавале-

рийского полка и 250 стрелкового полка ограбили все дома, а в Михайловской ещё и церковь». 
Таков финальный конец подавления Западно-Сибирского восстания, который закончился, впро-

чем как и начиная с 1918 года массовым грабежом и массовыми расстрелами без суда и следст-

вия.  
Западно-Сибирское восстание является героической и в то же время самой трагической 

страницей в истории Сибирского казачьего войска. Воевало до 10 тысяч казаков-повстанцев. 
Как никогда у сибирских казаков ни до, ни после прошедшей гражданской войны такого отча-

янного мужества, как в период Западно-Сибирского мятежа. И, конечно, ужасны были послед-

ствия. Это была одна из наиболее крупных и жестоких военно-карательных операций комму-

нистического режима за весь советский период истории России. За весь период с 1918 по 1921 
года не стало Сибирского казачьего войска, было уничтожено все взрослое казачье население 
сибирского казачества.  

Послесловие 

Такова краткая история Гражданской войны в Усть-Каменогорском уезде, и в самом горо-

де. Так же Западно-Сибирского восстания 1920-1921 гг. Нередко приходиться читать на прос-

торах интернета заметки следующего содержания; 



«Да сколько же можно издеваться над памятью первого председателя Усть-Каменогорского 
Совета?! Первый раз его уничтожили физически белоказаки, подручные свирепствовавшего в 
наших краях атамана Анненкова. Смерть молодой Яков Ушанов принял мученическую – его 
сожгли 7 ноября 1918 года в топке парохода. Эта средневековая казнь была символической, 
показной, устрашающей - мол, всем вам «краснопузым» будет такой конец. Яков Ушанов 
прожил короткую, но яркую жизнь. Вихри Революции направили его в самую пучину схватки, 
судьба определила ему принять мучения за угнетённый народ, отдать жизнь за его право жить 
достойно. Он стал, по сути, святым. Ведь в церковном понимании святой тот, кто «не пощадил 
живота своего за други своя». Ушанов «живота своего не пощадил». 

К сожалению, автор этих заметок воспитан на светлой идеи коммунизма. Но уважаемый 
автор немного забывает, что белый террор был ответной реакцией на террор устроенный крас-

ными интернационалистами. Уважаемый автор, наверное, забыл, а скорее всего даже и не знает 
что по приказу Я. Ушанова после прихода власти большевиков, были арестованы все, кто так 
или иначе стали неугодны или опасны для  Советской власти.   

Автор данного комментария запамятовал как черезвычайка (ЧК) расстреливала в Усть-

Каменогорской тюрьме. Как под пулемёты по воспоминаниям старожилов ставились казаки и 
крестьяне, не принявшие Советскую власть. Мне довелось беседовать с потомком казака, участ-

ника гражданской войны в Усть-Каменогорске, участника тех исторических событий.  
Ещё, будучи при жизни, по словам его правнука, его прадед рассказывал ему о тех события, 

что он присутствовал при погрузке наиболее активных лидеров большевицкого Совдепа из 
Усть-Каменогорской тюрьмы на теплоход Монгол. Его фамилию и его данные я не упоминаю, 
так как данного свидетеля тех событий давно уже нет в живых.  

По его воспоминаниям председатель Усть-Каменогорского Совдепа Яков Ушанов на мо-

мент эвакуации арестованных большевиков был болен тифом, естественно, что находясь в пути 
он умер. В целях избежания дальнейшего распространения эпидемии тифа его труп был завер -

нут в кошму и сожжён в топке парохода Монгол. Вот такую историю я услышал от правнука 
казака, офицера партизанской дивизии  атамана Анненкова.  

К сожалению многие большевики были «канонизированы» советской властью, после того 
как Ульянов-Ленин выдвинул тезис «Религия-опиум для народа» Православная Вера была пол-

ностью уничтожена. Вместо уничтоженной Православной Веры, создавалась новая вера, новая 
идеология, новые пророки светлого будущего. И вместо попранного красным сапогом Господа 
Иисуса Христа, появлялись новые святые в виде Якова Ушанова, Сергея Лазо, Виталия Бониву-

ра и многих других. 
Многие сейчас не помнят, да и многие умалчивают о тех репрессиях казачества, именуемое 

в директивах ЦК как «расказачивание». Директивы и циркулярные письма  ЦК  РКП(б) и лично 
высказывания Троцкого.  

 

24 января 1919 г. Оргбюро ЦК РКП(б) приняло Циркулярное письмо, подхлестнувшее 
насилие и послужившее целевой установкой на расказачивание: 

«Провести массовый террор против богатых казаков, истребив их поголовно; провести бес -

пощадный массовый террор по отношению ко всем казакам, принимавшим какое-либо прямое 
или косвенное участие в борьбе с Советской властью. К среднему казачеству необходимо при -

менить все те меры, которые дают гарантию от каких-либо попыток с его стороны к новым выс-

туплениям против Советской власти.» 

1) Конфисковать хлеб и заставить ссыпать все излишки в указанные пункты, это относится 
как к хлебу, так и ко всем сельскохозяйственным продуктам. 

2) Принять все меры по оказанию помощи переселяющейся пришлой бедноте, организуя 
переселение, где это возможно. 

3) Уравнять пришлых, иногородних с казаками в земельном и во всех других отношениях. 
4) Провести полное разоружение, расстреливать каждого, у которого будет обнаружено 

оружие после срока сдачи. 
5) Выдавать оружие только надежным элементам из иногородних. 



6) Вооруженные отряды оставлять в казачьих станицах впредь до установления полного 
порядка. 

7) Всем комиссарам, назначенным в те или иные казачьи поселения, предлагается проявить 
максимальную твердость и неуклонно проводить настоящие указания»  

Первые сведения о «расказачивании» ЦК РКП(б) получил из выступления Г. Я. Сокольни-

кова на заседании 16 марта 1919 года. 
Вслед за директивой ЦК РКП (б) в газете Троцкого "Известия народного комиссариата по 

военным делам" появилась статья Вацетиса, в которой автор, стремясь перечеркнуть многове-

ковые заслуги казачества перед Отечеством, писал: 
"У казачества нет заслуг перед русским народом и русским государством. У казачества есть 

заслуги перед тёмными силами русизма: По своей боевой подготовке казачество не отличалось 
к полезным боевым действиям. Особенно рельефно бросается в глаза дикий вид казака, его отс-

талость от приличной внешность культурного человека западной полосы. При исследовании 
психологической стороны этой массы приходится заметить свойства между психологией каза -

чество и психологией некоторых представителей зоологического мира". И далее следует откро-

венный призыв к террору против казачества: "Стомиллионный российский пролетариат не име -

ет никакого нравственного права применять к Дону великодушие: Дон необходимо обезлоша -

дить, обезоружить, обезнаганить. На всех их революционное пламя должно навести страх, 
ужас, и они, как евангельские свиньи, должны быть сброшены в Чёрное море". 

Так почему такие  горе авторы этих комментариев, которые видят только белый террор не 
замечают очевидного, да и на этот счёт у таких ответ найдётся: 

- Казаки сатрапы и нагаечники, народ лупили нагайками. Казаки  - основа царского трона, 
оплот царизма. 

А в след за директивой ЦК РКП(б) и статьей Вацетиса можно вспомнить высказывание 
Троцкого о казаках: 

 Л. Д. Троцкий. 
«Казаки - единственная часть русской нации, Которая способна к самоорганизации. 

Поэтому они должны быть уничтожены поголовно. Они своего рода зоологическая среда, и не 
более того…… Очистительное пламя должно пройти по всему Дону и на всех них навести 
страх и почти религиозный ужас. Пусть последние их остатки, словно евангельские свиньи, 
будут сброшены в Черное Море» 

                                                                                      Лейба Бронштейн (Троцкий) 
 

Ну что теперь Вы скажете, уважаемые, все те, кто пишет об издевательстве над памятью 
таких как Яков Ушанов?  

Конечно, с интересом читаешь воспоминания о тех событиях, но у всех они расходятся. Вот 
почитаем воспоминания свидетеля, тех событий жительницы Усть-Каменогорска, Матрены 
Антоновны Рябовой. К которой после разгрома партизанских отрядов в Томском Урмане, в од -

ном из которых участвовал с фальшивым паспортом на имя страхового агента Бахеева прибыл в 
Усть-Каменогорск будущий сказочник  Павел Петрович Баженов, ставший  в 1920 году членом 
Усть-Каменогорского Ревкома.  

Матрёна Антоновна Рябова вспоминала о кровавой трагедии разыгравшейся в старой кре -

пости. Что анненковцы зверски расправились с восставшими заключенными. Существовавшая 
партийная организация потеряла огромное большинство своих членов. Старый Усть-Камено-

горск и Усть-Каменогорск, времен гражданской войны, уходит далеко в прошлое. День за днём, 
год за годом, мы становимся всё дальше и дальше от тех событий происходивших сто лет назад. 
Уже стали историей события, описанные в этой статье. Эти события  далеко ушли безвозвратно 
в прошлое. С годами меняется лицо и очертания города Усть-Каменогорска, современные 
застройки стирали грань между прошлым и настоящим.  

Но чем быстрее осуществляется бег времени, тем острее ощущаешь потребность в изуче-

нии истории собственного города и края где ты родился. В связи с темпами современной зас -

тройкой города, возведением новых жилых микрорайонов, высотных домов и кинотеатров на 
мете бывшего городского кладбища, где похоронены; атаман 3-го Усть-Каменогорского воен-



ного отдела, Сибирского казачьего войска, Дмитрий Афанасьевич Шайтанов и атаман Усть-

Каме-ногорской станицы Николай Иванович Ерковский.  
Безвозвратно уходили с карты города старые застройки дореволюционного Усть-Камено-

горска.  
Но ещё остались в городе исторические памятники архитектуры, немые свидетели тех лет и 

событий, описанных в данной статье. По нынешний день, существует часть крепостного вала 
крепости Усть-Каменогорской, которую закладывал на слиянии двух рек Ульбы и Иртыша 
гвардии майор Иван Михайлович Лихарев, современный микрорайон Стрелка. Сохранились 
здания и постройки гарнизонной тюрьмы Усть-Каменогорской крепости (ныне Следственный 
изолятор г. Усть-Каменогорска), сохранилась и существует поныне камера, где сидел первый 
председатель Усть-Каменогорского Совдепа Яков Ушанов, а в последствии арестованные крас-

ными партизанами офицеры, казаки и генерал-майор П. Н. Веденин.  
Помнит седой Иртыш, как толкли его воды паровые машины теплохода Монгол, в топке 

которого, как утверждают сторонники теории сожжения заживо первого председателя Усть-

Каменогорского Совдепа Я. Ушанова, он и был сожжён. Сохранился и дом купца первой гиль-

дии Саввы Семенова, где в 1919 году, в подвале после ареста повстанцами, сидел атаман 3 -го 
Усть-Каменогоского военного отдела Сибирского казачьего войска, генерал-майор Петр Нико-

лаевич Веденин, офицеры и казаки, которые не пошли  с отступающими частями 2-го Степного 
армейского корпуса. Магазин Саввы Морозова, ныне действующий магазин Сауле, где в быт-

ность Советской эпохи находился магазин детских игрушек. Будучи в том возрасте, когда час -

тенько приходилось заглядывать в такой магазин, я часто заходил туда вместе с родителями. 
Существует по сегодняшний день и здание бывшей городской управы, где в 1918 году находил-

ся Усть-Каменогорский Совдеп, сейчас там расположен Восточно-Казахстанский Историко-

Краеведческий музей. Всё это немые свидетели дореволюционной жизни города Усть-Камено-

горска, свидетели тех революционных событий и событий гражданской войны в Усть-Камено-

горском уезде. Увы, время беспощадно меняет лицо города, уходят из жизни живые свидетели 
тех или иных исторических событий.  

Но память об этих исторических событиях останется. Когда происходят споры на историче -

ские темы, обсуждения тех или иных исторических событий, я всегда задаю собеседникам один 
и тот же вопрос; 

- А как бы ты (вы) поступил(ли) оказавшись в подобной ситуации?  
Как правило, спорщиков и любителей поразглагольствовать на исторические темы этот 

вопрос вводит в тупик, есть, конечно, и те, кто не задумываясь отвечает; 
- Сколько же можно издеваться над памятью тех, кто сложил свою голову за счастье трудо-

вого народа….. 
- Да ты белый…. Неверно в Советское время был пионером и комсомольцем… 

Да, гражданская война расколола общество на два противоборствующих лагеря, красных и 
белых. Эта братоубийственная война ещё долго будет спором для историков и тех, кто любит 
поразглагольствовать на исторические темы, не разбираясь в самой сути исторических событий. 
Как правило, это люди, не имеющие элементарного представления и знаний об истории, не рас-

полагающие информацией, а некоторые считают, что прочитали одну книжку или прошли курс 
истории школьной программы и теперь всё знают.  

Конечно, замалчивается факт народных восстаний в первой половине 1920  года, после уста-

новления советской власти. Вот только как же объяснят этот лозунг восставших все те, кто так 
ратует о том, что сколько же можно осквернять память Якова Ушанова, «Долой коммунистов, 
да здравствует советская власть!». Конечно, можно и здесь либо закрыть глаза и сказать, что: 

- Это все выдумки, таких лозунгов не было…….. 
Или просто отмолчатся. Но, я хочу этим послесловием воззвать к совести и сознанию лю -

дей, кто пишет или высказывается в защиту тех, «кто боролся за советскую власть, со своим  же 
народом», кто жестоко подавлял восстания. К потомкам может быть тех командиров и политра -

ботников красных частей, сотрудников ЧК и председателей ревтрибуналов и трибунальских 



работников, а может быть и рядовых бойцов, которые без суда и следствия расстреливали 
пленных мятежников.  

Не делайте безразличных лиц, не подавайте как аргумент исторические данные советской 
истории и историографии. Как же вы можете объяснить то, что сотни арестованных повстанцев 
были приговорены чрезвычайными комиссиями и военно-революционными трибуналами к выс-

шей мере наказания или к различным срокам лишения свободы. 
Не будем строги к участникам тех тяжелых лет гражданской войны, какую бы из сторон 

они не занимали. И какова бы не была отведена им историей роль, палача или жертвы, попадая 
в Божий храм, поставьте свечу, одну за всех, за упокой их души.  

 

«Бились «белые» и «красные», 
 Словно кровью были разные; 
 За середку, за околицу, 
 И за веру, и за вольницу, 
 

Кто за долю, кто за вотчину... 
Кто: «Да будет!»; кто: «Все кончено...» 

И землице, черной вдовушке, 
Подменили росы кровушкой... 
А теперь ищите правого, 
Да без пятнышка кровавого» 
 

                                              Журнал поэзии "Окно", выпуск 11, Санкт-Петербург, 2013 г. 
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Приложение  

Партизанское движение в Западной Сибири 

Известия Главного Военно-Революционного штаба 
 

Известия Главного Военно-Революционного штаба Красной армии, Алтайского округа, 
были первой газетой партизан. Издавались в августе 1919 года в с. Зимино. Печатались на 
пишущей машинке и распространялись среди партизан и по деревням. 

5-го августа 

На Чистюньку наступало не более 50 чел. (белых – А.К.) В момент наступления противника 
милиционер-казак дал провокационный выстрел в Чистюньке, но этим противник не успел 
воспользоваться. 

7-го августа 

Сводка. Рано утром поступило донесение, что 6-го августа, днём, у Заимки Мокина, вблизи 
Усть-Чарышской пристани, высадились чехи, количество которых не установлено, и через 
Чарыш переправляются казаки и направляются на Колов. 

11-го августа 



Елбанский отряд уничтожил разведку казаков в 7 человек. Кроме того, в плен 30 казаков со 
всем вооружением. 

12-го августа 

Получено донесение, что казачий посёлок Слюденка сдался без боя. Взято оружие. Коли-

чество неизвестно. К нам присоединяются казаки станиц Маралиха, Николаевка, Маральи 
Рожки. 

13-го августа 1919 г. 
Восточный фронт. В районе Усть-Чарыша и по всему берегу Оби спокойно. Казаки стани-

цы Николаевской сдали 56 винтовок, четыре шашки, небольшое количество патронов. Ожида -

ется сдача винтовок и в станице Антоньевской. 
14-го августа 

Станица Антоньевская сдала сто пятнадцать винтовок и несколько шашек… Казаки стани-

цы Николаевской сдали несколько винтовок. Южный фронт… По сообщению подгорного шта-

ба опасности со стороны казаков не предвидится. В станицах отобрано много оружия. Станица 
Рожки сдалась, взято много бомб. … 

Начальник Главного штаба Архипов 

17-го августа 

100 казаков в станице Антоньевской арестованы и препровождаются в Пристань. 
18-го августа 

Южный фронт. Станицы Чарышская, Моральевская, Сосновская ведут мирные переговоры 
о сдаче добровольно оружия. 

Известия за 21-е августа 1919 года 

Получено донесение Кособоковского военно-революционного штаба, что 17 августа стани-

ца Чарышская занята нашими воинскими частями. Казаки сдали добровольно 4 воза винтовок и 
3 пулемёта. 

Член Главного штаба Царёв. 
 

Приказы по Войскам Сибирской Армии. 
 

 «Производятся за отличия по службе на пользу Временному Сибирскому Правительству и 
Сибирской Армии, со старшинством: 

 и.д. начальника штаба Сибирской казачьей дивизии, подъесаул - Фёдоров Александр в 
есаулы, с 17 сентября 1918 года» 

За выслугу лет, на основании приказов по В. В. и приказа по войскам Сибирской Армии № 
65, со старшинством. На основании приказа по В.В.1916 года № 379, № 483 и № 535. 

- подъесаул - Дорохов Георгий в есаулы, с 10 декабря 1917 года; 
- из сотников в подъесаулы - Ленский Анатолий, с 1 ноября 1917 года; Шишковский Дмит-

рий, с 12 января 1918 года; Марков Михаил, с 17 сентября 1917 года. 
- из хорунжих в сотники - Дорохов Борис, с 8 мая 1917 года; Осипов Владимир и Шайтанов 

Вениамин, оба с 3 июня 1917 года. 
                                               Сибирский вестник. 5.10.1918. №38 

 

№ 65. 24 января 1919 г. 
   

                         Письмо ЦК РКП(б) об отношении к казакам 

                                                                                             Циркулярно, секретно 

Последние события на различных фронтах в казачьих районах - наши продвижения вглубь 
казачьих поселений и разложение среды казачьих войск заставляют вас дать указания партий-

ным работникам о характере их работы при воссоздании и укреплении Советской власти в ука-

занных районах. Необходимо, учитывая опыт года гражданской войны с казачеством, признать 
единственно правильным самую беспощадную борьбу со всеми верхами казачества путем пого -

ловного их истребления. Никакие компромиссы, никакая половинчатость пути недопустимы. 
Поэтому необходимо: 



1. Провести массовый террор против богатых казаков, истребив их поголовно; провести 
беспощадный массовый террор по отношению ко всем казакам, принимавшим какое-либо пря-

мое или косвенное участие в борьбе с Советской властью. К среднему казачеству, необходимо 
применять все те меры, которые дают гарантию от каких-либо попыток с его стороны к новым 
выступлениям против Советской власти. 

2. Конфисковать хлеб и заставлять ссыпать все излишки в указанные пункты,  это относится 
как к хлебу, так и ко всем другим сельскохозяйственным продуктам. 

3. Принять все меры по оказанию помощи переселяющейся пришлой бедноте, организуя 
переселение, где это возможно. 

4. Уравнять пришлых "иногородних" к казакам в земельном и во всех других отношениях. 
5. Провести полное разоружение, расстреливая каждого, у кого будет обнаружено оружие 

после срока сдачи. 
6. Выдавать оружие только надежным элементам из иногородних. 
7. Вооруженные отряды оставлять в казачьих станицах впредь до установления полного 

порядка. 
8. Всем комиссарам, назначенным в те или иные казачьи поселения, предлагается проявить 

максимальную твердость и неуклонно проводить настоящие указания.  
ЦК постановляет провести через соответствующие советские учреждения обязательство 

Наркомзему разработать в спешном порядке фактические меры по массовому переселению 
бедноты на казачьи земли. 

 

 Центральный Комитет РКП. 
                                               Журнал «Известия ЦК КПСС». - М., 1989. - № 6. - С. 177-178. 

 

ГРАМОТА РОССИЙСКОГО ПРАВИТЕЛЬСТВА КАЗАЧЬИМ ВОЙСКАМ. 
 

Российское казачество, всегда служившее твердой опорой государственности, своею гру -

дью, на протяжении многовековой истории нашего отечества, самоотверженно прокладывало 
дорогу к расширению границ государства и крепко защищало эти границы от внешних врагов, 
ограждая тем возможность народу Русскому устраивать и развивать свою государственную 
жизнь. 

Выдвигая кордоны и заставы, присоединяя целые области, казаки совершали победоносное 
шествие Российской государственности, обагряя кровью своею вновь завоеванные пределы. 
Устремляясь по степям Европейской России на юг, к теплым морям, Черному и Каспийскому, 
пробиваясь по непроходимым дебрям Урала, Сибири, Кавказа и знойным степям Туркестана, 
казаки содействовали расширению пределов отечества до его естественных границ – Балтий-

ского, Черного морей и берегов Тихого и Ледовитого океанов. 
На путях исторического развития нашего государства казаки всегда бесстрашно принимали 

удары многочисленных врагов, творя великое дело собирания и оберегания земли Русской. 
Ныне, в тяжелую годину небывалой в летописях истории государства Российского смуты, 

казаки, оставшиеся верными заветам своих предков, со всею силою патриотического порыва, с 
полным сознанием своего национального долга перед тяжело страдающей Родиной, в первых 
рядах ведут беспрерывную борьбу с разрушителями Русского государственного дела – больше-

виками за воссоздание единой великой России. 
В постоянной борьбе с внешними врагами казачество выработало и закалило в себе дух 

подлинной демократии и сумело сочетать во внутреннем устройстве своего быта и войсковой 
жизни начала самоуправления с идеей действительного служения государственности и общему 
благу народному. Ныне Российское Правительство подтверждает, что оно считает незыбле-

мыми все правовые особенности земельного быта казаков, образа их служения, уклада жизни и 
управления военного и гражданского, слагавшихся веками, видя в них прочный залог дальней -

шего развития и процветания боевой мощи казачества на пользу всей страны. 
Российское Правительство, в полном соответствии с современным правосознанием казачес -

тва, торжественно заявляет, что ближайшей его задачей будет издание закона, гарантирующего:  



1. Сохранение установившихся на землях казачьих войск основ войскового самоуправле-

ния, заключающихся в праве выбора Войсковых Кругов, Войсковых Атаманов, Войсковых 
Правлений и самостоятельного в пределах закона решения всех вопросов внутренней жизни и 
управления. 

2. Неприкосновенность занимаемых казачьими войсками земель и прав их на владение и 
распоряжение этими землями. 

Российское Правительство верит, что всегда преданное Родине и началам государственнос -

ти казачество, сомкнув свои ряды, общими дружными усилиями всего народа Русского сверг -

нет иго большевистского самовластия и освободит сердце России - Москву для продолжения 
строительства Великой, свободной и неделимой России. 

 

Дана в г. Омске, мая «1» дня 1919 года.  
 
Верховный Правитель, адмирал Колчак 

Председатель Совета министров Петр Вологодский 

Военный министра, генерал-майор Степанов 

Член Совета министров Г. Гинс 

Министр финансов И. Михайлов 

За министра юстиции Морозов 

Министр земледелия Н. Петров 

За министра народного просвещения П. Преображенский 
Государственный контролер Г. Краснов 

Временно управляющий морским министерством контр-адмирал Ковалевский 

Временно управляющий министерством внутренних дел Пепеляев 

Управляющий министерством труда Л. Шумиловский 

Временно управляющий министерством путей сообщения Степаненко 

Временно управляющий министерством торговли и промышленности Томашевский 

Временно управляющий министерством иностранных дел Сукин 

Временно управляющий министерством снабжения и продовольствия Неклютин 

Управляющий делами Верховного Правителя и Совета министров Г. Тельберг 
 

                                                                                     Исторический Архив Омской области: 
 

Что китайцы «забыли» в российской Гражданской 
войне? 

Тёмный историк 

Гражданская война в России стала войной «многонациональной», что никого удивлять не 
должно. Во-первых, Российскую империю населяли самые разные народы: от латышей и нем-

цев до евреев и казахов. Во-вторых, Гражданская война в России «вытекла» не только из рево-

люций 1917 года, но и из Первой мировой войны. Следовательно, на территориях бывшей Рос -

сийской империи высаживались контингенты интервентов из самых разных стран и даже из 
разных военно-политических блоков. 

Теперь о китайцах. Белые в своих мемуарах часто пишут, что китайские «интернациональ-

ные части» стали важной составляющей РККА, часто использовались при подавлении внутрен -

них восстаний против советской власти. 
Да, это так. Китайцы воевали в Красной армии, причём их общая численность шла на десят-

ки тысяч, хотя точное число не установлено. В советском же сборнике «Китайские доброволь-

цы в боях за Советскую власть» говорится о 40-50 тысячах, историк Н. М. Карпенко считает, 
что только на территории современной Украины воевало на стороне красных больше двадцати 
тысяч «красных» китайцев. 
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Часть из них на этой фотографии. 
 

Вот только китайцы были не только у красных. Не брезговали китайцами и «белые атама -

ны» Семёнов и Анненков. Впрочем, у этих вообще был полный интернационал в отрядах, по-

круче большевистского, но китайцы считались ненадёжным и трусливым элементом. Вот как 
рассказывает об этом в своих воспоминаниях сам атаман Г. М. Семёнов: 

«Солдаты-китайцы понимали только по-китайски, монголы — по-монгольски, сербы и 
японцы имели своих доблестных офицеров, и с ними вопрос управления был легок. Так же лег -

ко разрешен был вопрос и с корейцами, которые составляли рабочую роту под командой своего 
офицера. Другое дело было с китайцами и монголами, у которых не было своих офицеров, в 
подлинном значении этого слова. Поставить же русских офицеров было невозможно из -за от-

сутствия общего языка. Из этого положения я вышел путем назначения двойного командного 
состава...» (с) Г.М. Семёнов. О себе: Воспоминания, мысли и выводы. 

Но и это ещё не всё. Китайские войска также принимали участие и в интервенции, на Даль-

нем Востоке и в Приморье. Вывели оттуда свои части только в 1921 году, в дальнейшем эти 
факты особо не афишировались. 

 

 
 

Китайские интервенты во Владивостоке, 1918 год. 
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Впрочем, с Дальним Востоком всё более-менее понятно: граница с Китаем рядом, да и сре-

ди местного населения какое-то количество китайцев было. А вот откуда десятки тысяч моло-

дых здоровых китайских мужиков взялись в центре страны? 

А вот оттуда. По данным разных исследователей (В. М. Устинов, А. Г. Ларин, Н. М. Кар-

пенко, А. Н. Хейфец) в период Первой мировой войны в Россию въехало от 150 до 300 тысяч 
китайских мигрантов. Короче, ещё царские власти некоторым образом «подложили себе атом-

ную бомбу» в лице этих иностранных мигрантов, которым особо было нечего терять. Попыта -

лись заместить нехватку рабочих рук на производстве. А потом, в революционной горячке, про 
этих китайцев почти все просто забыли... 

Причины, по которым китайцы шли к красным, различны: от банальных желаний «поку -

шать и выжить» до вполне искренней веры в «социалистическое будущее» и «мировую револю -

цию». 

 
 

Тему «плохих китайцев» активно эксплуатировали белые на своих плакатах. 
 

Сами же большевики были не против «экспортировать революцию» в Китай. В конце 1918 
года, в Петрограде, был создан «Союз китайских рабочих в России», возглавляемый револю -

ционером Лю Шаочжоу. 
Затем Лю Шаочжоу, как и многие другие китайцы, вернулся на родину. Можно  предполо-

жить, что эти китайцы усилили влияние коммунистических идей на умы местного населения.  
 

 

Какой был реальный прототип атамана из «Свадьбы 
в Малиновке»? 

https://pulse.mail.ru/article/kakoj-byl-realnyj-prototip-atamana-iz-svadby-v-malinovke-5905516357315136504-

3286577330929932621/?user_session_id=6fac0662e94640&utm_partner_id=968&utm_referrer=https%3A%2F%2Fpulse.

mail.ru&utm_source=pulse_mail_ru&utm_content=lenta_pulse_mail_ru_fulltext 
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Мало кто знает, но у яркого атамана и главного отрицательного персонажа Грициана Тав -

рического из «Свадьбы в Малиновке» существовал реальный прототип. Звали его Григорьевым 
Никифиром Александровичем. Он был также атаманом, большим авантюристом, успел поу -

частвовать в гражданской войне и на стороне петлюровцев, и на стороне красных, и на стороне 
махновцев и организовал одно из крупнейших антибольшевистских восстаний. 

 

Происхождение 

Раннее происхождение атамана Григорьева покрыто завесой тайны. Нам доподлинно неиз-

вестно, где он родился (хотя известно, что родился он в 1884 году), и какая у него была фами -

лия от рождения. По одной версии, наш персонаж вырос в Херсоне, по другой – в Александрии 
и фамилию имел Григорьев-Серветников; по третьей родился в Хмельницкой области и звали 
его Ничипiром Олександровичем Серветником. 

Известно, что будущий атаман по происхождению был крестьянином. В 17 лет пошёл в 
армию, став вольноопределяющимся 2-го разряда. Участвовал в русско-японской войне. В 1907 
г. за отличия на службе был произведён из зауряд прапорщиков в разряд прапорщиков запаса 
армейской пехоты. 

В 1910 г. Григорьева уволили в запас, но вновь мобилизовали в 1914 г. во время Первой 
мировой, назначив младшим офицером в Одессе. Известно, что он участвовал в боях под Грод -

но, под Сморгонью, в Карпатах под Дорна-Ватра, и в 1916 г. стал штабс-капитаном. 
 

Григорьев после революции 

Авантюрный характер Григорьева в полной мере проявился после революции 1917 года. 
Проникшись идеями УНР и Симона Петлюры, офицер примыкает к созданной в эти годы Цент-

ральной Раде, и за участие в украинизации частей бывшей царской армии награждается чином 
подполковника. 

После свержения УНР Германией служил Украинской державе под немецким протектора-

том. Правда, к лету 1918 г. после увольнения в запас решил собрать собственный отряд в 200 
человек, и выступил против немцев и поставленного ими гетмана Скоропадского. Военно -орга-

низационный талант вкупе с природной харизмой позволил Григорьеву из кучи небольших 
партизанских отрядов сваять настоящую повстанческую армию, которая успешно терроризиро -

вала его недавних соратников. 
Осенью 1918 года на Украине разворачивается крупное восстание против гетмана Скоро -

падского. Воспользовавшись удачным моментом, Григорьев отбил Александрию, находящуюся 
в Херсонской губернии, передал об этом Петлюре, а также о своём признании Директории УНР 
и подчинении ей своих отрядов. С этих пор на стороне украинского атамана Григорьев вёл бои 
с белыми и махновцами. 
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Петлюра 
 

Зимой ему удалось овладеть Херсоном, Николаевым, Очаковом и Алёшками, за что от пра -

вительства директории получил звание «атамана повстанцев Херсонщины и Таврии», чем силь-

но гордился. Формально захваченный район объявили территорией Украинской народной рес-

публики, но по факту его контролировал атаман Григорьев. 
 

От эсеров к большевикам 

Однако считать, что такой авантюрный персонаж как атаман Григорьев будет верен одной 
стороне конфликта – значит, сильно заблуждаться. Постепенно он вместе с рядом полковых 
командиров начал сближаться с боротьбистами, украинскими эсерами, которые были очень 
близки по взглядам к российским левым эсерам. 

В конце концов, боротьбисты сделали Григорьева своим комиссаром в Херсоне, а сам ата-

ман позволял эсерам вести агитацию в рядах своих войск и призывать выступать против власти 
Директории. Как считают историки, предательство петлюровцев было связано с обидой Григо -

рьева за то, что затребованный пост военного министра республики ему не дали. 
Впрочем, и с эсерами ветреный атаман долго не задержался. С севера пришла Красная 

армия, и Григорьев, официально отказавшись выполнять приказы УНР, к февралю 1919 г. 
вошёл в состав Красной дивизии Павла Дыбенко. 

С помощью атамана большевиками последовательно были заняты Херсон, Николаев и 
Одесса. Правда, на поверку оказалось, что с дисциплиной в армии Григорьева были серьёзные 
проблемы. Грабежи, выпивка, разбой – в лагере Григорьева это настолько процветало, что даже 
легендарный представитель уголовного мира Япончик с ним успел повздорить. 

 

 
 

Мишка Япончик 
 

Неудивительно, что большевики предпочли под благовидным предлогом послать атамана 
«освобождать» Европу: идти в Румынию, чтобы помочь венгерской революции. 

В конце концов, однако, было приказано Григорьева арестовать, поскольку недовольны им 
и его разбоями оказались буквально все: одесские большевики буквально требовали немедлен -

https://webpulse.imgsmail.ru/imgpreview?mb=webpulse&key=pulse_cabinet-image-922e7e77-2136-4db9-8cd0-0dce38167154&fu=1&kr=1&h=355&w=630
https://webpulse.imgsmail.ru/imgpreview?mb=webpulse&key=pulse_cabinet-image-331c26e5-0638-4413-8f91-14ae881084c9&fu=1&kr=1&h=426&w=630


но его ликвидировать. Правда, попытка ареста не удалась, и тех, кто пришёл его арестовывать, 
Григорьев расстрелял. 

После произошедшего атаман решил идти ва-банк и начал одно из самых крупных анти-

большевистских восстаний, к которому, несмотря на плохую славу Григорьева, присоединилось 
немало украинцев. Восстание в считанные дни охватило большую часть Херсонской губернии, 
и большевикам пришлось стянуть с других направлений немалую часть своих сил для его 
подавления. Григорьевский мятеж был, в конце концов, подавлен. 

 

С махновцами до смерти 

Летом Григорьев с остатками своего отряда решил соединиться с махновцами. Их лидер – 

батька Махно – также был некогда советским командиром и также был объявлен вне закона. 
Казалось бы, у этих двоих хватало общего… однако и различия между ними были чересчур  

серьёзными. Например, атаман Григорьев был ярым антисемитом и устроил не один еврейский 
погром. Махно же с таким пытался бороться. Григорьев благоволил зажиточным крестьянам, а 
Махно – бедным. 

Но, пожалуй, самая большая проблема крылась в том, что атаман и тут не изменил себе. 
Параллельно с объединением с махновцами он пытался также наладить контакты с Деникиным, 
о чём батька узнал и что ему не особо понравилось. 

 

27 июня 1919 г. Григорьева обвинили в измене. Он схватил пистолет. Далее следует при -

вести воспоминания Алексея Чубенко, одного из махновских командиров, присутствовавших 
во время гибели атамана: 

«Но я, будучи наготове, выстрелил в упор в него и попал выше левой брови. Григорьев 
крикнул: „Ой, батько, батько!“ Махно крикнул: „Бей атамана!“ Григорьев выбежал из помеще-

ния, я за ним и всё время стреляя ему в спину. Он выскочил на двор и упал. Я тогда его добил». 
Похоронили Григорьева на кладбище в Александрии (Кировоградская область Украины). 

Его могила до сегодняшнего дня не сохранилась.   

 

Нам пишут 

Думы 
  «Думы мои, думы мои, 

Ой, беда мне с вами! 
Что ж вы встали на бумаге 

Мрачными рядами?..» 
 

Т. Шевченко 
 

         Думать много приходится сейчас. Мир разваливается на куски, 
бряцание оружием доносится со всех сторон…, заявления, преду-

преждения, визиты, санкции, ультиматумы… Начинаешь глубоко и 
досконально думать, анализировать, сопоставлять, предполагать. 
Кричать, ругаться, спорить на улице, по телефону, на страницах 
интернета и… начинаешь бояться. Да-да, бояться! Война идёт, война 
нешуточная, опять война! Но почему «опять», она и не прекраща-

лась. У России судьба, видать, такая, как у казака – вся жизнь война, 
так и у России – война со вселенским Злом. Больше-то некому, кто, если не мы?! А вселенское 
Зло всё наступает и наступает, марширует по земле со вскинутыми в нацистском приветствии 
руками, дефилирует на гей-парадах, в толерантно разукрашенных перьях. Пляшет, улюлюкает, 
визжит содомская свора, брызжет слюной, изрыгает проклятия и когтистыми лапами хочет 
достать истерзанную в кровь, кроткую и смиренную Любовь в терновом венце на голове. Да-а-

а, ступив на Украину, ковырнули мы солдатским берцем крысиное гнездо, щёлкнули по носу 
рогатого козлиномордого князя мира сего и полезла во все стороны, завоняла, захлюпала, 



занямкала накаченными гиалуронкой губищами ДЕРЬМОкратичная банда во главе с англо-

саксонским Игемоном-«старгейзером».         

Опять Россия во всём виновата, да что ты будешь делать?! Ох, уж эта дикая нецивилизо-

ванная Рашка, такая-сякая, никак не хочет подчиняться всемирным законам «добра», «свобо-

ды», «человечности», всё ей не то, всё ей не так! Уж мы для неё с барского плеча наш «цимес» 
дарим: глобализм, агностицизм и атеизм, нетрадиционные религии, гендерное равенство, одно -

полые браки, ЛГБТ, ювенальную юстицию с защитой детей от родителей. Думать ни о чём не 
надо, Игемон-хозяин всегда прав, он разберется, что к чему! Нате, берите, пользуйтесь, не надо 
переживать, мучиться, живи и радуйся! Пей, гуляй, колись, нюхай, воруй, стреляй налево -на-

право, будь мужиком или бабой, или вообще среднего рода, чтоб никто не догадался. Это ж 
какое сладкое слово – свобода! Всё равно скоро конец всему, ВСЁ МОЖНО! Так ведь нет, 
глядите на них, они артачатся ещё чего-то, в церковь ходят, крестятся там, дикость какая, в жё-

ны им женщин подавай, детей сами хотят воспитывать. Геев бьют, представляете, этих аггелов* 

милых и безобидных!  
Да! Мы хотим в храмы ходить, Богу молиться, мы хотим сами воспитывать своих детей, 

женщин своих любить, созидать, творить на благо России, и получать, конечно, за труд достой-

ное вознаграждение. А больше всего мы хотим, чтоб не совали нос в наши дела, не лезли к нам 
со своими «ценностями», мы сами вправе решать, что нам делать в нашем доме, а в нашем доме 
идёт война. Донбасс – это тоже наш дом, там наши люди живут, да и во всей Украине наши жи-

вут, только испортились они маленько, приняли этот «цимес» западный, сглотили сладкий 
европейский «леденечек», купились на ласковые «песни» Змея-искусителя и поверили в то, что 
Россия – враг. Начали обзываться, плеваться, рисовать на заборах, на зданиях, на памятниках, 
грубо говоря, нехорошие картинки. Начали мазать задницы да промежности красной краской, 
кетчупом или сиропом и кричать в нашу сторону, мягко выражаясь, слова, стали вести себя, как 
безумные. Ненависть выросла, словно на дрожжах, ко всему русскому. Вон и культуру нашу 
хотят уничтожить и нас всех серпом по горлу…  

Язык русский запретили. Зачем? Глупцы! Хотелось бы сказать: «Долбаные хох.., как ты за-

мотала своей тупостью, грёбаная Укр….!» Да вот что-то рука не поднимается, язык не пово-

рачивается, братья всё ж-таки, какие-никакие, а братья. Бедные, обманутые, одураченные, окле-

ветанные, единокровные братья, древняя ветвь одного народа, Малороссы от слова Малая Роди-

на – Киевская Русь, самая-самая исконная, не уничижительно-маленькая, мелкая, а именно 
колыбель, так сказать…  

Я учился и жил в Донецке в 1978-79 годах. Учился в «бурсе» (ПТУ) на плиточника, играл в 
ансамбле «Бригантина», работал на стройках мозаичником в «Донецкжилстрое». Наша «бурса» 
выпускала плиточников-мозаичников, крановщиков, каменщиков, сварщиков, кровельщиков, 
много народу училось и приобретало рабочие профессии со всех уголков нашей Необъятной: 
белорусы, дагестанцы, украинцы, калмыки, русские, был один еврей, даже с Чукотки был па -

рень – глаз узкий, нос плюский, и жили мы, как одна дружная семья! Гуляли тёплыми донец-

кими вечерами по городу с девчонками, сидели на лавочке под плакучими ивами и пили даге -

станское вино, привезённое ребятами из самого Дербента, закусывая изумительным деревенс -

ким салом, слушали фирменные диски на «Веге-106», валялись на песке у «ставка» (пруд) в 
парке «Кристалл», и мечтали о том, что все мы будем обязательно счастливы, что всё у нас 
будет хорошо. И не было среди нас ни «хохлов», ни «чурок», ни «бульбашей», ни «москалей», 
да и слов таких мы тогда не знали. Деревенские пацаны-украинцы учили меня языку, и я при-

лично «балакал» по-украински, пел народные и эстрадные песни, рассказывал различные анек-

доты и демонстрировал интермедии. Украинский язык – это не язык войны, это язык мира, люб-

ви, нежности. Сколько в нём ласки и доброты. В 1769 году две жинки-селянки, увидев дочку А. 
В. Суворова (в то время прославленный полководец организовывал армейские подразделения 
на Юге Украины) стали восхищаться ею: «Донька така маленька та пригожа, таке голубьятонь-

ко!». На каком ещё языке можно так сказать? А песни украинские – просто восторг! 
 

«Рiдна мати моя, ти ночей не доспала, 
Ти водила мене у поля край села, (на украинском языке «И» - это «Ы», а «Е» - это «Э») 



I в дорогу далеку ти мене на зорi проводжала, 
I рушник вишиваний на щастя, на долю дала». 
 

А эта песня: 
 

«Нiч яка мiсячна, зоряна, ясная! 

Видно, хоч голки збирай. 
Вийди, коханая, працею зморена, 
Хоч на хвилиночку в гай. 
 

Сядемо вкупочцi тут пiд калиною - 
I над панами я пан! 
Глянь, моя рибонько, - срiбною хвилею 

Стелеться полем туман. 
 

Ти не лякайся, що нiженьки босiї  
Вмочиш в холодну росу: 
Я тебе, вiрная, аж до хатиноньки 

Сам на руках однесу». 
 

Это ж симфония, это поэма, ёлы-палы! А вы, братья, всё по «мэриканськи» норовите «чири-

кать», «нациков» наплодили, «бандеров», то ж враги наши, настоящие враги, сколько они унич -

тожили украинцев, русских, белорусов, сколько замучили в концлагерях, сколько сожгли живь-

ём в печах Освенцима… Ну ладно, потом поймёте, может быть, очнётесь от бесовского сна, 
стряхнёте с себя «западную» лапшу, освободитесь от наваждений дьявольских, сплюнете зелье 
антихристово через левое плечо. А мы простим, выпьем, поплачем, и всё будет как прежде. 
Только фашистов-«бандеров», язычников-убийц не простим! Они пошли против Бога, значит 
против нас! Все сядут на скамью подсудимых, от самого мелкого «нацика» до продажной киев -

ской влады! Хорошо бы ещё всех западных «шавок» усадить на «чёрную скамью» вместе с зао -

кеанскими «псами» да крысами-прибалтами.  
Простите, не буду больше ругаться. Осуждение – грех! Не будем осуждать украинцев, 

будем молиться за них, чтобы Господь вразумил, снял пелену-обманку с распрекрасных очей 
целого народа. Себя вспомним: нас тоже одурачили в своё время, Государя «кровавым» назва -

ли, Государыню – немецкой шпионкой, а потом и вовсе убили всех вместе с детьми. Это они в 
нас Россию убили. Галстуком красным сдавили горло, тело обрядили в кожанку, на голову на -

пялили капелюх (шапка, укр.) со звездою, нацепили маузер на пояс и заставили нас, выпучив 
глаза и слившись в едином КОСОмольском экстазе, рушить храмы, «мочить» попов, аки собак, 
«кулаков» (самую трудолюбивую и хозяйственную прослойку русского крестьянства) да и всех 
других неугодных. Полстраны в лагерях сгноили, кровью залили земельку благословенную. Но 
не получилось у них, у этой стаи бесовской ничего, не смогли они вытравить в русских душах 
ни России, ни веры православной. Потому что глубоко посажены зёрнышки правды в наших 
сердцах, потому что помним Бога и во время страшной беды, горя и  пагубы объединяемся, 
сплачиваемся в единый кулак и мощной монолитной лавой сметаем врага с лица земли.  

            

Братья наши любимые! Братушки дорогие! Мы не с вами воюем, а с силой чёрной сатанин -

ской, с врагом рода человеческого, который испокон веков науськивает нас друг на друга. 
 

«…потому что наша брань не против крови и плоти, но против начальств, против 
властей, против мироправителей тьмы века сего, против духов злобы поднебесных. 

К Ефесянам послание святого апостола Павла, 6 : 12 
 

«Против начальств, против властей», – говорит, – «против духов злобы поднебесных». 
«Началами» и «властями» называет их, по подобию того, как и между небесными (духами) 
есть престолы, господства, начала, власти. 

Гомилии на Послание к Ефесянам. 



 

Брань – жизнь наша, и эта брань «против начальств, против властей, против мироправи-

телей тьмы века сего, против духов злобы поднебесной» (Еф. 6:12). Победа же над ними есть 
вещь весьма добрая, но нелегкая. Добрая – потому что приносит венец, а нелегкая – потому 
что злоба супостата нашего велика, сила его крепка, а естество наше страстно и сила наша 
немощна. 

Но не бойся, человек, не отчаивайся, ибо имеешь помощницей Пресвятую Деву, Воеводу 
Возбранную, Ей же мы и «благодарственная восписуем». Её в помощь призови, ибо говорит: 
«Призови Меня в день скорби твоей, и избавлю тебя, и ты прославишь Меня» (Пс. 49:15). С 
Нею помогающей увидишь ты врага побежденным. 

Свт. Димитрий Ростовский 
 

  Думы мои, думы… Я думаю, что…, нет, я верю, милостию Божией, когда-нибудь, в 
скором будущем мы снова станем Единой Великой Державой по старому образу и подобию. И 
будем именоваться Царским титлом – Великая, Малая и Белая Русь! 

 

        Казак Zубарь,  

с. Парабель, Томская область.  
 

*Аѓгел – грамматически искусственный термин для обозначения «злых вестников», или падших 
ангелов («аггелы сатаны»), в отличие от сохранивших свое первоначальное достоинство светлых 
«ангелов Божиих». 
Слова аггел (а ҆́гглъ) и ангел (а ҆́ггл҃ъ) пишутся в церковнославянском языке одинаково, но ангел 

имеет над собой титло (знак, обозначающий священные понятия). Аггелы же, ставшие падшими 
ангелами, утерявшие святость, принадлежность к Богу, пишутся без этого знака. 
 

 

Нарымский туман 
 

“Не прикасайтесь к помазанным Моим,  
                                         и пророкам Моим не делайте зла” . 

(Пс. 104:15).  

       

«…Государь Николай Александрович – самый 

       великий русский Царь, 
поверьте…  

Мне ведь Господом это открыто,  
я не от себя говорю.  

Он находится в такой Небесной Славе, 
что словами не опишешь…».  

 

Старец Николай Гурьянов 
 

 

           «Течёт к океану великая Обь, протоками русло меняя…» - 

так поётся в одной песне, написанной в с. Парабель, Томской 
области, В. Вяловым и В. Костаревым. Да, на самом деле, Обь - великая река, её бассейн, 
рождённый слиянием Бии и Катуни, составляет почти 3 млн. квадратных километров. Это 
четвёртый показатель в мире и первый в России. 

 

 «Томились, стенали озёра в оковах Алтая. 
 Им выход из плена пробила стрела Сартакпая. 
 Катунью и Бией прорвались они через рану 

 И Обью могучей слились на пути к океану…» 
 

Эти строки из древней легенды «Рождение Оби» были запечатлены на когда-то украшав-

шем новосибирский речной вокзал огромном деревянном панно художника В. П. Сокола. Могу -
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чая Обь, Оба, Обва, именно так называют нашу главную реку Западной Сибири различные 
древние источники, а мы, нарымчане, зовём её  Обушкой, матушкой-кормилицей, труженицей. 
Река для нас, сибиряков – это всё! Она кормит нас рыбой, водоплавающей и болотно-луговой 

дичью, грибами и ягодами, заливные сенокосные луга снабжают кормом наш домашний скот. 
Для кого-то река является основным источником доходов, и она, порой, – единственная дорога 
на «большую землю», главный путь сообщения. Ну и, наконец, это просто территория отдыха, 
зона туризма. Отдыхать на берегах Оби с палаткой – сплошное наслаждение. Костерок, уха, 
гитара и чайник заваренного полезнейшего травяного чая из смородяжника, шиповника, 
ромашки, душицы и тысячелистника – это отдых ни с чем не сравнимый, наш, русский, 
сибирский. А ещё Обь – главная судоходная артерия, воды которой с давних времён бороздят 
различные суда, начиная с древних остятских обласков, казачьих стругов и кончая современ -

ными «Метеорами», «Восходами», толкачами, ГТМ-ками и, конечно, белоснежными красав-

цами пассажирскими пароходами. Нет высшего удовольствия, чем путешествовать летом по 
реке на пароходе. Можно наслаждаться красивыми видами обских берегов, можно посетить 
салон и комфортно отдохнуть в роскошном кресле, листая глянцевый журнальчик, поваляться в 
своей мягкой каюте первого класса, ото-бедать в ресторане, а вечером, дефилируя с дамами по 
палубе, пройти на корму судна, где уважаемым пассажирам будет представлена культурная тан -

цевальная программа. Во времена нашего беззаботного детства мы, пацаны, умели различать 
пароходы по «голосам», по гудкам. Вот продолжительным басом оглашает всю округу, под -

ходящий к пристани «Омск», на два тона выше, плаксиво, как бы с надрывом, гудит «Мария 
Ульянова». Мощным бархатным баритоном, как знаменитый чернокожий певец Поль Робсон, 
гудит наш любимый «Патрис Лумумба». Иногда между нами возникали споры:  

- О! «Бийск» подъюливает! – важно, со знанием дела говорил вихрастый с поцарапанным 
носом самодовольный знаток. 

- Сам ты «Бийск»! - цыкнув слюной сквозь зубы, возражал очкастый пацан, похожий на 
Шрайбикуса, вымышленного персонажа книги-учебника по немецкому языку и героя мультика 
того времени. - Сам ты «подъюливаешь», подваливает, а не подъюливает.  

- Это «Барнаул»! – робко пыталась вступить в спор девочка с косичками и голубыми бан-

тиками. 
- Чего-о-о?! – возмущался похожий на Шрайбикуса – сама ты «Барнаул»! -  и снова цыкал 

сквозь зубы. 
- Ха, ребя, да вы цё?! – шепелявил конопатый мальчуган в красных сандалиях на босу ногу, 

- вы цё, пацаны, это жеть «Патрис Лулумба»! 
- Ха-ха-ха! – все покатывались со смеху. Кто держался за живот, кто крутил пальцем у 

виска. 
- Ой, умру! – громче всех хохотал Шрайбикус. - Сам ты «Лулумба», - передразнивал он, 

цыкая сквозь зубы. - Не «Лулумба», а «Лумумба»! 
Мы очень любили встречать пароходы, бегали на пристань, чтобы поближе рассмотреть их. 

В Нарым большие суда не заходили: мелко, да и развернуться негде, поэтому пристань и дебар -

кадер были устроены на Шпалозаводе, нашем родном рабочем посёлке, что напротив Нарыма, 
где очень хорошее место для причала. Мы с восхищением глядели, как на мостик выходил ка -

питан в белом кителе с погонами и в белой фуражке, как по трапу спускались пассажиры с че -

моданами, в разноцветных рубашках, в тёмных солнечных очках, с фотоаппаратами и спиннин-

гами, и было ощущение какого-то праздника, какого-то далёкого неизведанного и большого 
счастья, которое ждёт нас вон там, вон за тем поворотом, откуда приплыл этот белый красавец -

пароход.  
Вот так же, почти сто тридцать лет назад два парохода: «Николай» и «Казанец» - несли на 

своём борту по Оби не разноцветную толпу пассажиров, а Августейшего Наследника Россий -

ского Престола Николая Александровича Романова, будущего Государя Императора Всерос -

сийского Николая II и Царя-мученика, святого страстотерпца Николая. 
«В 1891 году Томск посетил цесаревич Николай Александрович Романов - будущий царь 

Николай II. Многие томичи в то время считали этот визит главным событием XIX века. О том, 



что наследник трона, возвращаясь с Дальнего Востока, посетит и Томск, местным властям стало 
известно примерно за три месяца. Сразу началась лихорадочная подготовка к встрече. К ней 
томичи готовились тщательно, не скупясь на расходы. Чтобы исключить всякие накладки, про -

грамму визита расписали буквально по минутам. Исторический момент приезда цесаревича 
настал 17 июля 1891 года (или 5 июля по старому стилю) в 9 часов 55 минут, когда к спе -

циально построенному домику на Иркутском тракте в четырех верстах от Томска подъехал 
экипаж. 

Летнее утро огласило раскатистое народное "Ура!". Вся людская масса с обнаженными 
головами устремилась к августейшему гостю, чтобы рассмотреть его поближе. Городской голо -

ва Петр Васильевич Михайлов вручил цесаревичу хлеб-соль на шикарном серебряном подносе 
с гербом Томска. 

Далее кортеж проехал через триумфальные ворота, сооруженные у Белого озера специи-

ально для этого случая. Все городские дома по пути следования процессии были украшены фла -

гами, цветами и зеленью. Особым роскошеством в украшении выделялись домовладения куп-

цов Кухтериных. Основная масса зевак столпилась на Базарной площади (современная площадь 
Ленина) возле Иверской часовни. Здесь кортеж остановился, и царский наследник предстал 
перед многотысячной восторженной толпой. Около часовни был возведен огромный шатер, на 
ступенях которого цесаревича приветствовал томский епископ Макарий.»  

Вот что писал Государь о Томске в своём дневнике: «Въехал в Томск и остановился у часо -

вни Иверской Божьей Матери, устроенной наподобие Московской. Тут были всё духовенство с 
преосвященным Макарием, власти, кругом стояли учебные заведения. Настоящий дождь цветов 
и платков сыпали на меня и под ноги». (Из дневника Николая II) 

 «После традиционного молебна, поднесения иконы и целования креста процессия напра -

вилась по главной городской улице к только что построенному губернаторскому дому (ныне 
Дом учёных по улице Советской). Будущий государь получил из рук П. В. Михайлова подароч -

ный альбом с видами Томска и осчастливил рукопожатием крупнейших местных чиновников. 
Он еле успевал принимать различные подношения и выслушивать приветствия от депутаций, 
собравшихся со всех концов губернии. За оставшуюся половину дня цесаревич посетил прео -

священного Макария и Иоанно-Предтеченский женский монастырь. Заключительным аккордом 
стал торжественный ужин в Общественном собрании для особо избранной публики. 

Вход туда был устроен через террасу, убранную зеленью и флагами; малая и большая гос -

тиные комнаты были заново меблированы и декорированы зеленью, а в зале помимо этого было 
на стене драпри, на котором помещались портреты Их Величеств рядом, а внизу под ними 
портрет Его Высочества. Под портретом на особом возвышении был поставлен стол, за кото -

рым было место Его Высочества. Там же, за обедом, сели Преосвященнейший Макарий, камер -

гер Г. А. Тобизен, князь Барятинский, адмирал Басаргин, В. М. Флоринский, генерал-майор 
Александров, Языков, Журин, Денисов и П. В. Михайлов, за остальными столами сидело 64 
человека, в числе которых был отец ректор Томской духовной семинарии, архимандрит Ника -

нор, и настоятель Томского Алексеевского мужского монастыря архимандрит Лазарь.  
Первый тост был провозглашён начальником губернии за здоровье Их Императорских 

Величеств: многочисленное "Ура" огласило залу собрания как ответ на тост. Затем городской 
голова П. В. Михайлов "за здоровье Дорогого Царственного Гостя г. Томска." Вечером весь 
центр Томска зажегся праздничной иллюминацией. Хотя электричества тогда ещё в городе не 
было, тысячи свечей, выставленных в окнах, и разноцветные фонари на стенах домов произво -

дили чрезвычайно эффектное впечатление. Поздним вечером, 5 июля – в начале ночи 6 июля, в 
сопровождении князей Кочубея и Ухтомского, Цесаревич тайно посетил городскую келью Вы-

сокочтимого Им таинственного томского Старца Федора Козьмича и могилу Старца в ограде 
Томского Богородице – Алексиевского мужского монастыря.  

Утро следующего дня было посвящено визиту в университет, открытый тремя годами ра-

нее. По такому случаю в главном корпусе и рядом с ним собрали не только преподавателей и 
студентов, но и учащихся многих томских школ и училищ. В актовом зале Николаю Романову 
вручили диплом почётного члена университета и попросили его принять первый университет в 



Сибири под свое покровительство. Растроганный цесаревич на прощание сказал, что "посеще -

ние университета останется самым отрадным воспоминанием из путешествия по дорогой мне 
Сибири" и расписался в «Книге почётных гостей».  

После этого он откланялся, сел на пароход и уплыл вниз по Томи по направлению к Тобо -

льску. На прощание наследнику вручили петицию о желательности проведения Сибирской 
железной дороги через Томск. Расставание томичей сопровождалось исполнением Народного 
Гимна ''Боже, царя храни'' под музыку военного духового оркестра.  

До устья Томи пароход "Николай" сопровождался почётным эскортом пароходов "Казанец" 
и "Нижегородец» и далее по реке Оби в сопровождении парохода "Казанец". 

Последнюю, в Томской губернии остановку, Наследник Русского Престола Цесаревич Ни -

колай Александрович совершил 07 (19) июля 1891г. в заштатном городе Нарыме, основанном в 
1596 г. при Царе Фёдоре Иоанновиче. К прибытию в Нарым Наследника Престола на берегу 
Нарымской протоки реки Оби были устроены пароходная пристань и "Царский" павильон, в 
который с крестным ходом, была принесена из Нарымского Крестовоздвиженского собора глав -

ная святыня Нарымского края - местночтимая икона Знамения Абалацкой Божьей Матери, 
Покровительницы Сибири, переданная с благословением для целования в руки Цесаревича. 
Торжество встречи будущего Русского царя прошло при огромном стечении жителей Нарыма и 
всего Нарымского края, в том числе коренных обских инородцев, специально прибывших в На-

рым, чтобы лицезреть будущего царя России, осчастливившего своим посещением столь отда -

ленный и пустынный край, никогда ранее не посещаемый русскими царями или их Августей -

шими Наследниками.» 
 

 
 

 Ну, как вам такой фактик?! Конечно, приезд Цесаревича в Томск и Нарым можно назвать 
простым фактом, рядовым историческим событием в жизни государства Российского, казалось 
бы, что тут такого особенного, – ну приехал, ну посетил, ну и что?! Ан нет, господа! Это не 
просто «фактик». Это событие всероссийского масштаба, вселенского! Подумать только, буду -

щий, милостию Божией, Император и Самодержец Всероссийский и прочая, и прочая, и прочая 
побывал у нас в Нарыме, на моей малой Родине, а я узнал об этом всего  лишь пять-шесть лет 
назад! У меня тотчас возник вопрос: а почему, собственно, я ничего не знал об Августейшем 
посещении нашего многострадального края? О путешествии Николая Александровича по Сиби -

ри и Дальнему Востоку в целом я, естественно, слышал и читал кое-что, но про Томск и Нарым 
не знал ничего абсолютно. Ведь Томский областной краеведческий музей, наверное, в курсе со -

бытий, знает наверняка про это путешествие, может быть, и в Нарымском музее политической 
ссылки что-то слышали, тогда почему не говорят, не пишут об этом, «красного» режима-то дав-

но уже нет, слава Богу, чего утаивать-то. Или в нашем сознании окончательно укрепилась и 



пустила корни античеловеческая идеология совдепа, или нам мешает застарелый животный 
страх перед красным террором, передавшийся по наследству на генном уровне от предков. Или 
просто не интересна, ни нам, ни хранителям пинакотеки эта тема, ну не считаем мы важным 
явлением приезд Николая Александровича Романова в этакую глухомань.  

А, может, я напрасно «качу бочку» на музейных работников, среди них есть очень достой-

ные и порядочные люди, профессионалы. Я позвонил в Нарым и поговорил обо всём этом с 
заведующей музеем политической ссылки Чебыкиной Нонной Венеровной. Как я и предпола-

гал, она, практически, ничего не знает об Августейшем путешествии, кое-что слышала и всё, 
более ничего, как-никак это был музей Сталина в своё время, естественно, все имеющиеся мате-

риалы, если таковые имелись, были уничтожены. Нонне Венеровне очень понравилась идея 
изучить и продвинуть эту тему на музейном уровне. По её словам, менять экспозицию они не 
имеют права, но создать выставку и рассказать жителям Нарыма о приезде Николая Александ -

ровича они в силах. Так, с этой стороны у меня есть поддержка.  
Двинемся далее. Наверное, все мои вопросительные знаки я, всё-таки, переадресую работ-

никам культуры, вернее их начальству, кто-то же руководит всем этим сохранением истории-

ческой памяти и правды: управления или отделы культуры, или департаменты, или что -то типа 
того, или я сам такой дремучий, такой невежда и тупица не в курсе дел. Давайте разберёмся в 
этом интереснейшем вопросе, «народ хочет знать, что к чему» (из фильма «Операция «Ы»). Я 
неоднократно спрашивал парабельцев, нарымчан, шпалозаводчан знают ли они хоть что -нибудь 
о приезде Цесаревича, но ответы были отрицательными, как я и предполагал, мало того, мой 
вопрос вызывал искреннее удивление и недоумение, ты что, мол, рехнулся совсем, какой Цеса -

ревич, к нам по доброй воле никто никогда не приезжал, даже наша теперешняя власть «мест-

ного разлива» не часто удостаивает нас своим «августейшим» вниманием, а ты говоришь Нико-

лай Романов. 
Предлагаю ненадолго переместиться в прошлое и рассмотреть, кто такой Николай Алек-

сандрович Романов, и вообще, что такое Династия Романовых, что сделали русские цари для  

России и какой вес имели в мировом сообществе.    
 

 
  
В течение трёхсот лет правления династии Романовых территория России продолжала 

неуклонно расширяться, и ко времени начала Великой войны (Первой мировой) наша Родина 
добилась гигантских геополитических успехов! Начав историю в Киеве, русский народ доб-

рался до Новой Земли и Таймыра, основал города на Дальнем Востоке, дошёл до вершин мира в 
Средней Азии, перебрался за Кавказский хребет и закрепился в польских и финских землях. Во 
время правления династии Романовых Россия достигла настоящего расцвета. Русь окончате-

льно перестала быть разрозненным государством, закончились междоусобицы, и страна посте-



пенно начала набирать военную и экономическую мощь, что позволяло ей отстаивать собствен-

ную независимость и противостоять захватчикам. 
Несмотря на трудности, которые периодически происходили в истории России, к 19 веку 

страна превратилась в могущественную Империю, которой принадлежали огромные террито-

рии. В 1861 году было полностью отменено крепостное право, страна перешла на новый тип хо-

зяйства и экономики. Ну, это так, в общем, кратко.  
Теперь о Николае Александровиче Романове, Государе Императоре Всероссийском. 
Николай II знал пять иностранных языков. Блестящее образование (высшее военное и  выс-

шее юридическое) соединялось у него с глубокой религиозностью и знанием духовной литера -

туры. Отслужил в армии. Он создал величайшую по силе, мощи и процветанию Империю, кото -

рой не было ни до, ни после него. При Николае II за 20 лет правления население России увели-

чилось на 60 млн. человек. ГКЗ Банк выдавал крестьянам большие ссуды, к 1914 году на правах 
собственности и аренды крестьянам принадлежало 100% пахотных земель в азиатской России, 
Сибири и 90% в европейской части страны. (Русский литературный критик В. Г. Белинский 
вспоминал, как он ел нарезанный хлеб в трактирах, когда был студентом и голодал. Бесплатный 
хлеб стоял в корзинках на всех столах, как соль, перец и горчица, горячую воду тоже можно 
было получить бесплатно. Кстати, В. Г. Белинский родился в Финляндии (Великое княжество 
Финляндское, в то время – территория Российской Империи). Население стабильно и быстро 
богатело. Заработки русских рабочих были выше заработков европейских, уступая (в мире) 
только заработкам американским. Закон о социальном страховании был принят прежде всех 
европейских государств и США. При этом цены на всё, одни из самих низких в мире, наряду с 
налогами.  

(Никита Сергеевич Хрущёв, первый секретарь ЦК КПСС (1953—1964), до революции 1917 
года работал слесарем на машиностроительном и чугунолитейном заводе Эдуарда Боссе в 
Юзовке (Донецк). Зарплата слесаря в царской России была достаточно высока и позволяла жить 
безбедно семье из 3-4 человек. Об этом Н. С. Хрущёв рассказывал лично.) 

В 1908 году было введено обязательное начальное образование. Ввёл его именно Царь, а не 
большевики. К 1916 году, грамотных в Империи не менее 85 %. Накануне войны в России было 
более ста вузов со 150 000 студентов. По общему количеству студентов Российская Империя за -

нимала 3-е место в мире, разделяя его с Великобританией. Финансирование образования вы-

росло за 20 лет с 25 млн. рублей до 161 млн. рублей. И это без учета земских школ, расходы на 
которых выросли с 70 млн. в 1894 году до 300 млн. в 1913 году. Всего бюджет народного про -

свещения вырос на 628%. Число учащихся в средних учебных заведениях выросло с 224 тысяч 
человек до 700 тысяч человек. Количество студентов за 20 лет удвоилось, количество школь-

ников выросло с 3-х миллионов до 6-ти миллионов человек. К 1913 году в стране было 130 

тысяч школ, более того, совокупный бюджет народного образования существенно превосходил 
бюджет военного министерства.  

При Николае II быстро росла промышленность. С 1890 года по 1913 год ВВП вырос в 4 
раза. Добыча каменного угля выросла в 5 раз за 20 лет, выплавка чугуна за это же время возрос-

ла в 4 раза. Добыча меди и марганца в 5 раз. Инвестиции в основной капитал машинострои-

тельных заводов с 1911 по 1914 год возросли на 80%. За 20 лет удвоилась протяжённость 
железных дорог и телеграфных сетей. За это же время удвоил свой тоннаж и без того самый 
большой в мире речной торговый флот. Быстро шёл рост механизации промышленности. В 
1901 году в США добыто 9 миллионов 920 тысяч тонн, а в России 12 миллионов 120 тысяч тонн 
нефти. В период с 1908 по 1913 год рост производительности труда в промышленности опере-

дил по соответствующим показателям США, Англию и Германию, долгое время считавшихся 
индустриальными гигантами. Результатом деятельности царя стала удивительная экономичес-

кая устойчивость. В период мирового экономического кризиса 1911-1912 годов Россия, нао-

борот, оказалась на подъеме. (И это не мои фантазии, я - не интуитивный интроверт, не эмпат и 
не нарцисс, я не выдаю желаемое за действительное. Это исторический факт!)  

 Государь стоял вне и выше интересов отдельных групп и слоёв населения. Экономические 
реформы, как и алкогольная, проводились лично царём. Иногда и наперекор Думе. Автором 



всех преобразований был император Николай Александрович, вопреки всем бытующим мифам 
об обратном.    

Вот такие плоды принесло царствование Государя Императора Николая II. В полном со-

ответствии со словами Господа можно сказать, что Император Николай II был добрым прави -

телем, так как плоды Его правления были добрые. 
Читатель, наверняка, спросит, мол, а как же «лапотная Русь», бедность, нищета, особенно 

среди крестьянства? Во-первых, давайте трезво взглянем на вещи! Нищие и убогие были всег-

да, во все времена! И в каменном веке, и во времена Христа, и в советское время, и сейчас. В 
будущем, каким бы оно ни было, я уверен, тоже окажутся бедные, нищие, больные и убогие. В 
эпоху «развитого социализма» я лично знал некоторые семьи, едва-едва сводившие концы с 
концами. По улицам советских городов бродили попрошайки, у немногих уцелевших храмов 
нищие просили милостыню. Только всё это скрывалось, утаивалось, пресекалось властями. 
Вспомним московский «сто первый километр», куда выдворялся непотребный элемент: прос -

титутки, воры, бандиты, бродяги, нищие, чтобы очистить столицу перед каким-нибудь значи-

мым мероприятием или приездом иностранцев. Да, замазывать глаза умели, умеем и сейчас 
(советское наследие, ох, как в нас укоренилось).  

Во-вторых, уже ничего не надо доказывать, уже всё давно открыто и доказано, что кликуха 
«кровавый», навешанная «красными» на Николая II, не что иное, как навет, клевета, пустельга, 
имеющая целью только одно – опорочить нашего Государя. К вашему сведению: во время свое-

го царствования Николай Александрович не подписал ни одного смертного приговора. Все дос -

тижения царской России были оболганы, великие имена истинных героев были вычеркнуты из 
нашей памяти. Даже могилы солдат императорской армии, погибших на фронтах Великой 
войны (Первой мировой), за Веру, Царя и Отечество были срыты бульдозерами, чтобы ничего 
не напоминало о славном и героическом прошлом.  

Но давайте вернёмся к главному вопросу. Сейчас 2021 год от Рождества Христова и 7529 от 
сотворения мира. Настало новое тысячелетие, открываются новые горизонты, новые возмож-

ности… Время неумолимо летит вперёд, меняются нравы, отношения, ставятся во главу угла 
другие, чуждые ценности. Пресыщенность и праздность правят миром, отсюда погоня за зем -

ными благами, удовольствиями и наслаждением. Даже на провинциальных подмостках совре -

менной культуры пустили корни разврат, дурновкусие и бесталанность. Я уже не говорю о сто-

личных театрах и других городских учреждениях культуры. Вопрос: а какую, собственно, куль-

туру мы представляем, что вынесут с собой массы, что приобретут, чьи идеи мы прививаем 
народу? Вот потому-то нам так не хватает знаний о жизни царской семьи, которая является эта-

лоном нравственности и духовности, не хватает этой информации о приезде в Нарым Цесаре -

вича Николая, истинного поборника человечности и православных ценностей. Государь строил 
храмы, монастыри, он знал прекрасно, что богатство России в вере православной и путь России 
во Христе. А мы даже в Светлое Христово Воскресение не удосуживаемся посетить храм. (Это 
я о местных «реестровых» казаках, вроде бы защитниках веры православной). 

Я позвонил руководителю отдела культуры администрации Парабельского района Фокиной 
Ирине Петровне. Начал с того же самого, а знает ли она, что… – ответ был точно такой, как у 
всех: «Первый раз слышу! Ты откуда это узнал?» Разговор у нас с нею был довольно долгим, и 
я получил полную поддержку и взаимопонимание. И с этой стороны всё нормально. Так что, 
надежда есть, есть упование на то, что мы всё-таки узнаем о приезде в Нарым Николая Алек-

сандровича, узнаем все поголовно, будем читать об этом в прессе, будем посещать музейные 
выставки, посвящённые этому великому событию, будем подробно изучать в школах и гимна-

зиях правдивую историю царской России, той России, которую мы потеряли и, которая, Бог 
даст, возродится. А вообще, очень сложно пробивать стену, которую ваяли 70 с лишним лет, 
особенно у нас в Нарыме, в болоте, в тумане…  

Тяжко бродить по нарымским болотам. Чавкающая жижа, холодная и вонючая держит твои 
ноги, стискивает и сводит до боли мышцы. Трясина затягивает, засасывает в себя всё живое, 
поэтому все твои потуги и телодвижения тщетны. Болотная топь коварна: шевельнулся, дёрнул-

ся – и ты по уши в липком, зловонном месиве, а если начнёшь трепыхаться и возгудать, мигом 



перейдёшь в коллоидное состояние и в виде гумуса выпадешь в осадок. А ещё хуже, когда над 
болотом поднимается густой белый туман. Нарымские туманы. Плотные, холодные, высокие, 
настойчиво и властно укрывающие рваной белёсой пеленой луга, озёра, реки, деревья, дороги и 
тротуары, заборы и крыши домов, столбы и провода. Седые, мокрые, долгие, не позволяющие 
свободно передвигаться и вольно дышать. Даже крик не слышен в таком тумане, слова вязнут в 
воздухе, как болотные сапоги в осенней простуженной грязи. Вата в ушах, в горле, на глазах…, 
вата в голове, в сознании, в движении, везде белая вата нарымских туманов. Горе путнику, по -

павшему в такой туман. Горе пароходу, оказавшемуся в тумане в условиях ограниченной види-

мости. Лучше стать на якорь и переждать, давая длинные, протяжные гудки и возвещать час-

тыми ударами в колокол о своём присутствии: Внимание! Слушайте все! Я здесь! Но туман 
искривляет звуковые волны, затрудняет определение источника звука, перебивает неприятным 
завыванием, как «глушилка» времён СССР.  

Вот и я, как пароход «Патрис Лумумба», пытаюсь пройти через это «закрытие частот», 
сквозь «нарымский туман», или как одинокий усталый посланец, вязнущий в трясине 70-лет-

него залежалого болота, пытаюсь донести до «потребителя» ценный груз. Вся эта «туманная ис -

тория» придумана с одной лишь целью – что-то изменить в лучшую сторону, в правдивую. 
Оболганная Россия, оболганный Государь..., пора уж начать понимать, что к чему. Самым опас-

ным признаком нашего «больного» состояния, я считаю, является отсутствие всякого отноше -

ния к царственным мученикам, к царской семье, вообще ко всему. К сожалению, многие сейчас 
пребывают в какой-то духовной спячке. Будем будить, а как иначе?! Как говорится – начни с 
себя – с себя и начнём. Для начала расскажем всем, что приезд Цесаревича Николая Александ-

ровича Романова в Нарым имел место быть, и это не рядовой факт, а Промысел Божий! Это 
нужно, поверьте, нам всем и детям нашим, и внукам. Особенно внукам, когда вокруг обильно 
произрастают плевелы. Я хочу, чтобы наши внуки и правнуки жили в Святом Благодатном 
Нарыме, чтобы молились Богу, трудились, создавали семьи в любви и благочестии по молитвам 
Святого Царя Страстотерпца Николая. Бьюсь об заклад, вы тоже этого хотите. 

 

«Ра́дуйся, Нико́лае, боговенча́нный царю́ и вели́кий страстоте́рпче.» 
 

Моя мечта когда-то сбудется, 
И внемлет Бог мольбам моим, 
Крестовоздвиженская улица 

Опять вернётся в мой Нарым. 
 

Взметнётся ввысь златыми главами, 
Восстанет злу наперекор, 
Блеснёт крестами православными 

Крестовоздвиженский собор. 
 

Перед иконой Абалакскою 

Пречистой Деве помолюсь, 
За павильон, «Беседку Царскую» 

Нарыму низко поклонюсь. 
 

И со Христовым изволением 

Живи, Нарым, трудись, как встарь, 
И крестным осенит знамением 

Нас Страстотерпец Государь. 
 

Казак Zубарь 

 

Используемые материалы: «Культура. РФ», http://bibo.kz/istorichiskie-fakti/, О. Чайковская. Августейшая особа 
в Томске // Персона Томск: ежемесячный общественно-политический журнал. lib.tsu.ru, dergava.tomsk.ru 

 
          



Выставка «Нарым. Встреча Наследника» 
 

27 февраля, в Нарымском музее политической ссылки открылась выставка «Нарым. 
Встреча Наследника», посвященная приезду в наш нарымский край наследника Российского 
Престола, цесаревича Николая Александровича Романова, будущего Государя-Императора Все-

российского. На выставку были приглашены: казаки Парабельского Казачьего Братства, насто -

ятель парабельского храма Преображения Господня отец Александр, директор Заводской сред-

ней школы Н. В. Репецкая, а также ученики Нарымской и Шпалозаводской школ, и все желаю -

щие. Открыла мероприятие заведующая музеем Нонна Венеровна Чебыкина, она же вместе с 
коллегами, работниками музея, является автором-создателем этой прекрасной выставки. Всту-

пительное слово было дано отцу Александру, затем выступил атаман ПКБ С. А. Дубровин. Они 
говорили о важности этой выставки, о Государе и Венценосной семье, о том, что Николай II это 
истинный «хозяин земли русской», что Имя его Августейшее оклеветали и оболгали, как и всю 
историю нашего дореволюционного Отечества. Цели и задачи выставки – рассказать правду о 
Николае II и о той России, при которой «ни одна пушка в Европе выстрелить не могла без 
нашего на то дозволения». 

 

 
 

6 июня 1887 г. по распоряжению императора Всероссийского Александра III состоялось 
совещание министров и управляющих высшими государственными ведомствами, на котором 
было принято решение о строительстве Транссибирской магистрали. Уже через три месяца 
начались изыскательские работы на трассе от Оби до Приамурья. В феврале 1891 года кабинет 
министров принял решение одновременно начинать работы с противоположных концов от Вла -

дивостока и Челябинска. Их разделяло расстояние более чем в 8 тысяч сибирских километров. 



17 марта того же 1891-го последовал рескрипт императора на имя наследного цесаревича Нико-

лая Александровича: «Повелеваю ныне приступить к постройке сплошной через всю Сибирь 
железной дороги, имеющей (целью) соединить обильные дары природы сибирских областей с 
сетью внутренних рельсовых сообщений. Я поручаю Вам объявить таковую волю мою, по всту -

плении вновь на русскую землю, после обозрения иноземных стран Востока. (В это время Цеса -

ревич путешествовал по маршруту, который проходил через Грецию – Египет – Индию – Цей-

лон – Яву – Сиам – Китай – Японию. 
 

 
 

Предложение возвращаться в Петербург через Америку было отклонено; была выбрана 
именно Сибирь: будущий Государь России оказался первым Русским Царём, посетившим всю 
необъятную страну). Вместе с тем возлагаю на Вас соверше-ние во Владивостоке закладки 
разрешенного к сооружению, за счёт казны и непосредственным распоряжением правительства, 
Уссурийского участка Великого Сибирского рельсового пути». Цесаревич Николай совершил 
необычное, грандиозное, морское и сухопутное турне. 19 марта цесаревич Николай Александ-

рович отвёз первую тачку земли на полотно будущей дороги и заложил первый камень в здание 
Владивостокского железнодорожного вокзала. На обратном пути цесаревич проехал всю 
Сибирь - от Владивостока, через Хабаровку (ныне Хабаровск), Читу, Иркутск, Красноярск. 3 



июля 1891 г. цесаревич со свитой въехал в пределы Томской губернии в сопровождении 
томского губернатора Германа Августовича Тобизена, остановившись в Мариинске на ночлег. 
Известие о посещении города Томска было получено за три месяца до прибытия цесаревича. И 
сразу началась бурная деятельность томских чиновников. Об этом рассказывают документы, 
хранящиеся в Государственном архиве Томской области.  

Л. 1. Распоряжение Нарымскому городскому голове об изменении маршрута следования и 
украшении города и пристани флагами, иллюминацией к 5-6 июля. 

Л. 39. Телеграмма о выделении конвойного парохода от Томска до Омска. 
Л.65. Секретная инструкция. Дополнительная секретная инструкции комендантам, (слово 

«комендантам» перечеркнуто и написано «полицейским чиновникам», назначенным в местах 
остановок в пути следования Высочайшего поезда Государя Наследника Цесаревича. 

Л. 478. об Список лиц, которые имеют право быть на встрече Наследника Николая Алек-

сандровича у Иверской часовни. 
5 июля 1891 года в 9 часов 55 минут (утра) цесаревич и его свита прибыли в Томск.  Прог -

рамма пребывания цесаревича в Томске была насыщенной. Их проезд проходил вдоль толп на -

рода, с энтузиазмом приветствовавших дорогих гостей. Вот что писал Государь о Томске в сво-

ём дневнике: «Въехал в Томск и остановился у часовни Иверской Божьей Матери, устроенной 
наподобие Московской. Тут были всё духовенство с преосвященным Макарием, власти, кругом 
стояли учебные заведения. Настоящий дождь цветов и платков сыпали на меня и под ноги». 
Горожане задолго готовились к прибытию важного гостя. Делались памятные подарки, совер -

шались благотворительные акции, город был украшен так, что стал «положительно неузнава -

ем», как писал газетчик.  Кроме того, был, наконец, достроен дом губернатора (на Новособор-

ной площади. Рядом Троицкий собор), который на время пребывания Николая Александровича 
стал его резиденцией, на въезде в губернскую столицу по Сибирскому тракту была возведена 
деревянная триумфальная арка, а в четырех верстах от Томска – особый павильон для неболь-

шого отдыха в пути наследника престола и для встречи путешественника представителями го -

родского сообщества.    
Томск приветствовал цесаревича Николая Александровича возле духовных врат города – 

Иверской часовни. Затем цесаревич посетил покои епископа Томского и Семипалатинского 
Макария в бывшем доме золотопромышленника Ивана Дмитриевича Асташева, Иоанно -Пред-

теченский женский монастырь на Верхней Елани. Сделав остановку в доме томского губер -

натора (ныне Дом ученых), наследник престола там завтракал и отдыхал. Затем при огромном 
стечении народа Цесаревич проехал в дом Томского Общественного собрания, где был устроен 
торжественный обед томским городским обществом в честь приезда Наследника престола. Во 
время обеда Его Высочество изволили беседовать с Его Преосвещенством епископом Мака-

рием о религиозно-языческих верованиях азиатских народов и в частности инородцев Томской 
епархии и насколько трудно миссионерское дело среди шаманистов-алтайцев и остяков. Для 
поддержания торжественности были специально приглашены два особых оркестра Омский 
военный казачий и бальный, которые исполняли различные музыкальные пьесы.  

Поздним вечером (с 5 на 6 июля) в сопровождении князей Виктора Павловича Кочубея и Э.  
Э. Ухтомского будущий император тайно посетил келью высокочтимого им таинственного том-

ского старца Федора Козьмича и его могилу в ограде Богородице-Алексиевского монастыря. 
Утром следующего дня 6 июля 1891г. состоялся визит цесаревича в Императорский Томский 
университет, открытый тремя годами ранее. Первый за Уралом университет.  Николаю Романо-

ву вручили диплом почетного члена университета и попросили его принять первый универси -

тет в Сибири под своё покровительство. После окончания осмотра университета, который 
длился полтора часа, Государь Наследник цесаревич, осыпаемый цветами, при радостных кли-

ках «Ура» отбыл на пароход «Николай», который стоял уже под парами, празднично украшен -

ный флагами и зеленью. Провожать Николая Александровича, казалось, приехал весь город. 
Перед отплытием цесаревич вышел проститься со всеми, поблагодарить за оказанный ему при-

ём и вручил памятные подарки представителям городского общества, Голове г. Томска, а также 
были подарены священные предметы для новостроящегося Троицкого кафедрального собора, 



икона Святителя и Чудотворца Николая. Простившись со всеми, цесаревич удалился, и пароход 
«Николай», давая сигнальные свистки, тронулся в путь.  

 

 
 

Его Высочество наследник Николай, прощаясь с Томском, вышел на балкон парохода, мас-

сы народа, крича «Ура» и бросая вверх шапки, тронулись вдоль берега, неумолкаемое сплош-

ное «ура» тысячами голосов стояло в воздухе. Многие плакали, расставаясь с Наследником пре-

стола. За пароходом «Николай» двинулся почётный эскорт: пароходы «Казанец» (принадлежав -

ший главному представителю пароходства по рекам Западной Сибири Ивану Ивановичу Игна -

тову) и «Нижегородец». На «Казанце» отправилась часть прислуги его высочества, на «Нижего -

родце» представители городского общества, некоторые начальствующие лица и дамы. Все, на -

ходившиеся на «Нижегородце» (свыше 200 человек), решили провожать Его Высочество до 
устья Томи, а томский губернатор Г. А. Тобизен, начальник Сибирского округа генерал -майор 
Александров, Томский губернский прокурор Мальцев сопровождали цесаревича до границ  

Тобольской губернии. 
Последнюю, в Томской губернии остановку, Цесаревич Николай Александрович совершил 

7 (19) июля в заштатном городе Нарыме, основанным в 1596 г.  
В заштатном городе Нарым также полным ходом шли приготовления к визиту августейшей 

особы. Дома украшались флагами, зеленью. Весь город пришёл в волнительное ожидание и 
приготовления. Отстукивались и отправлялись телеграммы из Нарыма в Томск, из Томска в На -

ым. К прибытию в Нарым наследника престола на берегу Нарымской протоки р. Оби были уст-

роены пароходная пристань и «царский» павильон, для принятия цесаревича, в который с 
крестным ходом, была принесена из Нарымского Крестовоздвиженского собора главная святы-

ня Нарымского края — местночтимая икона Знамения Абалацкой Божьей Матери Покровитель-

ницы Сибири, переданная с благословением для целования в руки Цесаревича. На берегу был 
исполнен гимн «Боже, царя храни».  

Торжество встречи будущего русского царя прошло при огромном стечении жителей Нары-

ма и всего Нарымского края, в том числе коренных обских инородцев, специально прибывших 



в Нарым, чтобы лицезреть Цесаревича, осчастливившего своим посещением столь отдалённый 
и пустынный край, никогда ранее не посещаемый русскими царями или их августейшими 
наследниками. 

По одной из легенд в Нарыме цесаревича Николая, потчевали коронным кушаньем – на-

рымской ухой, можно сказать, «царской» ухой. Из Нарыма наследник Николай Александрович 
на пароходе «Николай» отправился в Тобольскую губернию (Сургут – Омск - с. Самарово - с. 
Демьянское по Иртышу), где с таким же волнением и нетерпением ждали его будущие поддан-

ные.      
Общая длина маршрута, пройденного наследником престола Российской империи, состави -

ла более 51 000 км, в том числе 15 000 км по железным дорогам и 22 000 км по морю. Диплома-

тические приёмы, оказанные будущему правителю великой страны, не имеют себе равных в ми-

ровой истории. Были налажены дружеские отношения с Сиамом. Китай впервые принял евро -

пейского посланника с царскими почестями.  
Далее Нонна Венеровна рассказала о страшном и бесчеловечном расстреле Царской семьи 

и их приближенных, о нахождении останков всех убиенных и о прославлении их в лике Святых 
Царственных Страстотерпцев. 

 

 
 

Затем Е. Зубарев и Н. Репецкая спели старинную казачью песню «Черный ворон, друг ты 
мой залетный». Для гостей было организовано чаепитие.  

 

Поставьте памятник в Нарыме, 
Но не кровавому вождю, 
Создайте славную твердыню, 
Святому русскому царю. 
 

Чтобы взирал он с пьедестала 

На грешных подданных своих, 



Чтоб нам молитва помогала 

В делах духовных и мирских. 
 

И станет как благодаренье, 
Как непреложный аргумент, 
За всенародное творенье 

Сей величавый монумент. 
 

Поставьте, не гневите Бога, 
Помазанным воздайте дань, 
И Он протянет нам в подмогу 

Свою спасительную длань. 
 

Он молится за всю Россию, 
Наш император-государь, 
В Небесной славе, Божьей силе 

Безвинно убиенный царь. 
Казак Zубарь, 

с. Парабель, Томская область.  
 

Кто такие аггелы, и чем они отличаются от ангелов в Православии 
Кроме видимого мира, согласно догматам Русской православной церкви, Бог создал ещё и 

не видимый для человеческого глаза мир – мир ангелов, архангелов и служебных духов. Но 
среди созданных Богом ангелов есть не только духи света, которые служат Ему, но и  те, кто по 
собственной воле ещё до создания людей отпали от Бога из-за гордыни и лютой злобы – на это 
указывает Святитель митрополит Филарет (Дроздов) в своем труде «Пространный христиан -

ский катехизис». 
 

Из ангелов – в аггелы 

Чтобы верующий человек не впадал при встрече с таким духом в прелесть (прельщение), 
ему следует уметь различать ангелов – посланников Бога и падших аггелов, которые иногда 
являются неопытным людям под видом вестников от Бога. В древнегреческом языке Божий 
посланник обозначается словом ὁ ἄγγελος (angelos), что означает буквально – «вестник». Но 
удивительным образом из одного греческого слова в церковнославянском появилось два обоз-

начения: словом «ангел» обозначают вестника Бога, а словом «аггел» – вестника сатаны. Дело в 
том, что в слове присутствовала сдвоенная греческая буква «гамма» – γγ, которая читается как 
дифтонг «нг». При написании этого слова на церковнославянском языке слово, обозначающие 
посланника Бога обязательно помещалось под титло – волнистую линию «~». Это помогало 
чтецу понять, что перед ним – важное понятие. При этом само слово ради экономии дорогой 
бумаги писали в сокращенном виде – «а́гглъ». Читалось это слово как «ангел». В том же случае, 
если речь шла от отпадших от Бога духах тьмы, титло не ставили, подчеркивая этим их отпа -

дение, но словов таком же сокращенном варианте – «агглъ». В конце концов, читать последний 
вариант слова стали как «аггел», что означало – падший дух, посланник сатаны, демон. 

Зри в корень! 
 

Несколько важных фактов о сибирских дивизиях на 
фронтах Великой Отечественной войны 

https://pulse.mail.ru/article/neskolko-vazhnyh-faktov-o-sibirskih-diviziyah-na-frontah-velikoj-otechestvennoj-vojny-

1305046975825113392-

6233227248309062609/?user_session_id=80a40a62e8a4ae&utm_partner_id=968&utm_campaign=main&utm_referrer=htt

ps%3A%2F%2Fpulse.mail.ru&utm_source=pulse_mail_ru&utm_test=x1&utm_content=lenta_main_mail_ru_v1  

 

https://weekend.rambler.ru/organization/rpts/
https://pulse.mail.ru/article/neskolko-vazhnyh-faktov-o-sibirskih-diviziyah-na-frontah-velikoj-otechestvennoj-vojny-1305046975825113392-6233227248309062609/?user_session_id=80a40a62e8a4ae&utm_partner_id=968&utm_campaign=main&utm_referrer=https%3A%2F%2Fpulse.mail.ru&utm_source=pulse_mail_ru&utm_test=x1&utm_content=lenta_main_mail_ru_v1
https://pulse.mail.ru/article/neskolko-vazhnyh-faktov-o-sibirskih-diviziyah-na-frontah-velikoj-otechestvennoj-vojny-1305046975825113392-6233227248309062609/?user_session_id=80a40a62e8a4ae&utm_partner_id=968&utm_campaign=main&utm_referrer=https%3A%2F%2Fpulse.mail.ru&utm_source=pulse_mail_ru&utm_test=x1&utm_content=lenta_main_mail_ru_v1
https://pulse.mail.ru/article/neskolko-vazhnyh-faktov-o-sibirskih-diviziyah-na-frontah-velikoj-otechestvennoj-vojny-1305046975825113392-6233227248309062609/?user_session_id=80a40a62e8a4ae&utm_partner_id=968&utm_campaign=main&utm_referrer=https%3A%2F%2Fpulse.mail.ru&utm_source=pulse_mail_ru&utm_test=x1&utm_content=lenta_main_mail_ru_v1
https://pulse.mail.ru/article/neskolko-vazhnyh-faktov-o-sibirskih-diviziyah-na-frontah-velikoj-otechestvennoj-vojny-1305046975825113392-6233227248309062609/?user_session_id=80a40a62e8a4ae&utm_partner_id=968&utm_campaign=main&utm_referrer=https%3A%2F%2Fpulse.mail.ru&utm_source=pulse_mail_ru&utm_test=x1&utm_content=lenta_main_mail_ru_v1


 
 

В интернете любители истории ведут очень бурные дискуссии по поводу сибирских диви-

зий и их действий во время Великой Отечественной войны, особенно в наиболее сложный для 
страны отрезок времени с осени 1941 по лето 1943 года. Стоит сказать, что проводя эти истори-

ческие споры, одни говорят о том, что столицу СССР смогли отстоять только благодаря дейст-

виям сибиряков, а также ополчения, что сибирские дивизии внесли решающий вклад в осво -

бождение Воронежа, доблестно воевали, пытаясь деблокировать окружённую 2-ю ударную ар-

мию. Их оппоненты наоборот считают, что по своей эффективности и боеспособности сибирс -

кие дивизии практически не отличались от любых других соединений РККА своего времени и 
поэтому их совершенно не стоит выделять. Так как редакция нашего канала располагается в од-

ном из сибирских городов, где формировались и оправлялись на наиболее сложные участки 
фронта дивизии и бригады сибиряков, а одна из сформированных дивизий до конца Великой 
Отечественной носила звание Кузбасской, мы вместе с нашими читателями решили разобрать-

ся, как и где воевали сибирские дивизии в Великой Отечественной войне. 
 

В качестве небольшого предисловия 

 

 

 

 

Практически в каждом городе, который был  затронут Великой Отечественной войной, есть 
улицы, названные в честь сибирских дивизий, защищавших или освобождавших эти города от 
немецких захватчиков. При этом все эти дивизии упоминаются именно как «Сибирские», при 
этом старшее поколение, те, кто часто встречался с ветеранами, принимавшими участие в круп-
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нейших битвах Великой Отечественной, хорошо помнят, что отвечали защитники Москвы на 
вопрос, кто защитил столицу от немцев: защитили столицу сибиряки и московские ополченцы.  

Однако в том случае, если кто-то решит получить побольше информации о том, где были 
сформированы сибирские дивизии, в Центральном архиве Министерства обороны или, изучая 
мемуары наших великих военачальников, то заметит, что слово «Сибирская» отсутствует прак-

тически во всех документах. Кроме того, все документы подобного плана засекречены бессро-

чно и, как говорят, по личному приказу И. В. Сталина. Даже в наградных отделах нет информа -

ции, что военнослужащий, получающий орден или медаль, принадлежит к дивизии, сформиро -

ванной в Сибири. Другими словами, даже если кому-то сильно захотелось, он бы не смог найти 
официального подтверждения репутации сибиряков, как бесстрашных воинов. 

 

Пара важных исторических фактов 
 

 
 

А между тем стоит сказать, что практически сразу после начала Великой Отечественной 
войны в военные комиссариаты сибирских городов пришли сотни тысяч добровольцев, среди 
которых были рабочие, крестьяне, жители таёжных заимок, охотники. Они написали сотни ты-

сяч заявлений с просьбой оправить их на фронт в действующую армию. Говоря о формирова-

нии сибирских дивизий, стоит также понимать и тот факт, что в 1941 году европейская часть 
территории Советского Союза стремительно попадала по оккупацию, а это автоматически при -

водило к тому, что все тяготы по её освобождению ложились на плечи жителей Урала и Сиби-

ри. 
Стоит сказать, что первые упоминания о боях с сибирскими дивизиями в немецких архивах 

появляются во время знаменитого наступления советских войск под Ельней. При этом немцы 
хранили собственные документы, в отличие от Советского Союза, не редактируя их, и поэтому 
рассказывать о доблести сибирских дивизий стоит начинать именно с контрнаступления под 
Ельней. Многие наши читатели, знакомые с историей своей страны, прекрасно знают об этой 
стратегической операции советских войск. Давайте вместе в вами, уважаемые читатели, вспом-

ним о том, чем знаменита стратегическая операция под Ельней. Прежде всего, это первое 
контрнаступление РККА в Великой Отечественной войне. Во время боёв этой наступательной 
операции была рождена советская гвардия, а также здесь впервые использовалось знаменитое 
оружие «Победы» реактивные миномёты «Катюша». Эта операция была спланирована и прове -

дена будущим маршалом победы. 
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Однако если внимательно ознакомится со сводками Совинформбюро за то время, то можно 
выяснить довольно интересную подробность. Практически все победные сводки из частей за-

кончились через три дня после начала контрнаступления, а сама операция из стратегической 
вдруг превратилась в один из эпизодов Смоленского сражения. Причём данный эпизод Великой 
Отечественной войны трактуется историками также и сегодня. 

 

 
 

При этом все, кто интересуется историей, хорошо знают, что операция проводилась силами 
двумя армий 24-й и 43-й. Во время начала наступательной операции 43-я армия так и не смогла 
достичь каких-либо значительных успехов. А вот 24-а армия смогла развить наступление, в 
результате чего её судьба намного более трагична, чем у 43-й армии. Рассматривая историю 
операции под Ельней, большинство людей, интересующихся этим этапом войны, как правило, 
не знает о том, что 24-а армия была сформирована в Новосибирске, причём вошли в её составе 
не новобранцы, а солдаты и офицеры резерва, имевшие реальный боевой опыт, например, на 
озере Хасан и Халхин-Голе. В составе этой армии наступленья было сформировано семь стрел-

ковых дивизий, дивизия народного ополчения, две танковые дивизии, моторизированная диви -

зия, десять артиллерийских полков, имевших на вооружении 122-мм пушки образца 1931 г., 
152-мм гаубицы образца 1934 г., 203-мм гаубицы образца 1931 г., а также полки ПВО и РГК. 

Начав свои боевые действия, эта армия смогла нанести немцам значительные потери и даже 
отбросила наступающие немецкие части на десятки километров назад. Однако так как это 
происходило очень часто в самом начале войны, командование не смогло обеспечить наступа-

ющую армию резервами и снабжением, в связи с чем наступающие советские войска вынуж-

дены были действовать практически добровольно. О том, что у армии отсутствует снабжение, а 
также резервы, немецкому командованию практически сразу доложила разведка. 

После этого немецкое командование решило действовать по уже проверенному и стандарт-

ному алгоритму. По наступающей советской армии планировалось нанести рассекающие танко -

вые удары, что привело к дроблению её на части, а затем окружение деморализованных советс-

ких солдат в котлах. После выполнения такого плана и попадания советских солдат в котлы, а 
также из-за отсутствия координации и снабжения советские солдаты сдавались в плен частями 

и подразделениями. И вот тут впервые немецкое командование упоминает сибирские части, 
причём в докладе командованию немецкий командир полка пишет: «Против нас воюют не 
красноармейцы, а сибиряки». Стоит сказать, что у немецких войск не было опыта ведения кон -

тактных боёв с сибирскими дивизиями, и они действовали против них по обычной для себя схе-
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ме. Шеренга немецких солдат под прикрытием бронетехники выдвигалась к позициям советс-

ких войск, ведя огонь и поливая противника фланговым пулемётным огнём. 
Однако после того как немецкие солдаты и техника приблизились к позициям советских 

войск, их встретил прекрасно организованный и меткий огонь. Даже в тех местах, где немецкие 
солдаты смогли достичь советских позиций, завязывались жесточайшие рукопашные схватки, в 
которых советские воины использовали не только штыки, но и стрелковое оружие, сапёрные 
лопатки и ножи. Потеряв в ходе таких жесточайших схваток более 20 000 человек, немецкое 
командование отказалось от использования пехоты и бронетехники и уничтожало сибирские 
дивизии при помощи артиллерии, авиации и миномётов, при этом танки и пехота выполняли 
только усиленную блокаду советских войск. Несмотря на это, некоторым советским солдатам, 
находящимся в окружении, всё же удалось вырваться из котла и выйти к своим. 

 

Сколько сибирских дивизий участвовало в обороне Москвы? 

 

 
 

Давайте вместе разберёмся, а действительно ли количество сибирских дивизий было таким 
масштабным, что именно они внесли знаковую роль в победу в битве за Москву?  

Предлагаем вам ознакомиться с голыми фактами: в 1941 году столицу Советского Союза 
обороняли 17 сибирских дивизий, 2 сибирские стрелковые бригады, отдельные полки и баталь-

оны лыжников. Да, именно этих лыжников видел каждый, кто смотрел кадры парада на Крас -

ной площади, проводимого в 1941 году в Москве. Стоит сказать, что для немцев эти лыжники 
стали настоящим кошмаром, так как действовали лыжные батальоны в немецких тылах, унич -

тожая их колонны и коммуникации. За заслуги во время обороны Москвы 32-я, 78-я, 82-я, 93-я, 
119-я, 133-я стрелковые дивизии, 29-я и 79-я стрелковые бригады получили звание гвардейских. 

Все боевые подвиги, совершённые сибиряками во время обороны столицы, мы опишем в 
следующих статьях. Сегодня мы хотим рассказать нашим читателям об одном подразделении 
сибиряков. Практически каждый человек, который хотя бы один раз в своей жизни проезжал по 
Волоколамскому шоссе, без всякого сомнения, видел на 41 километре мемориальный комплекс 
с памятником защитникам Москвы и вечным огнём. Нужно сказать, что вечный огонь в этом 
комплексе располагается как раз на том месте, до которого в 1941 году смогли дойти немецкие 
войска, и именно в том месте, откуда затем началось контрнаступление советских войск. 

На данном рубеже также располагается могила советских солдат, погибших здесь во время 
обороны Москвы, а рядом с этим братских захоронением расположена ещё одна могила, где 
покоится дважды герой Советского Союза генерал армии Афанасий Павлантьевич Белоборо -

дов, завещавший похоронить себя рядом с подчинёнными, оборонявшими столицу в 1941 году. 
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78-я стрелковая дивизия, которой командовал полковник Афанасий Павлантьевич Белобо -

родов, в начале октября 1941 года прибыла на 36 эшелонах в Москву и практически сразу же 
была направлена на одно из наиболее сложных направлений – истринское. Численность диви-

зии 14,5 тыс. сибиряков, причём противостояла им 22-х тысячная дивизия СС «Reich», которая 
прославилась во время оккупации Франции и Польше и должна была захватывать и столицу 
Советского Союза. При этом стоит понимать, что к 1941 году немецкие части имели более 
высокое материально-техническое оснащение, а также полное превосходство в воздухе и поэ-

тому, несмотря на всю самоотверженность и героизм воинов РККА, они отступали. Причём 
вынуждены были отступать все, в том числе и сибирские дивизии. 

Однако суровая жизнь и труд приучила сибиряков искать и принимать самые нестандарт-

ные решения. Немецкое командование очень хорошо знало уставы советской армии и поэтому 
легко могло прогнозировать как в той или иной ситуации будут действовать советские коман -

диры. Однако Белобородов действовал не по уставам, а используя наиболее сильные стороны 
своих солдат. Вот только несколько эпизодов из боевого пути 78-й дивизии во время обороны 
Москвы. 

Чаще всего в нашей стране придорожные деревни располагались по обе стороны дороги, не 
исключением было и село Медведево, где для многих немцев началась совершенно другая вой -

на. И если под Ельней было контрнаступление РККА, то в селе Медведево просто начали бить. 
Причём били очень жёстко, целенаправленно, с максимальной злостью, не щадя ни себя, ни 
противника. Немецких солдат били так, что они запомнили эти сражения до самого конца своей 
жизни.  

Для начала следует процитировать военного корреспондента Евгения Захаровича Воро -

бьева, находящегося в те дни в расположении 78-й стрелковой дивизии во время боёв за село 
Медведево: 

– На околице деревни стоял командир 78-й стрелковой дивизии полковник Белобородов и 
говорил своим солдатам. Дословную запись его речи я сделал прямо в тот момент, как он 
выступал перед своими солдатами: «Понимаете, браточки, ну некуда нам отступать. Нет 
такой земли, куда мы могли бы отступить, чтобы нам, сибирякам, не было бы стыдно 
смотреть в глаза людям...» 
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Дело в том, что используя собственное огневое превосходство, а также авиацию, немецкие 
войска смогли занять одну половину села. Именно ту, что находилось за шоссе. По планам нем-

цев, они хотели провести вторую атакую утром, для того чтобы выбить советских солдат из 
второй половины села. Так как немцы имели огромный перевес в материально-технической 

базе, исход атаки был практически предрешён. Однако для того, чтобы лишить их этих преиму -

ществ, советский комдив решил провести ночную штыковую атаку. Только во время такого боя 
немцы не могли использовать артиллерию, минометы, пулемёты, бронетехнику, а значит, шан-

сы у советских и немецких солдат уравнивались. 
Ночью сибиряки без криков «ура», стараясь не издавать шума, перешли шоссе и неожидан-

но нанесли по немцам удар. Стоит сказать, что немецкое командование не ожидало такого, и к 
утру немецкий батальон, присутствующий в деревне, перестал существовать, а само село было 
освобождено. 

 
 

А вот другой эпизод из жизни 78-й стрелковой дивизии во время обороны Москвы, причём 
рассказанным, самим генералом Белобородовым. 

«В городе Дедовске есть фабрика. Она была хорошо оборудована. А на меня возлагалась, 
как на командира дивизии, обязанность взрывать объекты и ж/д пути, чтобы не была, так 
сказать, готовой дорога немцам. 

И вот была подготовлена фабрика для взрыва. Мне докладывал инженер товарищ Булкин.  
Приехали мы в Дедовск на фабрику. Посмотрел. Душа не лежит. А полтора-два километра 

— деревня Рождественки. Там уже немцы. Что делать? Взрывать или что? 

Волков меня спрашивает: «Как же быть со взрывом?»  
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Я говорю: «Знаешь, что, Николай, будет здесь НП дивизии. А раз командир дивизии будет 
здесь… Я думаю, что мы отстоим Дедовск. Ну а если уж немцы захватят, то будем взрываться 
вместе с фабрикой...» 

К, счастью фабрику не взорвали...» 

Более того, дивизия не только смогла отстоять город, но и перешла в контрнаступление. 
Рассказывая о сибирских частях, мы ни сколько не умоляем героизма и стойкости других час -

тей и соединений. Мы всего лишь хотим сказать, что жителям сибирских городов не стоит 
забывать о подвиге своих предков, которые с огромным мужеством и отвагой  смогли остано-

вить врага под Москвой, а также участвовали во многих битвах Великой Отечественной войны . 
 

 

Неизвестная История 

Второе поражение французов под Москвой 
 

 

 
 

Источник изображения: https://www.maximonline.ru/longreads/get-smart/_article/tankovoe-borodino-oktyabr-1941-

goda/ 
 

Большинство взрослых людей в нашей стране хорошо знакомы с войной 1812 года ещё со 
школьной программы. В частности, наши граждане знакомы и с великой битвой между войска -

ми Наполеона и русскими войсками под командованием М. И. Кутузова. При всем при этом да-

леко не все из этого числа знают про то, что через 129 лет на Бородинском поле снова встрети -

лись эти противоборствующие страны. 
В самом конце ноября 1941 года в ходе наступления на Москву, нацистское командование 

приняло решение о создании и использовании против русских войск сформированный ещё в 
августе французский 638 полк. Полностью состоявший из французских борцов с коммуниз-

мом полк, был настроен и морально подготовлен отомстить за погибших предков. 
638 пехотный французский полк входил в состав 7ой пехотной дивизии баварцев, которая 

наступала во втором эшелоне. Ещё до боевых действий французские войска прибыли сильно 
обескровленными с потерями более 400 человек из-за обморожения. Фельдмаршал Клюге лич-

но мотивировал французских солдат к битве и напомнил им об их героических предках, кото -

рые смогли сломить сопротивление русских.  
Важно отметить, что перед боем весь 638 полк проходил усиленную подготовку вместе с 

немецкой армией и по мнению командования котировался почти  наравне с остальной армией. 
Теперь пойдя в атаку, французы встретили сопротивление не только от сильного мороза и мете -
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ли, но и от отчаянно сражавшейся красной армии. Буквально за пару часов боя французский 
полк потеряли 60 человек убитыми и 160 ранеными. 
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4116972304649487609/?user_session_id=6bde40262b04c5b&utm_partner_id=901&utm_campaign=main&utm_referrer=

https%3A%2F%2Fpulse.mail.ru&utm_source=pulse_mail_ru&utm_test=x1&utm_content=lenta_main_mail_ru_v1 
 

Неизвестная История 

 

Главная причина почему Францию нельзя считать 
победителем во Второй мировой войне 

 

 

 
 

После захвата Парижа немецкими войсками в 1940 году, правительство Франции сначала 
перебралось в город Бордо, а затем и в курортный город Виши. После этого, 10 июля, пред -

седатель Совета министров Анри Петен получил от фюрера полномочия на управление южной 
частью Франции, которая впоследствии станет называться Вишистской Францией (из-за нахож-

дения правительства в городе Виши). 
Вишистская Франция, которая являлась марионеточным государством Третьего Рейха, во 

всем потакала своим хозяевам. Так, правительство режима Виши помогло Германии депортиро-

вать евреев, бороться с французским Сопротивлением, проводило репрессии против всех неуго -

дных для Германии людей, а также не препятствовало удержанию огромного количества фран -

цузских солдат в концентрационных лагерях.  
Режим Виши считали законным не только страны Оси. В 1940 году США и СССР признали 

Вишистскую Францию, однако уже в 1941 году государства вывели всех своих послов с терри -

тории южной Франции, тем самым отказываясь признавать правительство Петена. 
Интересный факт: Австралия признавала режим Виши до окончания Второй мировой 

войны. 
В 1944 году силы Союзников освободили Париж от немецких захватчиков, что побудило 

Петена и его приближенных бежать в Германию и создать правительство в изгнании (просу -

ществовало до 22 апреля 1945 года). В 1945 году Анри Петена осудили за измену и военные 
преступления и приговорили к смертной казни, которую генерал Де Голль позже заменил на по -

жизненное заключение. В 1951 году Петен скончался из-за болезни. 
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Две Войны 

5 предателей СССР, которым удалось избежать 
заслуженного наказания - что они совершили? 
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Сегодня поговорим о предателях – перебежчиках, которые нарушили присягу и были приз-

наны виновными в измене Родине. А также – об одном государственном деятеле, изменившем 
ход истории. Общее у этих людей одно: они не понесли наказания за предательство. 

 

№5 Олег Гордиевский 
Полковник Первого главного управления КГБ СССР (внешняя разведка) Олег Гордиевский 

с 1966 года работал в советских посольствах и консульствах в странах Западной Европы. С 
1974-го по 1985 год был двойным агентом: работал на английскую разведку. 

 

 Гордиевский с президентом Рейганом.  
 

В 1985 г. в США был завербован КГБ высокопоставленный сотрудник ЦРУ Олдрич Эймс. 
Он раскрыл ряд двойных агентов, в том числе и Гордиевского. Полковника вызвали в Москву, 
где его вывезли для допроса в загородный дом отдыха КГБ. Поняв, что он скоро будет разобла -

чён, Гордиевский бежал. Англичане помогли ему: предатель пересёк советско-финскую грани-

цу, лёжа в багажнике автомобиля с дипломатическими номерами. 
В СССР Гордиевский был заочно приговорён к высшей мере наказания. Но приговор так и 

не был приведён в исполнение. Гордиевский до глубокой  старости работал консультантом 
английских и американских спецслужб. В 2007 году Елизавета II наградила его орденом за мно -

голетнюю верную службу. 
 

№4 Аркадий Шевченко 
В апреле 1978 г. зам. генсека ООН, Чрезвычайный и Полномочный Посол СССР Аркадий 

Шевченко попросил политического убежища в США. Это известие вызвало международный 
скандал. 

 Аркадий Шевченко. Фото в свободном доступе. 
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Брежнев обратился напрямую к президенту Картеру с требованием выдать предателя, име -

ющего доступ к информации стратегического значения. Конечно, это требование было проиг-

норировано. 
В 1975 году Шевченко высказал постпреду США в ООН Дэниелу Мойнихэну желание по -

просить политическое убежище в Штатах. Тот удивился, но быстро устроил высокопоставлен-

ному советскому дипломату встречу с сотрудником ЦРУ. В обмен на будущее политическое 
убежище Шевченко должен был, оставаясь на своём посту, работать на американскую разведку, 
выполняя все указания ЦРУ. 

В 1978 году он попал под подозрение КГБ и под благовидным предлогом был вызван в 
Москву. Но Шевченко не поехал на Родину, а потребовал от кураторов из ЦРУ немедленно 
спрятать его. 

Первыми открытыми жертвами Шевченко стали советские разведчики В. Энгер и Р. Чер-

неев. В 1978 г. их арестовали и дали каждому по 50 лет тюрьмы. Только после сложных перего-

воров их обменяли на 5-х советских диссидентов. 
В США Шевченко консультировал ЦРУ, активно писал статьи и книги, разоблачающие 

советский государственный строй и смакующие неприглядные стороны жизни руководителей и 
дипломатов СССР. 

Смертный приговор Шевченко не был приведён в исполнение. 
 

№3 Виктор Шеймов 
С 1971 года Шеймов работал в 8-м Главного управлении КГБ (связь, шифры и крипто-

графия). Был специалистом по обслуживанию технических систем защиты информации в совет-

ских посольствах и зарубежных резидентурах КГБ. Шеймова завербовали сотрудники ЦРУ в 
1979 году в Варшаве. 

А в 1980-м вывезли его вместе с семьёй в США. При этом сам майор Шеймов был загрими-

рован и переодет в пилота, а его жену и дочку посадили в дипломатический контейнер, не 
подлежащий досмотру. 

При этом в СССР их почему-то посчитали убитыми и без вести пропавшими. И даже нашли 
виновных, которые дали признательные показания. В результате, ещё 5 лет переписка с зару -

бежными резидентурами КГБ шла фактически открытым текстом. 
 

Шеймов. Фото в свободном доступе. 
 

В 2000 году В.И. Шеймов судился с ЦРУ - в связи с тем, что вместо обещанного ему во вре-

мя вербовки 1 млн долларов, он за эти годы получил частями всего 200 тысяч. Шеймов выиграл 
процесс, но сумма выплаченного ему вознаграждения не была разглашена. 

 

№2 Олег Калугин 
В 1990 году только что вышедший в отставку генерал-майор КГБ Олег Калугин стал актив-

но выступать с интервью, разоблачающими теневые стороны работы советских спецслужб. Эта 
тема тогда вызывала огромный интерес, поэтому Калугин быстро стал телезвездой и депутатом.  

При этом руководство СССР не знало, что с ним делать: напрямую Калугин никого не сда -

вал, с западными спецслужбами не сотрудничал и из страны никуда не убегал. 
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Но его там ждали: в 1992 году генерал Калугин получил вид на жительство в США, и в 
1995-м, когда его политическая карьера в России закатилась, переехал туда. Там он активно за -

нялся преподавательской и публицистической деятельностью. 
В 2002 году российский суд признал Калугина виновным в государственной измене, лишил 

его звания и наград, и заочно приговорил его к 15 годам лишения свободы. 
 

 Калугин. Фото в свободном доступе. 
 

Сам Калугин не признал правомочности российских судов привлекать его к уголовной от-

ветственности за разглашение секретов расформированного в 1991 году КГБ и распавшегося 
СССР, которым (и только им, а не Российской Федерации) он давал воинскую присягу. 

 

№1 Михаил Горбачёв 
По данным всех социологических опросов, большинство россиян считают именно Михаила 

Горбачёва главным предателем СССР. Действительно, именно деятельность Михаила Сергееви-

ча привела к развалу КПСС и Советского Союза, к поражению СССР в «холодной войне» и рас -

ширению НАТО на восток. 
Этой деятельности несколько раз пытались дать правовую оценку, возбудив против Горба-

чёва дело об измене Родине. Но до конкретного решения дело так и не дошло. По понятным 
причинам, Горбачёв давно живёт в Германии и в России появляется редко. 

 

 Михаил Горбачёв.  
 

В целом, у КГБ были не такие уж «длинные руки»: изменников, не понесших наказания, 
было больше, чем тех, до кого добрались после их предательства.  

 

Две Войны 

 

"В душе был и остался рядовым воином". За какие 
заслуги солдаты любили и уважали генерала 

Трошева? 
https://pulse.mail.ru/article/v-dushe-byl-i-ostalsya-ryadovym-voinom-za-kakie-zaslugi-soldaty-lyubili-i-uvazhali-generala-

trosheva-6159212316489217957-

763828433420570442/?user_session_id=42c20862ce87bb&utm_content=source_only_fulltext&utm_partner_id=969 
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Источник фото: РИА Новости (https://clck.ru/rwsjp). 
 

Геннадий Николаевич Трошев был необычным генералом. И дело не только в умении руко -

водить, знании военной тактики и боевых успехах – дело в открытости, душевности, умении 
разговаривать с подчиненными и простыми людьми, оказавшимися в поле его внимания.  

Один испанский журналист назвал Героя России не военным, а мудрым политиком, умею -

щим расположить к себе всех, даже своих врагов… 
 

Заветы отца 

Отец будущего генерала был военным летчиком, прошел или «пролетел» всю войну и 
встретил победу в Берлине. Через какое-то время, в период руководства страной Н. С. Хруще-

вым, он попал под массовое сокращение и был вынужден оставить ряды советской армии.  
 

 
 

Г. Трошев во время Чеченской войны. Источник фото: myhistory.mirtesen.ru 
(https://clck.ru/rg7Cf) 

 

Обида в бравом летчике поселилась страшная. В сердцах он сказал сыну следующее:   
«Чтоб ноги твоей не было в армии!». И сын послушался, поступив в абсолютно гражданский 
ВУЗ, чтобы стать архитектором. Но после первого курса Геннадий понял, что кровь предков-

казаков сильнее воли родителя: забрал документы и поступил в Казанское высшее танковое 
командное училище. После его окончания и к моменту начала Чеченской войны он дослужился 
до звания генерала. 

 

Горит под ногами родная земля 
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Генерал Трошев никогда не скрывал того факта, что все его детство прошло в Грозном и 
его мать была родом оттуда (несмотря на свои казачьи корни). Именно поэтому ему было 
вдвойне тяжело наблюдать за тем, что происходило на территориях бывшей Чечено -Ингушской 
АССР с 1995 по 2002 год. 

Известно, что в Чечню он отправился добровольно, хотя сам признавался, что это решение 
далось ему нелегко. Он говорил, что ему, «конечно, обидно, конечно, тяжело воевать на своей 
земле, российской земле… там, где родился и вырос». Начинал он как командующий 58-ой 
армией, а закончил командующим Северо-Кавказским военным округом. Многие отмечали, что 
невероятная ответственность не испугала генерала и он не пошёл по стопам своих предшест-

венников, например генерала Э. Воробьева, которые просто писали рапорт на увольнение.  
Генерал избрал необычную тактику: с одной стороны, он не шёл на переговоры с боевика-

ми, не давал им время на «зализывание ран», с другой, он всегда был готов обговаривать слож-

ные вопросы с противником, особенно тогда, когда речь шла о сохранении человеческих жиз -

ней. И именно генерал Трошев начал переговоры с чеченским муфтием Ахматом Кадыровом, 
который, благодаря диалогу, сумел поменять свои взгляды с экстремистских на пророссийские. 
Кстати, после этих переговоров от боевиков был полностью освобожден второй по величине 
город Чечни – Гудермес. 

 

Работа на передовой 

Генерал Трошев никогда не прятался за спины своих солдат, всегда находился, что называ-

ется, «на линии огня», в самой гуще событий. После переговоров с Ахматом Кадыровым Тро-

шев сумел убедить перейти на сторону федеральных сил молодого бригадного генерала Сулима 
Ямадаева, что дало возможность позже сформировать первое чеченское спецподразделение 
Минобороны РФ. Братья Ямадаевы сделали очень много для уничтожения наиболее ярых вах -

хабитов, в том числе и араба Абу аль-Валида. 
 

 
 

Г. Трошев во время Чеченской войны. Источник фото: litrussia.su (https://clck.ru/rg7ER) 
 

Генерал очень много общался с простыми солдатами: часто посещал боевые подразделения, 
находящиеся на передовой, госпиталя, казармы. Он не «играл» в демократию – он в целом был 
очень демократичным и простым в общении, что и подкупало его подчиненных. 
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Кроме Гудермеса и создания спецподразделения «Восток», заслугой Трошева была зачист-

ка так называемой Кадарской зоны от боевиков. Он же разрабатывал операцию по штурму 
Грозного в 2000 году, и он же сделал всё, чтобы горы Чечни были очищены от боевиков: в фев-

рале 2000 года войска под его командованием заняли Шатой. После этого генерал заявил, что   

«контртеррористическая операция в Чечне завершена… Ещё будет проводиться операция по 
уничтожению мелких групп боевиков, но в целом – война закончена». 

 

 
 

Генерал Трошев и А. Кадыров. Источник фото: Twitter (https://clck.ru/rg7Ys) 

Также заслугой Трошева было то, что Россия начала выигрывать в так называемой инфор-

мационной войне. Он никогда не боялся давать интервью иностранным журналистам, всегда 
подпускал их близко и к себе, и к линии фронта, всегда объяснял и свою позицию, и позицию 
России. Он не раз высказывался о том, что и русский, и чеченский народ платит свою «кро-

вавую плату» за восстановление мира и спокойствия в регионе. Но при этом он всегда подчер -

кивал, что переговоров с боевиками не будет и не будет соглашения, а мнения и обеспокоен -

ность Европы и мира его волнуют очень мало. 
 

 
 

Г. Трошев во время Чеченской войны. Источник фото: litrussia.su (https://clck.ru/rg7RC) 
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Герой России 

Заслуги Трошева признали на самом высоком уровне: в 2000 году он был награжден Звез-

дой Героя России, однако уже в 2002 году он, за свою непримиримую позицию по вопросу пе-

реговоров с боевиками, был отправлен в отставку с поста главнокомандующего СКВО. Естест-

венно, ему предлагали альтернативу – Сибирский военный округ, но генерал в свойственной 
ему манере отказался. 

 

 
 

Герой России Г. Трошев. Источник фото: Twitter (https://clck.ru/rg7MT) 
 

С 2003 года началась новая страница в его биографии. Генерал занимался литературной 
деятельностью, написав целых три книги о Чеченской войне, работал с молодежью, ратовал за 
объединение российских казаков в единую общность и принятие нового закона о казачьей 
службе на федеральном уровне. 

Последнего он добился к 2005 году: федеральный закон «О государственной службе Рос-

сийского казачества» был принят в нужной ему редакции. Трошев мечтал о том, что терские 
казаки вернутся в Чечню и снова научатся жить мирно с местным народом.  Геннадий Трошев 
хотел заниматься политикой, метил на высокую сенаторскую должность… 

 

 
 

Могила генерал Г. Трошева. Источник фото: zavtra.ru (https://clck.ru/rg7PF) 
 

https://clck.ru/rg7MT
https://clck.ru/rg7PF
https://webpulse.imgsmail.ru/imgpreview?mb=webpulse&key=pulse_cabinet-image-4b22764d-0fc1-40a7-93cb-0efd407fa4c7&crop=fd&fu=1&h=368&w=630
https://webpulse.imgsmail.ru/imgpreview?mb=webpulse&key=pulse_cabinet-image-2fc0dea4-043b-4fec-8e8b-befbb9f43a39&crop=fd&fu=1&h=368&w=630


В 2008 году генерал-полковник Геннадий Трошев погиб в авиакатастрофе, вопросы о при-

чинах которой так и остаются без ответа. Его назвали политиком и он хотел быть политиком, 
но забыл, что в политике иногда страшнее, чем на войне… Ведь даже «окопному», опаленному 
войной генералу, непонятно, где враг… 

 

Две Войны 

 «Я не знал, что Героя дают за трусость!» 
https://pulse.mail.ru/article/ya-ne-znal-chto-geroya-dayut-za-trusost-3980662761302032653-

9188502903816042815/?user_session_id=e0ec0162ce5992&utm_partner_id=969&utm_campaign=main&utm_referrer=htt

ps%3A%2F%2Fpulse.mail.ru&utm_source=pulse_mail_ru&utm_test=x1&utm_content=lenta_main_mail_ru_v1  
 

…Когда он, 31-летний, хоть и в майорских петлицах, но сугубо гражданский человек, с 
двумя такими орденами оказался в окопах Великой Отечественной, остолбенели все – и 
бывалые, и новички... 

 

Я знаю: никакой моей вины… 

Великий русский поэт, крестьянин по рождению, боец по образу жизни, автор любимой на -

родом поэмы «Василий Тёркин» и других стихов и поэм, фронтовой корреспондент, Александр 
Трифонович Твардовский, убитый подо Ржевом не физически, а раздавленный морально, редак-

тор самого свободного журнала в стране, подполковник запаса, прошедший две войны, свою 
третью войну, где не стреляют, проиграл. Выходец из многодетной крестьянской семьи, Твар -

довский сумел стать настоящим интеллигентом. Сын кузнеца, он был награждён множеством 
орденов за поэзию. Депутат Верховного Совета РСФСР и СССР и даже кандидат в члены ЦК 
КПСС. Чтобы отнять у поэта жизнь, не обязательно стрелять в него или травить ядом – достато-

чно отнять то, чему он отдавал всего себя, забросив поэзию – его журнал. 
 

 
 

Детство 

Родился он 21 июня 1910 года под ёлкой неподалёку от Загорья – хуторка на Смоленщине – 

мать его, Мария Митрофановна, будучи глубоко на сносях, работала в поле. Про таких говорил: 
тех, кто из-под ёлки, не трогают волки. Он был вторым сыном в семье. В семь лет, ещё не ос-

воив грамоты, Саша начал писать стихи. В 11 он прочёл «Братьев Карамазовых» – в семье во-
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обще много читали Пушкина, Лермонотова, Гоголя, сказки Ершова, в 12 – хотел стать священ-

ником, через год стал отчаянным атеистом. Когда Саше было 14, благодаря помощи поэта Ми -

хаила Исаковского он опубликовал в газете «Смоленская деревня» своё первое стихотворение. 
Через год он стал секретарём сельсовета, и к нему, как к человеку при должности, мужики шли 
за советом. Из семьи он ушёл в 18 лет после обидного конфликта с отцом Трифоном Гордее -

вичем, и жил один. 
В 1931-м увидело свет первое крупное произведение Александра – поэма «Путь к социа-

лизму», спустя четыре года в Смоленске напечатали первый сборник стихов. В 1936 -м, проу-

чившись два года в Смоленском пединституте, Твардовский перевёлся на третий курс ИФЛИ – 

Московского института философии, литературы и истории, и переехал в Москву. 
 

Трава Муравия 

31 января вышел Указ о награждении группы советских литераторов – маститых и ещё 
только начинающих писателей и поэтов. За поэму «Трава Муравия», воспевавшую коллективи -

зацию, Твардовский получил свой первый орден – Ленина, высшую в то время награду страны. 
Было ему 28, Евгению Долматовскому и Константину Симонову, получившим «Знак Почёта», 
по – 24. В 1941-м за «Страну Муравию» Твардовский получил Сталинскую премию. Но за эту 
поэму его вполне могли арестовать как кулацкого сына, хотя сельский кузнец по определению 
не мог быть кулаком, поскольку по роду своей работы сельскохозяйственных средств производ-

ства не имел. Смоленские газеты называли Александра «кулацким подголоском», и уцелел он 
чудом. Трифона Твардовского с семьёй всё-таки раскулачили и выслали на Урал. В своей поэме 
Твардовский выступил против отца, по сути, предал его. Через несколько лет сын помог семье 
вернуться. Реабилитировали Трифона Гордеевича, Марию Митрофановну, четверых братьев и 
двух сестёр Твардовского только в 1996-м, через 25 лет после смерти Александра. 

Свою первую Красную Звезду Твардовский получил за финскую войну, куда он попал 
военкором газеты Ленинградского военного округа. Потом был поход в Западную Белоруссию. 
Когда он, 31-летний, хоть и в майорских петлицах, но сугубо гражданский человек, с двумя 
такими орденами оказался в окопах Великой Отечественной, остолбенели все – и бывалые, и 
новички. 

24 июня 1941-го с Киевского вокзала капитаны Долматовский и Джек (Яков) Алтаузен и 
майор Твардовский – уезжали на фронт. (Долматовский и Твардовский с войны вернутся и на-

пишут много хороших стихов, Алтаузен погибнет в 1942-м во время наступления под Харько-

вом). 
 

Тёркин 

Твардовский служил во фронтовой газете «Красная армия». В Москву он попал только вес-

ной 1942-го. Перебрав свои фронтовые записи, он продолжил писать поэму про Тёркина, эскиз-

ные наброски которой сделал ещё на финской. Персонаж был собирательный, до боли знако -

мый всем, кто был на фронте: в каждом взводе был такой бесшабашный балагур. В то время пи-

сать можно было только про подвиги, но Твардовский умудрился на фоне подвига и героизма 
очень правдиво описать ужас войны. Это была простая история простого солдата. 

30 августа 1942-го в трагический момент нашей истории, когда немцы вышли к Сталин-

граду, и судьба страны, без преувеличения, висела на волоске, через месяц после приказа № 227 
от 28 июля 1942 года, больше известного по своему ключевому лозунгу «Ни шагу назад!», в 
журнале «Красноармеец» вышли первые главы «Тёркина». Симонов писал про отступающего 
солдата, за чьей спиной заходило кровавое солнце позора, и Симонов был прав. Твардовский 
про этого же солдата написал с болью и состраданием, и он тоже был прав. Через полтора меся-

ца поэму опубликовала «Правда», а ещё через месяц – поразительная оперативность во время 
войны – она вышла отдельной книгой. Посыпались письма: кто-то умолял дать Тёркину имя его 
друга, другой писал, что газету с «Тёркиным» не пускали на самокрутки, что в условиях тоталь-

ного дефицита бумаги, когда скуривали любой клочок, было сродни подвигу. Люди в трамваях 
декламировали целые главы «Тёркина» вслух наизусть – про гармошку, про переправу, про то, 
что орден – это слишком, можно и медаль. Твардовский становился по истине народным поэ-



том, встав в один ряд с «Жди меня…» Симонова, с «Землянкой» Алексея Суркова, с «Тёмной 
ночью» Владимира Агапова. За «Тёркина» Твардовский получил вторую Сталинскую премию – 

вождь сам внёс его в список. Симонов, написавший самый лучший роман о войне «Живые и 
мёртвые», назвал «Тёркина» вершиной военной литературы, и поставил его на одну доску с 
«Войной и миром». Нобелевский лауреат Борис Пастернак причислил «Василия Тёркина» 
шедевром советской поэзии. Другой лауреат Нобелевской премии Иван Бунин в Париже вос-

хищался меткостью, удалью, свободой и необыкновенным народным солдатским языком «Тёр -

кина». Много лет спустя, в 1969-м, Твардовский вклеил в свою рабочую тетрадь письмо, кото-

рое он получил от простого человека: «Дорогой мой Александр Трифонович! Я солдат, прошёл 
всю Великую Отечественную. Люблю Вас, как душу свою!» 

Войну Твардовский закончил на Балтике, под Кёниксбергом. После пальбы и салютов 9 
мая, заперся в каморке в редакции фронтовой газеты, и там написал последние строки 
«Тёркина». 

 

Машенька 

У Твардовского нет лирики в общепринятом смысле слова. Его лирика не любовная, а 
семейная, и посвящена она жене. У него была одна любовь и одна семья. Он женился в 20. 
Машенька Горелова, Мария Илларионовна была старше мужа на два года, она была умна, с пре-

красным чувством юмора, пела, писала стихи, знала цену хорошей поэзии, и на 40 лет стала для 
мужа другом, первым читателем, критиком и советчиком. Она стала одной из самых знамени-

тых писательских жён. В 1931 году у Твардовских родилась дочь Валентина, через десять лет – 

Ольга. 
 

 
 

В январе 1947 года Твардовского ввели в редколлегию «Литературной газеты», в феврале 
он стал депутатом Верховного Совета РСФСР и Комитета по Сталинским премиям, в июне за 
поэму «Дом у дороги» присудили третью Сталинскую премию. Но одновременно с этим дож-

дём почестей и наград в прессе и на собраниях его клеймили за книгу очерков «Родина и чуж -

бина». Та же «Литературка», где Твардовский был членом редколлегии, поместила статью кри -

тика Владимира Ермилова «Фальшивая проза», «Комсомолка» – уничтожающий очерк «Малый 
мир Твардовского». Его обвиняли в безыдейности, пессимизме, извращении истины и идеоло -

гическом вывихе. От него хотели правды, а когда он начинал её говорить, его тут же обвиняли в 
том, что это не та правда, и что он не понимает указаний партии. 

 

 «Новый мир» 

В 1950-м Твардовского назначили главным редактором «Нового мира» – журнала, который 
Твардовский будет дважды возглавлять, и из которого его дважды выгонят. Этот журнал станет 
его третьей войной. Всё время, что Твардовский был главредом, «Новый мир» называл  чёрное – 
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чёрным, а белое – белым, и это стоило ему многих седых волос и нескольких лет жизни. На 
долгие годы «Новый мир» стал цитаделью в борьбе с ханжеским обществом, с серой литерату-

рой, идеологией подозрения и ненависти. Здесь напечатали свои главные произведения Сергей 
Залыгин, Фёдор Абрамов, Чингиз Айтматов, Фазиль Искандер, Борис Мажаев, Юрий Трифо-

нов, Виктор Астафьев, Владимир Войнович, Василий Шукшин. Журнал Твардовского был це -

лым литературным направлением и течением общественной мысли. «Новый мир» стал играть 
роль и некрасовского «Современника», и герценовского «Колокола». Твардовский редактиро-

вал журнал 16 лет – с 1950-го по 1954-й, и с 1958 по 1970-й. Первый раз его сняли за поэму «Ва-

силий Тёркин на том свете». Даже не за публикацию – свет поэма увидит только через 9 лет, за 
одну только рукопись. Поэму, в которой Твардовский написал про Воркуту, Колыму и Мага -

дан, объявили пасквилем, клеветой на советскую власть. Уходя со Старой площади, он бросил 
«судьям», что главным пафосом его поэмы является суд народов над бюрократией. Чуть позже 
он сказал в лицо главному партийному идеологу Михаилу Суслову: «Не учите меня писать сти -

хи». Союз писателей представил Твардовский к званию Герой Социалистического Труда, но в 
ЦК документы завернули. Министр культуры Пётр Демичев, объясняя решение партии, сказал, 
«Мы, конечно, должны были дать вам Звезду, но вы плохо себя ведёте», на что Твардовский 
дерзко ответил: «Я не знал, что Героя дают за трусость».  

В октябре 1956 года раздался внезапный звонок из приёмной Хрущёва – первый секретарь 
ЦК интересовался здоровьем и творческими планами поэта. Твардовский вдруг понадобился 
партии. Хрущёв принял Твардовского, потом ещё раз, и это сыграло большую роль в возвраще -

нии Александра Трифоновича в «Новый мир». «Критики в погонах» из Главлита падали в обмо-

рок, журнал сдавался по четыре-пять раз, набор не прошедший «цензуру», рассыпали, и наби-

рали новый, то, что было рассыпано, бесследно не исчезало, а ходило в «самиздате». Тираж 
журнала рос, как на дрожжах. На предприятиях и в научных институтах подписку разыгрывали 
среди передовиков, обязательно партийных, к счастливчикам записывались в очередь, журналы 
зачитывали до дыр, из библиотек «самой читающей страны мира» их попросту воровали. Если 
произведение печаталось в нескольких номерах, люди обрывали телефоны редакции – ну, когда 
же, когда? Некоторым авторам не очень везло: снимали романы Вениамина Каверина, Влади -

мира Тендрякова, Трифонова, Абрамова, Михаила Булгакова, стихи Марины Цветаевой и Евге -

ния Евтушенко. Но спустя пару-тройку номеров они появлялись в журнале страшно порезанные 
и под другим названием, но появлялись. 

 

 
 

Твардовского пытались приручить. В 1959-м он стал делегатом XXI съезда КПСС, в марте 
– депутатом Верховного Совета СССР, в 1960-м его наградили вторым орденом Ленина, в 1961-

м выбрали на XXII съезд. Но, несмотря на все пряники, он приручаться не хотел, дрессуре не 
поддавался, и гнул свою линию. Он напечатал «Один день Ивана Денисовича» Александра Сол -
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женицына. Для этого он звонил Хрущёву, встречался с ним, убеждал и уговаривал. Уговорил. 
Но радовался не долго: Твардовского втихую лишили депутатства, не выдвинули в ЦК КПСС, 
даже на съезд не выбрали. Много раз повторял, что существование такого журнала, как «Новый 
мир», спасает честь и коммунистического движения, и режима. Как-то при встрече он горько 
бросил Хрущёву: «Птицы ловчие захватили птиц певчих». Его стали «слушать», чтобы с кем-то 
поговорить, он уводил собеседника в лес. 

11 июня 1968-го в редакцию «Нового мира» пришли секретари Союза писателей Констан-

тин Воронков и Георгий Марков. Твардовский сказал им, что идёт удушение журнала. Но через 
месяц лично Суслов, который, по словам самого Твардовского, был предводителем стаи вурда -

лаков, порекомендовал Союзу «укрепить редакцию журнала» – это был сигнал к тому, что в 
журнал должны прийти послушные и управляемые люди, пусть и бездарные, как литераторы. В 
«Огоньке» напечатали открытое письмо одиннадцати писателей «Против чего выступает «Но -

вый мир»? Александра Трифоновича обвинили в беспробудном пьянстве, в том, что он ходит 
по дешёвым пивнушкам, и якшается со всякими алкашами. «А кто не пьёт, покажи»? – как гова-

ривал незабвенный Аркадий Варламович Велюров. Да и можно ли было без водки выдержать 
то давление, которому ежедневно подвергался и сам поэт, и его журнал? 

 

12 февраля 1970 года на даче в Пахре Твардовский заперся в кабинете, взял лист бумаги, и 
написал заявление, с просьбой освободить его от обязанностей главреда журнала, поскольку по -

мимо его воли в редколлегию назначаются люди, далёкие от литературы. Его заявление приня-

ли с радостью, чтобы не сказать, с восторгом. Он приехал в редакцию, забрать книги, которые 
ему дарили авторы, письма, и был совершенно спокоен, смеялся и шутил. А смеялся он так, как 
мог только человек с чистой душой – открыто и легко. Ему сулили Кремлёвскую спецбольницу, 
предлагали почётные синекуры, а сами держали фигу в кармане. Он вежливо, насколько это бы-

ло возможно, но твёрдо отказывался. 
После разгрома «Нового мира» ушла почти вся редакция, но авторы остались с журналом, и 

Твардовского это добило окончательно: он рассчитывал, что те, кто был связан с журналом, ко -

го «Новый мир» сделал известным, дал имя, хотя бы пару месяцев воздержатся от публикаций. 
Не предали его Константин Ваншенкин, Михаил Исаковский, давший Твардовскому путёвку в 
жизнь и Каверин. Симонов с поэтом Сергеем Наровчатовым отказались занять кресло главного 

редактора. 
 

Когда-то в дневнике, который он вёл сорок лет, Твардовский записал: «У меня будет гармо -

ничная старость, и не угадал, умер через год. Уходил Александр Трифонович стремительно. 18 
декабря 1971 года, в 61 год он умер у себя на даче на своём любимом зелёном диване под кар -

тиной «Отдых после боя». Имена тех, кто его травил, забылись. А его мы помним, и как поэта, 
и как прекрасного главного редактора. Фронтовик, один из ярких представителей «лейтенант-

ской прозы», Григорий Бакланов, которого открыл Твардовский, после его смерти сказал: 
«Твардовского нет, и многое многим стало не стыдно». Друг Твардовского  Константин Ван-

шенкин написал: «Какой ужасный год, безжалостное лето, коль близится уход великого поэта». 
 

Легендарный “отец ВДВ” задолго до Маргелова. 
Почему его приговорили к 7 годам лагерей и как 

сложилась его дальнейшая судьба? 
https://pulse.mail.ru/article/legendarnyj-otec-vdv-zadolgo-do-margelova-pochemu-ego-prigovorili-k-7-godam-lagerej-i-

kak-slozhilas-ego-dalnejshaya-sudba-6159212316489217957-

869160496720970783/?user_session_id=e0ec0162ce5992&utm_partner_id=969&utm_campaign=main&utm_referrer=http

s%3A%2F%2Fpulse.mail.ru&utm_source=pulse_mail_ru&utm_test=x1&utm_content=lenta_main_mail_ru_v1  
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Источники фото (соответственно): Timenote (https://clck.ru/epmXB) и Rus.Team 
(https://clck.ru/epmXH). 

 

Имя Василия Филипповича Маргелова знает каждый русский десантник. Командуя почти 
25 лет ВДВ, именно Василий Филиппович создал узнаваемый сегодня образ воздушно-десант-

ных войск России (или как десантники в шутку называют их "Войсками дяди Васи"), придав 
им элитный статус в Вооружённых силах СССР/РФ. 

Однако впервые о воздушном десанте заговорили ещё за 25 лет до того, как Василий  

Филиппович Маргелов возглавил ВДВ СССР (это было в 1954 г.). Огромная заслуга здесь при-

надлежит Леониду Григорьевичу Минову, мастеру парашютного спорта СССР, благодаря кото-

рому каждый год, 2 августа, отечественные десантники празднуют свой профессиональный 
праздник. 

Как Леонид Минов стал "отцом ВДВ", почему его приговорили к 7 годам лагерей и как сло -

жилась дальнейшая судьба легендарного парашютиста? Обо всём по порядку! 
 

Боевой путь Леонида Минова 

Согласно Большой Российской энциклопедии, Леонид Григорьевич родился 23 апреля 1898 
г. в городе Двинск (ныне латышский город Даугавпилс). В 1916 г. добровольцем отправился на 
российско-германский фронт, неся службу в полковой разведке. В сентябре 1917 г. Леонид  

вступает в РСДРП(б) и героически сражается на стороне большевиков в годы Гражданской 
войны. 

Окончив в мае 1920 г. школу лётчиков-наблюдателей в Москве, Минов был участником 
советско-польской войны в качестве лётчика-наблюдателя. Впоследствии за плечами юного  

курсанта будет Зарайская военная школа лётчиков и Московская высшая военная авиационная 
школа. 

Таким образом, жизнь Леонида Григорьевича была неразрывно связана с авиацией. Немно -

го он проработал лётным инструктором и даже возглавлял авиационную часть в московской 
школе, пока не последовала служебная командировка во Францию. 

 

Призёр американских соревнований по прыжкам с парашютом  

Целых 2 года, с 1925 по 1927 гг. Леонид Григорьевич исполнял функции  военного атташе в 
торгпредстве СССР в Париже. Как отмечал советский лётчик-испытатель, а впоследствии и 
писатель Игорь Иванович Шелест в своей книге "С крыла на крыло":  

- Минову удалось закупить по цене лома 4 тысячи морально устаревших (были выпущены в 
конце Первой мировой войны), но работоспособных авиамоторов французского производства 
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«Рон», которые в СССР сразу были пущены на развитие советской авиации.Источник: Шелест 
И. И. Красвоенлёт Минов // С крыла на крыло. — М.: «Молодая гвардия», 1969. 

 

 
 

Источник фото: Военное обозрение (https://u.to/bOIcHA). 
 

Леонид Григорьевич действительно смог заключить выгодную сделку с французами, сыг -

рав ключевую роль в усилении боеспособности советской авиации. Владислав Кац в своей ста-

тье "Служили два друга" отмечал: 
- Внешний облик Минова, его эрудиция и обаяние, общительность и знание иностранных 

языков давали возможность Леониду Григорьевичу легко контактировать с французскими биз-

несменами, чиновниками и военными. Источник:Владислав Кац. Служили два друга ... - август 
2017.  

 

 
 

Л. В. Минов в США. Источник фото: Военное обозрение (https://u.to/1OEcHA).  
 

В 1929 г. Леонида командировали в США в составе делегации Амторга, для знакомства с 
работой авиационной спасательной службы. Минов детально изучал парашютное дело, смог 
лично совершить два пробных прыжка с высоты около 400 метров, а также  поучаствовал в 
Калифорнийских соревнованиях парашютистов (по приглашению администрации завода "Ир-

вин" в г. Буффало), заняв третье место. 

https://u.to/bOIcHA
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О советском парашютисте писали в американских газетах, удивляясь, как мог занять третье 
место Минов, прыгая с парашютом всего третий раз в своей жизни. Итогом поездки в США 
стало то, что: 

... в ходе личных встреч с представителями руководства компании "Ирвинг" ему удалось 
обговорить условия закупки партии парашютов и патента на их производство в СССР. 

 

Источник: Владислав Кац. Служили два друга ... - август 2017 
 

День рождения отечественных ВДВ 

Вернувшись в СССР, Леонид Григорьевич начал активные действия по внедрению парашю-

тистов в состав Красной армии. 26 июля 1930 г. им был выполнен показательный прыжок на 
сборах ВВС Московского военного округа. Информация дошла до командующего ВВС РККА 
Петра Баранова, который предложил Минову «продемонстрировать выброску группы вору-

жённых парашютистов для диверсионных действий на территории "противника"». 
Таким образом, 2 августа 1930 г. две небольшие группы численностью по 6 человек  (одной 

руководил лично Леонид Минов, а другой его давний друг Яков Мошковский, который впослед -

ствии совершит свыше 500 прыжков с парашютом) провели успешный воздушный десант на 
предполагаемой территории противника. Именно это событие считается днём рождения оте -

чественных ВДВ 
 

 
 

Две десантные группы Минова и Мошковского во время своего первого парашютного десанта. 
Источник фото: Журнал Нация (https://clck.ru/epnJb). 

 

Вот как вспоминал обстоятельства того дня сам Леонид Григорьевич: 

- Лица напряжены, сосредоточены. Как только пересекли площадку, дал команду: 
"Пошел!"… — бойцы буквально высыпали из самолета, я нырнул последним и тут же дёрнул 
кольцо. Посчитал — все купола раскрылись нормально. Приземлились мы почти в центре 
площадки, недалеко друг от друга. Бойцы, быстро собрав парашюты, подбежали ко мне. Тем 
временем над головами прошло звено Р-1 и на краю хутора сбросило шесть парашютов с ору-

жием. Мы кинулись туда, распаковали мешки, достали пулеметы, патроны. И вот уже в небе 
вновь появился наш «Фарман» со второй группой. Как и было запланировано, группа Мош-

ковского покинула самолет на высоте 500 метров. Приземлились они рядом с нами. Понадо-

билось всего несколько минут, и 12 десантников, вооруженные двумя ручными пулеметами, 
винтовками, револьверами и гранатами, были в полной готовности к боевым действиям…  

Из воспоминаний Л. Г. Минова 
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Репрессии и дальнейшая судьба "отца ВДВ" 

Основатель советских ВДВ, мастер парашютного спорта СССР, награждённый в 1935 г. 
орденом Ленина, к сожалению, не смог избежать репрессий в военном командовании.  Будучи 
начальником планерного отдела Центрального совета Осоавиахима СССР, в июле 1941 г., 43-

летнего Леонида Минова арестовали по 58-ой статье на 7 лет тюрьмы и 7 лет лагерей, в связи с 
ложными показаниями руководства Осоавиахима. 

Лишь в середине 1950-х гг. герой, отбыв полностью срок, был освобождён. В марте 1957 г. 
полковника восстановили в звании, ему также вернули все награды. 

В 1960-1970-е гг. Леонид Григорьевич Минов возглавлял Федерацию авиационного спорта 
Москвы. 19 января 1978 г. легендарный "отец ВДВ" скончался в возрасте 79 лет.  

 

 
 

Л. Г. Минов. Источник фото: Rus.Team (https://clck.ru/epnLb). 
 

Комментарии 

Минов - основоположник, а Маргелов - отец ВДВ. Заслуги каждого огромны и неоспоримы. 
Они дополнили друг друга и верой и правдой служили своему Отечеству и Народу. 
Много ли стран в мире, в наше время, могут построить боевой корабль, типа фрегат, или 

крейсер, или подводную лодку? А в царской России 120 лет назад строили крейсера, и самые 
большие в мире самолёты, и самые длинные в мире железные дороги. взлёте. На момент вступ-

ления в Первую мировую у России был самый большой в мире военно-воздушный флот. 
Ранцевый парашют Котельникова был изобретён в России. Практически все заводы "совет-

ской индустриализации" были построены при царях.  
Царская Россия уверенно шла в МИРОВЫЕ ЛИДЕРЫ. Кто-то этого очень боялся и потому 

экспортировали в неё революцию. Россию подбили на взлёте. Большевики приписали все заслу-

ги себе и напечатали потом в учебниках про это. 
Все мировые конкурсы по технике выиграли русские изобретатели: противогаз Куманта-

Зелинского, Истребитель для русской армии Гаккеля, бомбардировщик для армии - Сикорский, 
конкурс на тепловоз - Гаккель и Ломоносов (Гаккель упомянут дважды и это не ошибка) и т. д. 
А постоянное желание прикупать какое-нибудь дерьмо за границей - это особая харизма рус-

ской власти, - так быстрее и экономически выгоднее. Кажется, этому приходит конец. Несмотря 
на отсталость царизма, Россия была первой в мире (в 1913 году) по энерговооруженности одно-

го рабочего, т.е. по производительности труда. Была построена транссибирская ж.д. магистраль, 
а мост через Ангару у Красноярска получил золотую медаль на Всемирной выставке в Париже 
и был признан, по техническим решениям, выше Эйфелевой башни, и т.д.  
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Вечная память и Слава Русскому Герою, Патриоту.  

Л. Г. Минов заложил основы ВДВ, но это не умоляет заслуг Маргелова В.  
Справедливо можно назвать Леонида Григорьевича Минова первопроходцем и основополо -

жником военного применения парашюта и несомненно зачинателем рождения ВДВ.  
В определённой мере "отцом советских ВДВ" можно считать полковника Павла Игнатье-

вича Граховского, который поставил множество экспериментов, способствовавших становле -

нию ВДВ и усовершенствованию различной авиационной и парашютной техники. Кавалер ор -

дена Ленина. О нём "не любили" вспоминать потому, что его арестовали (05.11.1942) и по пос -

тановлению особого суда НКВД казнили по клеветническому (возможно, специально сфаб -

рикованному) доносу и обвинению (24.05.1943). Возможно, он был осуждён по тем же доносам 
(в руководстве Осовиахима), что и Л. Минов, - с Миновым Граховский были фактически одно-

годками (Граховскому в 1943 году было 44 года). "Постарались" и клеветники, и следственная 
"тройка" (интересно, - не были ли это одни и те же люди, особенно если им, прислужникам, 
кто-то дал "указание сверху").  

Граховский П. И. полностью реабилитирован в 1957 году. Светлая ему память.  
 

 

Изверг в погонах: что стало с одним из самых 
безжалостных начальников ГУЛАГа Степаном 

Гараниным? 
https://pulse.mail.ru/article/izverg-v-pogonah-chto-stalo-s-odnim-iz-samyh-bezzhalostnyh-nachalnikov-gulaga-stepanom-

garaninym-8621612764283255749-3746196303194194032/?ysclid=l5tvs13fjt992315222 
 

Этому человеку не составляло труда расстрелять заключённого за плохо убранный снег или 
«недостаточное» старание при выполнении планов. И несмотря на обилие подчинённых вокруг, 
он старался лично приводить приговор в исполнение, без всяких церемоний. Жизнь любого 
арестанта могла зависеть от его плохого настроения, но в конце концов тот все-таки наступил 
на собственные грабли. 

Зимой 1898 года в одном из сёл нынешней Белоруссии на свет появился мальчик, впоследс-

твии ставший настоящим монстром в человеческом обличье. Окончив сельскую школу, Степан 
Николаевич Гаранин устроился на работу, после чего нюхнул пороха в окопах Первой Миро-

вой. 
В 1918 г. парень стал красноармейцем, участвуя в боях на Западном фронте, где 1 сентября 

угодил в польский плен. Весенняя попытка бегством увенчалась успехом, а сам боец был нап -

равлен в ряды пограничных войск. Здесь, на советско-польской границе мужчина служил на 
протяжении долгих лет. 

Со временем маховик репрессий затронул и родственников жены Гаранина, которых при -

равняли к так называемым «кулакам». Супруг покаялся, что имел дело с «чужеродным элемен-

том», позже отправившись на другой конец страны, в регион далёкой и холодной Колымы. Там, 
в период с декабря 1937 по сентябрь 1938 гг., он занимал должность начальника Севвостлага, за 
это время заслужив славу кровавого палача и убийцы. 

По воспоминаниям узников тех лет (Шаламова и Солженицына), руководитель лагеря вы-

гонял зэков на работу даже при – 50°C, нередко морил голодом и временами заставлял работать 
по 14 часов в сутки. При этом начальник любил устраивать инспекции, нагоняя страх на людей, 
которых расстреливал без малейших угрызений совести. 

К высшей мере наказания мог привести малейший пустяк, будь то мнимая лень заключён -

ных, срыв плана заготовок, либо плохой настрой самого надзирателя. К смерти приговарива-

лись как отдельные лица, так и целые бригады. Поэтому неудивительно, что его срок правления 
был метко назван «гаранинщиной». 

Как бы то ни было, со своеволием садиста было покончено осенью 38 г., когда того обвини -

ли в работе на польскую разведку. Заодно вспомнили и перегибы в управлении лагерем. В 1940 
году Гаранин получил 8-летний срок исправительных работ, который затем был увеличен. 
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Жизнь кровавого начальника оборвалась летом 1950 года, в возрасте 52 лет. Душегуб умер 
в лагере, среди таких же осуждённых. Примечательно, что в 1990 г. с него сняли судимость и С. 
Н. Гаранин был реабилитирован как жертва политических репрессий . 
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За что Сталин мог отправить в ГУЛАГ или сослать в 
Сибирь 

https://pulse.mail.ru/article/za-chto-stalin-mog-otpravit-v-gulag-ili-soslat-v-sibir-2560871602904957311-

8603669755472731406/?user_session_id=a360362b00d30&utm_partner_id=901&utm_referrer=https%3A%2F%2Fpulse.

mail.ru&utm_source=pulse_mail_ru&utm_content=lenta_pulse_mail_ru_fulltext  
 

Непростая тема, потому что, когда её обсуждают, то основываются больше не на фактах, а 
на эмоциях. Или, если точнее, на своем отношении к коммунизму и Сталину. Сторонники 
Иосифа Виссарионовича говорят, что репрессии были не такими уж страшными. Да, «инакомы-

слящих» отправляли в лагеря, расстреливали, особенно в конце 30-х, да, переселяли целые 
народы: татар, армян, чеченцев и др. Но, в целом, краски часто сгущают.  

 

 
 

 Противники Сталина говорят и пишут о том, что всё было очень плохо. 
  

Представляется, что придерживаться следует золотой середины. Нельзя отрицать того, что 
репрессии имели место. Но и не стоит слишком сильно сгущать краски, указывая на то, что к 
ответственности привлекали невиновных. Да, имели место доносы, дела фабриковали. Но это 
было не повсеместно и поголовно. 

За что же можно было попасть в лагерь? 
 

58-я 

В Уголовном кодексе РСФСР была такая статья. Довольно объемная. Есть смысл её 
разобрать. 
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Источник фото: 900igr.net 
 

58-1. Давалась расшифровка контрреволюционной деятельности: 
действия, направленные на свержение или подрыв деятельности советов и прочих властных 

структур; 
ослабление внешней безопасности СССР и основных завоеваний Революции; 
действия, наносящие ущерб военной мощи Советского Союза; 
нарушение или попытка нарушения территориальной целостности; 
шпионаж; 
бегство за границу. 
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С последними пунктами всё более-менее понятно. Первые – расплывчатые. Что, например, 
такое «действия, направленные на ослабление внешней безопасности СССР»? Непонятно. Ни -

какой расшифровки нет. Всё, как говорится, остается на усмотрение суда. Точнее – органов 
следствия. 

Попасть в лагерь можно было за неосторожное слово против власти, за анекдот, за неу-

местную шутку, за намек на несогласие с политикой партии. 
Поэтому политические анекдоты, которые народ сочинял, рассказывали на кухне в кругу 

проверенных людей. 
За измену Родине, согласно ст. 58-1а приговаривали к расстрелу, либо отправляли в лагеря 

на 10 лет с конфискацией имущества. 
Наказывали по 58-й за: шпионаж, антисоветскую агитацию, восстания, саботаж. 
Интересны пункты: 
помощь международной буржуазии; 
контакты с иностранным государством в контрреволюционных целях. 
Под эти пункты можно было подвести любые взаимоотношения с иностранцами. Загранич -

ные вещи могли стать основанием для серьезной проверки. Впрочем, «наши люди» в те времена 
за пределы СССР почти не выезжали. Поэтому пункты интересны современным людям – росси-

янам, которые живут сейчас в РФ, могут отправиться в отпуск в Турцию, поговорить там с 
немцем или с итальянцем. И ничего за это не будет.  
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Последствия  

Что касается расстрелов, то с ними всё понятно. Последствие одно. С заключением в лагере 
история была тоже не самой приятной. Если преступник смог выдержать  10 лет, то на этом для 
него ещё не всё заканчивалось. Были ограничения, связанные с устройством на работу. Если 
коротко, то «политическим» доверяли неквалифицированную работу с небольшой зарплатой. В 
больших городах таким людям селиться нельзя было. Высылали «за 101-й километр» и не 
пущали в мегаполисы. 
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Был период, когда родственники «политического» тоже рассматривались в качестве врагов. 
Но потом Сталин объявил, что «сын за отца не отвечает». Это было разумно. 

Таким образом, отвечая на вопрос, за что советский человек мог попасть в ГУЛАГ или в 
Сибирь, нужно говорить: по случайности, по злому умыслу со стороны или за действия, кото-

рые он совершал, которые прямо были запрещены 58-й статьей. 
Источник: 
История сталинского ГУЛага. Конец 1920-х — первая половина 1950-х годов: Собрание 

документов в 7 томах // РОССПЭН, 2004. 
 

Литература 

Нам пишут 

ВОЙНА, ПОЭЗИЯ, ЛЮБОВЬ… 
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14 июля 2022 года в Межпоселенческой библиотеке г. Темрюк в рамках цикла «Нескучные 
встречи» вдова и соавтор писателя Николая Владимировича Курочкина (Креве) Елена Стани-

славовна Олейник нескучно рассказала о его необычной судьбе и творчестве, о встречах с из-

вестными писателями и журналистами, а также о поистине фантастической истории их знаком -

ства на последнем некоммерческом Всесоюзном семинаре молодых писателей-фантастов в 
Дубултах (декабрь 1989 г.) 

 

 
 

У слушателей замирало сердце после рассказа о первых днях «оранжевой революции» в 
Таджикистане, когда писатель героически поехал спасать свою невесту и одновременно тысячи 
русских людей, проведя успешные переговоры с предводителем повстанцев Бобо  Сангаком. 
Бесстрашный потомок древнейшего казачьего рода Картавцевых (по матери) ещё несколько раз 
ездил в эту поистине тогда «горячую точку» по заданию командования, и супруга неизменно 
ему сопутствовала. Эти приключения и стали основой для второй части романа «Авантюрист» - 
«Медовый месяц в Чрезвычайном положении», а также первой части о работе разведчика за 
рубежом, которые были подарены Темрюкской библиотеке. Теперь жители района смогут про -

честь также исторические романы Н. В. Курочкина (Креве): «Федька Зуек – пират Её Величест-

ва» (под псевдонимом Т. Дж. Креве оф Барнстейпл), «Пират Её Величества» и «Морские псы 
Её Величества» (издательств «Интербук» и «ВЕЧЕ», а также ещё несколько книг с дарственны-

ми надписями известных литераторов. Кстати, отрывок из романа, который супруги заканчи-

вали уже, живя на Кубани, есть в сборнике «Писатели Кубани» - ХХ1 век – «Неповторимый 
Самоа». 

 Е. С. Олейник показала оригиналы писем и рассказала о теплой дружеской переписке с 
патриархом русской фантастики С. А. Снеговым, А. Кулешовым (Нолле), Л. Т. Исаровой и др. 
Поведала о творческой дружбе Николая Владимировича с легендой научной фантастики Викто -

ром Колупаевым, Александром Казанцевым, Геннадием Прашкевичем, и «двумя мушкетерами - 
третьим был он сам - фантастами Александром Рубаном и Владимиром Шкаликовым (увы, без-

ременно ушедшими), многими другими писателями со всех концов страны, показала редкие 
совместные фотографии. Также супруги являлись авторами казачьего журнала «Казаки за Кам-

нем», о главном редакторе которого, Александре Толкачеве  - писателе, драматурге, талантли-

вом живописце Е. С. Олейник рассказала слушателям и подарила экземпляр журнала.  
А в заключение были стихи – о войне, о любви, о памяти, а также светские и православные 

песни, написанные и исполненные Е. Олейник. Краснодарское издательство «Экоинвест» напе-

чатало книжку, в которую вошла только часть из 400 песен – «Пою Богородице».   
«С переполненной и в чём-то изменившейся дущой», как выразился один из слушателей, 

разъезжались по домам участники литературных объединений «Орфей» и «Лукоморье» и чита-

тели из  Темрюка, а также из пос. Стрелка, станиц Курчанской и Ахтанизовской. 
Е. Николаева, Кубань 



Сергей Валентинович ЧУХИН 
(12 октября 1945 – 31 октября 1984) 

 

 
 

Родился в деревне Бабцино (Вологодская область) в семье сельских учителей. Учился в 

Вологодском пединституте, бросил. Работал журналистом, корреспондентом областного радио. 
Окончил Литинститут. При жизни опубликовал пять сборников стихов. В 1988 году вышли ещё 

два — «Стихотворения» и «Придорожные камни». 
Сергей Валентинович Чухин погиб в Вологде (сбит машиной). 

 

                          * * * 

Нам по душе погожие деньки. 
Они безгрешным солнышком повиты. 
Нам по душе широкие ракиты, 
И старых мельниц жернова и плиты, 
И тихий ток заброшенной реки. 
Мой добрый друг, он счастлив, как дитя, 
Что я не нахвалюсь его местами 

И луговыми чистыми цветами... 
Ну что, смеётся, ноги не устали? 

И мы с ним дальше топаем, шутя. 
На вырубке, где мхом покрыты пни, 
Он снова улыбается: — Взгляни-ка... 
О господи! Какая земляника! 
Весёлого не сдерживаю крика. 
Она клубнике более сродни. 
...И дальше мы шагаем налегке. 
Пчелиная вокруг играет вьюга, 
И, топая средь млеющего луга, 
Мы радуемся радости друг друга, 
Как солнцу, землянике и реке. 
                          * * * 

В колее проступает водица. 
По опушкам скользит листопад. 
Проклинает погоду возница. 
Безпорядочно оси скрипят. 
По дороге деревни да церкви, 

И у всех придорожных церквей 

Купола золотые померкли, 
Стали явственнее и тяжелей. 
Мой возница о чём-то тужит, 
Курит часто и неспроста... 
И ворона голодная кружит, 
 

Пережившая веру в Христа. 
                          * * * 

Она давно живёт одна. 
Помолится неслышно Богу 

И смотрит, смотрит из окна 

На онемелую дорогу. 
Надеялась... не дождалась... 
Пережила какие грозы! 
...Четыре года кровь лилась, 
И тридцать лет как льются слёзы. 
                             * * * 

Стоит июль. Стоит жара. 
Колодец есть, но нет ведра. 
И, значит, воду каждый дом 

Здесь достаёт своим ведром. 
А это значит — много лет 

Здесь мира не было и нет. 
Недаром на дверях замки, 
Собак железные клыки. 
Недаром дети на привет 
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Глядят испуганно вослед. 
Здесь пахнет всё недаром 

Поджогом и пожаром! 
Недолго до беды... 
Не надо нам воды. 
                          * * * 

Люди вынули зимние рамы. 
Нету сна никому от грачей. 
И, наверное, дома у мамы 

Под порожек пробился ручей. 
И, наверное, маме не спится, 
Ночь подходит уже под конец... 
Если спится, то что же ей снится? 

Хорошо б не покойный отец, 
Хорошо б не безпутные дети... 
Одного только хочется мне, 
Чтоб подумалось ей на рассвете 

О грядущем сегодня письме, 
Чтобы не было ей одиноко, 
И, участие к ней сохраня, 
Я хочу, чтоб у маминых окон 

Кто-нибудь постоял за меня. 
Дорогая моя, золотая, 
Были б крылья — к тебе прилетел 

Вслед за этой грачиною стаей 

От безсониц, от книжек и дел. 
Но не в слове тебе утешенье. 
Надо просто приехать, обнять 

И попробовать с чаем варенье, 
Двор весенний расчистить опять. 
Как бы птицы тогда ни кричали — 

Сны бы светлые жили в избе... 
А пока мне не спится ночами... 
Как-то, милая, спится тебе? 

                          * * * 

Силой силу убивают, 
От борьбы невпроворот... 
Дураков не убывает, 
А совсем наоборот. 

  По себе не замечаем, 
На других глядим сперва. 
Головою покачаем, 
Коль на месте голова. 
Что творится на планете! 
Где-то мор, а где-то пир... 
Рад бы жить и в худшем свете, 
Да торопят в лучший мир. 
Поневоле выйдешь в поле, 
Поневоле запоёшь, 
Матушка, не наша воля, 
Не полюбишь, кого хошь... 
                         * * * 

Сомкну глаза — и словно наяву 

Проходишь предо мной, легко одета, 
Привет последний и улыбка лета, 
И расплетаешь мягкую траву. 
Сомкну глаза и вновь тебя зову, 
Любимую! Зову и нет ответа. 
Неистребима память о тебе. 
Она жива и в парке том тенистом, 
Где мрак пронизан щебетом и свистом, 
Где милый шёпот слышится в листве; 
И в поле том, ромашковом и чистом; 
В моей давно неприбранной судьбе. 
Спущусь к реке тропинкой от села, 
Надеясь тайно на чудесный случай 

Тебя увидеть вновь над белой кручей — 

Случаются же дивные дела! 
Но остывает камень бел-горючий, 
Где только что Алёнушка была. 
                         * * * 

Ни звезды, ни ясна месяца — 

Костерок горит в ночи, 
И безшумно тени мечутся, 
Как огромные сычи. 
Слышно — рядом речка токает, 
Ходит перепел в овсе, 
Лошадь спутанная топает 

Да катается в росе. 
Ни проезжего, ни пешего — 

Тишина и благодать! 
Никакого больше лешего 

Не желаю пожелать — 

Ни звезды, ни ясна месяца... 
Мне теплее на земле, 
Если тени тихо мечутся, 
Костерок горит во мгле. 



Игра в политику,  

или 

Как это было 

Как Ельцин в 1996 году "украл" выборы у 
Зюганова и стал президентом 
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В 1996 году закончился первый срок президентского правления Бориса Николаевича Ель-

цина. Глава государства пришел «к финишу» с неутешительными итогами. 
 

 
 

Коллаж: ЯндексКартинки 
 

Тогда многие помнили, как начинал Ельцин, что обещал. Когда новая Россия только-только 
начиналась, ЕБН был человеком энергичным и многообещающим. Но прошло несколько лет, и 
люди поняли, что Борис Николаевич только на словах силен. Ведь: 

крупнейшие предприятия перешли в частные руки; 
реальную власть захватили люди в малиновых пиджаках; 
население России выживало, а не жило; 
чувствовалась сильная зависимость от Запада; 
началась Первая Чеченская. 
Ельцин обещал демократию и счастливое будущее, в котором можно хоть каждый день по -

купать джинсы и жвачку, пользоваться свободой слова и прочими правами человека и гражда -

нина. Но страна обнищала, теряла молодых и здоровых людей в Чечне. Народу это не нрави -

лось. 
 

Два сценария  

Понятно, что Ельцин не хотел отдавать власть. Он рассматривал варианты, как её сохра -

нить в своих руках. Вариантов было два: 
1. Начальник службы безопасности президента Александр Коржаков предлагал запретить 

КПРФ – реальную оппозиционную силу, перенести выборы президента на два года – провести 
их в 1998-м. 
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Во-первых, это дало бы Ельцину время. Целых два года, за которые можно было бы испра -

вить ситуацию. Во-вторых, Борис Николаевич одним махом избавился бы от оппозиции. 
 

 
 

Фото: Сергей Гунеев/РИА Новости 
 

 

 
 

Борис Ельцин и Александр Коржаков 
 

Вариант был рисковый. Логично было предположить, что коммунисты выйдут на улицы, и 
их поддержит народ. Ведь, насмотревшись на «демократию», граждане подумывали: «Неплохо 
было бы вернуться в СССР». 

2. Провести выборы и выиграть их любой ценой. Этого плана придерживались Чубайс, Дья-

ченко, Куликов. 
Второй вариант был выбран Ельциным. 
 

Серьезная работа 

Чтобы выиграть президентские выборы, нужно было хорошо потрудиться. Чубайс взялся за 
административный ресурс. Анатолий Борисович, вместе с Коржаковым, занялись лидерами 
регионов страны, местными властями и смогли со многими договориться. К 1996 году главы 
областей и городов не шибко-то поддерживали Бориса Ельцина. Однако им, видимо, что-то 
серьезное пообещали. Ельцин получил поддержку на местах. 
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Фото: Reuters 
 

Кроме того, был оформлен «Давосский пакт». Про него известно чуть больше. Олигархи 
подписали с Ельциным договор, согласились дать кандидату в президенты денег, чтобы он 
выиграл выборы. 

 

 
 

Татарстан / Предвыборное турне Б. Н. Ельцина / Фото: porosenka.net 
 

Считается, что средства Борису Николаевичу поступали из заграницы тоже. Например, от 
Берлускони, Ширака, Коля и Клинтона. Эта информация представляется вполне правдоподоб-

ной. Западу нужен был президент Ельцин. Ведь Россия в 1996 году могла опять стать «крас -

ной». Зюганов – ещё один кандидат в президенты – не заявлял, конечно, что построит «СССР 
2.0». Но он был коммунистом, обещал, что приведёт в порядок экономику, удержит в госсобст-

венности ряд ещё не приватизированных предприятий. В общем, «стабилизирует ситуацию». 
Даже теперь сложно поверить, что Зюганов со всем этим справился бы. Но у него была про -

грамма. У Ельцина она отсутствовала. И Борис Николаевич показал, как умеет «править». 
Теневым фондом, который сформировали для Ельцина, по некоторым сведениям, управлял 

покойный ныне Борис Абрамович Березовский. 
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Геннадий Зюганов / Фото © Чохонелидзе Ираклий / Фотохроника ТАСС 
 

 

Итоги 
 

 
 

Борис Ельцин празднует победу на выборах / Фото: Alexander Zemlianichenko, AP  
 

Борис Николаевич Ельцин выиграл выборы, предварительно: 
отправив Чубайса в отставку; 
взяв деньги у Международного валютного фонда, чтобы закрыть часть «пробоин»: пенсии, 

зарплаты и другие обязательства. 
 

https://webpulse.imgsmail.ru/imgpreview?mb=webpulse&key=pulse_cabinet-image-69a2674f-7091-4dff-8eb1-6bdc596ba7fe&fu=1&kr=1&h=355&w=630
https://webpulse.imgsmail.ru/imgpreview?mb=webpulse&key=pulse_cabinet-image-24127caf-9444-419a-b132-d6ee42a146f5&fu=1&kr=1&h=355&w=630


 
 

Инаугурация Ельцина Б.Н. / Фото: © РИА Новости / Дмитрий Донской 
 

Рейтинг кандидата в президенты немного вырос. Однако его не хватало, чтобы честно спра -

виться с Зюгановым. 
Часть голосов оттянул на себя генерал Лебедь. Остальное, как предполагается, подтасо-

вали. 
Нужно отметить, что Геннадий Андреевич не показал жёсткой позиции. Он мог не признать 

результаты выборов. Но, похоже, Зюганову не хватило политической воли, крепости характера.  
 

Источники: 
Мороз О. П. Красные больше не вернутся. — М.: Русь-Олимп, 2007. 
Гонки от вертикали // Газета «Коммерсантъ» №87 от 20.05.2016. 

 

Настоящая  история 

Сталин: восхождение продолжается 
Бывший секретарь Иосифа Виссарионовича, Борис Бажанов, рассказывает про ещё один 

инструмент борьбы за власть. 
https://pulse.mail.ru/nastoyaschaya-istoriya/?utm_partner_id=901 

 

 
 

Сталин. 
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Центральная Контрольная Комиссия, ревизионный орган, обладал широчайшими полномо -

чиями. В её ведомстве находились и кадровые вопросы. Любая случайная, даже самая мелкая 
ошибка противной стороны была для Сталина поводом направлять запросы в ЦКК.  

Таким образом, можно было легко снять с должности любого неугодного партийца, и пос -

тавить на это место своего. В это же время, на серьезные нарушения сталинских «птенцов» все-

гда закрывали глаза. 
Генерал Судоплатов подтверждает это. Он приводит свой разговор с Анной Цукановой, 

заведующей Отделом руководящих партийных органов:  
«Сильное впечатление на меня произвели слова Анны о том, что ЦК не всегда принимает 

меры по фактам взяточничества, «разложения» и т. п. по докладам Комиссии партийного 
контроля и органов безопасности.  

Сталин и Маленков предпочитали не наказывать преданных высокопоставленных чиновни-

ков. Если же они причислялись к соперникам, то этот компромат сразу же использовался для 
их увольнения или репрессий». 

Ещё один интересный прием Сталина. Часто он вносил предложение о расширении какого -

либо комитета.  
Например, в состав входило 25 человек, по настойчивой инициативе генерального секрета-

ря количество увеличивали до 45. Каким-то, прямо-таки, мистическим образом все эти 20 но-

веньких оказывались преданными «сталинцами». 
Таким образом, кропотливо, день за днем Сталин расставлял на, хоть и нижних, но ключе-

вых позициях своих людей. Постепенно вся система партийного управления оказалась под «те -

невой» властью одного человека. 
Однако этого недостаточно. На политическом олимпе сидят серьезные противники. Троц -

кий, Бухарин, Каменев, Зиновьев.  
 

 
 

Лев Троцкий. 
 

Просто так с ними не совладать. Более того, Сталин понимал, что если эти «зубры» обратят 
внимание на его возню, то он моментально окажется за пределами столицы, в каком-нибудь 
третьеразрядном гарнизоне. 

Поэтому генсек действовал не торопясь, очень аккуратно. 
Важным этапом для Сталина было максимально ослабить позиции Льва Троцкого. В начале 

двадцатых годов тот был после Ленина самой авторитетной партийной фигурой. Противовес 
Льву Давидовичу создал ещё Ленин. Каменев и Зиновьев и Джугашвили предполагались Ильи-

чём как альтернатива. Все для того, чтобы партия могла избежать чьей-либо личной диктатуры. 
Каждый в отдельности они не могли сравниться с Троцким по авторитету и личной хариз -

ме. Но вместе создавали серьезную аппозицию. 
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На этом Сталин сыграл очень виртуозно. Он исподволь развивал опасения Каменева и Зи-

новьева о том, что вскоре Троцкий наберёт такой непререкаемый авторитет, что это откроет 
ему свободную дорогу к личной диктатуре. 

В итоге дошло до того, что «Тройка» решает снять Троцкого с поста наркома обороны. 
Дальнейшее для Сталина было делом техники. Постепенно его приближенные занимают 
ключевые посты в Реввоенсовете и в других важных комитетах. 

 

 
 

Зиновьев и Каменев. 
 

Бажанов описывал этот процесс так:  
«В сентябре тройка решила нанести первый серьёзный удар Троцкому. С начала граждан-

ской войны Троцкий был организатором и бессменным руководителем Красной Армии и зани -

мал пост Народного Комиссара по Военным Делам и Председателя Реввоенсовета Республики.  
Тройка наметила его отстранение от Красной Армии в три этапа. Сначала должен быть 

расширен состав Реввоенсовета, который должен был быть заполнен противниками Троцкого 
так, чтобы он оказался в Реввоенсовете в меньшинстве.  

На втором этапе должно было быть перестроено управление Военного Министерства, 
снят заместитель Троцкого Склянский и на его место назначен Фрунзе. Наконец, третий этап 
— снятие Троцкого с поста Наркомвоена.  

23 сентября на пленуме ЦК тройка предложила расширить состав Реввоенсовета. Новые 
введённые в него члены были все противниками Троцкого. В числе нововведённых был и Сталин 

Наконец, в начале марта новый пленум наносит новый удар по Троцкому: заместитель 
Троцкого Склянский (которого Сталин ненавидит) снят; утверждён новый состав Реввоенсо -

вета; Троцкий ещё оставлен председателем, но его заместителем назначен Фрунзе; он же наз-

начен на пост начальника штаба Красной Армии.  
В Реввоенсовет волной вошли враги Троцкого: и Ворошилов, и Уншлихт, и Бубнов, и даже 

Будённый. Декоративный пост специалиста-главнокомандующего (полковник царской армии 
Сергей Каменев) упразднён». 

Так Троцкий был отстранён от важнейших рычагов влияния. 
Большая часть работы по освобождению пролетарского престола Сталиным проделана 

великолепно. Но многое ещё впереди. 

 

РОССИЯ 

Профессор Олег Будницкий проследил за судьбой 
золотого запаса России, оказавшегося у адмирала 

Колчака 

https://www.gazetametro.ru/sluglines/rossija
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u-admirala-kolchaka-03-08-

2022?utm_source=24smi&utm_medium=referral&utm_term=13267&utm_content=4342761&utm_campaign=29362  
 

Metro узнало у историка Олега Будницкого, куда тратился золотой запас Российской импе -

рии и почему те деньги не помогли "белым" победить 

15.10.1918 Адмирал Александр Колчак (1874-1920), Верховный правитель России и Вер-

ховный главнокомандующий Русской армией на фронте. Во время Гражданской войны стоял во 
главе Белого движения 

Золотой запас Российской империи – это золото, накопленное в её госхранилищах. Оно бы-

ло необходимо для введения золотого стандарта рубля – это было сделано в 1897 году. С того 
момента золотые монеты находились в свободном обращении наряду с бумажными денежными 
знаками. Введение золотого стандарта способствовало привлечению инвестиций в экономику 
страны, бурному развитию промышленности. 

Как рассказал Metro автор книги "Золото Колчака" Олег Будницкий, в 1918 году большая 
часть этих ценностей находилась в Казани, куда их ранее вывезли подальше от линии фронта 
Первой мировой войны. После того как город захватили белые, золото досталось им.  

– Драгоценности из Казани отправили в Омск, где заседало объединённое правительство 
антибольшевистских сил, – говорит историк. – Сначала золото везли на пароходе по Волге, 
затем по железной дороге. Любопытно, что из Госбанка Казани на пристань его доставили на 
трамваях по специально проложенным рельсам. Перевозить почти 500 тонн монет и слитков на 
автомобилях и телегах было долго и опасно.  

Более 490 тонн составлял вес части золотого запаса, что оказалась у адмирала Колчака. В 
пересчёте на тогдашние деньги это было 645 с лишним миллионов золотых рублей. В нынеш-

них ценах это сотни миллиардов долларов. 
 

 
 

Вскоре после того, как запас оказался в Омске, верховным правителем России был провоз-

глашён Александр Колчак, а к запасу прилипло название "золото Колчака". Но тратить его не 
спешили. 

– Колчак предполагал, что ресурсы потребуются для расчёта по внешним долгам и вос-

становления России после мировой и гражданской войн. Расходовать запас начали довольно 
поздно, когда поняли, что без него не хватает денег для снабжения армии и гражданского насе -

https://www.gazetametro.ru/articles/professor-oleg-budnitskij-prosledil-za-sudboj-zolotogo-zapasa-rossii-okazavshegosja-u-admirala-kolchaka-03-08-2022?utm_source=24smi&utm_medium=referral&utm_term=13267&utm_content=4342761&utm_campaign=29362
https://www.gazetametro.ru/articles/professor-oleg-budnitskij-prosledil-za-sudboj-zolotogo-zapasa-rossii-okazavshegosja-u-admirala-kolchaka-03-08-2022?utm_source=24smi&utm_medium=referral&utm_term=13267&utm_content=4342761&utm_campaign=29362
https://www.gazetametro.ru/articles/professor-oleg-budnitskij-prosledil-za-sudboj-zolotogo-zapasa-rossii-okazavshegosja-u-admirala-kolchaka-03-08-2022?utm_source=24smi&utm_medium=referral&utm_term=13267&utm_content=4342761&utm_campaign=29362


ления. Значительную часть золота потратили на закупку вооружения и обмундирования у 
Великобритании, США и Японии. Колчак даже хотел купить танки – новинку боевой техники. 
Но выяснилось, что они стоят бешеных денег, и от этой идеи пришлось отказаться. Также часть 
золота отправили за рубеж в качестве залога под займы и кредиты в заграничных банках.  

Также за границей пришлось покупать денежные купюры. Ведь печатный станок был у 
большевиков, а белые хотели выпустить свою валюту – сибирский рубль. Но доставить её со 
склада в Нью-Йорке и пустить в оборот не успели. В 1920 году правительство Колчака пало и 
купюры пришлось просто сжечь, поскольку за их хранение надо было платить.  

Колчак успел потратить около трети золотого запаса. Остальную его часть большевики от-

правили обратно в Казань. Олег Будницкий отмечает, что причина поражения белых заклюю-

чалась не только в том, что они начали тратить золотой запас слишком поздно. Были у проиг-

рыша и другие причины.  
– Большевики контролировали центр страны, где был узел железных дорог, по которым 

можно было оперативно перебрасывать войска. Плюс на территории красных были почти все 
военные заводы. Но главное – они выиграли борьбу за умы и души людей. У них были понят-

ные и доступные лозунги, а белые выдвинули доктрину "непредрешенчества" – сначала побе-

дить большевиков, а уже потом решать, как жить дальше.  
До выхода книги Олега Будницкого информации о том, что на самом деле произошло с 

золотым запасом, практически не было, поэтому данная тема обросла множеством легенд.  
– Ходили слухи, что это золото где-то спрятано, ведь людям нравится искать потерянные 

сокровища. Недавно на дне Байкала дайверы увидели что-то блестящее, и пошли разговоры, 
что это один из поездов, который перевозил золото и утонул в озере. Но на самом деле это 
фантазия, ничего подобного не случалось. 

Будницкий также отметил, что одна из последних известных трат из золотого запаса дати -

руется 1956 годом. Тогда во Франции потратили деньги на ремонт общежития русских сестёр 
милосердия – ветеранов Первой мировой войны. 

 

Что стало с золотом, оказавшимся за границей: 

Часть ценностей находилась в США, Англии и Японии в качестве залога под займы и 
кредиты. Когда правительство Колчака пало и деньги не были возвращены, золото почти во 
всех случаях перешло в собственность банков. В одном случае его продали сами русские 
финансовые агенты и рассчитались с банком.  

Министр финансов Колчака Павел Бурышкин перевёл эти средства на личные счета рос-

сийских финагентов в Англии, США и Японии. С этого момента с их счетов снабжались армии 
Деникина и Врангеля.  

Оставшиеся после окончания Гражданской войны средства пошли на расселение Русской 
армии Врангеля на Балканах, а также на помощь русским эмигрантам – на содержание гимна-

зий, больниц, домов престарелых. 
 

 

История международных отношений 

Как Хрущев взорвал Венгрию. Попытка фашистского 
переворота или вся, правда, о восстании в Венгрии 

1956 года 
https://zen.yandex.ru/media/id/60aceaf66e065d52d501526b/kak-hruscev-vzorval-vengriiu-popytka-fashistskogo-

perevorota-ili-vsia-pravda-o-vosstanii-v-vengrii-1956-goda-62dae1f30112073c7aa04f4d?& 
 

Нет ничего страшнее распоясавшегося холопа!.. 
Неслучайно, что символом восстания в Венгрии был флаг с большой дырой посередине. 

Дыра находилась в центре флага, где располагалась социалистическая символика. 
 

https://zen.yandex.ru/media/id/60aceaf66e065d52d501526b/kak-hruscev-vzorval-vengriiu-popytka-fashistskogo-perevorota-ili-vsia-pravda-o-vosstanii-v-vengrii-1956-goda-62dae1f30112073c7aa04f4d?&
https://zen.yandex.ru/media/id/60aceaf66e065d52d501526b/kak-hruscev-vzorval-vengriiu-popytka-fashistskogo-perevorota-ili-vsia-pravda-o-vosstanii-v-vengrii-1956-goda-62dae1f30112073c7aa04f4d?&


 
 

Флаг восстания в Венгрии. /фото реставрировано мной, изображение взято из открытых 
источников/ 

 

В разговорах «шестидесятников» рано или поздно всплывал возмущённый трёп о венгерс-

ком восстании. О том, как утопили в крови ни в чём не повинных, миролюбивых венгров, ко-

торые захотели стряхнуть со своих хрупких плеч деспотичного агрессора – Советский Союз.  
Поскольку у нашей интеллигенции имеется врождённое чувство справедливости и сопе-

реживания, отдельные спичи о жутком венгерском восстании до сих пор теребят душу несве-

дущих граждан России. Современные молодые люди сейчас вряд ли смогут понять, о чем идёт 
разговор, но, тем не менее, выдадут вам главное: Советский Союз – это тоталитарный режим, 
«тюрьма народов». 

 

 
 

Восстание в Венгрии. Переворот в Венгрии. /Данный плакат сделал я, множественные 
изображения взяты из открытых источников/ 

 



Осушив рюмашку молча и не чокаясь, стоит вспомнить о скромном юбилее, что именно 
осенью 56-го исполнилось десять лет Нюрнбергскому трибуналу, который скрепя и, фыркая, 
тем не менее, осудил преступления фашистов. Здесь уместно будет вспомнить, что при нападе -

нии на Советский Союз 22 июня 1941 года, союзниками Третьего рейха были всё те же безо-

бидные венгерские добровольцы. На полях сражений в СССР венгерские парни хоть и не 
блеснули отвагой, зато борьбой с мирным населением они бы не уступили в славе любому 
карательному подразделению СС. Хотя из венгров и были созданы пять дивизий СС, кроме 
этого одна армия и 10 дивизий воевали на Восточном фронте в Вермахте.  

Для тех, кто хочет подробнее ознакомиться о похождениях венгров в СССР во время Вели -

кой Отечественной войны, предлагаю прочитать статью: «Против СССР воевала вся Европа - 
...Венгрия, Словакия, Хорватия...» 

 

 
 

Солдаты 25-й добровольческой пехотной дивизии СС «Хуньяди» (первая венгерская). /фото 
реставрировано мной, изображение взято из открытых источников/  

 

Конечно, им было не впервой заниматься таким видом деятельности, благо навыки были 
ими уже апробированы и оточены. На территории Галиции в Первую мировую войну венгры 
проводили этнические чистки. Напомню, Австро-Венгрия воевала против Российской импе-

рии. При малейшем подозрении Русин в русофильстве, им для начала отрезали уши, потом 
пальцы, губы, ноги, руки и...  

Для местных жителей венгры организовали первые концлагеря Талергоф и Терезин, где 
заключенных сжигали заживо, за первый год было уничтожено 10 000 человек. 

 

https://zen.yandex.ru/media/id/60aceaf66e065d52d501526b/613722cc5995ea5818f69e30?integration=morda_zen_lib&place=export
https://zen.yandex.ru/media/id/60aceaf66e065d52d501526b/613722cc5995ea5818f69e30?integration=morda_zen_lib&place=export


 
 

Этнические чистки. Венгры казнят Русин. /фото реставрировано мной, изображение взя-

то из открытых источников/ 
 

Если тенденцию развития общества, содержащую явный геноцид, было как-то позволено, 
подогнать традиции борьбы за среду обитания, что присуще только животным, то энтузиазм 
и рвение некоторых известных венгерских парней, никак не лепится в эту пещерную формулу. 

Достаточно вспомнить Крымские похождения Бела Куна, где им было расстреляно без суда и 
следствия десятки тысяч человек. 

 

 
 

Бела Кун – венгерский еврей, революционер террорист, организатор массовых казней в Крыму. 
/фото реставрировано мной, изображение взято из открытых источников/ 

 



Вот таких, не менее скромных парней, Хрущев вдруг выпускает из тюрем и лагерей. 

Возвращает на родину венгерских пленных из числа нацистских преступников. Напомню, что 
за три года до венгерского восстания был отравлен Сталин, страны соцлагеря находились в 
замешательстве. Вместе с идеями социализма страны Восточной Европы прониклись всена-

родной любовью к «Отцу народов», теперь они, видя этого клоуна с кукурузой, начинают 
почёсывать за ухом и косится друг на друга. В мире ситуация критическая, вновь «пахнет гро-

зой» на этот раз в районе Суэцкого канала. С целью отвлечения внимания от Ближнего Востока, 
западные спецслужбы нажимают венгерскую кнопку. 

 

ВОССТАНИЕ в ВЕНГРИИ 

Восстание в Венгрии в октябре 1956 года является одним из самых жёстких и по-

прежнему засекреченных инцидентов периода холодной войны. За минувшие 65 лет в нашей 
стране и за рубежом была издана немало исторической литературы на эту тему. При этом 
стоит отметить, что взгляды историков и их суждения часто абсолютно противоречивы. 

Мы расскажем Вам историю венгерских событий на фактах из недавно рассекреченных 
материалов.  

Не так давно были рассекречены архивные документы, которые позволяют рассматри-

вать события в Венгрии, как суровое противостояние советских и венгерских органов госбезо-

пасности. Досконально разработанное и тонко срежиссированное внедрение Западной развед-

ки в Венгрию, которую они считали самым уязвимым местом в стратегической концепции 
среди всех стран Варшавского договора. 

 

 
 

Восстание в Польше 1956 год. /фото реставрировано мной, изображение взято из открытых 
источников/ 



 

Ещё в 1948 году Совет Национальной безопасности США принял директиву, которая де-

тально разрабатывала план расшатывания социалистического лагеря. Венгерские событий 
являлись несамостоятельными, они являлись как бы продолжением событий в Польше. Бук-

вально летом в Польше произошло восстание в городе Познани, которое было быстро подав-

лено, там были погибшие, затем в Щецине, Гданьске, туда прилетал Хрущёв, вместе с другими 
членами политбюро.  

Закончилась всё отставкой прошлого польского руководства, был назначен новым руко-

водителем Польши Гомулка, который 1949 году был осужден за антигосударственную деяте-

льность. Отстранен от своей должности Рокоссовский, при Сталине являвшийся Министром 
обороны Польши и фактически наместником Советского Союза в Польше. Были некоторые и 
другие реформы проведены, но в Польше всё-таки как-то утряслось. Гомулка взял события 
под свой контроль. 

 

 
 

1956 год. Рассматривают убитую утку. Лидер польской коммунистической партии Владислав 
Гомулка беседует с Никитой Хрущевым после охоты на уток. /фото реставрировано мной, 

изображение взято из открытых источников/ 
 

Если в Польше смогли предотвратить большое кровопролитие, то в Венгрии достигнув 
наивысшего накала, этот гнойный нарыв всё-таки лопнул. Но чтобы понять суть мадьярской 
трагедии 1956 года и её причины, следует вернуться на год раньше, когда произошли события 
во многом инспирировавшие, то, что произошло в Польше и Венгрии. 

К 1955 году Хрущёв успел укрепить свои позиции во власти, после «Золотой амнистии» 
он решил провести массовую реабилитацию, которая предполагала не только восстановление 
честного имени убитым, но также и оправдание тем, кто ещё находился в заключении. Но, 
как и «холодным летом 53» вместе с невинными жертвами на свободе оказались и те, кто был 
осужден за серьезные преступления. Выпущены были даже те, кто воевал в СС. 

 



 
 

Репатриация. Возвращение пленных венгров на родину. /фото реставрировано мной, 
изображение взято из открытых источников/ 

 

Ремарка: 
В 1955 м году Хрущёв объявил амнистию для лиц, сотрудничавших с немцами во время 

войны, были выпущены пособники фашистов: полицаи, надзиратели концлагерей и другие 
люди, работавшие в немецких администрациях. Что было воспринято значительной частью 
антисоветской эмиграции и в том числе антисоветским подпольем в соцстранах и даже в 
самом Советском Союзе, прежде всего Западной Украиной и Прибалтикой, как некая слабость 
советской власти. Репатриированные вернулись на родину в Венгрию, более 500 000 фашис-

тов начали «гулять по буфету».  
В том же 1955 году 15 мая в Вене во дворце Бельведер был подписан австрийский госу-

дарственный договор или декларация о независимости Австрии, между союзными оккупаци-

онными силами, то есть Франции, Великобритании, Соединенными Штатами, Советским Сою-

зом и Австрийским Правительством. 
 

 
 

15 мая 1955 год. Подписание декларации о независимости Австрии Вена дворец Бельведер. 
/фото реставрировано мной, изображение взято из открытых источников/  



  
В итоге заключённых договоренностей 25 октября 1955 года союзники вывели войска из 

Австрии. Советские войска, которые после победы 1945 года расквартировывались в Австрии, 
согласно договору тоже были выведены. Присутствие же ограниченного контингента Советс-

ких войск в Венгрии было обусловлено варшавским договором. 

В сентябре 1955 года было создано Управление Особого корпуса со штабом в Будапеште 
предназначенной для прикрытия границы с нейтральной Австрии и для обеспечения коммуни -

каций на случае выдвижения войск из СССР. Решения, конечно же, были правильными и 
последователями, но при выводе войск из Австрии, как это у нас часто бывает, множество важ-

ных факторов не учли. Это и повлияло на обострение внутриполитической обстановки в Вен-

грии. 
Потому что как только были выведены войска из Австрии, оголилась австрийско-венгер-

ская граница. Венгерские пограничники просто не выполняли свои обязанности. Граница бы-

ла совершенно открытой, через неё перебрасывалась литература, деньги, оружие, иммигранты 
и сотрудники спецслужб: ЦРУ, SIS английская спецслужба, Ватиканская спецслужба. Ретранс-

ляторы, которые передавали передачи «Свободной Европы», и «радио Ватикана» стояли непо-

средственно уже на линии границы, никто не пытался даже протестовать против этого. Следу-

ет отметить, что польские события и венгерские, объединяет активнейшее участие Ватикан-

ской разведки и не только разведки, но и пропагандистских служб Ватикана. Шла борьба за 
приверженность к католической вере в Польше и Венгрии. 
 

 
 

1956 год. Перебежчики из Венгрии в Австрию. /фото реставрировано мной, изображение 
взято из открытых источников/ 

 

25 февраля 1956 года происходит ещё одно событие коренным образом повлиявшее на умо-

настроения мадьяр. На секретном заседании Генеральный секретарь ЦК КПСС Никита Сер-

геевич Хрущёв прочёл свой доклад о культе личности и его последствиях. Волны недоволь-

ства и тревог от выступления нового Кремлёвского лидера быстро докатились до социалисти -

ческих стран союзников СССР. После разоблачительной речи Хрущёва на ХХ съезде КПСС 
венгерская интеллигенция, часть партии и молодежь идеи десталинизации и либерализации 
восприняли буквально. Повсеместно во всех странах соцлагеря стала отвергаться модель ста-

линского социализма, общественность стремилась к независимости и демократии. 
Иностранные спецслужбы усиленно работали над дестабилизацией обстановки в странах 

Восточной Европы. В разных странах они работали по-разному, но наиболее благоприятная 
почва для действий иностранных спецслужб была именно в Венгрии и в Польше. Резкое обо-

стрение обстановки в Восточной Европе, события 1954-1956 годов, были спровоцированы ХХ 
съездом КПСС. 

 



 
 

ХХ съезд КПСС. /фото реставрировано мной, изображение взято из открытых источников/  
 

Никогда не проходит даром глумление над вождями при этом тотальное разрушение 
убеждений, это всё и вылилось в те события, которые произошли в Польше и Венгрии.  

В Восточной Европе, в отличие от революции в России, после установления советской вла -

сти практически не было иммиграции, все люди, которые существовали в фашистских 
организациях, они в своей основе так и остались Венгрии. 

В документах наших особых отделов чётко было зафиксировано, какие политические силы 
находились на территории, где располагались советские воинские части. Огромное количество 
всяческих антигосударственных, антисоветских организаций с сотнями и тысячами членов. 
К тому времени к этим людям добавляются ещё те, которые потеряли своё имущество в 
результате проводимой политики национализации. 

 

 
 

Генеральный секретарь Коммунистической партии Венгрии Матьяш Ракоши. /фото 
реставрировано мной, изображение взято из архива/ 

 



В момент описываемых событий Генеральным секретарем Коммунистической партии Вен -

грии был Матьяш Ракоши. Из всех лидеров, которые в 1956 году стояли у власти в Восточной 
Европе, Ракоши был истинным последователем Сталинских идей. Недаром он называл себя 
лучшим венгерским учеником Сталина. Поэтому нет ничего удивительного в том что, возврати -

вшись из Москвы в Будапешт после ХХ съезда КПСС, лидер венгерской компартии заявил 
своим друзьям: 

«Через несколько месяцев Хрущёв будет объявлен предателем и всё войдет в норму!»  

Однако это произойдёт гораздо позже и то на уровне народа, а не партии , которую он изга-

дил.  
В Венгрии, как и во многих странах соцлагеря начинается процесс десталинизации, кото-

рый обострил внутриполитическую борьбу. По стране прокатилась волна массовых арестов 
сотрудников спецслужб, прокуратуры, следственных органов причастных к послевоенным 
чисткам. События развивались стремительно. 

6 октября 1956 года Будапешт. Церемония погребения останков жертв политических реп-

рессий в Будапеште, переросла в массовое шествие, которое собрало более 300 тысяч человек. 
 

 

 
 

6 октября 1956 года Будапешт. /фото реставрировано мной, изображение взято из 
открытых источников/ 

 

22 октября в Будапеште проходят демонстрации с требованием создания нового прави-

тельства во главе с Имре Надем, который в 49-м за действия недостойные звания коммунис-

та, был снят с должности и выведен из состава Центрального Комитета. 
23 октября. Имре Надь назначен премьером. Он обращается с призывом к жителям столи-

цы сложить оружие. Но в венгерской столице уже находились советские войска, что спрово-

цировало возмущение горожан. Вспыхнул стихийный митинг, который быстро перерос в мас-

совую манифестацию. Огромная толпа людей, в большинстве своём состоящая из молодежи, 
направилась к центральной площади столицы. В результате через несколько часов около вен-

герского парламента образовалась 200 тысячная разъяренная толпа , затем состоялось риту-

альное действо, митингующие свалили памятник Иосифу Сталину. 
 



 
 

23 октября 1956 года Будапешт. Осквернение памятника Сталина. /фото реставрировано 
мной, изображение взято из открытых источников/ 

 

В ходе многолюдных митингов и шествий в Будапеште были организованны военизиро-

ванные группы, называвшиеся «Борцами за свободу». Они насчитывали более двадцати ты-

сяч человек, среди них были бывшие заключенные, освобожденные народом из тюрем. Как 
выяснилось позднее, большую часть этих так называемых борцов за свободу составляли выпу-

щенные на свободу уголовники, но об этом чуть позже.  
Имре Надь и был назначен премьером, руководство венгерской партии трудящихся, во 

главе с новым лидером Эрнё Герё старалась отстранить его, этим ещё больше осложнила си-

туацию. Венгерские власти были деморализованы, а венгерская армия и органы внутренних 
дел бездействовали, мало того, без всякого сопротивления сдавали оружие и боеприпасы 
повстанцам. Возникали случаи, когда венгерские военные подразделения всем составом пере-

ходили к повстанцам. В оборонном ведомстве Венгрии господствовало смятение и растерян-

ность. 
 

 
 

Слева: Имре Надь – премьер-министр Венгерской Народной Республики в 1953-1955 и во 
время восстания, подавленного советскими войсками. Казнён 16 июня 1958 года. Справа: Эрнё 
Герё – венгерский партийный деятель, еврейского происхождения, один из лидеров КПВ и ВПТ. 
Был одним из главных проводников сталинской политики в Венгрии. /Данное изображение сде -

лал я, фото взяты из открытых источников/ 
 

Значительная часть венгерской национальной армии, в том числе все её старшие офицеры 

перешли на сторону Имре Надя и мятежников, но это и неудивительно. Дело в том, что на 1 



января 1956 года 55 % всех старших офицеров были офицеры, которые служили ещё в фаши-

стской армии Хорти и естественно, им эта новая социалистическая власть была чужда. 
Начальник Ген. Штаба армии Венгрии Бела Кирай, бывший командир еврейского штраф-

ного подразделения из нацистской армии Хорти (союзники нацистской Германии) перешёл к 
повстанцам и приняв пост коменданта восставшей столицы возглавил «Национальную гвар-

дию» контрреволюционеров. 
 

 
 

Слева: Бела Кирай – венгерский военный деятель, еврейского происхождения. Главноко-

мандующий «Национальной гвардией» во время восстания 1956 года. Справа: Янош Кадар – 

генеральный секретарь Венгерской социалистической рабочей партии; в 1956-1958 и 1961-

1965. Период его правления, отмеченный либерализацией политической жизни и доступностью 
товаров народного потребления, ныне значительная часть венгерского общества испытывает 
ностальгию по «временам Кадара», с их высоким уровнем и качеством жизни. /Данное изобра -

жение сделал я, фото взяты из открытых источников/ 
 

24 октября. В Будапешт прибывают Анастас Микоян и Михаил Суслов, они предлагают 
срочно поменять лидера партии Эрнё Герё на Яноша Кадара. 

25 октября войдёт в историю как «кровавый четверг». Повстанцы зверски расправ-

лялись с задержанными сотрудниками компартии и спецслужб, на улицах города стали гиб-

нуть и обычные граждане. 
Слабонервных прошу не смотреть. Листайте фото... 
 

 
 

1956 год. Венгрия. Зверства мятежников./фото реставрировано мной, изображение взято из 
открытых источников/ 

 



Посол Советского Союза Венгрии Юрий Андропов немедленно потребовал ввода в 
Будапешт Советских войск. В город вошли около 6 тысяч солдат при поддержке 300 танков и 
120 БТР. Ситуация на некоторое время стабилизировалась. 

 

Ремарка: 
Ю. В. Андропов (Файнштейн-Либерман) – посол СССР в Венгрии, еврейского происхожде-

ния. Существует версия, что Андропова специально прислали в Венгрию для того, чтобы он 
спровоцировал восстание, и Советский Союз смог ввести войска и наконец-то навести поря-

док в этой смутьянской стране. По крайней мере, эта версия объясняет, почему после всех 

провальных венгерских событий посла в Венгрии Андропова не сместили и не услали туда, 
откуда в Москву больше не возвращаются. Накануне событий в Венгрии поражает его бездей-

ствие и попустительство, во время событий он допускает ряд ошибок, которые доводят ситуа-

цию до критической. После венгерских событий незамедлительно должно было последовать 
наказание, но что удивительно, Андропова не наказали, а повысили, он возглавил отдел ЦК 
КПСС. Объяснение одно, руками Андропова был убран очередной сталинец, сильный венгерс -

кий лидер – Матьяш Ракоши, приверженец сталинского курса. 

29 октября. Имре Надь обращается к Советскому правительству с просьбой вывести войс-

ка из Будапешта. По совету Андропова Москва отдаёт приказ отвести войска на места преж-

него расквартирования. Москва приняла решение сбросить напряжение и доверится Имре 
Надю (предатель неоднократно предавший), что он сможет нормализовать ситуацию и успоко-

ить толпу. 

Это была фатальная ошибка, которая привела к трагическим и необратимым послед-

ствиям. 
30 октября. На улицах Будапешта не осталось ни одного советского танка. 
 

 
 

Венгрия 1956 год. Вывод советских войск из Будапешта. /фото реставрировано мной, 
изображение взято из открытых источников/ 



 

После этого началась в Будапеште жуткая резня, уничтожали сотрудников партии и госбе-

зопасности. Это всё происходило в какой-то фантасмагорической форме, кто-то пустил слух, 
что все сотрудники госбезопасности ходят в жёлтых ботинках. Хватали на улицах всех в жёл-

тых ботинках и подвешивали вниз головой, пытали, с людей живьём снимали кожу и жгли на 
кострах. 

 

 
 

Венгрия 1956 год. Расстрел мятежниками солдат. /Данное изображение сделал я, фото взяты 
из открытых источников/ 

 

Жестокая правда войны, расстрельный триптих. Посмотрите первое фото за минуту до рас -

стрела, второе фото момент выстрела и третье убитые. Новобранцы венгерской армии пойман -

ные мятежниками, сначала их пытали затем расстреляли. Расстреляли лишь за то, что у  них 
красные петлицы. И что ещё омерзительней, венгерские фашисты всё это фиксировали на плён-

ку, видимо отчёт для хозяев. 
Советское посольство было в плотной осаде, небольшое количество охраны, которая была 

в посольстве, с трудом могла удержать толпу. Повторный ввод армейских подразделений осу-

ществили, когда в Будапеште царствовал уголовный террор, потому что Имре Надь выпустил 
огромное количество уголовников. 

В Будапеште воцарилась полная анархия и беспредел. В бандах уголовников появились 
партийные списки, а также адреса работников спецслужб. Все действия боевиков контролиро-

вал лично Имре Надь. Город захлестнула волна террора и убийств. Уничтожались не только 
венгры коммунисты, но и советские солдаты и офицеры.  

 

 
 

1956 год. Восстание в Венгрии. Издевательства надо военнослужащим. /фото реставриро-

вано мной, изображение взято из открытых источников/  



 

В то же время воинам Советской армии запрещалось применять боевое оружие. Необ-

ходимо отметить, что повстанцы самым жестоким образом расправлялись с советскими военно-

служащими, их пытали, выжигали глаза, подвешивали вниз головой и на теле вырезали звезды. 
Жестокость венгров поражала своей нечеловеческой извращённостью, даже тех, кто ещё не-

давно воевал с фашистскими эсэсовцами. 
 

 
 

1956 год. Восстание в Венгрии. Зверства венгерских фашистов. /фото реставрировано мной, 
изображение взято из открытых источников/ 

 

Фотографии, которые мы видим сейчас о расправах, происходивших в Будапеште, как гово-

рят люди, принимавшие непосредственное участие в этих событиях, это ничто по сравнению с 
тем, что творилось в провинции, там был самый настоящий уголовно-политический террор. 

Американцы, конечно, всё это подстегивали, но они не ставили своей целью захват власти в 
Венгрии, она их мало интересовала в отличие от Польши. Венгрия, как и балканские страны, 
были на периферии. Единственно, что интересовало американцев, это находившееся на границе 
с Югославией месторождение урана. 

31 октября. Имре Надь отменяет действие комендантского часа в столице, но благопри-

ятный исход событий в Венгрии становится недостижимым. На обстановку в стране не по-

влияло даже радиовыступление венгерского лидера. 
Фашистские мятежники категорически отказались сдать оружие и выйти на работу, 

пока все их условия не будут выполнены. Отмена комендантского часа и другие послабления 
развязали бандитским формированиям руки, и волна кровавого террора вновь прокатилась 
по всей Венгрии. 

 



 
 

1956 год. Венгерское восстание. Вот так расправлялись с мирными горожанами фашистские 
недобитки. Венгерский фашист после освобождения из лагеря, даже шинель немецкую 

поменять не успел. /фото реставрировано мной, изображение взято из открытых 
источников/ 

Ремарка: 
С Венгерскими событиями связано много всяких мифов, главный из них это миф об Имре 

Наде – великом демократе. На самом деле это всё не так. Имре Надь был военнослужащим 
австро-венгерской армии, принимал активное участие в Первой мировой войне, толи сам 
сдался в плен к русским, толи он был захвачен в плен, это мы, наверное, уже никогда не 
узнаем. Во время гражданской войны он участвовал в боях в составе бригад «Красных интер-

националистов», которые отличались особой жестокостью, особенно в подавлении каких-то 
народных волнений. Есть неопровержимые данные, что Имре Надь участвовал в расстреле 
царской семьи в Екатеринбурге. Если вспомнить заявление отца Тихона (Шевкунов) о 
РИТУАЛЬНОМ убийстве царской семьи и последовавшие после этого события, нетрудно 
будет догадаться, чей холоп этот загадочный – Имре Надь. 

Значительную часть потерь наших солдат и офицеров произошла в период с 24 октября 
по 4 ноября 1956 года. Мятежники установили, начиная с 24 октября зверский террор. У наших 
пленных солдат сначала выкалывали глаза, потом вспарывали живот, вот именно таким обра-

зом расправлялись с пленными советскими солдатами, которых захватывали мятежники. По 
последним данным, мы до сих пор не знаем судьбу 160 наших военнослужащих, которые 
числятся пропавшими без вести. Что с ними стало, мы можем только догадываться. 

31 октября. На заседании президиума ЦК КПСС Хрущёв, анализируя ситуацию в Венгрии, 

произносит: «Выбора у нас другого нет!». Разработка соответствующего плана мероприятий 
по подавлению венгерского мятежа была поручена Министру обороны СССР Г. К. Жукову. 

Что немаловажно, венгерское восстание произошло в момент Суэцкого кризиса, когда 
Израиль стал атаковать египетские территории, через некоторое время в эту войну втянулись 
Великобритания и Франция. Необходимо заметить, что СССР в то время поддерживал Египет. 

Стране пирамид, согласно подписанному совместному договору оказывалась всесторонняя 
помощь, там трудилась большая группа советских специалистов. 



 

 
 

Эксклюзив. 1918 год. Екатеринбург. Имре Надь. /фото реставрировано мной, изображение взято 
из архива КГБ-ФСБ/ 

 

Поэтому 31 октября на заседании Президиума Хрущёв заявил:  
«Если мы уйдем из Венгрии, это подбодрит американцев, англичан и французов – 

империалистов, они поймут это как нашу слабость и будут наступать». 
 

 
 

Тела убитых советских солдат венгерские солдаты грузят в кузов автомашины. /фото 
реставрировано мной, изображение взято из открытых источников/  

 

 



 
 

Война за Суэцкий канал 1956 год. /фото реставрировано мной, изображение взято из 
открытых источников/ 

 

Ремарка: 
Есть версия, что Венгерские события затевались только с целью того, чтобы отвлечь 

внимание Советского Союза от Ближнего Востока от Суэцкого кризиса. Что весьма возмож-

но. Скорей всего, поэтому многие документы разведок этого периода ещё не видели света, и 
я думаю, что ещё не скоро увидят. Взаимосвязь между Суэцким кризисом и Венгерским восста -

нием так и останется тайной на долгое, долгое время. 
План проведение военной операции с целью свержения правительства Имре Надя полу-

чил название «Волна». Между тем полностью вышедший из-под контроля Москвы Имре Надь, 
выкидывает очередной фортель. В переданной послу Советского Союза в Венгрии Юрию 
Андропову ноте, говорилось:  

«Венгрия выходит из варшавского договора, становится нейтральным государством и 
советским войскам на её территории делать нечего».  

Этот сюрприз лишь ускорил развитие событий. 
1 ноября. Советские транспортные самолеты с десантниками на борту приземляются на 

венгерских аэродромах Текель и Веспрем, 80-й гвардейский полк маршем выдвигается к столи-

це. Командует особым военным контингентом в Венгрии генерал-лейтенант Лащенко. Тем 
временем Янош Кадар, ушедший от Имре Надя, стал собирать единомышленников, которые 
смогли бы остановить царивший хаос в Венгрии. 

3 ноября было принято решение о начале полномасштабного вооруженного подавления 
мятежа. Когда уже стало ясно, что Имре Надь объявил о выходе Венгрии из варшавского дого -

вора, о том, что он обращается к Организации Объединенных Наций и к войскам НАТО ока-

зать помощь Венгрии, то тут всё стало на свои места. Было принято решение начать 
операцию «Вихрь». 

 



 
 

Пётр Николаевич Лащенко – генерал армии. Герой Советского Союза. Командовал Особым 
корпусом – группировкой советских войск на территории Венгрии. /фото реставрировано 

мной, изображение взято из открытых источников/ 
 

Повстанцы не теряли времени даром, по всему периметру столицы они возвели защит-

ные укрепления и расставили артиллерию. На уязвимых местах Будапешта и в пригороде 
были расположены танковые и механизированные группы. Количество военизированных отря-

дов в столице насчитывало около 50 тысяч путчистов, в их распоряжении было ещё около 10 
тысяч человек из отрядов нацгвардии. 

Из 150 бойцов ВДВ, усиленных танковой и механизированной поддержкой, были созданы 
подвижные отряды, для захвата и нейтрализации особых объектов столицы. 

 

 
 

Венгрия 1956 год. Советские десантники. /фото реставрировано мной, изображение взято из 
открытых источников/ 

 

Советские чекисты под непосредственным руководством председателя КГБ И. А. Серова 
в аэропорту произвели арест членов Правительства Венгрии, они намеривались тайно поки-



нуть страну. У них изымаются карты дислокации венгерских войск, которые передаются ру-

ководству нашей армии.  
В ночь в ночь с 3 на 4 ноября начинается ввод войск Особого корпуса под командова-

нием генерал-лейтенанта Лащенко в Будапешт для подавления сопротивления и установле-

ние порядка. 

4 ноября 6 часов утра. Началась операция «Вихрь» руководителем был назначен маршал 
Советского Союза Иван Степанович Конев, по сигналу начинается штурм Будапешта. 

С командного пункта на горе Яноша в Будапеште генерал Бела Кирай возглавлял оборо-

нительную операцию. В это время Имре Надь со своими ближайшими сподвижниками прячет-

ся в посольстве Югославии. 

Первые донесения Министра обороны СССР Жукова дотировано 9 часами утра 4 ноября, 
он сообщает, что войска вводятся, всё идёт по плану, сопротивление оказывают только в Буда-

пеште и в нескольких точках вблизи югославской границы. Основная задача войск, вводимых 
с территории Польши и Румынии, закрыть границы с Австрией и с Югославией.  

4 ноября полдень. Из донесения Георгия Константиновича Жукова: 
«Советские войска овладели основными опорными пунктами мятежников, захватили 

радиостанцию, склады боеприпасов и оружия. Подавив силы повстанцев, захватили централь-

ную площадь Будапешта, дворец парламента и все мосты в центре столицы. Премьер -министр 
Имре Надь и члены его кабинета скрылись, организован розыск». 

 

 
 

1956 год. Ввод Советских войск в Будапешт. /фото реставрировано мной, изображение взято 
из открытых источников/ 

 

5 ноября 15:00 часов. По штабу и укреплениям мятежников район Ференцвароша был про-

изведён мощный удар артиллерии из 170 орудий и миномётов. Расчет на то, что после такого 
обстрела войска мятежников будут деморализованы, в наступления пошли подразделения 
ВДВ под командованием гвардии капитана Харламова, но повстанцы вновь оказали достойное 
сопротивление. Мало того, мятежникам удалось окружить малочисленные подразделения 
десантников, им было предложено сложить оружие, но военная удача улыбнулась советским 
солдатам, помощь явилась в виде группы танков из 33-й дивизии. Под напором стали и огня, 
скоротечный бой возле венгерских казарм закончился полным разгромом мятежников. При-

чём потери Советских войск при проведении операции «Вихрь» были незначительными. 
 



 
 

Венгрия 1956 год. Советская 33 дивизия. /фото реставрировано мной, изображение взято из 
открытых источников/ 

 

11 ноября. Контрреволюционное противостояние полностью потеряло военную силу, 
боевые действия в столице и по всей венгерской территории завершаются. В городах Венгрии 
формируются военные комендатуры. 

13 ноября. Операция «Вихрь» завершается. Остатки вооруженных отрядов мятежников 
ушли в подполье. В последних числах ноября основной контингент советских войск дислоци-

руется вблизи аэродромов Текель и Веспрем. В Будапешт идут эшелоны со стройматериалами, 
сырьём и топливом для промышленности. В Венгрию началась перебрасываться значительная 
безвозмездная материальная помощь. И это как всегда. 

Американцы, в отличие от нас и не собирались никакие действия по оказанию помощи 
предпринимать. Аллен Даллес предложил генералу Эйзенхауэру, тогдашнему президенту 
США, провести мероприятия помощи венграм, тот сказал: 

«Мы даже одного самолета для переброски грузов в Венгрию не дадим. Пусть они 
теперь разбираются сами».  

Конечно, цель была достигнута – заварушка состоялась. 
22 ноября 18:30. Председатель КГБ СССР И.А. Серов докладывает в Москву: 
«Имре Надь и его группа арестована, доставлена в Румынию и находится под надеж-

ной охраной» 

18 декабря. В указе Президиума Верховного Совета СССР перечисляются имена и фами-

лии героев венгерских событий. Указ для печати не предназначался. Войну называют – «ока-

занием братской помощи». Боевые действия – «выполнение интернационального долга». 

В самом начале 1957 года в Венгрии была издана большим тиражом вторая часть «Белой 
книги» – «Контрреволюционные силы в Венгерских октябрьских событиях». Так вот в этой 
книге приведено множество фотодокументов и материалов, рассказывающих о бесчеловечной 
жестокости мятежников и изобличающих активное участие западных спецслужб в подготовке 
и проведении фашистского мятежа в Венгрии. О масштабах событий говорят цифры: 

в итоге террора повстанцев в столице Венгрии было убито – 1800 и ранено 12 971 человек; 
материальный ущерб, причинённый стране путчистами, составляет – 11,5 миллионов форинтов. 

 



 
 

Иван Александрович Серов – руководитель советских спецслужб, первый председатель 
Комитета государственной безопасности при Совете Министров СССР в 1954-1958. /фото 

реставрировано мной, изображение взято из открытых источников/  
 

 
 

30 октября 1956 года. После захвата повстанцами здания Будапештского Горкома ВПТ трупы 
его защитников лежали на площади перед входом. /фото реставрировано мной, изображение 

взято из открытых источников/ 
 



Страна была введена в состояние полного хаоса. А вот данные по жертвам непосред-

ственно военных действий: в период с 23 октября по 31 декабря 1956 года с обеих сторон поги-

бло 2652 венгерских гражданина, и было ранено 19226; потери советского контингента по офи -

циальным данным составили – 669 человек убитыми, 51 пропавшими без вести, 1540 ранеными. 
Статистические данные свидетельствуют, что число жертв террора мятежников соиз-

меримо с человеческими потерями в ходе военных действий.  
Ремарка: 
Необходимо подчеркнуть роль США, которая фактически кинула венгров. Они их спрово-

цировали на эти события, в расчёте на то, как будет, так и будет. Если Венгрия выйдет из Вар-

шавского блока, то очень хорошо, если останется, но на других каких-то правах, тоже хорошо. 
Был даже такой термин, придуманный Алленом Далласом - «Китаизация Венгрии», то есть, 

превращение Надя в некий венгерский аналог Иосипа Броз Тито, а если ничего не получится, то 
всё равно Советскому Союзу придётся подавлять, мы его обвиним в «кровавой бойне», учи-

нённой в свободолюбивой маленькой Венгрии. И это как всегда.  
 

 
 

Венгрия. Имре Надь на скамье подсудимых. /фото реставрировано мной, изображение взято 
из открытых источников/ 

 

16 июня 1958 года Имре Надь был повешен. 1990 году Горбачев передал документы о 
сотрудничестве Надя с НКВД Генеральному секретарю ЦК ВСРП К. Гросу. Эти документы не 
публиковались, были сразу же спрятаны в национальный архив и доступ к ним закрыт. 

Видимо, есть что скрывать... 
 

 
 

О жестокой правде Чехословацкого мятежа, вы можете прочитать в статье: «От 
мятежников с Транссиба до Советских танков в Праге. Вся, правда, о Восстании в 
Чехословакии 1968 года» 

 

https://zen.yandex.ru/media/id/60aceaf66e065d52d501526b/62ebaca420d4ea1787a95df4?integration=morda_zen_lib&place=export
https://zen.yandex.ru/media/id/60aceaf66e065d52d501526b/62ebaca420d4ea1787a95df4?integration=morda_zen_lib&place=export
https://zen.yandex.ru/media/id/60aceaf66e065d52d501526b/62ebaca420d4ea1787a95df4?integration=morda_zen_lib&place=export


Чехословацкие мятежники. Восстание в Чехословакии. Переворот в Чехословакии. /Данный 
плакат сделал я, множественные изображения взяты из открытых источников/ 

 

Вместо эпилога 

Трагедию в Венгрии 1956 года можно считать премьерной реализацией цветных револю-

ций, порождённой и воплощённой разведками западных стран. Соответствующее умозаклю-

чение вытекает из ранее опубликованных материалов, созданных на основе рассекреченных 
документов спецслужб. 

Приведём один из них: 
Наша контрразведка скрупулёзно записывала тексты этих передач. 
Подобные воззвания можно было прочитать и на специально изготовленных листовках, 

которые доставлялись через венгерскую границу обычными цветными воздушными шарика-

ми. 
 

 
 

Никита Сергеевич Гасвицкий (Перлмуттер). /Данное изображение сделал я, фото взяты из 
открытых источников/ 

 

Никита Сергеевич Гасвицкий (Перлмуттер) совершил колоссальное преступление 
против нашей страны и причинил большой вред нашему народу, нашей экономике, 
нашему прошлому и нашему будущему.  

Подробно о Хрущёве о его происхождении и о его вредительстве, Вы можете прочитать в 
статье: «Не оттепель, а слякоть! Историю убиенных, чаще всего пишут их убийцы! 
Хрущев – Гасвицкий – Перлмуттер». 

Это должны помнить все любители цветных революций, потому что по тому же 
сценарию развивались события в Сербии, Грузии, на Украине и потом в Киргизии и Казахстане. 
Сначала провоцируется какое-то движение, ищется какой-то предлог, в связи с которым 
начинается массовое народное волнение, даются деньги, даются рекомендации, даётся лите-

ратура, присылаются специалисты, а дальше всё пускается на самотек. Ведь американцы 
никогда не спасают своих сателлитов. Это мы видели по судьбе Шеварднадзе, Кучмы и 
сейчас точно так же они будут сдавать Зеленского. Точно так же они сдали Имре Надя, потом 
сдали и Дубчика. А вот если получается, тогда получается:  

«Мы принесли вам свободу!». 
Полная свобода – это миф для иди0тов 

 

https://zen.yandex.ru/media/id/60aceaf66e065d52d501526b/615169a771b57623d659af00?integration=morda_zen_lib&place=export
https://zen.yandex.ru/media/id/60aceaf66e065d52d501526b/615169a771b57623d659af00?integration=morda_zen_lib&place=export


В декларации прав человека и гражданина свобода трактуются, как возможность 
делать всё, что не наносит вреда другому. 

Когда-то в названые окаянными дни 1917 года поэт Сергей Бехтерев написал: 
 

«Желанное, светлое слово – «свобода»! 
Прекраснейший лозунг на вид, 
В устах исступлённого зверя-народа 

Преступной насмешкой звучит. 
 

Свобода – темница! Свобода – оковы! 
Свобода – законный грабёж! 
Свобода – венец, как и прежде – терновый! 
Какая ужасная ложь!» 

© Дутов Андрей 

 

 

 

Антиреклама без юмора 

 

 
 

В советское время шутники называли кильку в томате «Братской могилой». Но эту шутку 
никто и нигде не рекламировал. Наверное, понимали, что шутка с двойным дном. Интересно, 
кто-то следит за рекламой в нашей стране?  

Кто разрешил назвать некий балтийский рыбный консервный заводик громким именем-

лозунгом  - «За Родину»?  

А вдруг, кто-то из лжепатриотов додумается продолжить название на каких-то консервах (и 
не только консервах), и мы вскоре услышим и увидим гордое патриотическое название «За 
Родину! За Сталина! За ..….»…  

Ну, сами знаете за кого. 
 
СОБЫТИЯ  

 
IV Международная научно-практическая конференция, посвященная 

Дню российского казачества 

ЭТО ТЫ, МОЯ РУСЬ ДЕРЖАВНАЯ! 
Конференция посвящёна заграничному походу русской армии 1813-1814 

годов и роли казаков в нём 

https://www.sestroretsk.com/main/
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 ЮКОФ «Финляндский юрт», Российский Центр Науки и Культуры в г. Хельсинки 
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